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บทสรุปส�ำหรับผู้บริหาร

	 การประเมนิการรบัรูเ้รือ่งสทิธแิละความพงึพอใจของผูใ้ห้บรกิารและผูร้บับรกิารต่อระบบหลกัประกันสขุภาพถ้วน

หน้า ประจ�ำปี 2556 มวีตัถปุระสงค์เพือ่ส�ำรวจการรบัรูเ้รือ่งสทิธปิระโยชน์ความพงึพอใจและข้อเสนอต่อการพัฒนาระบบ

หลักประกันสุขภาพแห่งชาติของผู้รับบริการในพื้นท่ี 7 จังหวัดอีสานตอนบนประกอบด้วย จังหวัดเลยหนองบัวล�ำภ ู

อุดรธานี หนองคาย สกลนคร นครพนม และบึงกาฬ เก็บรวบรวมข้อมูลโดยการใช้แบบสอบถามและสัมภาษณ์ ด�ำเนิน

การเก็บข้อมูลระหว่างวันที่ระหว่างวันที่ 1กรกฎาคม - 15 สิงหาคม 2556

	 กลุ่มตัวอย่างผู้รับบริการจ�ำนวน 2,800 คน จ�ำแนกเป็นเพศชายร้อยละ 42.9 (n=1,200) และหญิงร้อยละ 

(n=1,600) อายุต�่ำสุด15ปี สูงสุด 90 ปีอายุเฉลี่ย 48.12 ปี กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 17.3 (n=485) จากกลุ่มตัวอย่าง 2,800 

ราย ส่วนใหญ่เจ็บป่วยด้วยโรคเบาหวาน ความดันโลหิต พิการ หัวใจ ไตวายเรื้อรัง และ ต้อกระจก ผลการส�ำรวจค้นพบ

คนพิการจ�ำนวนทั้งสิ้น 127 ราย (118 ครอบครัว) 23 หมู่บ้าน 7 จังหวัด เป็นเพศชายมากกว่าหญิง และพบคนพิการมาก

ที่สุด 3 หมู่บ้าน ได้แก่ บ้านหนองหว้าใหญ่ จ�ำนวน 25 ราย บ้านเหล่ากอหก จ�ำนวน 18 ราย และบ้านดอนยานางจ�ำนวน 

12 ราย ด้านการเข้าถึงบริการ สาธารณสุข พบว่า กลุ่มคนพิการ ครอบคลุมความพิการ 7 ประเภท เข้าถึงบริการ ได้รับ

กายอุปกรณ์ ร้อยละ 24.5 ได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพด้านการแพทย์ ร้อยละ 21.3 ได้รับกายอุปกรณ์ ร้อยละ 17.2 

	 ผลการส�ำรวจการรบัรูเ้รือ่งสทิธแิละการใช้สทิธหิลกัประกนัสขุภาพ พบว่ากลุม่ตวัอย่างรบัรูใ้นระดบัต�ำ่ในเรือ่ง การ

เปลี่ยนสถานพยาบาลประจ�ำที่ลงทะเบียนได้ปีละไม่เกิน 4 ครั้ง (ร้อยละ 29.0) การขอรับการช่วยเหลือเบ้ืองต้นตาม  

ม. 41 (ร้อยละ 52.9) ด้านช่องทางการรับรู้สิทธิ ช่วยเหลือและรับเรื่องร้องเรียน กลุ่มพบว่า กลุ่มตัวอย่างรับรู้ถึงช่องทาง

มากที่สุดจาก ศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในสถานพยาบาล ร้อยละ 77.8 รองลงมา สายด่วน สปสช. 1330 ร้อย

ละ60.6 และช่องทางทีร่บัรูน้้อยทีส่ดุ คอื ศนูย์ประสานงานหลกัประกนัสขุภาพประชาชน ทีก่ระจายครอบคลมุ 7 จงัหวดั 

พบเพียงร้อยละ 35.0 และ หน่วยรับเรื่องร้องเรียนอื่นที่เป็นอิสระจากผู้ถูกร้องเรียนตามมาตรา50(5) ร้อยละ 20.4 จาก

ข้อมูลพบว่า กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 24.0 เคย สอบถามข้อมูล ขอความช่วยเหลือ หรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการใน

ระบบหลักประกันสุขภาพ ช่องทางที่ใช้บริการมากที่สุด คือ ศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในสถานพยาบาล (ร้อยละ 

98.2) รองลงมา คือ สายด่วน สปสช 1330 (ร้อยละ 31.9)

	 ส่วนการรับรู้เกี่ยวกับสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาลโดยภาพรวมมีการรับรู้ในระดับมาก 

(ร้อยละ 80.10) ยกเว้นเรื่องการปลูกถ่ายหัวใจการปลูกถ่ายตับในเด็ก ที่รับรู้อยู่ในระดับต�่ำ (ร้อยละ55.6) ในขณะที่รับรู้

เรือ่งบรกิารด้านการสร้างเสรมิสขุภาพ ป้องกนัโรค และฟ้ืนฟสูขุภาพ อยูใ่นระดบัสงู ซึง่ในภาพรวมการรบัรูส้ทิธปิระโยชน์

ระบบหลักประกันสุขภาพ (สิทธิบัตรทอง) เกี่ยวกับเรื่อง สิทธิและการใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ จากการเปรียบเทียบ

การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์ในระบบหลักประกันสุขภาพ (สิทธิบัตรทอง) ระหว่างกลุ่มตัวอย่างที่อาศัย ในเขตอ�ำเภอเมือง 

และ นอกเขตอ�ำเภอเมือง พบว่า กลุ่มตัวอย่างประชาชนที่อาศัยอยู่ในเขตอ�ำเภอเมือง มีการรับรู้สูงกว่า กลุ่มตัวอย่างที่

อาศัยอยู่นอกเขตอ�ำเภอเมือง 

	 ด้านการด�ำเนินงานกองทุนสุขภาพต�ำบล หรือ กองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถ่ิน ที่จัดบริการสร้าง

เสริมสุขภาพ และป้องกันโรค ให้กับประชาชนในพื้นที่ พบว่ากลุ่มตัวอย่าง รู้จักกองทุนหลักประกันสุขภาพต�ำบล เพียง

ร้อยละ 47.0 และคิดว่าในต�ำบลที่ตนเองอาศัยมีกองทุนต�ำบล เพียงร้อยละ 42.0 ดังนั้นจึงควรมีการประชาสัมพันธ์ให้

มากขึ้น

	 ประชาชนรับรู้ข้อมูลข่าวสารหลักประกันสุขภาพสูงสุด 3 ล�ำดับ ได้แก่ ข่าวทางโทรทัศน์ ร้อยละ 75.2 รองลงมา 

อาสาสมัครประจ�ำหมู่บ้าน (อสม.) ร้อยละ 68.6และ โฆษณาทางโทรทัศน์ ร้อยละ 56.6 ด้านการรับข้อมูลข่าวสารจาก

รายการวทิยทุี่ สปสช.เขต8 อดุรธานีเผยแพร่ พบว่าได้รบัขา่วสารผ่านสถานีวทิยุกระจายเสยีงแห่งประเทศไทย (8 สถานี) 

ร้อยละ 12.4 สถานีวิทยุ อสมท. ( 5 สถานี) ร้อยละ16.6 โดย พบว่า ด้านข่าวสารเกี่ยวกับระบบหลักประกันสุขภาพ 

ประชาชนกลุ่มเป้าหมายต้องการทราบ เรื่อง สิทธิประโยชน์ต่างๆ ด้านการรักษา ป้องกัน และฟื้นฟูสุขภาพ จากการใช้

สิทธิบัตรทอง ในระดับที่สูงกว่าทุก ๆ ด้าน
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	 ด้านความพึงพอใจจากการไปใช้บริการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) ครั้งหลังสุด ( 6 เดือนก่อน

ส�ำรวจ) ก�ำหนดระดับคะแนนตั้งแต่ 1 ถึง10 คะแนน (1=น้อยที่สุด10=มากที่สุด) กลุ่มตัวอย่างที่ไปใช้บริการครั้งล่าสุด 

มีความพึงพอใจมากที่สุด คือ การดูแลเอาใจใส่ของพยาบาล คะแนนเฉลี่ย 8.07 และ การมีมนุษยสัมพันธ์ความเป็นมิตร

การให้เกียรติผู้ป่วยหรือญาติ คะแนนเฉลี่ย 8.06 ในภาพรวม การไปใช้บริการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตร

ทอง) ครั้งหลังสุด ประชาชนมีความพึงพอใจต่อบริการครั้งหลังสุด คะแนนเฉลี่ยโดยรวม 7.92 คะแนน และหากเจ็บป่วย

ครั้งต่อไปจะไปใช้บริการในหน่วยบริการที่ไปรักษาครั้งล่าสุด ร้อยละ 97.5 เพราะ ใกล้บ้าน สะดวก บริการดี ส�ำหรับผู้

ไม่ไปรับบริการที่เดิม เพราะ บริการล่าช้า ไม่ตรงเวลา ข้อควรปรับปรุง 3 ล�ำดับแรกเพื่อการพัฒนาคุณภาพการบริการ

ประชาชนต้องการให้ แพทย์ดูแลคนไข้ด้วยความเอาใจใส่ ได้รับบริการที่รวดเร็ว และ ได้รับการดูแลเอาใจใส่ พูดจาเพราะๆ 

กับคนไข้ 

	 ข้อเสนอแนะและความต้องการให้ระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า(สิทธิบัตรทอง) ปรับปรุง

	 1. 	 ควรยกเลิกการเก็บค่าบริการ 30 บาท 

	 2. 	 เพิ่มบริการบัตรทองใช้ได้ทุกโรงพยาบาลของรัฐ ในกลุ่มที่ต้องท�ำงานก่อสร้างและย้ายที่ท�ำงานบ่อย

	 3. 	 สนับสนุนให้โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล สร้างสุขภาพ และบริการผู้ป่วยให้ครบวงจร

	 4. 	 พัฒนาสวัสดิการต่างๆให้กับผู้พิการสิทธิในการรักษาอุปกรณ์ช่วยเหลือคนพิการ ให้รวดเร็ว

	 5. 	 ควรมีแพทย์ประจ�ำ รพ.สต.

	 6. 	 ประชาสัมพันธ์ให้ ประชาชนมาใช้บริการ ที่ รพ.สต. ลดความแออัดในโรงพยาบาล

	 7. 	 ไม่ควรโฆษณาเกินจริง เช่น รักษาได้ทุกโรค

	 8. 	 สร้างความมั่นใจให้คนป่วยในการเข้ารักษา

	 9. 	 ควรอบรมให้ความรู้เกี่ยวกับการใช้สิทธิบัตรทอง แก่ประชาชน

	 10. 	ปรับปรุงพฤติกรรมบริการของบุคลากรทางการแพทย์ ยิ้มแย้มแจ่มใส บริการด้วยใจ 

	 11. 	พัฒนาสวัสดิการผู้สูงอายุ การดูแลสุขภาพ การเข้าถึงบริการสาธารณสุข 

	 12. 	ควรมีการป้องกันการเกิดโรคในประชาชน กลุ่มที่ยังไม่ป่วย มีกิจกรรมน่าสนใจในการใส่ใจสุขภาพของ 

	 	 ตนเองก่อน มีการสร้างสุขภาพให้แข็งแรง

	 13.	 ควรเพิ่มสิทธิบัตรทอง กรณี ท�ำศัลกรรมในกรณีอุบัติเหตุ 

	 14.	 จัดต้ังหน่วยงานรับผิดชอบและประชาสัมพันธ์อย่างชัดเจนและมีผู้ประสานงานในชุมชนอย่างต่อเนื่อง 

	 	 มีจุดบริการที่ชัดเจนในสถานีอนามัยหรือในชุมชนและมีป้ายบอกเวลามีข้อข้องใจให้แจ้งหรือติดต่อ

	 ส�ำหรับ การประเมินการรับรู้เร่ืองสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า 

ประจ�ำปี 2556 มีวัตถุประสงค์เพื่อประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์ หน้าที่ ความพึงพอใจและรับฟังปัญหา อุปสรรค 

และข้อคิดเห็นต่อการพัฒนาระบบหลักประกันสุขภาพในพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ประกอบด้วย จังหวัดเลย 

หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย สกลนคร นครพนม และบึงกาฬ เก็บรวบรวมข้อมูลโดยการส่งส�ำรวจแบบสอบถาม

ทางไปรษณย์ี ท�ำหนงัสอืขอความร่วมมอืบคุลากรทางการแพทย์ในสงักดัโรงพยาบาลรฐั จ�ำนวน 88 แห่ง และโรงพยาบาล

ส่งเสริมสุขภาพต�ำบล (รพ.สต.) จ�ำนวน 925 แห่ง แล้วส่งมากลับมายังส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติเขต 8 

อุดรธานีโดยไม่เสียค่าส่งไปรษณีย์ ด�ำเนินการเก็บข้อมูลระหว่างวันที่ 1 กรกฎาคม - 15 สิงหาคม 2556 ผลการศึกษาพบ

ว่า บุคลากรทางการแพทย์กระจายครอบคลุมทั้ง 7 จังหวัด 87 อ�ำเภอ ตอบแบบสอบถามจ�ำนวนทั้งสิ้น 2,066 ราย  

คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 73.001 จากแบบสอบถามทั้งหมด (n=2,830) ได้แก่ ผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาลจ�ำนวน 68 คน 

(3.29 %) ทันตแพทย์/ เจ้าพนักงานทันตาภิบาลจ�ำนวน 138 คน (6.68 %) แพทย์ จ�ำนวน 122 คน (5.91%)เภสัชกร/

เจ้าพนักงานเภสัชกรรมชุมชน จ�ำนวน186 คน (9.00 %)พยาบาลหรือพยาบาลวิชาชีพ จ�ำนวน 486 คน (23.52%)และ 

ผูอ้�ำนวยการโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต�ำบล (รพ.สต.)/ผูอ้�ำนวยการศนูย์บรกิารสาธารณสขุ จ�ำนวน 1,066 คน (51.60%) 

จ�ำแนกเป็น เพศชาย จ�ำนวน 725 คน (35.10%) เพศหญิง จ�ำนวน 1,341 คน (64.90%) อายุต�่ำสุด 23 ปี สูงสุด 59 ปี 

เฉลี่ย 35.89 ปี ประสบการณ์ท�ำงานเฉลี่ย 14.01ปี ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ปฏิบัติงานใน รพ.สต.จ�ำนวน 1,607 คน 

(77.78%) และ ปฏิบัติงานในโรงพยาบาล จ�ำนวน 459 คน (22.22%) อยู่ในระดับบริหาร จ�ำวน 776 คน (37.60%)  

และระดับปฏิบัติการ จ�ำนวน 1,290 (62.40%) ด้านการศึกษาส่วนใหญ่มีระดับปริญญาตรี จ�ำนวน 1,663 คน(80.49%) 

รองลงมาคือ ปริญญาโท จ�ำนวน 288 คน (13.94%) อนุปริญญา จ�ำนวน 54 คน (2.64%) ปริญญาเอก จ�ำนวน 43 คน 

(2.10%) และอื่นๆ จ�ำนวน 18 คน (0.86%) 

	 กลุม่ตวัอย่างมคีวามรูด้เียีย่มทราบว่าคนไทยมสีทิธติามกฎหมายก�ำหนด ได้แก่ สทิธข้ิาราชการ สทิธปิระกนัสงัคม 

และสิทธิหลักประกันสุขภาพ ร้อยละ 96.5 รับรู้ว่าการที่คนไทยที่ได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท เป็นสิทธิที่ได้

รับตามกฎหมายไม่ใช่สิทธิสงเคราะห์ ร้อยละ 89.1 ทราบว่าสามารถสอบถามข้อมูล คล่ีคลายปัญหา หรือร้องเรียน 

เกี่ยวกับสิทธิบัตรทองผ่านสายด่วนบัตรทอง 1330 ร้อยละ 83.0 แต่เป็นที่น่าสังเกตว่า บุคลากรทางการแพทย์รับรู้น้อย

ทีส่ดุเมือ่เทยีบกบัการรบัรูด้้านอืน่ ๆ  คอื กรณผีูใ้ห้บรกิารหากได้รบัความเสยีหายจากการให้บรกิารรกัษาพยาบาลผูใ้ช้สทิธิ

บัตรทองสามารถขอรับเงินช่วยเหลือเบื้องต้นได้ มาตรา 18(4) รับรู้เพียงร้อยละ 77.2 ในขณะที่รับรู้ว่า ผู้ใช้สิทธิ 

หลักประกันสุขภาพหากได้รับความเสียหายจากการรักษาพยาบาลสามารถขอรับเงินช่วยเหลือเบื้องต้นได้ (มาตรา 41) 

สูงถึงร้อยละ 87.8

	 จากข้อมูลพบว่า แพทย์เป็นกลุ่มที่รับรู้เรื่อง สามารถขอรับเงินช่วยเหลือเบื้องต้นได้ มาตรา 18(4) น้อยที่สุด  

กล่าวคือรับรู้เพียงร้อยละ 51.0 รองลงมาได้แก่ ทันตแพทย์ และ เภสัชกร ตามล�ำดับ ดังนั้นควรสร้างการรับรู้ในเรื่อง การ 

	 ขอรับเงินช่วยเหลือเบื้องต้นได้ มาตรา 18(4) แก่บุคลากรทางการแพทย์ให้มากขึ้น 

สถานการณ์การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์ของผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท พบว่า โดยภาพรวมรับรู้ในระดับดีมาก 

ร้อยละ 87.8 ยกเว้นในเรื่อง ขอเปลี่ยนสถานพยาบาลประจ�ำได้ปีละไม่เกิน 4 ครั้ง ที่มีการรับรู้ค่อนข้างต�่ำ ร้อยละ 58.1 

ซึง่เป็นสทิธปิระโยชน์ใหม่เพ่ิมเตมิ เมือ่ปี 2555 ควรเน้นสร้างการรบัรูแ้ก่บุคลากรทางการแพทย์ทุกกลุม่ให้รบัทราบข้อมลู 

บุคลากรทางการแพทย์มีความพึงพอใจต่อการให้บริการภายใต้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล สิทธิหลัก

ประกันสุขภาพ 30 บาทสิทธิประกันสังคม และสิทธิสวัสดิการการรักษาพยาบาลของข้าราชการ ให้มีคุณภาพ มาตรฐาน

เดียวกัน บุคลากรทางการแพทย์มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก มีคะแนนเฉลี่ย 7.62 คะแนน ค่า SD = 1.589 จาก

คะแนนเต็ม 10 คะแนน

	 ด้านการรบัข้อมลูข่าวสารเกีย่วกบัโครงการหลกัประกนัสุขภาพถ้วนหน้าในรอบ 6 เดือนทีผ่่านมา บุคลากรทางการ

แพทย์ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูล ข่าวสารเกี่ยวกับระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติสูง ร้อยละ85.8 ช่องทางที่ได้รับมากที่สุด 

3 ล�ำดับได้แก่ โทรทัศน์ หนังสือราชการวารสาร ของ สปสช. และจดหมายจากทางราชการ บุคลากรทางการแพทย์ชี้ว่า 

ควรส่งข้อมูลให้ผู้รับผิดชอบงานประกันสุขภาพอย่างต่อเนื่อง ทุกเดือน ต่อเรื่องที่เปลี่ยนแปลงในประเด็นส�ำคัญ ๆ โดย

ผู้รับผิดชอบในโรงพยาบาล น�ำเรื่องแจ้งต่อคณะกรรมการบริหารของโรงพยาบาล นอกจากนี้ควรมีการเผยแพร่ข่าวสาร 

เรื่อง สิทธิประโยชน์แก่ประชาชนอย่างต่อเนื่องหลากหลายช่องทาง อาทิ โทรทัศน์ วิทยุหลัก วิทยุชุมชนผู้น�ำชุมชน  

หอกระจายข่าว ส�ำหรับบุคลากรทางการแพทย์ เน้นช่องทางสื่อสาร face book E-mail สื่อแผ่นพับ CD ประชาสัมพันธ์

	 ผลการประเมินคุณภาพการ ให้บริการสาธารณสุขด้านมาตรฐานและคุณภาพการให้บริการ ภายใต้ 3 สิทธิ คือ 

สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) สิทธิข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ และสิทธิประกันสังคม พบว่ากลุ่มตัวอย่างบุคลากร

ทางการแพทย์ ประเมินการให้บริการผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า หรือ บัตรทอง สิทธิข้าราชการ/ รัฐวิสาหกิจ 

และสิทธิประกันสังคม ในระดับสูง (ค่าเฉลี่ย 8.36 8.41 และ 8.09 ) ตามล�ำดับ แต่เมื่อวิเคราะห์ตามค่าเฉลี่ย พบว่า 

กลุ่มตัวอย่างบุคลากรทางการแพทย์ประเมินคุณภาพการให้บริการสาธารณสุขด้านมาตรฐานและคุณภาพการส�ำหรับ 

ผู้รับบริการที่ใช้สิทธิข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ สูงกว่าสิทธิอื่นๆ (ค่าเฉลี่ย8.41)

	 ส่วนความพึงพอใจต่อการสร้างหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าในระดับพื้นที่ (คะแนนเต็ม 10 คะแนน)บุคลากร

ทางการแพทย์เห็นว่าประชาชนได้ประโยชน์จากโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า คะแนนเฉลี่ย 8.42 คะแนน  

ผู้ให้บริการมีความพึงพอใจต่อระบบหลักประกันสุขภาพคะแนนเฉลี่ย 8.05 คะแนน เมื่อเปรียบเทียบความพึงพอใจของ

บุคลากรทางการแพทย์ตั้งแต่ พ.ศ. 2553-2556 พบว่า มีความพึงพอใจไม่แตกต่างจากปีที่ผ่านมา
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 ด้านการติดต่อประสานงานกับ สปสช.เขต 8 อุดรธานี พบว่า ร้อยละ 26.0 เคยติดต่อสื่อสารกับบุคลากร สปสช.

เขต 8 อุดรธานี และมีความพึงพอใจต่อการติดต่อประสานงานในระดับดีมาก คะแนนเฉลี่ย 3.45 คะแนน (คะแนนเต็ม 

5 คะแนน) บุคลากรทางการแพทย์ได้ให้ข้อเสนอแนะต่อการสื่อสารและช่องทางการติดต่อประสานงาน ดังนี้ 1)  

ควรสื่อสารระหว่างบุคลากร สปสช.กับ ผู้รับผิดชอบงานในโรงพยาบาลอย่างต่อเนื่อง ไม่ควรเน้นการสื่อสารเฉพาะกลุ่ม

เดียวควรกระจายข้อมูลให้ครอบคลุมบุคลากรทุกกลุ่ม 2) ประสานงานกับ รพ.สต.ให้มากข้ึน และ3) สร้างการรับรู้แก่

ประชาชน เน้นเรื่อง สิทธิประโยชน์และขั้นตอนการมารับบริการที่ถูกต้อง 

	 ด้านการบริหารจัดการระบบหลักประกันสุขภาพในพื้นท่ีอีสานตอนบน พบว่า บุคลากรทางการแพทย์มีความ 

พึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับดีมาก คะแนนเฉลี่ย 7.8 คะแนน (คะแนนเต็ม 10 คะแนน) และเมื่อเปรียบแนวโน้มความ 

พึงพอใจ พบว่า อยู่ในระดับดีมาก ไม่แตกต่างจากปีที่ผ่านมา จากข้อมูล พบว่า บุคลากรทางการแพทย์ ได้เสนอให้ม ี

การพัฒนาระบบหารบริหารจัดการ เรื่อง หลักเกณฑ์การจ่ายเงินที่เหมาะสมกับขนาดหน่วยบริการ พัฒนาระบบบริการ

ในเรื่องการส่งต่อในระดับพื้นที่ และ ควรเน้นบริการด้านการสร้างเสริมสุขภาพและป้องกันโรคแบบมีส่วนร่วม

บทคัดย่อ

	 การส�ำรวจรับรู้เร่ืองสิทธิและความพึงพอใจของผูรั้บบริการและผู้ให้บริการ ต่อระบบหลักประกนัสขุภาพถ้วนหน้า 

ประจ�ำปี2556 โดยใช้แบบสอบถามและแบบสัมภาษณ์ ในพ้ืนท่ี7 จังหวัดอีสานตอนบนประกอบด้วย จังหวัดเลย 

หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย สกลนคร นครพนมและบึงกาฬ เก็บรวบรวมระหว่างวันที่1กรกฎาคม - 15 สิงหาคม 

2556 ผลการศึกษาสรุปดังนี้

	 กลุ่มตัวอย่างผู้รับบริการจ�ำนวน 2,800 คน จ�ำแนกเป็นเพศชายร้อยละ 42.9 (n=1,200) และหญิงร้อยละ 

57.10(n=1,600) อายุเฉลี่ย 48.12 ปี ผลการส�ำรวจค้นพบคนพิการจ�ำนวนทั้งสิ้น 127 ราย (118 ครอบครัว) 23 หมู่บ้าน 

7 จังหวัด เป็นเพศชายมากกว่าหญิง ด้านการเข้าถึงบริการสาธารณสุข   พบว่า กลุ่มคนพิการครอบคลุมความพิการ  

7 ประเภท เข้าถึงบริการ  ได้รับกายอุปกรณ์ ร้อยละ 24.5 และได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพด้านการแพทย์ ร้อยละ 21.3 

ผลการส�ำรวจการรบัรูเ้รือ่งสทิธแิละการใช้สทิธหิลกัประกนัสขุภาพ  พบว่ากลุม่ตวัอย่างส่วนใหญ่มกีารรบัรูเ้กีย่วกบัสถาน

พยาบาลประจ�ำ ล�ำดับที่ 1 (ระดับปฐมภูมิ) ที่ลงทะเบียนตามสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) ของตน 

ร้อยละ 83.6 กลุ่มตัวอย่างรับรู้ว่า การได้รับการรักษาพยาบาลโดยใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) 

เป็นสิทธิที่ได้รับตามกฎหมาย ร้อยละ 81.0 รับรู้ในระดับน้อยในเรื่อง  การเปลี่ยนสถานพยาบาลประจ�ำที่ลงทะเบียนได้

ปีละไม่เกิน 4 ครั้ง  (ร้อยละ 29.0)  และการขอรับการช่วยเหลือเบื้องต้นตาม ม. 41 (ร้อยละ 52.9)  และกลุ่มตัวอย่าง 

รู้จักกองทุนหลักประกันสุขภาพต�ำบล เพียงร้อยละ 47

	 ด้านช่องทางการรบัรู้สทิธ ิ การช่วยเหลอืและการรบัเรือ่งร้องเรยีน พบว่า  มกีารรบัรูผ่้านช่องทางรับรู ้ศนูย์บริการ

หลักประกนัสุขภาพในสถานพยาบาลมากทีส่ดุ ( ร้อยละ 77.8) และรับทราบน้อยทีสุ่ดจาก  ศูนย์ประสานงานหลกัประกนั

สุขภาพประชาชน  ผลการส�ำรวจความพึงพอใจต่อไปใช้บริการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) ครั้งหลังสุด 

( 6 เดือนก่อนส�ำรวจ) พบว่ามีความพึงพอใจต่อบริการ โดยรวมอยู่ในระดับมาก (เฉลี่ย 7.92 คะแนน) และหากเจ็บป่วย

ครั้งต่อไปจะไปใช้บริการในหน่วยบริการที่ไปรักษาครั้งล่าสุด ร้อยละ  97.5  

	 ส�ำหรับ การประเมินการรับรู้เร่ืองสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  

ประจ�ำปี 2556  จ�ำนวน 2,066 คน จ�ำแนกเป็น เพศชาย จ�ำนวน 725 รายคิดเป็นร้อยละ 35.10  เพศหญิง จ�ำนวน 

1,341 ราย รายคิดเป็นร้อยละ 64.9 อายุเฉลี่ยโดยรวม 38.51 ปีประสบการณ์ท�ำงานเฉลี่ย 14.01ปี  กลุ่มตัวอย่างมีความ

รู้ดเียีย่มทราบว่าคนไทยมสิีทธิตามกฎหมายก�ำหนด ได้แก่ สิทธิข้าราชการ  สิทธิประกันสังคม และสิทธิหลกัประกนัสขุภาพ 

ร้อยละ 96.5 รับรู้ว่าการที่คนไทยที่ได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท เป็นสิทธิที่ได้รับตามกฎหมายไม่ใช่สิทธิ

สงเคราะห์ ร้อยละ 89.1  การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์ของผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท พบว่า  โดยภาพรวมรับ

รู้ในระดับดีมาก  ร้อยละ  87.8  ยกเว้นในเรื่อง  ขอเปลี่ยนสถานพยาบาลประจ�ำได้ปีละไม่เกิน 4 ครั้ง ที่มีการรับรู้ค่อน

ข้างต�่ำ  ร้อยละ 58.1     บุคลากรทางการแพทย์มีความพึงพอใจต่อการให้บริการภายใต้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการ

รักษาพยาบาล สิทธหิลักประกนัสุขภาพ 30 บาทสิทธิประกันสังคม และสิทธิสวัสดิการการรักษาพยาบาลของข้าราชการ 

ให้มีคุณภาพ มาตรฐานเดียวกัน  บุคลากรทางการแพทย์มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก  มีคะแนนเฉลี่ย 7.62  คะแนน 

(จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน)  

	 ส่วนความพงึพอใจต่อการสร้างหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้าในระดบัพืน้ที ่บคุลากรทางการแพทย์เหน็ว่าประชาชน

ได้ประโยชน์จากโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าในระดับมากที่สุด คะแนนเฉลี่ย 8.42 คะแนน ผู้ให้บริการมีความ

พึงพอใจต่อระบบหลักประกันสุขภาพคะแนนเฉลี่ย 8.05 คะแนน  ด้านการบริหารจัดการระบบหลักประกันสุขภาพใน

พื้นที่อีสานตอนบน พบว่า บุคลากรทางการแพทย์มีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมาก  (คะแนนเฉลี่ย 7.8 คะแนน)
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Abstract

	 The survey research was to study on recognizes the rights and satisfaction of the clients and 
service providers toward National Health Security System in 2013 by using questionnaires and  
interviews in seven provinces of northeastern included Loei , Nong Bua Lamphu , Udon Thani , Nong 
Khai , Sakon Nakhon, Nakhon Phanom, and Buengkan. Data was Collected during July 1 - August 15, 
2556 The results are summarized below.
	 There were 2,800 cases of clients were classified as male 42.9 percentage (n = 1,200) and 
women 57.10 percentage (n = 1,600), mean age 48.12 years. The survey found people with disabilities 
totaled 127 persons (118 families), 23 villages of seven Provincial which were males more than  
females. The access to health services found that people with disabilities covers seven categories of 
disability were access services. There was 24.5 percent received the prosthetics and 21.3 percent 
received medical rehabilitation.
	 The perception on rights and the access of health coverage found that most of clients was 83.6 
percent recognized on primary care unit where registered under the universal health coverage.  
The respondents was 81.0 percent perceived that they was obtaining medical (Patented Gold) is right 
to get legal recognition.  The less perception of samples were 29.0 per cent that found on changing 
the location of primary care unit registered per year which no more than four times  and 52.9 percent 
perceived to legal rights to obtain aid if they would be harm from medical or nursing care. 
	 Most of clients were perceived the information and given the requirement on health services 
from the hospitals or public health center (77.8 percent). The results on services satisfaction of health 
care at the last six months before the survey were high level (average 7.92 points) and 97.5 percent 
of clients  preferred  to go to the same Health center if they will be sick again. 
	 The result on satisfaction of health officer services were found that 2,066 samples were  
classified as male 725 cases (35.10 percent) and  female 1,341 cases (64.9 percent). Overall, average 
age was 38.51 years and   14.01 years of experience. They were excellent knowledge of Health  
security system that Thailand has the right under the law, including civil rights, Social security rights, 
and the right to health coverage (96.5 percent) and 89.1 percent recognized that the Thai citizen who 
have the right to health coverage 30 baht to the rights granted by law is not entitled to relief of health 
coverage to 30 baht met. The overall perception of very high (87.8 percent) on their rights which were 
the benefit of health coverage to 30 baht. The low level of perception was showed on transition 
health care unit services that no more than four times per year.  The medical staff were satisfied with 
the services provided under the policy to improve the quality of healthcare relatively low (58.1  
percent). However, they were appreciated that all clients in civil right, Social security rights, and the 
right to health coverage 30 baht were given health care and welfare to the same quality standards 
which was high level of satisfaction ( an average score of 7.62 points out of 10 points).
	 The satisfaction of medical staff on creating universal health coverage in the area indicated that 
the public can benefit from the health care coverage at the highest level (the average 8.42). They 
were satisfaction with high level on the health security system (an average of 8.05 points), especially 
on the management and administration of health security system in the upper Northeast area,  
Thailand that was presented high level on satisfaction of medical staff (average score 7.8 points).

กิตติกรรมประกาศ

	 การศกึษาการรบัรู้เรือ่งสทิธปิระโยชน์และความพึงพอใจของประชาชน  ต่อระบบหลกัประกันสขุภาพแห่งชาตใิน

พื้นที่  7  จังหวัดอีสานตอนบน  ปี 2556   ส�ำเร็จได้ตามวัตถุประสงค์ด้วยการสนับสนุนจากหลายฝ่าย ขอขอบคุณสถาน

พยาบาลทกุแห่งทีใ่ห้ความอนเุคราะห์ในการประสานงานเพือ่การเกบ็รวบรวมรวมข้อมลู ขอขอบคณุประชาชนทกุท่านที่

ให้ความร่วมมือในการสัมภาษณ์ ขอขอบคุณคณาจารย์และนักศึกษาสาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์มหาวิทยาลัย 

ราชภัฏอุดรธานี ที่ช่วยเก็บรวบรวมข้อมูลจนส�ำเร็จ และขอขอบคุณการสนับสนุนงบประมาณด�ำเนินงานจากส�ำนักงาน

หลักประกันสุขภาพแห่งชาติเขต 8 อุดรธานี
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1.1 ความเป็นมาและความส�ำคัญของปัญหา
	 หลักประกันสุขภาพถ้วนหน้ามีขึ้นในปี พ.ศ.2545 นับว่าเป็นบันไดก้าวส�ำคัญในความพยายามท้ังหลายท้ังปวงที่
จะไปให้ถึงระบบบริการสาธารณสุขในอุดมคต ิระบบที่ต้องมีทั้งความเป็นธรรม ธรรม (Equity)  มีคุณภาพ (Quality) 
มีประสิทธิภาพ (Efficiency) และสังคมมีส่วนร่วมตรวจสอบ(Social Accountability) ได้แนวคิดและเป้าหมายการ 
ปฏรูิปน้ีเป็นความพยายามอย่างต่อเนือ่งมานาน นบัตัง้แต่การสาธารณสขุไทยตระหนกัรูถ้งึภาวะวกิฤตสขุภาพทีม่ปีระเดน็
ปัญหาหลักๆ คือค่าใช้จ่ายสูงแต่สุขภาพคนไทยไม่ดีขึ้น  มีปัญหาเรื่องคุณภาพบริการที่  “ดูแลโรคแต่ไม่ดูแลคน” และ
ความไม่เท่าเทียมในการเข้าถึงบริการ  พ.ร.บ.ฯ ฉบับนี้ ท�ำให้สิทธิในการได้รับบริการสาธารณสุขที่จ�ำเป็นส�ำหรับคนไทย
ได้รับการคุ้มครองอย่างจริงจัง ในแง่ของความเป็นธรรมและความทั่วถึงในการเข้าถึงบริการจึงเป็นประเด็นที่ได้รับการ
ยอมรับว่าคลี่คลายไปในทางที่ดีขึ้น  แต่ความเท่าเทียมกันของการให้บริการทางด้านการแพทย์และสาธารณสุขระหว่าง
คนในเมืองกับคนชนบทนั้น ยังเป็นเรื่องที่ต้องการแก้ไขต่อไป เพราะยังมีปัญหาทั้งการกระจายของทรัพยากรและความ
เท่าเทียมในการให้บริการ 
	 ประเด็นที่ยังเป็นปัญหาคือเรื่อง “ คุณภาพบริการ ” ผลการส�ำรวจของเอแบคโพลล์ พบว่า ประชาชนพึงพอใจ
กับบริการท่ีได้รับในระดับสูงแต่เพิ่มขึ้นไม่มากนัก ขณะเดียวกันมีประเด็นรูปธรรมเรื่องคุณภาพบริการท่ีมีการร้องเรียน
ผ่านกลไกต่างๆรวมถงึสือ่มวลชนค่อนข้างมาก  แสดงให้เหน็ว่า ปัญหาเรือ่งคณุภาพบรกิารและความเช่ือมัน่ของประชาชน
ต่อคุณภาพบริการนั้นยังไม่ได้รับการแก้ไขให้ดีขึ้น ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ ดร.ยุพดี ศิริสินสุข ซึ่งได้รับทุนวิจัยจาก
สถาบนัวิจยัระบบสาธารณสขุ ทีว่เิคราะห์ด้วยมมุมองด้านการคุม้ครองผูบ้รโิภค พบว่า นอกจากความไม่เชือ่มัน่ในคณุภาพ
แล้ว ยงัมปีระเดน็ทีต้่องแก้ไขอกีอย่างน้อย 4 ด้าน คอื การเข้าไม่ถงึสทิธใินกลุม่คนทีไ่ม่มหีลกัฐานแสดงสทิธ ิกลุม่ผูม้คีวาม
จ�ำเป็นเฉพาะบางกลุ่มยังไม่ได้รับการคุ้มครอง ระบบข้อมูลข่าวสารที่จ�ำเป็นยังไม่เพียงพอ และระดับการมีส่วนร่วมของ
ประชาชนยังอยู่ในระดับต�่ำ
	 ระบบหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้าเป็นสทิธิของประชาชนคนไทยทกุคนทีจ่ะได้รบับรกิารทีม่มีาตรฐานอย่างเสมอ
ภาค ด้วยเกียรติและศักด์ิศรีท่ีเท่าเทียมกัน โดยท่ีภาระด้านค่าใช้จ่าย ในการใช้บริการไม่เป็นอุปสรรคท่ีประชาชนจะได้
รับสิทธินั้น เป้าหมายของการสร้างหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าเพื่อให้ประชาชนทุกคนสามารถเข้าถึงบริการด้าน
สาธารณสุขได้ตามสิทธิอันพึงมีพึงได้ ส่งเสริมให้ประชาชนมีสุขภาพดีและสามารถพึ่งพาตนเองด้านสุขภาพได้มากขึ้น 
ตลอดจน ส่งเสริมให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมดูแลและบริหารจัดการระบบสุขภาพได้โดยถือว่าสุขภาพเป็นเรื่องของ
ประชาชนทุกคน และส่งเสริมให้ระบบหลักประกันสุขภาพมีความยั่งยืนที่มุ่งเน้นการสร้างสุขภาพมากกว่าซ่อมสุขภาพ
	 ส�ำนกังานหลกัประกนัสุขภาพแห่งชาต ิเขต 8 อดุรธาน ีด�ำเนนิการสร้างการรบัรูข้้อมลูข่าวสารหลกัประกนัสขุภาพ
แก่ประชาชนผู้บริการและผู้ให้บริการ ได้ท�ำการสื่อสารให้ผู้รับบริการและผู้ให้บริการรับรู้สิทธิประโยชน์พื้นฐานที่พึ่งได้
รบัตามกฎหมาย การรบัทราบข่าวสารข้อเทจ็จรงิ เกีย่วกบัระบบหลกัประกนัสขุภาพตลอดจนการคุม้ครองสทิธทิางสังคม
ของผูร้บับรกิารและผูใ้ห้บรกิารในระบบหลกัประกนัสขุภาพ เพือ่การเข้าถงึบริการสาธารณสขุทีไ่ด้มาตรฐานเท่าเทยีมกนั
ด้วยความมัน่ใจ ทัง้ด้านการรกัษาพยาบาลตามสทิธปิระโยชน์ การสร้างเสรมิสขุภาพและป้องกนัโรค การฟ้ืนฟสูมรรถภาพ
ทีจ่�ำเป็น ตลอดจนมกีารติดตามผลการด�ำเนนิงานสร้างการรบัรูแ้ละความพึงพอใจของผูใ้ห้บรกิารและผูร้บับรกิารในระบบ
หลักประกันสุขภาพในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัดเป็นประจ�ำ ตั้งแต่ปี 2552 เป็นต้นมา ในปี พ.ศ. 2556 ส�ำนักงาน
หลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี ร่วมกับ เครือข่ายความร่วมมือพัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอนวิชาระบบ
หลักประกันสุขภาพไทย มหาวิทยาลัยราชภัฎอุดรธานี จึงด�ำเนินการประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้
ให้บริการและผูร้บับรกิารต่อระบบหลกัประกันสขุภาพถ้วนหน้า ประจ�ำปี 2556 เพือ่น�ำข้อมลูไปสูก่ารพฒันาระบบบรกิาร
สุขภาพ ให้มีประสิทธิภาพ 

บทที่ 1
บทน�ำ

1.2 วัตถุประสงค์
	 1.2.1 วัตถุประสงค์ทั่วไปเพื่อ 

	  	 1) 	ประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพและหน้าที่ของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ

	  	 2) 	ประเมินการด�ำเนินงานคุ้มครองสิทธิผู้ให้บริการและผู้รับบริการในระบบหลักประกันสุขภาพ

	  	 3) 	ประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้ให้บริการต่อระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ

	  	 4) 	 เพื่อรับทราบปัญหา อุปสรรค และข้อคิดเห็นต่อการพัฒนาระบบหลักประกันสุขภาพในพื้นที่

	 1.2.2 วัตถุประสงค์เฉพาะเพื่อ

 	  	 1) 	ส�ำรวจการรับรับรู้สิทธิและหน้าที่ที่จ�ำเป็นของผู้รับบริการในระบบหลักประกันสุขภาพ

	  	 2) 	ส�ำรวจการรับรู้ข้อมูลที่จ�ำเป็นต่อการด�ำเนินงานในระบบหลักประกันสุขภาพของผู้ให้บริการ

	  	 3) 	ส�ำรวจช่องทางการรับข้อมูลข่าวสารหลักประกันสุขภาพของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ

	  	 4) 	ส�ำรวจความเห็นของผู้ให้บริการและผู้รับบริการต่อการด�ำเนินงานคุ้มครองสิทธิในระบบหลักประกัน 

	 	 	 สุขภาพ

	  	 5) 	ส�ำรวจความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้ให้บริการต่อระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ

	  	 6) 	ส�ำรวจความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้ให้บริการต่อการด�ำเนินงานคุ้มครองสิทธิผู้ให้บริการและ 

	 	 	 ผู้รับบริการ

	  	 7) 	ส�ำรวจข้อเสนอแนะต่อการพฒันาระบบหลักประกนัสขุภาพและ การด�ำเนนิงานคุม้ครองสิทธผิูใ้ห้บริการ 

	 	 	 และผู้รับบริการ

1.3 ขอบเขตการวิจัย		

	 การประเมนิการรบัรูส้ทิธปิระโยชน์และความพงึพอใจของผูใ้ห้บรกิารและผูร้บับรกิาร ต่อระบบหลกัประกนัสขุภาพ

แห่งชาติ ประจ�ำปี 2556 ด�ำเนินการประเมินในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดอุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ 

หนองบัวล�ำภู เลย สกลนคร และนครพนม มีขอบเขตการด�ำเนินงานดังนี้

	 1.3.1 	ขอบเขตเนื้อหาสิทธิประโยชน์และความพึงพอใจส�ำหรับประชาชน 

	 	 ท�ำการศึกษาประเมินการรับรู้เร่ืองสิทธิประโยชน์และความพึงพอใจของประชาชนต่อระบบหลักประกัน

สุขภาพถ้วนหน้า ในด้านต่างๆ ดังนี้

	 	 (1) 	การรับรู้ขั้นตอนการเข้ารับบริการสุขภาพในระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ

	 	 (2) 	การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์ในระบบหลักประกันสุขภาพ (สิทธิบัตรทอง) 

	 	 (3) 	การช่องทางการรับรู้สื่อประชาสัมพันธ์และข่าวสารระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า 

	 	 (4) 	การใช้บริการและความพึงพอใจต่อการใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (สิทธิบัตรทอง)

	 	 (5) 	ความพึงพอใจต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า

	 	 	 (5.1) ความพึงพอใจต่อการใช้บริการครั้งล่าสุด 

	 	 	 (5.2) ความพึงพอใจต่อระบบหลักประกันสุขภาพ 

	 	 (6) 	ปัญหาการเข้าถึงบริการสาธารณสุข และ การใช้บริการสาธารณสุขในระบบหลักประกันสุขภาพ

	 	 (7) 	ข้อเสนอแนะต่อการพัฒนาระบบหลักประกันสุขภาพเชิงนโยบาย

	 1.3.2 ขอบเขตเนื้อหาสิทธิประโยชน์และความพึงพอใจส�ำหรับผู้ให้บริการ 

	 	 (1) ส�ำรวจการรับรู้เรื่องสิทธิ (สิทธิประโยชน์ใหม่)

	 	 (2) ส�ำรวจความเห็นต่อการด�ำเนนิงานคุม้ครองสทิธผิูใ้ห้บรกิารและผูร้บับรกิารในระบบหลกัประกันสขุภาพ 

	 	 (3) ความพึงพอใจ

	 	 	 (3.1) ผลต่อประชาชน

	 	 	 (3.2) ผลต่อผู้ให้บริการ
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 	 	 (3.3) ผลต่อการบริหารส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี 

	 	 (4) ปัญหา และ ข้อจ�ำกัด ที่มีผลต่อคุณภาพการให้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 

	 	 (5) ข้อเสนอแนะเพื่อการพัฒนาระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 

	 1.3.3 ขอบเขตเนื้อหาการด�ำเนินงานคุ้มครองสิทธิผู้ให้บริการและผู้รับบริการ 

	 	 (1) 	ส�ำรวจความเห็นประชาชนต่อการใช้บริการศูนย์หลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการ 

 	 	 (2) 	สัมภาษณ์ผู้บริหารโรงพยาบาลต่อการคุ้มครองสิทธิผู้ให้บริการและผู้รับบริการในระบบหลักประกัน 

	 	 	 สุขภาพ 

 	 	 (3) 	ข้อเสนอแนะเพื่อการพัฒนาการคุ้มครองสิทธิในระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 

1.4 นิยามการวิจัย
	 การศึกษาครั้งนี้ ก�ำหนดนิยามศัพท์ในการวิจัย เพื่อให้เกิดความเข้าใจ แนวทางของการศึกษาดังนี้

	 ผูใ้ห้บรกิาร หมายถึง บคุลากรด้านสาธารณสขุ ทีใ่ห้บรกิารในหน่วยงานสาธารณสขุพ้ืนทีร่บัผดิชอบของส�ำนกังาน

หลักประกันสุขภาพแห่งชาติเขต8 อุดรธานี

	 ผู้รับบริการ หมายถึง กลุ่มประชาชนผู้มีสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า อายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป ที่มารับบริการ

ในหน่วยงานสาธารณสุข และ อาศัยอยู่ในพื้นท่ีรับผิดชอบของส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติเขต8 อุดรธาน ี

พื้นที่ในความรับผิดชอบของส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพเขต8 อุดรธานี หมายถึง พื้นท่ีอีสานตอนบน 7 จังหวัด คือ 

จงัหวัด อดุรธานี หนองบวัล�ำภ ูเลย หนองคาย บึงกาฬ นครพนม และ สกลนคร การรบัรูส้ทิธต่ิอระบบหลกัประกันสขุภาพ

ถ้วนหน้า หมายถึง การรับรู้ของผู้ใช้บริการหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) ณ หน่วยบริการสาธารณสุข ในเขตพื้นที่รับ

ผิดชอบของส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพเขต8 อุดรธานี เกี่ยวกับการรับรู้สิทธิประโยชน์ที่ได้รับจากบริการด้านสุขภาพ

ในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า ความพึงพอใจของประชาชนต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า หมายถึง  

ความพึงพอใจโดยรวมต่อบริการที่ได้รับ ของผู้ใช้บริการหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) ณ หน่วยงานสาธาณสุข ในเขต

พืน้ทีร่บัผดิชอบของส�ำนักงานหลกัประกนัสุขภาพเขต8 อดุรธาน ีการรบัรูข้้อมลูข่าวสาร หมายถึง การรบัสือ่ประชาสัมพนัธ์

และข่าวสารหลักประกันสุขภาพ จากช่องทางวิทยุ โทรทัศน์ และหนังสือพิมพ์ ท่ีส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพเขต 8 

อุดรธานีด�ำเนินการประชาสัมพันธ์ ในพื้นที่รับผิดชอบ

1.5 ผลที่คาดว่าจะได้รับ 
	 1) ทราบสถานการณ์การรับรู้สิทธิประโยชน์และความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ ต่อระบบหลัก

ประกันสุขภาพแห่งชาติ ประจ�ำปี 2556 ในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด 

	 2) ทราบสถานการณ์การด�ำเนินงานคุ้มครองสิทธิผู้ให้บริการและผู้รับบริการในระบบหลักประกันสุขภาพของ

สถานพยาบาลในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด

	 3) ทราบช่องทางการรับรู้สิทธิประโยชน์ของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ ในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด

	 4) ทราบสถานการณ์ปัญหาและอปุสรรคการรบับรกิารและให้บรกิารในระบบหลกัประกนัสขุภาพแห่งชาตใินพืน้ที่

อีสานตอนบน 7 จังหวัด 

	 5) ทราบแนวทางการแก้ไขปัญหาและพัฒนาระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติในพื้นที่อีสานตอนบน

บทที่ 2
ทบทวนวรรณกรรม

และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง



1918

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

บทที่ 2
ทบทวนวรรณกรรมและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

	 การศึกษาการรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์ละความพึงพอใจของประชาชนต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าใน

พื้นที่อีสานตอนบน ประจ�ำปี 2554 ท�ำการทบทวนวรรณกรรมและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง ตามล�ำดับดังนี้

	 	 2.1 แนวคิดเกี่ยวกับการรับรู้

	 	 2.2 แนวคิดเกี่ยวกับความพึงพอใจ

	 	 2.3 แนวคิดหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า

	 	 2.4 งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

2.1 แนวคิดเกี่ยวกับการรับรู้
	 การรับรู้ (Perception) เป็นพื้นฐานการเรียนรู้ที่ส�ำคัญของบุคคล เพราะการตอบสนองพฤติกรรมใดๆ จะขึ้นอยู่

กับการรับรู้จากสภาพแวดล้อมของตนและความสามารถในการแปลความหมายของสภาพนั้น ๆ ดังน้ันการเรียนรู้ที่มี

ประสิทธิภาพ จึงขึ้นอยู่กับปัจจัยการรับรู้และสิ่งเร้าที่มีประสิทธิภาพ ซึ่งปัจจัยการรับรู้ประกอบด้วยประสาทสัมผัส และ

ปัจจัยทางจิตคือ ความรู้เดิมความต้องการ และเจตคติ เป็นต้น การรับรู้จะประกอบด้วยกระบวนการสามด้านคือการรับ

สัมผัสการแปลความหมายและอารมณ์ การรับรู้เป็นผลเนื่องมาจาการที่มนุษย์ใช้อวัยวะรับสัมผัส (Sensory motor)  

ซึ่งเรียกว่า เครื่องรับ (Sensory) ทั้ง 5 ชนิด คือ ตา หู จมูก ลิ้น และผิวหนัง จากการวิจัยมีการค้นพบว่า การรับรู้ของคน

เกิดจากการเห็น 75% จากการได้ยิน 13% การสัมผัส 6% กลิ่น 3% และรส 3% การรับรู้จะเกิดขึ้นมากน้อยเพียงใด  

ขึ้นอยู่กับสิ่งที่มีอิทธิพล หรือปัจจัยในการรับรู้ ได้แก่ ลักษณะของผู้รับรู้ ลักษณะของสิ่งเร้า เมื่อมีสิ่งเร้าเป็นตัวก�ำหนดให้

เกิดการเรียนรู้ได้นั้นจะต้องมีการรับรู้เกิดข้ึนก่อน เพราะการรับรู้เป็นหนทางที่น�ำไปสู่การแปลความหมายที่เข้าใจกันได ้

ซึ่งหมายถึงการรับรู้เป็นพื้นฐานของการเรียนรู้ ถ้าไม่มีการรับรู้เกิดข้ึน การเรียนรู้ย่อมเกิดข้ึนไม่ได้ การรับรู้จึงเป็นองค์

ประกอบส�ำคัญที่ท�ำให้เกิดความคิดรวบยอด 

	 จึงกล่าวได้ว่าการรับรู้ (Perception) เป็น กระบวนการที่บุคคลเข้าติดต่อกับสิ่งแวดล้อมหรือสิ่งเร้าที่อยู่รอบๆตัว 

เช่น บุคคล สัตว์ สิ่งของ และปรากฏการณ์ธรรมชาติต่างๆ และบุคคลจะรับรู้โดยใช้อวัยวะสัมผัส (Sense Organ) ที่มีอยู่

ได้แก่ หู ตา ปาก จมูก ผิวหนัง เป็นต้นโดยการรับรู้ จะต้องมีการตีความหมายจากการรับสัมผัส หรือต้องมีการใส่ความ

หมายให้กบัสิง่ต่างๆทีผ่่านเข้ามาในการรบัสมัผสันัน้ ด้วย ซึง่ในการศกึษาครัง้นี ้เป็นการศกึษาการรบัรูข้องผูใ้ช้บรกิารจาก

หน่วยงานสาธารณสุขในระบบหลักประกันสุขภาพ พื้นที่เขต8 อุดรธานี ซึ่งเกิดจากความคิดรวบยอดอันเป็นผลจากการ

รับบริการ

	 กระบวนการรับรู้

	 	 การรบัรูเ้ป็นกระบวนการทีค่นเรารบัรูส่ิ้งต่างๆโดยผ่านการสมัผสั และมกีารใช้ประสบการณ์เดมิ ช่วยในการ

แปลความหมายของสิ่งน้ันๆ ออกมาเป็นความรู้ความเข้าใจกระบวนการของการรับรู้ จะเกิดข้ึน ต้องประกอบด้วย 

องค์ประกอบดังนี้ (สุชา จันทน์เอม, 2544)

	 	 1. อาการสัมผัส

	 	 2. การแปลความหมายจากอาการสัมผัส

	 	 3. ความรู้เดิม หรือประสบการณ์เดิมเพื่อแปลความหมาย

	 อาการสัมผัส หมายถึง อาการที่อวัยวะรับสัมผัสรับสิ่งเร้าเพื่อให้คนเรารับรู้ภาวะแวดล้อมรอบตัว ปกติคนเราเมื่อ

ได้รับสัมผัสอย่างใดอย่างหนึ่งแล้ว มักจัดจ�ำแนกอาการสัมผัสนั้น ๆตามประสบการณ์ที่ตนมีอยู่เกือบทุกครั้งไป 

การแปลความหมายจากอาการสัมผัส เป็นส่วนส�ำคัญทีจ่ะช่วยให้การแปลความหมายถกูต้อง ส่วนแรกคอื สตปัิญญา หรอื

ความเฉลียวฉลาด เพราะผู้ทีมีสติปัญญาสูงจะสามารถรับรู้และเข้าใจส่ิงต่างๆที่เขาสัมผัสได้ดีและรวดเร็วกว่าผู้ที่มีระดับ

สติปัญญาต�่ำ ส่วนที่สอง คือ การสังเกตพิจารณาจะช่วยให้คนเรารับรู้ในสิ่งใดสิ่งหนึ่งได้อย่างแม่นย�ำ และละเอียดยิ่งขึ้น 

ส่วนทีส่าม คอื ความสนใจและความตัง้ใจ เพราะถ้าขาดสมาธหิรอืขาดความตัง้ใจ การแปลความหมายให้ถกูต้องกจ็ะยาก

มากและส่วนสดุท้ายทีจ่ะช่วยให้การแปลความหมายถกูต้อง คอื คณุภาพของจติใจในขณะนัน้ เพราะถ้าคณุภาพของจติใจ

ขุ่นมัวเหนื่อยหน่าย จะส่งผลกระทบต่อสติปัญญา ท�ำให้แปลความหมายได้ไม่ดี

	 ความรู้เดิมหรือประสบการณ์เดิม ได้แก่ ความคิด ความรู้และการกระท�ำที่ได้เคยปรากฏแก่ผู้น้ันมาแล้วในอดีต  

มีความส�ำคัญมากส�ำหรับช่วยในการแปลความหมายของอาการสัมผัส โดยท่ีความรู้และประสบการณ์เดิมนั้นต้องม ี

ความถูกต้อง ชัดเจน และต้องมีความรู้รอบด้าน จึงจะท�ำให้เกิดการแปลความหมายที่มีประสิทธิภาพได้ 

	 การรับรู้จะเกิดขึ้นได้ต้องเป็นไปตามขั้นตอนของกระบวนการ ดังนี้ 

	 ขั้นที่ 1 สิ่งเร้ามากระทบอวัยวะสัมผัส 

	 ขั้นที่ 2 กระแสประสาทสัมผัสวิ่งไปยังระบบประสาทส่วนกลางที่สมอง 

	 ขั้นที่ 3 สมองแปลความหมายออกมาเป็นความรู้ ความเข้าใจ โดยอาศัยประสบการณ์เดิม ความรู้เดิม ความจ�ำ 

เจตคติ ความต้องการ บุคลิกภาพ และเชาวน์ปัญญา เนื่องจากการรับรู้คือความเข้าใจในเรื่องต่าง ที่เกิดขึ้นภายในจิตใจ

ของแต่ละบคุคลอนัเนือ่งมาจากการแปลความหมายต่อสิง่เร้าหรอืสิง่แวดล้อม โดยอาศยัประสบการณ์เดมิเป็นเครือ่งช่วย

ดังนั้นการวัดการรับรู้จากการที่บุคคลแสดงออก อันได้แก่ ความรู้สึก นึกคิด ตามความเข้าใจโดยใช้แบบสอบถาม  

แบบสัมภาษณ์ หรือแบบทดสอบเป็นเครื่องมือ สามารถอธิบายได้ดังภาพประกอบที่1 (รัจรี นพเกตุ, 2540)

	 ปจจัยที่มีผลตอการรับรู้

	 เทพพนม เมืองแมน และสวิง สุวรรณ (อางถึงใน กมลวัฒน  ยะสารวรรณ, 2547) กล่าวว่าสิ่งที่มีอิทธิพลต่อ 

การรับรูของบุคคล ไดแก ประสบการณเดิม สถานการณ ความต้องการและหนาที่รับผิดชอบของบุคคล สามารถจ�ำแนก

ปจจัยที่มีอิทธิพลตอการรับรูของบุคคลเปน 2 ลักษณะคือ

	 	 1) 	 ปัจจัยภายใน ไดแก  คุณสมบัติที่อยูภายในตัวของผู้รับรู้ เชน เพศ อาชีพ อายุ ระดับ การศึกษา  

ความตองการ คุณคา ความสนใจ ประสบการณเดิม 

	 	 2) 	 ปจจัยภายนอก ไดแก  การสัมผัส คําแนะนํา ค�ำสั่งสอน การให้บริการ การรับรู้ จะดีมากหรือน้อย  

ขึ้นกับความต่อเนื่องของสิ่งเร้า และการตีความจากประสบการณ์ที่ได้รับ ซึ่งอาจขึ้นกับประสบการณ์ เช่น ประสบการณ์

รับบริการสุขภาพจากหน่วยงานสาธารณสุข ประสบการณ์การรับรู้ข้อมูลข่าวสารของหลักประกันสุขภาพ

2.2 แนวคิดเกี่ยวกับความพึงพอใจ
	 ความพึงพอใจ (satisfaction) เป็นทัศนคติที่เป็นนามธรรม ไม่สามารถมองเห็นเป็นรูปร่างได้ การที่จะทราบว่า 

บุคคลมีความพึงพอใจหรือไม่ สามารถสังเกตโดยการแสดงออกที่ค่อนข้างสลับซับซ้อน จึงเป็นการยากที่จะวัดความพึง

พอใจโดยตรง แต่สามารถวัดได้โดยทางอ้อม โดยการวัดความคิดเห็นของบุคคลเหล่านั้น และการแสดงความคิดเห็นนั้น

จะต้องตรงกับความรู้สึกที่แท้จริงจึงสามารถวัดความพึงพอใจนั้นได้ 

	 ความพึงพอใจเป็นปัจจัยส�ำคัญ ที่ช่วยให้งานประสบ ผลส�ำเร็จ โดยเฉพาะอย่างยิ่งงานเกี่ยวกับการให้บริการ  

ซึ่งเป็นปัจจัยส�ำคัญประการแรกที่ เป็นตัวบ่งชี้ถึงความเจริญก้าวหน้าของงานบริการก็คือ จ�ำนวนผู้มาใช้บริการ ดังน้ัน  

ผู้บริหารทีช่าญฉลาดจงึควรอย่างยิง่ทีจ่ะต้องศึกษาให้ลึกซึง้ถงึปัจจยัและองค์ประกอบต่าง ๆ  ทีจ่ะท�ำให้เกดิความพงึพอใจ 

ทั้งผู้ปฏิบัติงานและผู้มาใช้บริการ เพื่อใช้เป็นแนวทางใน การบริหารองค์กรให้มีประสิทธิภาพ และเกิดประโยชน์สูงที่สุด

จากความส�ำคัญดังกล่าว สรุปได้ว่า หากบุคคลมีความพึงพอใจย่อมส่งผลต่อความเจริญก้าวหน้าของหน่วยงาน ตลอดจน

ท�ำให้เกิดความศรัทธาในหน่วยงานต่อไป 
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	 ลักษณะของความพึงพอใจ 

	 	 ความพงึพอใจในการบรกิารมคีวามส�ำคญัต่อการ ด�ำเนนิงานบรกิารเป็นไปอย่างมปีระสทิธภิาพ ซึง่ลกัษณะ

ทั่วไปมีดังนี้ 

	 	 1) 	 ความพึงพอใจเป็นการแสดงออกทางอารมณ์ และความรู้สึกในทางบวกของ บุคคลต่อสิ่งหน่ึงส่ิงใด 

บคุคลจ�ำเป็นต้องปฏสิมัพนัธ์กบัสิง่แวดล้อมรอบตวั การตอบสนอง ความต้องการส่วนบคุคลด้วยการโต้ตอบกับบคุคลอืน่ 

และสิ่งต่าง ๆ ในชีวิตประจ�ำวัน ท�ำให้แต่ละคนมีประสบการณ์ การเรียนรู้ สิ่งท่ีจะได้รับตอบแทนแตกต่างกันไป  

ในสถานการณ์การบริการก็เป็นเช่นเดียวกัน บุคคลรับรู้หลายสิ่งเกี่ยวกับการบริการ ไม่ว่าจะเป็นประเภทของการบริการ 

หรือคุณภาพของการบริการ ซึ่งประสบการณ์ท่ีได้รับจากการสัมผัสบริการต่างๆ หากเป็นไปตามความต้องการของ 

ผู้รับบริการ สามารถท�ำให้ผู้รับบริการได้รับสิ่งที่คาดหวังก็ย่อมก่อ ให้เกิดความรู้สึกที่ดีและพึงพอใจ 

	 	 2) 	 ความพงึพอใจเกิดจากการประเมนิความแตกต่างระหว่างสิง่ทีค่าดหวงักบัส่ิงที ่ได้รบัจรงิในสถานการณ์

บริการ 

	 ปัจจัยที่มีผลต่อความพึงพอใจของผู้รับบริการ

	 	 ความพึงพอใจของผู้รับบริการ เป็นการแสดงออกถึงความรู้สึกในทางบวกของผู้รับบริการต่อการให้บริการ 

ซึ่งปัจจัยที่มี ผลต่อความพึงพอใจของผู้รับบริการที่ส�ำคัญ ๆ มีดังนี้ 

	 	 1) 	 สถานที่บริการ การเข้าถึงการบริการได้สะดวกเมื่อประชาชนมีความ ต้องการย่อมก่อให้เกิดความ 

พึงพอใจต่อการบริการ ท�ำเล ที่ตั้ง และการกระจายสถานที่ บริการให้ทั่วถึง เพื่ออ�ำนวยความสะดวกแก่ประชาชนจึงเป็น

เรื่องส�ำคัญ 

	 	 2) 	 การส่งเสริมแนะน�ำการบริการ ความพึงพอใจของผู้รับบริการเกิดขึ้น ได้จากการได้ยินข้อมูลข่าวสาร

หรือบคุคลอืน่กล่าวขานถงึคุณภาพของการบรกิารไปใน ทางบวก ซึง่หากตรงกับความเช่ือถือท่ีมกีจ็ะมคีวามรูส้กึกบับรกิาร

ดังกล่าวอันเป็น แรงจูงใจผลักดันให้มีความต้องการบริการตามมาได้

	 	 3) 	 ผู้ให้บริการ ผู้บริหารการบริการ และผู้ปฏิบัติบริการล้วนเป็นบุคคลที่ มีบทบาทส�ำคัญต่อการปฏิบัติ 

งานบริการให้ผู้รับบริการเกิดความพึงพอใจทั้งสิ้น ผู้บริหาร การบริการที่วางนโยบายการบริการโดยค�ำนึงถึงความส�ำคัญ

ของประชาชนเป็นหลักย่อม สามารถตอบสนองความต้องการของลูกค้าให้เกิดความพึงพอใจได้ง่ายเช่นเดียวกับ ผู้ปฏิบัติ

งานหรอืพนกังานบริการทีต่ระหนกัถงึประชาชนเป็นส�ำคญั แสดงพฤตกิรรมการ บรกิารและสนองบรกิารท่ีลกูค้าต้องการ

ด้วยความสนใจเอาใจใส่อย่างเต็มที่ด้วยจิตส�ำนึก ของการบริการ 

	 	 4) 	 สภาพแวดล้อมของการบริการ สภาพแวดล้อมและบรรยากาศของ การบริการมีอิทธิพลต่อความ 

พึงพอใจของลูกค้า ลูกค้ามักชื่นชมสภาพแวดล้อมของการ บริการเกี่ยวข้องกับการออกแบบอาคารสถานที่ การตกแต่ง

ภายในด้วยเฟอร์นิเจอร์และการ ให้สีสัน การจัดแบ่งพื้นที่เป็นสัดส่วนตลอดจนการออกแบบวัสดุ เครื่องใช้งานบริการ 

จดหมาย ซองจดหมาย เป็นต้น 

	 	 5) 	 กระบวนการบริการ วิธีการน�ำเสนอบริการในกระบวนการบริการ เป็นส่วนส�ำคัญในการสร้างความ

พึงพอใจให้กับประชาชน ประสิทธิภาพของการจัดการ ระบบการบริการ ส่งผลให้การปฏิบัติงานบริการแก่ลูกค้ามีความ

คล่องตัวและสนองต่อ ความต้องการของประชาชนได้อย่างถูกต้อง มีคุณภาพ เช่น การน�ำเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ เข้ามา

จดัระบบข้อมลูของการส�ำรองห้องพกั โรงแรม หรอืสายการบนิ การใช้เครือ่งฝาก ถอนเงนิอตัโนมตั ิการใช้ระบบโทรศพัท์

อัตโนมัติในการรับโอนสายในการติดต่อองค์การ ต่าง ๆ การประชุมทางโทรศัพท์ การติดต่อทางอินเทอร์เน็ต เป็นต้น 

	 จากปัจจยัดงักล่าว สรปุได้ว่า ความพงึพอใจเปลีย่นแปลงได้ตลอดเวลา ตามปัจจยัแวดล้อมและสถานการณ์ทีเ่กิด

ขึ้น ซึ่งผันแปรไปตามปัจจัยที่เข้ามาเกี่ยวข้องกับความ คาดหวังของบุคคลในแต่ละสถานการณ์ ช่วงเวลาหนึ่งบุคคลอาจ

จะไม่พอใจต่อสิ่งหนึ่ง เพราะไม่เป็นไปตามที่คาดหวังไว้ แต่ในช่วงหนึ่งหากสิ่งที่คาดหวังไว้ได้รับการตอบสนอง อย่างถูก

ต้อง บคุคลกส็ามารถเปลีย่นความรูส้กึเดมิต่อสิง่นัน้ได้อย่างทนัททีนัใด นอกจากนี ้ความพงึพอใจเป็นความรูส้กึทีส่ามารถ

แสดงออกในระดับมากน้อยได้ขึ้นอยู่กับความ แตกต่างของการประเมินสิ่งท่ีได้รับจริงกับสิ่งท่ีคาดหวังไว้ ส่วนใหญ่

ประชาชนจะใช้เวลา เป็นมาตรฐานในการเปรียบเทียบความคาดหวังจากบริการต่าง ๆ 

	 ขอบข่ายของความพึงพอใจ 

	 	 การศึกษาเกี่ยวกับความพึงพอใจนิยมศึกษาในสองมิติ คือ มิติความพึงพอใจของผู้ปฏิบัติงาน (Job satis-

faction) และมิติ ความพึงพอใจในการรับบริการ (Service satisfaction) ซึ่งสามารถขยายความได้ดังนี้คือ 

	 1. การศึกษาความพึงพอใจในงาน (Job satisfactions) เน้นการประเมินค่าโดย บุคลากรผู้ปฏิบัติงานต่อสภาพ

แวดล้อมภายในและภายนอกของการท�ำ งาน ซึ่ง ประกอบด้วยปัจจัยต่าง ๆ ที่มีอิทธิพลท�ำให้ความพึงพอใจในงานแตก

ต่างกนัไป เช่น ลกัษณะของงานทีท่�ำ ความก้าวหน้า การบงัคบับญัชา เพือ่นร่วมงาน และสวสัดกิารและ ประโยชน์เกือ้กลู 

ดังรายละเอียดดังนี้ 

	 	 1.1	 ลักษณะของงาน (Type of work) หมายถึง ลักษณะของงานที่ต้องใช้ ทักษะความสามารถ ซึ่งท�ำให้

บุคคลเห็นค่าและมีความสนใจในงานมากกว่างานที่มี ลักษณะแบ่งแยกกันไปท�ำคนละเล็กคนละน้อย 

	 	 1.2	 ความก้าวหน้า (Promotion) ในเรือ่งความก้าวหน้าโดยการเลือ่นขัน้หรอื เลือ่นต�ำแหน่งก่อให้เกดิการ

ท้าทายที่จะท�ำงานในต�ำแหน่งและหน้าที่ใหม่ และยังเป็นการ หาประสบการณ์ใหม่ด้วยในการที่จะท�ำงานจนได้รับความ

ดีความชอบสูงขึ้นไปอีก 

	 	 1.3 	การนเิทศงาน (Supervision) รปูแบบของการนเิทศงานทีด่คีวรเป็น รปูแบบทีใ่ห้ผูป้ฏบัิตงิานในหน้าที่

ได้มีส่วนร่วมในการตัดสินใน ซึ่งรูปแบบนี้มีส่วนท�ำให้ ผู้ปฏิบัติงานมีความรู้สึกพอใจสูงกว่าการให้ปฏิบัติแบบเผด็จการ 

	 	 1.4 	เพื่อนร่วมงาน (Co-worker) มาตรฐานของการท�ำงานแต่ละคน จะดี หรือไม่ดีขึ้นอยู่กับความสัมพันธ์

กับเพื่อนร่วมงานด้วย กลุ่มอิทธิพลต่อมาตรฐานการ ท�ำงานและความพอใจของบุคคล คือ 

	 	 	 1.4.1 หากบคุคลท�ำงานมคีวามเชือ่มัน่ในกลุ่มทีท่�ำงาน กจ็ะท�ำให้ผลผลิตด ีขึน้ ได้รบัความร่วมมือและ

ให้ประโยชน์แก่กลุ่มมากที่สุด 1.4.2 สัมพันธภาพในกลุ่มมีความกลมกลืนกันอย่างใกล้ชิด จะมีส่วนท�ำให้ ทุกคนภายใน

กลุ่มปฏิบัติงานในลักษณะที่คล้ายคลึงกัน ถ้าหากกลุ่มมีความกลมเกลียวรัก ใคร่กันดีและมีจุดมุ่งหมายเป็นประโยชน์จะ

ท�ำให้ผลผลิตสูงขึ้น 

	 	 1.5 	สวสัดกิารและประโยชน์เกือ้กูล (Benefits and services) เป็นลกัษณะที ่หน่วยงานได้จดัผลประโยชน์

และบริการต่าง ๆ ให้กับบุคลากรในหน่วยงาน นอกเหนือจากค่าจ้าง เพื่อเป็นการจูงใจบุคลากรให้อยู่กับหน่วยงานนาน

ที่สุด มีความพึง พอใจ ขวัญดี และตั้งใจปฏิบัติหน้าที่อย่างมีประสิทธิภาพ 

	 2. การศึกษาความพึงพอใจในบริการ (Service satisfaction) ซึ่งเน้นการประเมินค่าโดยลูกค้าหรือผู้รับบริการ

ต่อการจัดบริการเรื่องในเรื่องหนึ่ง หรือชุดของบริการที่ก�ำหนด ขึ้น ซึ่งเป้าหมายของการศึกษาทั้งสองมิติน้ีเป็นไปเพื่อ

ค้นหาข้อเท็จจริงในระดับความพึง พอใจและค้นหาเหตุปัจจัยแห่งความพึงพอใจนั้น ในกลุ่มเป้าหมายที่แตกต่างกันด้วย 

ซึง่จะ เหน็ว่า แนวความคดิเกีย่วกับความพงึพอใจทีเ่กีย่วข้องสมัพนัธ์กบัทศันคตอิย่างแยกกนัไม่ออกส�ำหรบัแนวความคดิ

เกี่ยวกับทัศนคตินั้นค่อนข้างจะมีผู้ศึกษากันอย่างกว้างขวาง โดยศึกษาในองค์ประกอบด้านต่าง ๆ ดังนี้ 

	 	 1. องค์ประกอบด้านความรู้สึก (Affective component) เป็นลักษณะของ ความรู้สึกหรืออารมณ์ของ

บุคคล องค์ประกอบทางความรู้สึกนี้มี 2 ลักษณะคือ ความรู้สึก ทางบวก ได้แก่ ชอบ พอใจ เป็นใจ และความรู้สึกทาง

ลบ ได้แก่ ไม่ชอบ ไม่พอใจ กลัว รังเกียจ 

	 	 2. องค์ประกอบด้านความคิด (Cognitive component) สมองของบุคคลรับรู้ และ วินิจฉัย

ข้อมลูต่าง ๆ  ทีไ่ด้รบั เกดิเป็นความรู ้ความคดิเกีย่วกบัวัตถบุคุคลหรอืสภาพการณ์ ขึน้ องค์ประกอบทางความคดิเกีย่วข้อง

กับการพิจารณาที่มาของทัศนคติออกมาว่าถูกหรือ ผิด ดีหรือไม่ดี 

	 	 3. องค์ประกอบด้านพฤตกิรรม (Behavioral component) เป็นการทีจ่ะกระท�ำหรือพร้อมทีจ่ะตอบสนอง

ต่อทีม่าของทศันคติ ดงันัน้ ความพงึพอใจจงึเป็นองค์ประกอบด้านความรูส้กึของทศันคตซิึง่ไม่จ�ำเป็นต้องแสดงหรอือธบิาย

เชิงเหตุผลเสมอไปก็ได้ กล่าวโดยสรุปแล้ว ความพึงพอใจ เป็นเพียงปฏิกิริยาด้านความรู้สึก (Reactionary feeling)  

ต่อสิ่งเร้า (Stimulant) ที่แสดงผง ออกมา (Yield) ในลักษณะของผลลัพธ์สูงสุด (Final outcome) ของกระบวนการ

ประเมิน (Evaluative process) โดยบ่งบอกถึงทิศทางของผลการประเมินว่าเป็นไปในลักษณะทิศ ทางบวก (Positive 

direction) หรอืทศิทางลบ (Negative direction) หรอืไม่มปีฏกิริยิา คอื เฉย ๆ  (Non reaction) ต่อสิง่เร้าหรอืสิง่กระตุน้
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นั้นก็ได ้ ในการศึกษาคร้ังนี้จึงท�ำการประเมินถึงความพึงพอใจท้ังของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ เพื่อน�ำไปสู่การพัฒนา

ระบบบริการ การสร้างขวัญก�ำลังใจของบุคลากร และการสร้างความพึงพอใจต่อผู้รับบริการ

2.3 แนวคิดหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า
	 การสร้างหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า คอื การสร้างหลกัประกนัให้คนไทยทกุคนสามารถเข้าถงึบรกิารด้านสุขภาพ

ได้ตามความจ�ำเป็น เป็นบรกิารทีไ่ด้มาตรฐานและประชาชนพงึพอใจ เป็นการจดับรกิารทีค่�ำนงึถงึเกยีรติและศกัดิศ์รขีอง

ทกุคนอย่างเท่าเทยีมกนั หลกัประกนัสขุภาพเป็นสทิธขิัน้พืน้ฐานของประชาชน ไม่ใช่การสงเคราะห์หรอืช่วยเหลอื เป็นการ

ด�ำเนินการเพื่อให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2540 หมวด 3 สิทธิและเสรีภาพ

ของชนชาวไทย มาตรา 52 มี 3 วรรคดังนี้ 

	 “ มาตรา 52 บุคคลย่อมมีสิทธิเสมอกันในการรับบริการทางสาธารณสุขที่ได้มาตรฐาน และผู้ ยากไร้มีสิทธิได้รับ

การรักษาพยาบาลจากสถานบรกิารสาธารณสขุของรฐัโดยไมเ่สียคา่ใช้จ่าย ” ทัง้นี ้ตามที่กฎหมายบญัญตัิการบริการทาง

สาธารณสขุของรฐัต้องเป็นไปอย่างทัว่ถงึและมีประสทิธภิาพ โดยจะต้องส่งเสรมิให้องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินและเอกชน

มีส่วนร่วมด้วยเท่าที่จะกระท�ำได้การป้องกันและขจัดโรคติดต่ออันตราย รัฐต้องจัดให้แก่ประชาชนโดยไม่คิดมูลค่าและ

ทันต่อเหตุการณ์ ทั้งนี้ ตามที่กฎหมายบัญญัติ” 

	 ความหมายของมาตรานี้ คือ เน้นว่าทุกคนมีสิทธิได้รับบริการสาธารณสุข การอยู่ในหมวด สิทธิและเสรีภาพของ

ชนชาวไทย หมายถึง รัฐต้องจัดให้มี จะไม่จัดไม่ได้ เพราะเป็นเรื่องสิทธิของประชาชน   ระบบหลักประกันสุขภาพถ้วน

หน้าต้องจดัให้มรีะบบทีส่นบัสนนุให้ประชาชนรบัทราบสทิธ ิปกป้องคุม้ครองสทิธขิองประชาชน สทิธดิงักล่าวครอบคลมุ

สทิธทิีจ่ะได้รบับรกิารตามชดุสทิธิประโยชน์ รวมถงึสทิธใินการเลอืกขึน้ทะเบียนและใช้บรกิารจากหน่วยบรกิารหรอืเครอื

ข่ายบริการปฐมภูมิซึ่งอยู่ใกล้บ้านหรือที่ท�ำงานที่ตนเองพึงพอใจ

	 การจะไปสู่สิทธิขั้นพื้นฐานดังกล่าวข้างต้นให้ได้นั้น วิธีท่ีเหมาะสมก็น่าจะเป็นวิธีท่ีว่าด้วยการให้ประชาชนทุกๆ 

คนม ี“หลักประกนัสขุภาพ” นัน่เอง เพราะหากประชาชนทกุๆ คนมหีลกัประกันสขุภาพแล้ว โอกาสทีจ่ะได้เข้าถงึบรกิาร

ทางการแพทย์หรือกรณีต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการรับบริการทางด้านสุขภาพให้ได้อย่างเสมอภาคและมีความเท่าเทียมกัน

ก็ย่อมมีความเป็นไปได้สูง

	 นพ. สงวน นติยารมัภ์พงศ์ (2534:12) ได้ให้แนวคดิและได้อธบิายหลกัการของหลกัประกนัสขุภาพไว้อย่างชดัเจน

ว่า “การประกนัสขุภาพเป็นส่วนหนึง่ของการประกนัสงัคม ซึง่เป็นการส่งเสรมิระบบความมัน่คงทางสงัคมวธิหีนึง่ โดยให้

ความคุ้มครองแก่ประชาชนเมื่อเกิดการเจ็บป่วยหรือมีความจ�ำเป็นต้องไปรับบริการทางสุขภาพทุกประเภท ซึ่งผู้ที่ได้รับ

ความคุ้มครองดังกล่าวสามารถเข้าถึงบริการทางการแพทย์และสาธารณสุขเมื่อมีความจ�ำเป็นยามเจ็บป่วยได้ โดยไม่ต้อง

กงัวลถงึรายได้รายจ่ายหรอืความแตกต่างของสถานะทางเศรษฐกจิและสงัคม (access to personal health care) การ

ประกนัสขุภาพยงัเป็นกลไกทางด้านการบรหิารการเงนิอย่างหนึง่เพือ่ทีจ่ะกระจายภาระของต้นทนุในการรกัษาพยาบาล

และมีผู้ร่วมเสี่ยงรับผิดชอบต่อค่าใช้จ่ายนั้นๆด้วย โดยอาศัยหลักการที่ว่า การเจ็บป่วยจะต้องเกิดขึ้นกับบุคคลทุกเพศทุก

วัยไม่สามารถจะหลีกเลี่ยงได้ ซึ่งการเจ็บป่วยทุกครั้งไม่เพียงแต่จะท�ำให้ร่างกายและจิตใจต้องได้รับความทุกข์หรือความ

ทรมานเท่านั้น ยังส่งผลกระทบไปถึงเศรษฐฐานะของแต่ละบุคคลและแต่ละครอบครัวด้วย การประกันสุขภาพจึงเป็นวิธี

การหนึ่งที่จะลดอุปสรรคทางด้านการเงินเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายที่จะต้องจ่ายทางด้านสุขภาพ” 

	 เพื่อให้เกิดความเข้าใจที่ชัดเจนมากขึ้น นพ. สงวน นิตยารัมภ์พงศ์ ยังได้สรุปเป็นแนวคิดเชิงปรัชญาทางด้านหลัก

ประกันสุขภาพเอาไว้ว่า

	 	 1. 	 ความเจ็บป่วย เป็นปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้นโดยมิได้มีการคาดหมายและไม่สามารถท�ำนายล่วงหน้าได้ 

ย่อมส่งผลต่อค่าใช้จ่ายที่ต้องใช้ในการรักษาพยาบาลซึ่งอาจเป็นจ�ำนวนเงินที่มากมาย บางครั้งอาจจะไม่เพียงพอส�ำหรับ

การรักษาพยาบาล   ดังนั้น การประกันสุขภาพจึงเป็นเสมือนสิ่งท่ีป้องกันความเสี่ยงต่อการเจ็บป่วยท่ีอาจจะเกิดขึ้นได้ 

กล่าวคอื หากมกีารประกันสขุภาพไว้ เมือ่เกดิเจบ็ป่วยขึน้มากส็ามารถไปรบับรกิารได้ทนัทโีดยไม่มเีรือ่งการขาดแคลนเงนิ

ค่ารักษาพยาบาลมาเป็นอุปสรรค

 	 	 2. 	 การประกันสุขภาพ เป็นกลไกของการระดมเงินเพื่อจะกระจายต้นทุนในการรักษาพยาบาล จากกลุ่ม

คนที่มีความเสี่ยงในการเจ็บป่วยต�่ำไปยังกลุ่มคนที่มีความเสี่ยงในการเจ็บป่วยสูงรวมถึงเป็นการสร้างความมั่นใจให้แก่ 

ผู้ใช้บริการทางด้านสาธารณสุขว่าสามารถไปรับบริการการรักษาพยาบาลเมื่อเกิดการเจ็บป่วยได้โดยมิต้องกังวลในเรื่อง

ค่าใช้จ่าย

 	 	 3. 	 การประกันสขุภาพ เป็นการส่งเสริมสวสัดกิารของประชาชนในด้านสขุภาพและสนบัสนนุสทิธทิีจ่ะได้

รับการรักษาพยาบาลอย่างเพียงพอรวมถึงส่งเสริมให้ประชาชนมีการเอาใจใส่ดูแลรักษาและป้องกันสุขภาพของตนให้

มากกว่าเดมิ กล่าวคือ ประชาชนสามารถวนิจิฉยัถงึระดบัความรนุแรงของอาการว่าสมควรรบัการรกัษาโดยใคร ณ สถาน

บริการแห่งใด โดยใช้สิทธิของการมีหลักประกันสุขภาพนั้นไปรับบริการตามขั้นตอนและตามเงื่อนไขหรือหลักเกณฑ์ที่

ก�ำหนดไว้ของหลักประกัน

	 ในอดีตท่ีผ่านมาการดูแลสุขภาพและการรักษาพยาบาลของคนไทยส่วนใหญ่เป็นไปตามฐานะของบุคคล  ผู้ที่มี

ฐานะดีจะมโีอกาสได้รบับรกิารท่ีดแีละมคีณุภาพสงู ส่วนผูท้ีม่ฐีานะปานกลางหรอืยากจนโอกาสทีจ่ะได้รบับรกิารทีด่แีละ

มีคุณภาพจะลดน้อยถอยลงไปตามล�ำดับ  ปัญหาเหล่านี้แสดงถึงความเสมอภาคในการรับบริการและการหาแนวทางที่

จะท�ำให้คนไทยที่มีฐานะยากจนเมื่อเจ็บป่วยแล้วไม่ต้องเสียชีวิตเพราะไม่มีเงินรักษาหรือคนที่มีฐานะปานกลางต้องล้ม

ละลายขายรถ  ขายบ้านเพื่อเป็นค่ารักษาพยาบาล สิ่งเหล่านี้จึงเป็นที่มาของการเรียกร้องของประชาชนท่ีต้องการให้มี

หลักประกันในด้านสุขภาพเกิดขึ้น โดยขอให้มีการก�ำหนดเป็นสิทธิตามกฏหมายและก�ำหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐที่ต้อง

จัดให้มีการด�ำเนินการเพื่อรองรับสิทธิของประชาชนตามกฏหมายที่ก�ำหนดไว้นั้น จากแนวคิดดังกล่าวได้มีการผลักดัน

จากทุกภาคส่วนและเกิดรูปธรรมท่ีชัดเจนขึ้นโดยมีการก�ำหนดให้ประชาชนท่ีมีสิทธิรับบริการรักษาพยาบาลต้องขึ้น

ทะเบียนและมีบัตรประกันสุขภาพถ้วนหน้า จึงเป็นที่มาของค�ำว่า “ บัตรทอง ” ใช้กันอย่างคุ้นเคยจนถึงปัจจุบัน  

	 หลักประกันสุขภาพถ้วนหน้ามีขึ้นในปี พ.ศ.2545 นับว่าเป็นบันไดก้าวส�ำคัญในความพยายามทั้งหลายทั้งปวงที่

จะไปให้ถึงระบบบริการสาธารณสุขในอุดมคต ิระบบท่ีต้องมีท้ังความเป็นธรรม ธรรม (Equity)  มีคุณภาพ (Quality) 

มีประสิทธิภาพ (Efficiency) และสังคมมีส่วนร่วมตรวจสอบ(Social Accountability) ได้  เป็นสิทธิในการได้รับบริการ

สาธารณสุขที่จ�ำเป็นส�ำหรับคนไทยท่ีจะต้องได้รับการคุ้มครองอย่างจริงจัง ในแง่ของความเป็นธรรมและความทั่วถึงใน

การเข้าถึงบริการ ซึ่งในระยะที่ผ่านมาเป็นไปในทางที่ดีขึ้น  แต่ความเท่าเทียมกันของการให้บริการทางด้านการแพทย์

และสาธารณสุขระหว่างคนในเมืองกับคนชนบทนั้น ยังเป็นเร่ืองที่ต้องการแก้ไขต่อไป เพราะยังมีปัญหาทั้งการกระจาย

ของทรัพยากรและความเท่าเทียมในการให้บริการ ส�ำหรับประเด็น “ ประสิทธิภาพ ” ของระบบนั้น วิธีการบริหาร 

งบประมาณแบบเหมาจ่ายรายหัว (capitation) ท�ำให้ระบบสามารถควบคุมค่าใช้จ่ายได้ดี ขณะเดียวกันเริ่มมีแนวคิด 

การบรูณาการระบบบริหารจดัการระบบหลักประกนัสุขภาพต่างๆ เพ่ือลดความซ�ำ้ซ้อนและคาดว่าจะท�ำให้ประสทิธภิาพ

ของระบบโดยรวมดีขึ้น ประเด็นที่ยังเป็นปัญหาคือเรื่อง “ คุณภาพบริการ ” ผลการส�ำรวจของเอแบคโพลล์ พบว่า 

ประชาชนพงึพอใจกบับรกิารทีไ่ด้รบัในระดบัสงูแต่เพิม่ขึน้ไม่มากนกั ขณะเดียวกนัมีประเดน็รปูธรรมเรือ่งคณุภาพบรกิาร

ทีม่กีารร้องเรยีนผ่านกลไกต่างๆรวมถงึสือ่มวลชนค่อนข้างมาก  แสดงให้เหน็ว่า ปัญหาเรือ่งคณุภาพบรกิารและความเชือ่

มั่นของประชาชนต่อคุณภาพบริการนั้นยังไม่ได้รับการแก้ไขให้ดีขึ้น ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ ดร.ยุพดี ศิริสินสุข ซึ่ง

ได้รับทุนวิจัยจากสถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข ที่วิเคราะห์ด้วยมุมมองด้านการคุ้มครองผู้บริโภค พบว่า นอกจากความ

ไม่เช่ือมั่นในคุณภาพแล้ว ยังมีประเด็นท่ีต้องแก้ไขอีกอย่างน้อย 4 ด้าน คือ การเข้าไม่ถึงสิทธิในกลุ่มคนที่ไม่มีหลักฐาน

แสดงสิทธิ กลุ่มผู้มีความจ�ำเป็นเฉพาะบางกลุ่มยังไม่ได้รับการคุ้มครอง ระบบข้อมูลข่าวสารที่จ�ำเป็นยังไม่เพียงพอ และ

ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนยังอยู่ในระดับต�่ำ  โดยรวมอาจกล่าวได้ว่า การปฏิรูประบบบริการสาธารณสุขยังไม่

สามารถบรรลุเป้าหมายในทุกด้านได้อย่างน่าพึงพอใจ การใช้พลังอ�ำนาจทางการเงิน (Financial Power) เป็นตัวผลักดัน

เป็นเรื่องส�ำคัญเงื่อนไขที่จะท�ำให้การใช้พลังอ�ำนาจทางการเงินประสบผลส�ำเร็จคือ ต้องมีการเปลี่ยนแปลงความสัมพันธ์

ระหว่างหน่วยงาน/องค์กรต่างๆจากระบบสั่งการแบบเดิม (command and control relationship) เป็นความสัมพันธ์แบบคู่สัญญา 

(contractual relationship) ทีม่กีารจ่ายผลตอบแทนสมัพนัธ์กบัผลการด�ำเนนิงาน ซึง่การใช้พลงัอ�ำนาจทางการเงินผลกั

ดันการเปล่ียนแปลงได้ส่งผลกระทบท้ังด้านบวกและด้านลบ ด้านบวก คือ ความกระตือรือร้นของผู้คนที่เก่ียวข้องที่จะ
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ท�ำให้งานบรรลตุามเป้าหมายทีก่�ำหนด ซึง่ส่วนใหญ่ให้ความส�ำคัญกบั “ปรมิาณ”มากกว่า “คณุภาพ” เนือ่งจากวดัและ

จบต้องได้ง่าย  ด้านลบที่เริ่มเห็นเป็นรูปธรรมคือ ความสัมพันธ์ระหว่างผู้ให้บริการกับผู้ป่วยท่ีเปลี่ยนไป รวมถึงการให้

ความส�ำคัญกับมิติเชิงคุณภาพที่ลดลง แนวโน้มผู้ป่วยในฐานะที่เป็น “ ลูกค้า ”แทนที่จะเป็น “ เพื่อนมนุษย์ ” ที่อยู่ร่วม

สงัคมเดยีวกนั ต้องช่วยเหลอืเจอืจานกนัเพือ่ให้สังคมสามารถอยูร่่วมกนัอย่างมคีวามสขุ  หมอ  พยาบาลและบคุลากรทกุ

วิชาชีพให้ความส�ำคัญกับการ  ดูแล  “ โรคหรือความเจ็บป่วย ”  แทนที่จะดูแล “ ความทุกข์ ” ของประชาชน ความ

ทกุข์ของประชาชนจงึไม่ได้ลดน้อยถอยลง ขณะทีผู่ใ้ห้บรกิารกม็คีวามทกุข์จากแรงกดดนัของระบบทีเ่พิม่ขึน้เรือ่ยๆ ทัง้ใน

ด้านภาระงาน การถูกลดคุณค่าทางสังคมรวมทั้งกระบวนการตรวจสอบที่เข้มข้นมากขึ้น 

	 ประเด็นที่ถูกคงค้างรอการสานต่อไปในกระแสการปฏิรูประบบบริการสาธารณสุขที่ผ่านมา หากย้อนไปถึงกลไก

ส�ำคัญในระบบหลักประกันสุขภาพ นอกจากการใช้พลังอ�ำนาจทางการเงินแล้ว สิ่งที่ถูกผลักดันและน�ำเสนอควบคู่กันคือ

การพัฒนาระบบบริการ “ ใกล้บ้านใกล้ใจ ” หรือ “ บริการปฐมภูมิ ” (primary care) ซึ่งมาตรการนี้มักจะถูกพิจาร

ณาโดยผู้เกี่ยวข้องในฐานะที่เป็นเครื่องมือในการลด “ ค่าใช้จ่าย ” ของระบบบริการสาธารณสุขเป็นหลัก ในความเป็น

จริงแล้วจุดแข็งของบริการปฐมภูมิคือ การเป็นสถานพยาบาลที่ใกล้ชิดประชาชนความใกล้ชิดทางกายภาพ  ( คือต้ังอยู่

ใกล้หรือตั้งอยู่ในชุมชน ) เป็นเงื่อนไขในการสร้างสัมพันธภาพอันดีระหว่างบุคลากรและชุมชน คือ นอกจากจะ “ ใกล้

บ้าน ” แล้วยงั  “ ใกล้ใจ ” ด้วยความสมัพนัธ์ทีดี่ดงักล่าวจะเป็นภมูต้ิานทานทีส่�ำคญัในการลดผลกระทบจากการใช้พลงั

อ�ำนาจทางการเงนิและท�ำให้ “ การดแูลโรค ” เปลีย่นเป็นการดแูล  “ คน ”  และ  “ ชมุชน ” ในทีส่ดุ บคุลากรจ�ำนวน

หน่ึงท�ำงานในสถานพยาบาลระดบัปฐมภมูอิย่างมคีวามสขุ ถงึแม้ค่าตอบแทนจะไม่ได้สงูมาก เพราะความสุขของพวกเขา

เหล่าน้ันคอื การทีไ่ด้รบัความยอมรบัจากชมุชน การได้อยูใ่นชมุชนทีม่คีวามเกือ้กลู เอือ้อาทรต่อกนัเป็นสิง่ตอบแทนทีม่ใิช่

ตัวเงิน (non-financial incentive) แต่อาจมีค่ามากกว่าเงินที่หลายคนดิ้นรนไขว่คว้าเพื่อให้ได้มามากมายนัก การสร้าง

ความเข้มแขง็บรกิารปฐมภมู ิจงึเป็นยทุธศาสตร์การปฏริปูระบบบรกิารสาธารณสขุทีท่กุฝ่ายควรให้ความส�ำคญั และร่วม

กันขับเคล่ือน จุดเริ่มต้นที่ส�ำคัญคือ การมีความเข้าใจและทรรศนะท่ีถูกต้องเก่ียวกับบทบาทของบริการปฐมภูมิและ

บุคลากรที่ปฏิบัติงานที่สถานพยาบาลปฐมภูมิ หากทั้งบุคลากรและประชาชนยังมีความเข้าใจว่าบริการที่มีคุณภาพคือ 

บริการที่ต้องใช้เทคโนโลยีที่ซับซ้อนและมีราคาแพง โอกาสท่ีจะท�ำให้บริการปฐมภูมิได้รับการพัฒนาจะเป็นได้ยากยิ่ง 

เป้าหมายระยะต่อไป คือ การยกระดับความมั่นใจเรื่องคุณภาพ ภายใต้เงื่อนไขที่ยังต้องควบคุมค่าใช้จ่ายให้อยู่ในระดับที่

เหมาะสม พร้อมทั้งขยายการมีส่วนร่วมของประชาชนในทุกระดับ เพื่อให้เกิดระบบบริการสาธารณสุขที่ทุกฝ่ายมีส่วน

ร่วมและสงัคมตรวจสอบได้ และสนบัสนนุการพึง่ตนเองในการดแูลสขุภาพของประชาชนเพือ่น�ำไปสูร่ะบบทีม่คีวามยัง่ยนื

และพึ่งตนเองได้ในอนาคต

  	 เป้าหมายที่ส�ำคัญของการสร้าง หลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า ไม่เพียงแต่สร้างหลักประกัน ให้ประชาชนทุกคน 

สามารถเข้าถึงบริการสารธารณสุข ได้ตามสิทธิที่พึงมีเท่านั้น แต่เป็นเรื่องที่ประชาชน ต้องสามารถพึ่งตนเองได้ ทางด้าน

สขุภาพได้มากขึน้ ประกอบกบัเข้าไปมส่ีวนร่วม ในการบรหิารการจดัการระบบสขุภาพได้ด้วย ซึง่ทัง้หมดนี ้จะท�ำให้ระบบ

เน้นที่การ “สร้าง” สุขภาพมากกว่าการ “ซ่อม” สุขภาพ เป้าหมายของหลักประกันสุขภาพ เป้าหมายที่ส�ำคัญของการ 

สร้างหลักประกนัสขุภาพถ้วนหน้า ไม่เพยีงแต่สร้างหลกัประกนัให้ประชาชนทกุคนสามารถเข้าถึงบรกิารสารธารณสขุ ได้

ตามสิทธิที่พึงมีเท่านั้น แต่เป็นเรื่องที่ประชาชนต้องสามารถพึ่งตนเองได้ทางด้านสุขภาพได้มากขึ้น ประกอบกับเข้าไปมี

ส่วนร่วมในการบริหารการจัดการระบบสุขภาพได้ด้วย ซึ่งทั้งหมดนี้จะท�ำให้ระบบเน้นที่การ”สร้าง” สุขภาพมากกว่า

การ”ซ่อม”สุขภาพ 

	 แนวคิดส�ำคัญของหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้ามีดังนี้

	 	 1.	 ประชาชนเข้าถงึบรกิารได้ง่าย มส่ีวนร่วมในการรบัผดิชอบด้านการเป็นเจ้าของ ควบคมุดแูลค่าใช้จ่าย

อย่างสมเหตุสมผล 

	 	 2.	 ประชาชนได้รับ การคุ้มครองสิทธิอย่างเต็มที่ 

	 	 3. 	 หน่วยบริการได้มาตรฐาน ได้รับการรับรองคุณภาพ 

	 	 4.	 ระบบควรให้ความส�ำคญักบัหน่วย ปฐมภูม ิเป็นหน่วยบรกิารแรกส�ำหรบัประชาชน และสนบัสนนุการ

จัดบริการร่วมกันในลักษณะเครือข่ายเพื่อให้เกิดการให้บริการ อย่างครอบคลุม 

	 	 5. 	 สิทธิประโยชน์และรูปแบบการจ่ายเงินต้องเป็นไปตาม มาตรฐานเดียวกัน 

	 	 6. 	 ระบบบริหารที่มีประสิทธิภาพไม่ซ�้ำซ้อน น�ำเอาเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้อย่างเต็มที่ 

	 	 7. 	 ระบบ หลักประกันสุขภาพควรจะประกอบด้วยกองทุนหลักประกันสุขภาพเพียงกองทุนเดียว 

	 นอกจากนี ้ส�ำนกังานระบบหลกัประกนัสขุภาพแห่งชาต ิยงัก�ำหนดให้พฒันาการมส่ีวนร่วมของประชาชนในระบบ

หลักประกันสุขภาพ ตามที่รัฐธรรมนูญไทยฉบับปัจจุบันก�ำหนดให้ประชาชนมีสิทธิเสมอภาคกันในการรับบริการ

สาธารณสุขที่ได้มาตรฐาน โดยเปิดโอกาสให้องค์กรชุมชน ประชาชน และองค์กรพัฒนาเอกชนเข้ามามีส่วนร่วมในการ

พัฒนาระบบหลักประกันสุขภาพ ตามกฎหมายหลักประกันสุขภาพอย่างชัดเจน จึงเกิดศูนย์ประสานงานหลักประกัน

สขุภาพภาคประชาชน โดยความร่วมมอืขององค์กรผูบ้รโิภค องค์กรชมุชน องค์กรประชาสงัคม และองค์กรพฒันาเอกชน

ที่ท�ำงานกับกลุ่มเป้าหมายของตนเอง ได้มารวมพลังกันเป็นศูนย์ประสานงานนับเป็นหนึ่งในรูปแบบของการมีส่วนร่วม

ของ ภาคประชาชน ใน การให้บรกิารประชาชนทีต้่องการข้อมลูเรือ่งหลกัประกนัสุขภาพของประชาชน เพือ่เอ้ือประโยชน์

ให้มาใช้บรกิารในหน่วยบริการได้อย่างถกูต้องและมปีระสิทธิภาพ ตลอดจนตดิตามและสนบัสนุนการพฒันาคณุภาพสถาน

บริการในพื้นที่อันจะลดปัญหาที่ เกิดขึ้นต่อระบบสาธารณสุข

	 การศึกษาครั้งนี้ จึงด�ำเนินการประเมินการรับรู้และความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ ต่อหน่วยงาน

สาธารณสุขในระบบหลักประกันสุขภาพ เพื่อน�ำข้อมูลไปสู่การพัฒนาบริการให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป

2.4 งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
	  ประณีต โสภณพิศ และคณะ (2544) ท�ำการศึกษาเพื่อประเมินคุณภาพบริการ ตามความคิดเห็นของประชาชน

ผู้รับบริการแผนกผู้ป่วยนอก โรงพยาบาลทรวงอก ในระยะเปลี่ยนผ่าน ของโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า โดย

เก็บข้อมูลโดยแบบสัมภาษณ์ในผู้มารับบริการ จ�ำนวน 275 คน ผลการศึกษาพบว่าส่วนใหญ่เป็นผู้ป่วยเก่าที่เคยมาใช้

บริการ เหตุผลที่เลือกโรงพยาบาลนี้เพราะมีแพทย์ผู้เชี่ยวชาญ รองลงมาคือ มีเครื่องมือทันสมัย คุณภาพบริการโดย รวม

อยู่ในระดับดี ยกเว้นคุณภาพด้านการประสานงานอยู่ในระดับปานกลาง รายได้ และการรับรู้ นโยบายการสร้างหลัก

ประกันสุขภาพถ้วนหน้า เป็นปัจจัยที่มีผลต่อคุณภาพบริการตามความ คิดเห็นของประชาชนผู้มารับบริการ

	 เผ่าพันธ์   จิรวิกรานต์กุล (2548) ศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยการให้บริการ ปฐมภูมิกับความพึงพอใจใน 

การรับบริการสุขภาพของผู้มีสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าในศูนย์สุขภาพชุมชน จังหวัดบุรีรัมย์ กลุ่มตัวอย่างใน 

การศึกษาครั้งนี้ เป็นผู้มีสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าที่มารับบริการที่ศูนย์สุขภาพชุมชน จังหวัดบุรีรัมย์ ในเดือน

กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2548 จ�ำนวน 398 คน ผลการศึกษาพบดังนี้

	 	 (1)	 ผู้มีสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าที่มารับบริการที่ศูนย์สุขภาพชุมชน จังหวัดบุรีรัมย์ มีความ 

พึงพอใจอยู่ในระดับสูง ร้อยละ 74.63 และระดับปานกลาง ร้อยละ 25.37 โดยไม่พบว่าผู้รับบริการมีความพึงพอใจ 

ในระดับต�่ำ

	 	 	 เมือ่พิจารณารายด้าน พบว่า ผู้มสิีทธิหลักประกนัสุขภาพถ้วนหน้ามคีวามพึงพอใจในระดบัสงูของด้าน

ความสะดวก ด้านการประสานบริการ ด้านอัธยาศัยของบุคลากร ด้านการได้รับข้อมูลในการบริการ และด้านคุณภาพ

บริการที่ได้รับ คิดเป็นร้อยละ 90.95, 77.64, 87.19, 82.66 และ 67.84 ตามล�ำดับ

	 	 (2)	 ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยการให้บริการปฐมภูมิกับความพึงพอใจของผู้มีสิทธิหลักประกันสุขภาพ

ถ้วนหน้าทีม่ารบับรกิารทีศ่นูย์สขุภาพชมุชน ด้านผูร้บับรกิาร พบว่า ระดบัการศกึษา เหตผุลทีม่ารบับรกิารทีศ่นูย์สขุภาพ

ชุมชน และความต้องการท่ีมารับบริการท่ีศูนย์สุขภาพชุมชน มีความสัมพันธ์กับความพึงพอใจในการรับบริการสุขภาพ 

ส�ำหรับสถานภาพในด้านเพศ อายุ สถานภาพสมรส อาชีพ รายได้ ระยะทางจากบ้านมาที่ศูนย์สุขภาพชุมชน ประเภท

สิทธิบัตร และการรับรู้สิทธิประโยชน์ และขั้นตอนการมารับบริการ ไม่มีความสัมพันธ์กับความ พึงพอใจในการรับบริการ

สุขภาพ ด้านกระบวนการให้บริการ พบว่า ความไม่ยุ่งยากในการให้บริการ การให้บริการแบบผสมผสาน ศูนย์สุขภาพ
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ชมุชนมยีาและอปุกรณ์เพยีงพอ ความสามารถในการรกัษาของเจ้าหน้าที ่และเจ้าหน้าทีอ่อกตดิตามเยีย่มทุกเดอืนมคีวาม

สัมพันธ์กับความพึงพอใจในการรับบริการสุขภาพ ส�ำหรับความสามารถในการให้ค�ำปรึกษา การส่งต่อไปรับการรักษาที่

โรงพยาบาลที่มีศักยภาพสูงกว่า และการมีส่วนร่วมในการแก้ปัญหาสาธารณสุข ไม่มีความสัมพันธ์กับความพึงพอใจใน

การรับบริการสุขภาพ ด้านผู้ให้บริการ พบว่า การเอาใจใส่ของเจ้าหน้าที่และการอธิบายเกี่ยวกับการเจ็บป่วย บอกถึง

สาเหตุและวิธีการรักษาให้กับผู้มารับบริการได้ทราบมีความสัมพันธ์กับความพึงพอใจในการรับบริการสุขภาพ ส�ำหรับ

คุณลักษณะวิชาชีพ แพทย์ พยาบาล เจ้าหน้าที่สาธารณสุข ไม่มีความสัมพันธ์กับความพึงพอใจในการรับบริการสุขภาพ

	 ส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติและส�ำนักวิจัยเอแบค-เคเอสซี อินเทอร์เน็ตโพลล์ มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ

(2549) ศกึษาวจิยัเรือ่ง “ความคดิของผูใ้ห้บรกิารและประชาชนต่อการสร้างหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า” ผลการศกึษา

พบว่า กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 91.8 คิดว่าโครงการ 30 บาทรักษาทุกโรคครอบคลุมการตรวจสุขภาพตามเกณฑ์ที่ก�ำหนด

ตามวัย,ร้อยละ 87.9 คิดว่าครอบคลุมการตรวจและดูแลสุขภาพหญิงตั้งครรภ์, ร้อยละ 87.3 คิดว่าครอบคลุมการอุดฟัน 

ขูดหินปูน และถอนฟัน, ร้อยละ 87.0 คิดว่าครอบคลุมการให้วัคซีนคอตีบ ไอกรน บาดทะยัก และหัดของเด็ก, ร้อยละ 

86.3 คิดว่าครอบคลุมการตรวจสุขภาพในช่องปากและการให้ฟลูออไรด์เสริมในเด็ก, ร้อยละ 81.8 คิดว่าครอบคลุมการ

วางแผนครอบครัว, ร้อยละ 86.0 คิดว่าครอบคลุมการตรวจมะเร็งปากมดลูก, ร้อยละ 66.1 คิดว่าครอบคุลมการท�ำฟัน

ปลอมพลาสติกในผู้สูงอายุ, ร้อยละ 47.5 คิดว่าครอบคลุมการเรียกรถพยาบาลได้โดยไม่เสียค่าใช้จ่ายในกรณีฉุกเฉิน,  

ร้อยละ 55.3 คดิว่าครอบคลุมการใช้สทิธบิตัรทองทีส่ถานพยาบาลใดกไ็ด้ในกรณเีจบ็ป่วยอยูต่่างจงัหวดัหรอือบัุตเิหตกุรณี

ฉกุเฉนิ และร้อยละ 45.0 คดิว่าครอบคลุมการขอรบัเงนิช่วยเหลอืเบือ้งต้นจากโครงการ 30 บาท หากได้รบัความเสยีหาย

จากการรักษาพยาบาล

	 การศึกษาของส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ร่วมกับ ส�ำนักเอแบคโพลล์ มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ (2550) 

ท�ำการส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการด�ำเนินงานสร้างหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าปี พ.ศ. 2550 กรณีศึกษา

ตัวอย่างประชาชนอายุ 15 ปีขึ้นไป ที่มีบัตรประกันสุขภาพถ้วนหน้า จาก 29 จังหวัดท่ัวประเทศ ผลการศึกษาพบว่า  

กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 63.2 รับทราบในสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า ว่าไม่ต้องจ่ายค่าธรรมเนียม 30 บาท โดยที่ร้อย

ละ 67.5 คิดว่ายังใช้ค่าธรรมเนียมเหมือนเดิม และร้อยละ 18.1 ไม่แน่ใจ ส่วนผลการส�ำรวจเมื่อมีการเจ็บป่วยพบว่า  

กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่รบัรูว่้าจะต้องไปใช้บรกิารทีห่น่วยบริการทีร่ะบใุนบตัร มกีลุม่ตวัอย่างร้อยละ 23.7 ทีค่ดิว่าสามารถ

เปลี่ยนหน่วยบริการประจ�ำในบัตรหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าได้ และร้อยละ 27.8 สามารถขอรับเงินชดเชยความ 

เสียหายเบือ้งต้น หากได้รบัความเสยีหายจากการรบับรกิาร การรบัรูเ้กีย่วกบัสายด่วนบตัรทอง 1330 พบว่ากลุม่ตวัอย่าง

รับรู้เพียงร้อยละ 13.9 ผลการส�ำรวจถึงการประสบปัญหาในการรับบริการในโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  

พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 98.8 ไม่เคยประสบปัญหา แต่ถ้าหากประสบปัญหาในการรับบริการ กลุ่มตัวอย่าง

ร้อยละ 24.6 คิดจะร้องเรียน โดยส่วนใหญ่จะร้องเรียนผ่านเจ้าหน้าท่ีของหน่วยบริการ ส�ำนักงานสาธารณสุขจังหวัด  

อาสาสมัครสาธารณสุข และผู้น�ำชุมชน ตามล�ำดับ ผลการศึกษาเกี่ยวกับการใช้บริการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  

พบว่า ร้อยละ 13.8 ไม่เคยใช้บริการ โดยส่วนใหญ่ให้เหตุผลเพราะเลือกไปใช้บริการในสถานบริการที่สะดวกกว่า ไม่ใช้

บรกิารเพราะรอควินาน และกลวัว่าจะได้รบัการรกัษาไม่ดี ได้ยาไม่ด ีแต่ผลการศกึษาด้านความพงึพอใจในการรบับรกิาร

จากระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าพบว่า กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 90.9 มีความพอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อคุณภาพการให้

บริการของแพทย์ ร้อยละ 87.6 มีความพอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อคุณภาพการให้บริการของพยาบาล และแพทย์ ร้อยละ 

88.2 มีความพอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อคุณภาพการให้บริการของเจ้าหน้าที่อื่นๆ นอกจากนี้กลุ่มตัวอย่างร้อยละ88.5  

มคีวามพงึพอใจในเครือ่งมือและอปุกรณ์ทางการแพทย์ ร้อยละ 87.6 พอใจกบัความสะดวกในการใช้บรกิาร ร้อยละ 91.3 

พอใจต่อความสะดวกในการเดินทาง และร้อยละ90.0 พอใจต่อผลการรักษา ผลการส�ำรวจถึงความตั้งใจในการใช้บริการ

หากมีการเจ็บป่วยคร้ังต่อไปพบว่า กลุ่มตัวอย่างร้อยละ89.3 ตั้งใจจะใช้สิทธิบัตรหลักหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  

ผลการให้คะแนนความพึงพอใจโดยรวมต่อโครงการหลักหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า พบว่าค่าคะแนนความพึงพอใจ

เฉลี่ยเท่ากับ7.73 ส่วนผลการส�ำรวจความพึงพอใจโดยรวมต่อโครงการหลักหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าในรอบ 1 ปีที่

ผ่านมาพบว่ามค่ีาคะแนนความพงึพอใจเฉลีย่เท่ากบั8.04 ส�ำหรบัข้อเสนอแนะต่อการปรบัปรงุโครงการหลกัหลกัประกนั

สุขภาพถ้วนหน้า ที่กลุ ่มตัวอย่างต้องการให้ปรับปรุงมากที่สุดได้แก่ การให้บริการ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที ่ 

การรอตรวจรอรับยาซึ่งใช้เวลานาน และ คุณภาพการรักษาพยาบาล คุณภาพยา อุปกรณ์ เครื่องมือแพทย์ ตามล�ำดับ

	 ผลการส�ำรวจความคดิเหน็ของผูใ้ห้บรกิารต่อการด�ำเนนิงานสร้างหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้าปีพ.ศ. 2550 กรณี

ศึกษาตัวอย่างบุคลากรผู้ให้บริการในสถานพยาบาลที่เข้าร่วมโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า จาก 29 จังหวัดทั่ว

ประเทศ ในกลุ่มวิชาชีพ แพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกร พยาบาล และเจ้าหน้าที่สาธารณสุข จ�ำนวน 4,093 ตัวอย่าง ผลการ

ศกึษาพบว่า ผูใ้ห้บรกิาร  ร้อยละ 68.6 รบัทราบเก่ียวกบับรกิารสายด่วนบัตรทอง 1330 ร้อยละ 61.0 เหน็ว่าการให้ข้อมลู

ข่าวสารประชาสัมพันธ์โครงการยังไม่เพียงพอ ปัญหาที่ประสบจากการปฏิบัติงานในโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วน

หน้ามากที่สุดคือ จ�ำนวนบุคลากรไม่เพียงพอต่อผู้รับบริการ ประชาชนขาดความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับสิทิประโยชน์  

ไม่เข้าใจระเบียบขั้นตอนการใช้บริการ และปัญหาจากการตรวจสอบสิทธิ กลุ่มตัวอย่างเห็นว่า สิ่งท่ีควรปรับปรุงของ

โครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า ได้แก่ การสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสิทธิในโครงการหลักประกันสุขภาพ

ถ้วนหน้า การปรบัปรงุสทิธใิห้ครอบคลมุและเหมาะสมกบัความต้องการใช้บรกิารของประชาชน และการจดัสรรก�ำลงัคน

ให้สอดคล้องกบัปริมาณงาน ผลการส�ำรวจความพึงพอใจต่อโครงการหลักประกนัสุขภาพถ้วนหน้า ในด้านผลต่อประชาชน

พบว่า มค่ีาคะแนนเฉลีย่ความพงึพอใจเท่ากบั 7.67 ในด้านผลต่อผูใ้ห้บรกิารมค่ีาคะแนนเฉล่ียความพงึพอใจเท่ากบั 5.56 

และในภาพรวมมีค่าคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเท่ากับ 6.50 ( ส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ,2550)

	 การส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนและผู้ให้บริการต่อการด�ำเนินงานสร้างหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  

พ.ศ. 2551 กรณศีกึษาตวัอย่างประชาชนอาย ุ15 ปีขึน้ไปทีม่บีตัรหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้าจาก 76 จงัหวัด ทัว่ประเทศ

ระหว่างวันที่ 18 มิถุนายน ถึง 27 กรกฎาคม 2551 จ�ำนวนทั้งสิ้น 24,263 ตัวอย่าง ผลการส�ำรวจพบดังนี้ (ส�ำนักงาน

หลักประกันสุขภาพแห่งชาติ, 2551)

	 การรับรู้เกี่ยวกับสิทธิ หน้าที่ และข่าวสารประชาสัมพันธ์

	 ตวัอย่างส่วนใหญ่รบัทราบข่าวสารเก่ียวกับข้ันตอนและวธิกีารใช้บรกิารตามสทิธหิลกัประกนัสุขภาพถ้วนหน้าจาก

อาสาสมัครสาธารณสุข (อสม.) รองลงมารับทราบจากเจ้าหน้าที่สาธารณสุข และรับทราบจากผู้น�ำชุมชน/ก�ำนัน/ 

ผู้ใหญ่บ้าน ตามล�ำดับ

	 ผลการส�ำรวจการรบัรูเ้กีย่วกบัสทิธปิระโยชน์ในการบรกิารดแูลสขุภาพ รกัษาโรคค่าใช้จ่ายสงู พบว่าตวัอย่างร้อย

ละ 54.6 คิดวาสามารถใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าในการผ่าตัดต้อกระจก ร้อยละ 44.4 คิดว่าสามารถใช้สิทธิใน

การรับยาต้านไวรัสเอดส์ ร้อยละ 41.6 คิดว่าสามารถใช้สิทธิในการล้างไตผ่านช่องท้อง ร้อยละ 41.1 คิดว่าสามารถใช้

สิทธิในการรักษาพยาบาลโรคมะเร็ง ร้อยละ 38.6 คิดว่าสามารถใช้สิทธิในการผ่าตดัหัวใจ และร้อยละ 44.3 คดิว่าสามารถ

ใช้สิทธิในการผ่าตัดสมองได้

	 ตัวอย่างร้อยละ 41.6 ทราบว่ากรณีเกิดอุบัติเหตุหรือเจ็บป่วยฉุกเฉิน สามารถใช้สิทธิเข้ารับบริการรักษาพยาบาล

ที่หน่วยบริการอื่นๆที่ไม่ระบุในบัตรฯได้ และร้อยละ 36.8 ทราบว่ากรณี เกิดอุบัติเหตุหรือเจ็บป่วยฉุกเฉินสามารถ 

ขอความช่วยเหลือผ่านหน่วยบริการฉุกเฉินทางโทรศัพท์สายด่วน โทร 1669 โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย

	 การใช้บริการและความพึงพอใจต่อการให้บริการ

	 ตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 89.5 ตั้งใจที่จะใช้สิทธิบัตรหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าที่หน่วยบริการล�ำดับที่1 หาก 

มีปัญหาเจ็บป่วย ร้อยละ 96.1 ตั้งใจที่จะใช้สิทธิบัตรหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าที่หน่วยบริการล�ำดับที่2 หากมีปัญหา

เจ็บป่วย

	 ตัวอย่างร้อยละ 47.1 เคยเจบ็ป่วยในรอบ6 เดอืนทีผ่่านมา และส่วนใหญ่รักษาอาการเจบ็ป่วยด้วยการไปใช้บรกิาร

ที่หน่วยบริการในบัตรหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า ซื้อยากินเอง และไม่ได้รักษาเนื่องจากเจ็บป่วยไม่มาก

	 เมื่อสอบถามเฉพาะตัวอย่างที่เคยไปใช้บริการในหน่วยบริการที่ระบุในบัตรหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (หรือที่

ได้รับการส่งต่อ) ในรอบ6 เดือนที่ผ่านมา พบว่าตัวอย่างร้อยละ 95.6 ใช้สิทธิบัตรหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าในการ

รักษาทุกครั้ง ร้อยละ 3.7 ใช้สิทธิบางครั้ง และร้อยละ 0.7 ไม่ใช้เลย โดยส่วนใหญ่ให้เหตุผลที่ไม่ใช้สิทธิเพราะต้องรอคิว

นาน เกรงว่าจะได้รับการรักษาไม่ดี/ได้รับยาไม่ดี และเกรงว่าจะได้รับบริการไม่ดี
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 เมื่อสอบถามเฉพาะตัวอย่างที่เคยใช้สิทธิบัตรหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าในรอบ6 เดือนที่ผ่านมา เกี่ยวกับการ

ให้บริการของหน่วยบรกิารทีไ่ปใช้สทิธฯิ ครัง้ล่าสดุ พบว่าร้อยละ 94.3 พอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อการมมีนษุยสมัพนัธ์ ความ

เป็นมิตร การให้เกียรติผู้ป่วยหรือญาติ ร้อยละ94.0 พอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อการรับฟังสิ่งที่บอกเล่า (เกี่ยวกับความเจ็บ

ป่วย) ของผู้ให้การรักษา ร้อยละ 94.7 พอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อการอธิบายหรือให้ข้อมูลการเจ็บป่วย การดูแลรักษา  

ร้อยละ 95.3 พอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อสถานที่ สภาพแวดล้อม สิ่งอ�ำนวยความสะดวก ร้อยละ 93.6 พอใจ/ค่อนข้างพอใจ

ต่อคุณภาพการให้บริการของแพทย์ ร้อยละ 91.6 พอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อคุณภาพการให้บริการของพยาบาล ร้อยละ 

92.8 พอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อคุณภาพการให้บริการของเจ้าหน้าที่อื่นๆ ร้อยละ 88.8 พอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อคุณภาพ

การให้บริการด้านยา ร้อยละ89.4 พอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อคุณภาพการให้บริการด้านเครื่องมือ/อุปกรณ์การแพทย์ ร้อย

ละ 82.2 พอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อความสะดวกในการใช้บริการ ที่สถานพยาบาล ร้อยละ 92.0 พอใจ/ค่อนข้างพอใจต่อ

ผลการรักษา นอกจากนีตั้วอย่างร้อยละ 98.3 ตัง้ใจจะใช้สทิธบิตัรหลกัประกนัสุขภาพถ้วนหน้าในการรกัษาทีห่น่วยบรกิาร

ครั้งล่าสุดนี้หากมีปัญหาเจ็บป่วยอีกในครั้งต่อไป ร้อยละ 1.7 จะไม่ใช้บริการอีก

	 เมื่อให้ตัวอย่างให้คะแนนความพึงใจต่อการได้รับสิทธิบัตรหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (1-10 คะแนน) พบว่าค่า

คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเท่ากับ 8.22 คะแนน เมื่อจ�ำแนกเฉพาะ เฉพาะตัวอย่างที่เคยใช้สิทธิบัตรหลักประกันสุขภาพ

ถ้วนหน้าในรอบ 6 เดือนที่ผ่านมา พบว่าค่าคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเท่ากับ 8.54 คะแนน

	 ข้อควรปรับปรุงของโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าที่ตัวอย่างต้องการให้ปรับปรุงมากที่สุดได้แก่ การให้

บริการ กิริยามารยาทของเจ้าหน้าที ่การรอตรวจรบัยาซึง่ใช้เวลานาน และคณุภาพการรกัษาพยาบาล คณุภาพยา อปุกรณ์ 

เครื่องมือแพทย์ ตามล�ำดับ

	 ผลการส�ำรวจความคิดเห็นของผู้ให้บริการต่อโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (พ.ศ. 2551) กรณีศึกษา

ตัวอย่างบุคลากรผู้ให้บริการในหน่วยบริการที่เข้าร่วมโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า จาก 76 จังหวัดทั่วประเทศ

จากกลุ่มวิชาชีพแพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกร พยาบาล และเจ้าหน้าที่สาธารณสุข จ�ำนวนทั้งสิ้น 9,196 ตัวอย่าง ผลการ

ศึกษาพบว่า กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 67.9 รับทราบเกี่ยวกับบริการสายด่วนบัตรทอง 1330 และปัญหาที่ประสบจากการ

ปฏบิตังิานในโครงการหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้ามากท่ีสดุคอื จ�ำนวนบคุลากรไม่เพียงพอกบัผูร้บับรกิาร ผูป่้วยมคีวาม

คาดหวังสูง/มีความต้องการมากเกินจริง/คิดวาสตนเองได้รับการรักษาที่ไม่ได้มาตรฐาน และประชาชนขาดความรู้ความ

เข้าใจเกี่ยวกับสิทธิประโยชน์ ไม่เข้าใจระเบียบขั้นตอนการใช้บริการ และสิ่งที่ผู้ให้บริการเห็นว่าควรปรับปรุงเร่งด่วนของ

โครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าคือการปรับปรุงระบบก�ำลังคนให้เหมาะสม การสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ

สิทธิและการใช้สิทธิในโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า / ประชาสัมพันธ์ข่าวสารโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วน

หน้าให้ประชาชนทราบ และปรับปรุงเรื่องสิทธิให้ครอบคลุมและเหมาะสมกับความต้องการใช้บริการของประชาชน 

นอกจากน้ีกลุม่ตัวอย่างยังต้องการให้ส�ำนกังานหลกัประกนัสขุภาพสาขาเขตพ้ืนที ่สนบัสนนุในเรือ่ง การเพิม่งบประมาณ/

เพ่ิมเงนิค่าตอบแทนรายหวัของประชาชน จดัสรรก�ำลงัคนให้สอดคล้องกบัปริมาณงาน และสนบัสนนุข้อมลูข่าวสารทีเ่ป็น

ประโยชน์ตามล�ำดับ ส�ำหรับความพึงพอใจของผู้ให้บริการต่อโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า เห็นว่าในด้านมีผล

ต่อประชาชน มค่ีาคะแนนเฉลีย่ความพงึพอใจเท่ากบั 7.52 ในด้านผูใ้ห้บรกิารมค่ีาคะแนนเฉลีย่ความพงึพอใจเท่ากบั 5.98 

และในภาพรวม มีค่าคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจเท่ากับ 6.64 (ส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ,2551)

	 ผลการส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนและผู้ให้บริการต่อการด�ำเนินงานสร้างหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า 

ปีพ.ศ. 2552 กรณีศึกษาตัวอย่างประชาชนอาย ุ 15 ปีข้ึนไปท่ีมีบัตรหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า จาก 31 จังหวัดทั่ว

ประเทศ กลุม่ตวัอย่างจ�ำนวนทัง้สิน้ 13,342 คน พบว่า กลุม่ตวัอย่างร้อยละ 84.5 รบัทราบว่า “คนไทยทกุคนมสีทิธิรกัษา

พยาบาลในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (ยกเว้นกรณีที่มีสิทธิสวัสดิการการรักษาพยาบาลข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ

หรือประกนัสงัคมอยู่แล้ว) การรบัทราบกรณเีกิดอบัุตเิหตหุรือเจบ็ป่วยฉกุเฉนิและรบัทราบสทิธกิารขอรบัเงนิชดเชยความ

เสียหายเบื้องต้นนั้นรับทราบร้อยละ 48.6 และ 24.8 ตามล�ำดับ ส่วนการรับทราบการเปลี่ยนหน่วยบริการได้ปีละ2 ครั้ง 

มีการรับทราบร้อยละ26.6 และรับทราบสายด่วน สปสช. 1330 ร้อยละ 21.4 ผลการส�ำรวจความพึงพอใจต่อบริการครั้ง

ล่าสุดที่ได้รับจากการเจ็บป่วยในรอบ6 เดือนที่ผ่านมาพบว่ากลุ่มตัวอย่างร้อยละ 80-94 มีความพึงพอใจ มีร้อยละ 2.6 

เท่านั้นที่เคยประสบปัญหาในการรับบริการ ส่วนความตั้งใจที่จะไปใช้บริการในสถานบริการเดิมพบว่าร้อยละ 98.8 ระบุ

ว่าจะไปใช้บรกิารอกี ส่วนกลุม่ตวัอย่างทีไ่ม่ไปใช้บรกิารให้เหตผุลว่าเจ้าหน้าทีบ่รกิารไม่ด ีต้องการไปคลนิิกมากกว่า บรกิาร

ล่าช้า เสียเวลารอคิว กลัวรักษาไม่ดี/ไม่หาย เดินทางไม่สะดวก /ใช้สิทธิอื่นในการรักษา ผลการส�ำรวจความพึงพอใจต่อ

ระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าโดยรวมมีค่าคะแนนเฉลี่ย 8.32 แต่ค่าคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจต่อบริการที่เคยได้

รับในรอบ6 เดือนที่ผ่านมามีค่าคะแนนเฉลี่ย8.58 โดยความพึงพอใจของกลุ่มเพศชาย คนอายุ 60 ปีขึ้นไป คนเป็นหม้าย/

หย่า/แยก ผูท้ีม่กีารศกึษาระดบัประถมศกึษา ผูท้ีม่รีายได้ไม่เกนิ 2,500 บาท/เดอืน มคีวามพงึพอใจต่อระบบหลกัประกนั

สุขภาพถ้วนหน้าสูงกว่ากลุ่มอื่น (ส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ,2552)

 	 ผลการส�ำรวจความคิดเห็นของผู้ให้บริการต่อโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (พ.ศ. 2552) กรณีศึกษา

ตัวอย่างบุคลากรผู้ให้บริการในหน่วยบริการที่เข้าร่วมโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า จาก 31 จังหวัดทั่วประเทศ

จากกลุ่มวิชาชีพแพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกร พยาบาล และหัวหน้าสถานีอนามัย/ผู้แทน จ�ำนวนทั้งสิ้น 4,814 ตัวอย่าง 

ผลการศึกษาพบว่า กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 84-91 รับทราบงานบริการในระบบหลักประกันสุขภาพ ร้อยละ 84.0 รับทราบ

สายด่วนบัตรทอง 1330 และร้อยละ 77.8 รบัทราบว่าประชาชนสามารถร่วมเป็นอาสาสมัครตามโครงการมติรภาพบ�ำบดั

หรือจิตอาสาในหน่วยบริการ กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 85-90 มีความเห็นว่าการให้บริการของบุคลากรแก่ผู้มีสิทธิในระบบ

หลักประกนัสุขภาพอยูใ่นระดบัทีด่ ีส่วนปัญหาทีพ่บมากทีสุ่ดจากการปฏบิตังิานในโครงการหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า

คือ จ�ำนวนบุคลากรไม่เพียงพอในการบริการรักษาพยาบาล ประชาชนขาดความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสิทธิประโยชน์  

ไม่เข้าใจระเบียบขั้นตอนการใช้บริการ บุคลากรไม่เพียงพอในการบริการส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรค ผู้ป่วยมีความ

คาดหวังสูง/มคีวามต้องการมากเกนิจริง/คิดว่าตนเองได้รับการรักษาท่ีไม่ได้มาตรฐาน และปัญหาผู้ป่วยฉกุเฉนิมาใช้บริการ

ข้ามเขต กลุ่มตัวอย่างผู้ให้บริการเห็นว่า สิ่งที่ต้องการสนับสนุนจากส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติสาขาเขตพื้นที่ 

ได้แก่ เพิม่งบประมาณ/ค่าตอบแทนรายหวัของประชาชน ประชาสมัพนัธ์ให้ประชาชนเข้าใจในสทิธโิครงการหลกัประกัน

สุขภาพถ้วนหน้า จัดก�ำลังคนให้เหมาะสมกับปริมาณงาน พัฒนาคุณภาพการบริการ/ขั้นตอนการบริการ และสนับสนุน

ข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์/ทันสมัย ผลการส�ำรวจความพึงพอใจของผู้ให้บริการต่อโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วน

หน้า ในด้านผลต่อประชาชน พบว่ามีค่าคะแนนความพึงพอใจเฉล่ีย 7.11 ในด้านผลต่อผู้ให้บริการ มีค่าคะแนนความ 

พงึพอใจเฉลีย่ 5.83 และในภาพรวมมค่ีาคะแนนความพงึพอใจเฉลีย่ 6.53 ส�ำหรบัปัจจยัทีเ่กีย่วข้องกบัความพงึพอใจได้แก่ 

เพศหญงิ กลุม่ทีม่อีาย ุ50 ปีขึน้ไป กลุม่ผูม้ปีระสบการณ์ท�ำงานมากกว่า 20 ปี และกลุม่หวัหน้าสถานอีนามยั/ศนูย์บรกิาร

สาธารณสุขมีความพึงพอใจสูงกว่ากลุ่มอื่น (ส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ,2552)

          ผลการศึกษาในครั้งนี้ ชี้ให้เห็นว่า หลักการด�ำเนินงาน หลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า ซึ่งต้องมีสถานบริการด่าน

แรก ใกล้บ้านใกล้ใจ คือ ศูนย์สุขภาพชุมชนไว้ให้บริการอย่างทั่วถึง คุณภาพบริการทั้งด้านเทคนิคและด้านสังคม คือเป็น

บริการที่ผสมผสาน เป็นองค์รวมและต่อเนื่อง จะน�ำมาสู่ความพึงพอใจของผู้รับบริการ

การศกึษาการรบัรูส้ทิธปิระโยชน์ละความพงึพอใจของประชาชนต่อระบบหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้าในพืน้ทีอี่สานตอน

บน ประจ�ำปี 2554 ในพื้นที่รับผิดชอบของส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติเขต8 อุดรธานี ได้แก่ จังหวัดอุดรธานี 

หนองบัวล�ำภู เลย หนองคาย บึงกาฬ นครพนม และ สกลนคร เป็นการวิจัยเชิงส�ำรวจ กลุ่มตัวอย่างได้แก่กลุ่มประชาชน

ผูม้สีทิธหิลกัประกนัสขุภาพ ทีม่อีายตุัง้แต่ 15 ปี ขึน้ไป ทีม่ารบับรกิารในโรงพยาบาลระบบหลกัประกนัสขุภาพ และ อาศัย

อยูใ่นพืน้ทีเ่ป้าหมายของการศกึษาครัง้นีใ้น 7 จงัหวดั โดยใช้เป็นแบบสมัภาษณ์ทัง้ในรปูแบบปลายปิดและปลายเปิด เพือ่

ประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์ละความพึงพอใจของประชาชนต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าในพื้นที่อีสาน

ตอนบน ประจ�ำปี 2554 ท�ำการตรวจสอบคุณภาพเครื่องมือโดยการตรวจสอบความตรงของเนื้อหา และตรวจสอบค่า

ความเทีย่งในส่วนของการประเมนิการรบัรูส้ทิธปิระโยชน์หลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้าได้ค่าความเทีย่งตรง 0.98 ผลการ

วิจัยพบว่า ในภาพรวมของเขต กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ�ำนวน 1,630 คน(ร้อยละ 58.2) เพศชาย 1,170 คน 

(ร้อยละ 41.8) มีอายุต�่ำสุด 15 ปี สูงสุด 84 ปี (เฉลี่ย 43.35ปี) จบประถมการศึกษา จ�ำนวน 1,843 คน (ร้อยละ 65.8) 

มีสถานภาพสมรสและอยู่ด้วยกัน จ�ำนวน 2,326 คน (ร้อยละ 83.1) ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกรรมจ�ำนวน 1,812 

คน (ร้อยละ64.7) พบว่ารายได้ต�่ำสุดคือ 2,000 บาท สูงสุดคือ 60,000 บาท (เฉลี่ย 5,430.56 บาทต่อเดือน) ผลการ
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ศกึษาการรับรูข้องประชาชนต่อการมสีทิธริกัษาพยาบาลในระบบหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า (บตัรทอง) พบว่าส่วนใหญ่

ทราบว่ามีสิทธิ จ�ำนวน 2,687 คน (ร้อยละ 96.0) ไม่ทราบจ�ำนวน 113 คน (ร้อยละ 4.0) ผลการส�ำรวจความพึงพอใจ

ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า จากการรับบริการ ในภาพรวม พบว่าประชาชนส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ จ�ำนวน 

2,766 คน (ร้อยละ 98.8) ไม่พอใจ จ�ำนวน 34 คน (ร้อยละ 1.2) ส่วนผลการส�ำรวจความพึงพอใจต่อระบบหลักประกัน

สุขภาพถ้วนหน้า(สิทธิบัตรทอง) จากการรับบริการในวันส�ำรวจข้อมูล ในภาพรวม พบว่าประชาชนส่วนใหญ่มีความ 

พึงพอใจในระดับมากที่สุด (ค่าเฉลี่ย 9.33) ผลการส�ำรวจช่องทางการรับสื่อข้อมูลข่าวสาร เกี่ยวกับสิทธิหลักประกัน

สุขภาพถ้วนหน้า (บัตรทอง) จากแหล่งข้อมูลต่างๆ พบว่าในภาพรวมกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่ได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยว

กบัสทิธหิลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า เมือ่จ�ำแนกสือ่ท่ีประชาชนสามารถรบัข้อมลูข่าวสารเกีย่วกบัสทิธหิลกัประกนัสุขภาพ

ถ้วนหน้า (บัตรทอง) พบว่าส่วนใหญ่เป็นสื่อบุคคล ได้แก่ อาสาสมัครประจ�ำหมู่บ้าน(อสม.) แพทย์/พยาบาล/บุคลากร

ด้านสาธารณสุข ญาติ/เพื่อนบ้าน ผู้ใหญ่บ้าน ผู้น�ำชุมชน ส่วนสื่อที่ไม่ใช่บุคคลพบว่าส่วนใหญ่มีการรับข้อมูลผ่านหอกระ

จายข่าว/เสียงตามสายหมู่บ้านและวิทยุชุมชน ตามล�ำดับ (ส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติเขต8 อุดรธานี,2554)

	 การส�ำรวจความพึงพอใจและการรับรู้สิทธิในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าของประชาชนและบุคลากร

สาธารณสขุในพืน้ที ่7 จังหวดัอสีานตอนบนอดุรธาน ีได้แก่ จงัหวดัอดุรธาน ีหนองบวัล�ำภ ูเลย หนองคาย บงึกาฬ นครพนม 

และ สกลนคร ปี2555 โดยการวิจัยเชิงส�ำรวจ เพื่อประเมินความพึงพอใจของประชาชนต่อบริการในระบบหลักประกัน

สุขภาพถ้วนหน้า และส�ำรวจการรับรู้สิทธิในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าของประชาชนและบุคลากรสาธารณสุข 

กลุ่มตัวอย่างได้แก่ประชาชนผู้ใช้บริการบัตรทอง จ�ำนวน 2,800 คน ส่วนบุคลากรเป็นผู้ให้บริการเช่น แพทย์ ทันตแพทย์ 

พยาบาล เภสชักร นกัวชิาการสาธารณสขุ จ�ำนวน 954 คน โดยใช้เครือ่งมอืทีพ่ฒันาโดยผูว้จิยั เป็นลกัษณะแบบสมัภาษณ์

ปลายปิดและปลายเปิด ท�ำการตรวจสอบคุณภาพเครื่องมือโดยผู้ทรงคุณวุฒิจากส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ

เขต8 อุดรธานีด้านความตรงเชิงเนื้อหา และท�ำการเก็บรวบรวมข้อมูลภาคสนาม ระหว่างเดือน พฤษภาคม ถึงกรกฎาคม 

2555 ผลการวิจัยสรุปเป็นดังนี้

	 กลุ่มตัวอย่างประชาชน 2,800 คน จ�ำแนกเป็นเพศหญิง 1,299 คน (ร้อยละ 46.4) และชาย 1,501 คน (ร้อยละ 

53.6) ส่วนใหญ่ มีอายุระหว่าง21-30 ปีและ51-60 ปี จบการศึกษาระดับประถมศึกษา ประกอบอาชีพเกษตรกรรม )  

ผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าพบว่า ส่วนใหญ่ประชาชนทราบว่าคนไทยมีสิทธิรักษา

พยาบาลในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (บัตรทอง) (ยกเว้น กรณีที่มีสิทธิสวัสดิการรักษาพยาบาลข้าราชการ/

รัฐวิสาหกิจ หรือ สิทธิประกันสังคมอยู่แล้ว)จ�ำนวน 2,643 คน (ร้อยละ 94.4) และไม่ทราบจ�ำนวน 157คน (ร้อยละ 5.6) 

การรับรู้สิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (บัตรทอง) ที่สามารถรับบริการรักษาโรคต่างๆพบว่าส่วนใหญ่รับรู้ว่าสามารถ

รักษาได้เช่น โรคมะเร็ง การผ่าตัดหัวใจ การผ่าตัดสมอง ตลอดจนการฟื้นฟูสมรรถภาพเช่น กายภาพบ�ำบัด จิตบ�ำบัด 

พฤติกรรมบ�ำบัด ฟื้นฟูการได้ยิน ฟื้นฟูการมองเห็น และการรับอุปกรณ์เครื่องช่วยตามประเภทความพิการ เป็นต้น  

ส่วนการส�ำรวจความต้องการสิทธิประโยชน์เพิ่มเติมที่รัฐควรจัดให้แก่ประชาชนมีข้อเสนอแนะได้แก่ ควรจัดนิทรรศการ

ตามโรงเรียนเพื่อให้ความรู้เด็กๆนักเรียน เพราะนักเรียนจะได้มีความรู้ในหลักประกันสุขภาพ ควรจะใช้สิทธิบัตรทองได้

ทั่วประเทศ โดยไม่ค�ำนึงว่าสิทธิอยู่จังหวัดใด โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล ควรมีแพทย์ประจ�ำ  จัดช่องทางพิเศษ

ส�ำหรับผู้สูงอายุ พระภิกษุ และผู้พิการ เพื่อความสะดวกในการเข้ารักษา เมื่อมีการขอใบส่งตัวเพื่อไปรักษาแล้ว หากครั้ง

ต่อไปเจบ็ป่วยอกีไม่ควรให้ขออกีควรจะไปรกัษาได้เลย และการส่งตวัคนไข้ควรมสีทิธเิลอืกโรงพยาบาลเพราะความสะดวก

ในการไปรกัษา ผลการส�ำรวจการรบัรูข้ัน้ตอนการเข้ารบับรกิารของผูใ้ช้สทิธหิลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า (สทิธบิตัรทอง)

ตามปกติในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างรับรู้ว่าต้องติดต่อใช้บริการที่สถานพยาบาลประจ�ำของตนเอง (ที่ลงทะเบียนไว้) 

ก่อนทกุครั้ง จ�ำนวน 2,688คน (ร้อยละ 96.0) ในกรณีเจ็บป่วยฉุกเฉิน ที่มีอาการคุกคามตอ่การถึงแก่ชีวิต สามารถรับการ

รักษาได้ทุกที่ ทุกคน โดยไม่ถูกถามสิทธิ ที่สถานพยาบาลอื่นๆ ที่ไม่ใช่หน่วยบริการประจ�ำ (ที่ลงทะเบียน) กลุ่มตัวอย่าง

รับรู้จ�ำนวน2,5168 คน (ร้อยละ 89.9) กรณีเกิดอุบัติเหตุจากรถ กลุ่มตัวอย่างรับรู้ว่า ต้องใช้สิทธิตาม พรบ.คุ้มครอง 

ผู้ประสบภัยจากรถหมดก่อน ส่วนเกินจึงจะใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพได้ จ�ำนวน2,203 คน (ร้อยละ 78.7) ส่วนการ 

รับรู้เกี่ยวกับการใช้บัตรประจ�ำตัวประชาชนในการตรวจสอบสิทธิบัตรทอง เข้ารับบริการที่หน่วยบริการประจ�ำได้ พบว่า 

กลุ่มตัวอย่าง รับรู้จ�ำนวน2,560คน (ร้อยละ 91.4) ในกรณีหากได้รับความเสียหายจากการรักษาพยาบาล พบว่า 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ รับรู้ว่าสามารถขอรับเงินช่วยเหลือเยียวยาเบื้องต้นได้ จ�ำนวน1,704 คน (ร้อยละ 60.9)

	 ผลการส�ำรวจการรับรู้ช่องทางประชาสัมพันธ์ผ่านสายด่วน สปสช.โทร 1330 พบว่า กลุ่มตัวอย่าง รับรู้ช่องทาง

สายด่วน จ�ำนวน1,730 คน (ร้อยละ 61.8) และ มข้ีอเสนอแนะต่อการปรบัปรงุช่องทางในการสอบถามข้อมลู การคลีค่ลาย

ปัญหา หรือการร้องเรียนเกี่ยวกับสิทธิบัตรทองการตรวจสอบสิทธิและ การลงทะเบียนให้ดีขึ้น โดยผ่านช่องทาง  

ทางอินเทอร์เน็ต Face book โทรทัศน์ และศูนย์ให้ค�ำปรึกษาต้องอยู่ใกล้แหล่งชุมชน/หมู่บ้าน และช่องทางที่ต้องการ

รับรู้ข้อมูลข่าวสารมากที่สุดคือการส่ือสารผ่านโทรทัศน์ ส่วนผลการติดตามการรับข้อมูลข่าวสารผ่านรายการวิทยุที่

ส�ำนกังานหลักประกนัสุขภาพแห่งชาตเิขต8 อดุรธาน ีจดัขึน้ พบว่ากลุ่มตวัอย่างได้รับข้อมลูข่าวสารผ่านช่องทางวทิยนุ้อย

มาก เมือ่ประเมนิความพงึพอใจต่อบรกิารทีไ่ด้รบัในระบบหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า โดยการให้คะแนน 1-10 คะแนน 

พบว่าส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดับมาก ที่ 9 คะแนน จ�ำนวน 537 คน (ร้อยละ 19.2) กรณีหากมีการเจ็บป่วยอีก 

กลุ่มตัวอย่าง จ�ำนวน 2,747 คน (ร้อยละ 98.1) ระบุว่าจะใช้สิทธิในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (บัตรทอง) และ

รับการรักษาจากหน่วยบริการเดิม

	 ผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า ของบุคลากรสาธารณสุข 

	 จ�ำนวน 954 คน จ�ำแนกเป็นเพศชาย จ�ำนวน 271 คน (ร้อยละ 28.4) เพศหญิง จ�ำนวน 683 คน (ร้อยละ 71.6) 

อยู่ในสายงานด้านการแพทย์ จ�ำนวน 72 คน (ร้อยละ 7.5) ทันตแพทย์/เจ้าพนักงานทันตา ภิบาล จ�ำนวน 91 คน (ร้อย

ละ 9.5) เภสัชกร/เจ้าพนักงานเภสัชกรรมชุมชน จ�ำนวน 46 คน (ร้อยละ 4.8) พยาบาลวิชาชีพ/พยาบาล จ�ำนวน 529 

คน (ร้อยละ 55.5) หัวหน้า/ผอ.รพ.สต. จ�ำนวน 212 คน (ร้อยละ 22.2) ผลการส�ำรวจพบว่า บุคลากรสาธารณสุข ทราบ

ว่าคนไทยทุกคนมสีทิธหิลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า (สทิธบิตัรทอง) ถ้าไม่มสีทิธริกัษาพยาบาลจากสวสัดกิารข้าราชการ/

รัฐวิสาหกิจหรือสิทธิประกันสังคม จ�ำนวน 952 คน (ร้อยละ99.8) รับรู้ว่ากรณีเจ็บป่วยฉุกเฉินถึงแก่ชีวิตผู้มีสิทธิบัตรหลัก

ประกันสุขภาพหรือบัตรทองสามารถเข้ารับการรักษาพยาบาลได้ท่ีโรงพยาบาลท่ีใกล้ท่ีสุดโดยไม่ถูกถามสิทธิไม่ถูกบ่าย

เบี่ยงและไม่ต้องส�ำรองจ่าย จ�ำนวน 945 คน (ร้อยละ 99.1) รับรู้ว่าสามารถสอบถามข้อมูลการคลี่คลายปัญหาหรือการ

ร้องเรียนเกี่ยวกับสิทธิบัตรทองการตรวจสอบสิทธิและการลงทะเบียนได้ทางสายด่วนสปสช.โทร. 1330 จ�ำนวน 880 คน 

(ร้อยละ92.2) และหากได้รบัความเสยีหายจากการให้บรกิารรกัษาพยาบาลผูใ้ช้สทิธบิตัรทองสามารถขอรบัเงินช่วยเหลอื

เบื้องต้นได้มาตรา 18(4) พบว่า มีกลุ่มตัวอย่าง ทราบ จ�ำนวน 776 (ร้อยละ 81.3) ด้านข้อมูลข่าวสารหลักประกันสุขภาพ

ในปีที่ผ่านมา พบว่ากลุ่มตัวอย่างได้รับข้อมูลข่าวสารหลักประกันสุขภาพจ�ำนวน 899 คน (ร้อยละ 94.2) ช่องทางที่ได้รับ

ข่าวสารมากที่สุดคือ e-mail และอินเทอร์เน็ต (ส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติเขต8 อุดรธานี,2555)

	 จากการทบทวนงานวจิยัทีเ่กีย่วข้องพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่รบัรูว่้ามีสทิธิในระบบหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า 

(บตัรทอง) ในกรณทีีไ่ม่มสีวสัดกิารข้าราชการหรือประกันสงัคม ผูร้บับรกิารส่วนใหญ่ มคีวามพงึพอใจต่อบรกิารของหน่วย

งานสาธารณสุขในระบบหลักประกันสุขภาพ ในระดับมาก เนื่องจากได้รับความสะดวกในการรับบริการ และมีเครื่องมือ

ท่ีทันสมยั แต่มข้ีอเสนอถงึความต้องการให้ผู้รับบริการสามารถไปรับบริการจากหน่วยบริการท่ีตนเองสะดวก ส่วนบุคลากร

สาธารณสุขรับรู้สิทธิในระบบหลักประกันสุขภาพ ถึงร้อยละ 99.8 มีข้อเสนอแนะให้ส�ำนักงานระบบหลักประกันสุขภาพ

สนับสนุนการพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ความสามารถเฉพาะทางให้มากขึ้น และสนับสนุนเคร่ืองมือทางการแพทย์ให้

เพียงพอต่อการให้บริการ
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วิธีด�ำเนินงานวิจัย
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บทที่ 3
วิธีด�ำเนินงานวิจัย

	 การศึกษาการรบัรูเ้ร่ืองสทิธปิระโยชน์ละความพงึพอใจของผูใ้ห้บรกิารและประชาชนต่อระบบหลกัประกนัสขุภาพ

ถ้วนหน้าในพื้นที่อีสานตอนบน ประจ�ำปี 2556 เป็นการศึกษาเชิงส�ำรวจ ในพื้นที่รับผิดชอบของส�ำนักงานหลักประกัน

สุขภาพแห่งชาติเขต8 อุดรธานี ได้แก่ จังหวัดอุดรธานี หนองบัวล�ำภู เลย หนองคาย บึงกาฬ นครพนม และ สกลนคร  

มีวิธีด�ำเนินการวิจัยดังนี้

	 	 3.1 	ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

	 	 3.2 	เครื่องมือวิจัย

	 	 3.3 	การเก็บรวบรวมข้อมูล

	 	 3.4 	การวิเคราะห์ข้อมูล

3.1 ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง
  	 3.1.1 	กลุ่มตัวอย่างผู้รับบริการสิทธิหลักประกันสุขภาพ (สิทธิบัตรทอง)

   	 การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์และความพึงพอใจ เป็นกลุ่มประชาชนผู้มีสิทธิระบบหลักประกันสุขภาพ 

หรือสิทธิบัตรทอง ที่มีอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป ที่อาศัยอยู่ในพื้นที่เป้าหมายของการศึกษาครั้งนี้ใน 7 จังหวัด ค�ำนวณ 

กลุ่มตัวอย่างโดยใช้ตาราง Taro Yamane ได้จ�ำนวนกลุ่มตัวอย่างทั้งสิ้น 2,800 คน จังหวัดละ 400 ราย แบ่งเป็นใน 

เขตเทศบาลและนอกเขตเทศบาล 

	 แผนผังการสุ่มกลุ่มตัวอย่าง

ผู้มีบัตรหลักประกันสุขภาพ 

(สิทธิบัตรทอง) 

ที่มีอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป

จังหวัดเลย

จังหวัดหนองบัวล�ำภู

จังหวัดอุดรธานี

จังหวัดหนองคาย

จังหวัดสกลนคร

จังหวัดนครพนม

จังหวัดบึงกาฬ

ในเขตเทศบาล

นอกเขตเทศบาล

ในเขตเทศบาล

นอกเขตเทศบาล

สุ่มอ�ำเภอ

อ�ำเภอเมือง

นอก อ.เมือง

	 3.1.2 กลุ่มตัวอย่างผู้ให้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพ 

	 	 ส�ำรวจการรบัรูข้้อมลูทีจ่�ำเป็นต่อการด�ำเนนิงานในระบบหลกัประกนัสขุภาพของผูใ้ห้บรกิาร กลุม่เป้าหมาย 

คอื ผูใ้ห้บรกิารในสถานพยาบาลในระบบหลกัประกนัสุขภาพ ประกอบด้วย ผูอ้�ำนวยการโรงพยาบาล แพทย์  ทนัตแพทย์ 

เภสัชกร พยาบาลและผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล (รพ.สต.)/ผู้อ�ำนวยการศูนย์บริการสาธารณสุข  

ในพื้นที่ 7 จังหวัด จ�ำนวน 2,830 ราย 

		  แผนผังการสุ่มกลุ่มตัวอย่าง

3.2 เครื่องมือในการวิจัย
	 เครื่องมือในการวิจัยประกอบด้วยแบบสอบถามปลายปิดและปลายเปิด ท�ำการตรวจสอบความตรงเชิงเนื้อหา  

โดยผู้ทรงคุณวุฒิจากส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติเขต8 อุดรธานี และทีมวิจัย จ�ำแนก ดังนี้

	 1) 	 แบบประเมินการรับรู้และความพึงพอใจผู้รับบริการ

	 2) 	 แบบประเมินการรับรู้และความพึงพอใจผู้ให้บริการ 

	 3) 	 แบบสัมภาษณ์ผู้บริหารโรงพยาบาลต่อการคุ้มครองสิทธิผู้ให้บริการและผู้รับบริการ

	 4) 	 แบบสอบถามการให้บริการคุ้มครองสิทธิผู้ให้และผู้รับบริการในหน่วยบริการ

	 5) 	 แบบส�ำรวจความเห็นของประชาชนและความพึงพอใจต่อบริการศูนย์หลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการ

	 6) 	 แบบสอบถามความคดิเห็นของบคุลากรทางการแพทย์ในโรงพยาบาลต่อศนูย์บรกิารหลักประกนัสขุภาพของ

โรงพยาบาล 

3.3 การเก็บรวบรวมข้อมูล
	 ในการเก็บรวมรวมข้อมูลมีการด�ำเนินงานด�ำเนินการระหว่างวันที่ 1-31 สิงหาคม 2556 มีขั้นตอนดังนี้

	 1) 	 ประชุมช้ีแจงอาจารย์หัวหน้าทีมและนักศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฎอุดรธานี และมหาวิทยาลัยอ่ืน ๆ  

เกี่ยวกับค�ำอธิบายและฝึกซ้อมการสัมภาษณ์ โดยใช้แบบสอบถามก่อนปฏิบัติงาน 

	 2) 	 ด�ำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูล กลุ่มผู้รับบริการ ผู้ให้บริการ และ สัมภาษณ์ผู้บริหารโรงพยาบาล โดยอาจารย์

หัวหน้าทีมควบคุมการปฏิบัติงาน ท�ำการก�ำกับดูแล แนะน�ำและควบคุมการปฏิบัติงานของนักศึกษาที่เก็บข้อมูล ให้เป็น

ไปตามกรอบและขั้นตอนแผนงานโครงการ 

	 3) 	 อาจารย์หัวหน้าทีมตรวจสอบความถูกต้องสมบูรณ์ข้อมูลแบบสอบถาม ข้อมูลแบบสัมภาษณ์ ถ้าหากตรวจ

พบว่า ผู้ใดสร้างข้อมูลข้อมูลมาเอง งานเก็บข้อมูลนั้นๆ ตกเป็นโฆษะและด�ำเนินการเก็บใหม่เพิ่มเติม  

หน่วยบริการในระบบหลัก

ประกันสุขภาพ

จังหวัดเลย

จังหวัดหนองบัวล�ำภู

จังหวัดอุดรธานี

จังหวัดหนองคาย

จังหวัดสกลนคร

จังหวัดนครพนม

จังหวัดบึงกาฬ

ผอ.โรงพยาบาล(1)

แพทย์ (2)

ทันตแพทย์ (2)

เภสัชกร (2)

พยาบาล (3)

ผอ.รพ.สต. (1)

เจ้าหน้าที่ (1)

ผู้ให้บริการใน
หน่วยบริการ 
(88 แห่ง ๆ ละ 

10 ราย =880 ราย)

ผู้ให้บริการใน รพ.สต.
(975 แห่ง ๆ ละ 

2 ราย =1950 ราย)
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	 4) 	 การประมวลผลข้อมลู มกีารตรวจสอบความสมบูรณ์และความสอดคล้องของค�ำตอบในแบบสอบถามทกุฉบบั 

มกีารตรวจสอบการลงรหัสและป้อนข้อมูลของค�ำตอบในแบบสอบถาม โดยใช้โปรแกรมส�ำเรจ็รปูทางสถติใินการประมวลผล

3.4 การวิเคราะห์ข้อมูล
	 ในส่วนข้อมูลเชิงคุณภาพ ท�ำการวิเคราะห์เนื้อหา และสรุปสาระเป็นกลุ่มข้อมูล ส่วนข้อมูลเชิงปริมาณท�ำการ

วิเคราะห์ข้อมูลด้วยใช้โปรแกรมส�ำเร็จรูป สถิติที่ใช้เป็นสถิติเชิงพรรณนา ได้แก่ ความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยง

เบนมาตรฐาน ท�ำการวเิคราะห์ระดบัคะแนนความพงึพอใจ 0-10 คะแนน เป็นค่าเฉลีย่จ�ำแนกออกเป็น 5 ระดบั คอื ระดบั

ความพึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย และน้อยที่สุด โดยท�ำการแปลผลดังนี้

	 	 	 8.01-10.00 	 = 	 มากที่สุด

	 	 	 6.01-8.00 	 = 	 มาก

	 	 	 4.01-6.00 	 = 	 ปานกลาง

	 	 	 2.01-4.00 	 =  	 น้อย

	 	 	 0.00-2.00 	 =  	 น้อยที่สุด

บทที่ 4
ผลการวิจัย
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บทที่ 4
ผลการวิจัย

	 การศึกษาการรับรู้สิทธิประโยชน์และความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อระบบหลักประกัน
สุขภาพถ้วนหน้าในพื้นที่7จังหวัดอีสานตอนบน ปี 2556 น�ำเสนอผลการศึกษาตามล�ำดับดังนี้
	 4.1 ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง

	 4.2 ผลการส�ำรวจสถานการณ์เจ็บป่วยและการเข้าถึงบริการสาธารณสุข

	 4.3 ผลการส�ำรวจการรับรู้ขั้นตอนการรับบริการสุขภาพในระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ

	 4.4 ผลการส�ำรวจการรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์ในระบบหลักประกันสุขภาพ (สิทธิบัตรทอง) 

	 4.5 ผลการส�ำรวจช่องทางการรับรู้สื่อประชาสัมพันธ์และข่าวสารระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า

	 4.6 ผลการส�ำรวจความพึงพอใจต่อการใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (สิทธิบัตรทอง) 

	 4.7 ผลการส�ำรวจความพึงพอใจต่อนโยบายและระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า

	 4.8 ผลการส�ำรวจผลการส�ำรวจความเห็นของประชาชน ต่อการใช้บริการศูนย์หลักประกัน สุขภาพในหน่วย 

	 	 บริการ 

4.1 ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง
	 การศึกษาครั้งน้ีท�ำการส�ำรวจจากกลุ่มประชาชนผู้ใช้สิทธิในโรงพยาบาลระบบหลักประกันสุขภาพ ในพื้นที่ 7 

จังหวัดคือ จังหวัดอุดรธานี หนองบัวล�ำภู เลย หนองคาย บึงกาฬ นครพนม และ สกลนคร มีขนาดกลุ่มตัวอย่างจังหวัด

ละ 400 คน รวมทั้งสิ้นจ�ำนวน 2,800 คน น�ำเสนอคุณลักษณะข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง ด้วยสถิติความถี่ ร้อยละ 

และค่าเฉลี่ย แสดงดังตารางที่4.1

	 ตารางที่ 4.1 แสดงข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง (n=2,800)

คุณลักษณะข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง จ�ำนวน ร้อยละ

หมู่บ้าน

โคกกะทอ 100 3.6

จันทร์เพ็ญ 100 3.6

ชุมชนดอนเมือง 2 100 3.6

ชุมชนพระธาตุเชิงชุม 100 3.6

ซาง 100 3.6

ดอนยานาง 100 3.6

ตาดเสริม 100 3.6

เต่างอย 100 3.6

ท่าเยียม 100 3.6

ไทยนิยม 100 3.6

นาทม 100 3.6

ตารางที่ 4.1 แสดงข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง (n=2,800)  (ต่อ)

คุณลักษณะข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง จ�ำนวน ร้อยละ

นาแห้วเก่า 100 3.6

โนนสมบูรณ์ 100 3.6

บ้านจอมแจ้ง 100 3.6

บ้านดอนอุดม1 9 0.3

บ้านดอนอุดม4 8 0.3

บ้านดอนอุดม5 83 3.0

บ้านนาแขม 100 3.6

บ้านแฮ่ 100 3.6

บึงกาฬกลาง 100 3.6

พิทักษ์ประทุมเมือง 100 3.6

สร้างคอม 100 3.6

สังคม 100 3.6

โสกก่าม 100 3.6

หนองซน 100 3.6

หนองหว้าใหญ่ 100 3.6

หินโงม 100 3.6

เหล่ากอหก 100 3.6

ต�ำบล

กุดป่อง 100 3.6

จันทร์เพ็ญ 100 3.6

ซาง 100 3.6

เต่างอย 100 3.6

ธาตุเชิงชุม 100 3.6

นากว้าง 100 3.6

นาแขม 100 3.6

นาทม 100 3.6

นาทราย 100 3.6

นาเหล่า 100 3.6

นาแห้ว 100 3.6

โนนสมบูรณ์ 100 3.6

โนนหอม 100 3.6

ในเมือง 200 7.1

บ้านม่วง 100 3.6

บึงกาฬ 100 3.6

ล�ำภู 100 3.6
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ตารางที่ 4.1 แสดงข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง (n=2,800)  (ต่อ)

คุณลักษณะข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง จ�ำนวน ร้อยละ

วังทอง 100 3.6

สร้างคอม 100 3.6

สังคม 100 3.6

สีกาย 100 3.6

โสกก่าม 100 3.6

หนองซน 100 3.6

หนองหว้า 100 3.6

หมากแข้ง 100 3.6

หินโงม 100 3.6

เหล่ากอหก 100 3.6

อ�ำเภอ

เซกา 200 7.1

เต่างอย 200 7.1

นาทม 200 7.1

นาวัง 200 7.1

นาแห้ว 200 7.1

บึงกาฬ 200 7.1

บึงกาฬ 200 7.1

เมือง 1200 42.9

สร้างคอม 200 7.1

สังคม 200 7.1

จังหวัด

นครพนม 400 14.3

บึงกาฬ 400 14.3

เลย 400 14.3

สกลนคร 400 14.3

หนองคาย 400 14.3

หนองบัวล�ำภู 400 14.3

อุดรธานี 400 14.3

เขตพื้นที่อ�ำเภอ

ในเขตอ�ำเภอเมือง 1303 46.5

นอกเขตอ�ำเภอเมือง 1497 53.5

เขตพื้นที่ต�ำบล

ในเขตเทศบาล 1102 39.4

นอกเขตเทศบาล 1698 60.6

ตารางที่ 4.1 แสดงข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง (n=2,800)  (ต่อ)

คุณลักษณะข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง จ�ำนวน ร้อยละ

เพศ

ชาย 1200 42.9

หญิง 1600 57.1

อายุ (ปี)      

20 ปี ลงไป 175 6.3

21 – 30 ปี 178 6.4

31 – 40 ปี 471 16.8

41 – 50 ปี 767 27.4

51 – 60 ปี 638 22.8

61 ปีขึ้นไป 571 20.4

อายุต�่ำสุด 15 ปี  สูงสุด 90 ปี ค่าเฉลี่ย 48.11 ปี

ระดับการศึกษา

ไม่ได้เรียน 38 1.4

ประถมศึกษา 1824 65.1

มัธยมศึกษาตอนต้น 523 18.7

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 307 11.0

ปวส./อนุปริญญา 43 1.5

ปริญญาตรี/เทียบเท่า 63 2.3

ปริญญาโท 2 0.1

สถานภาพสมรส

โสด 287 10.3

สมรสและอยู่ด้วยกัน 2184 78.0

สมรสแต่แยกกันอยู่ 20 0.7

หม้าย/หย่า 308 11.0

สมณเพศ 1 0.0

อาชีพ

เกษตรกรรม 1565 55.9

ค้าขาย /ธุรกิจส่วนตัว 370 13.2

รับจ้างทั่วไป 303 10.8

ข้าราชการ/ข้าวราชการบ�ำนาญ 38 1.4

นักเรียน/นักศึกษา 155 5.5

ไม่ได้ท�ำงาน/ว่างงาน 137 4.9

อื่นๆ 232 8.3
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ตารางที่ 4.1 แสดงข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง (n=2,800)  (ต่อ)

	 จากตารางที ่4.1 แสดงข้อมลูทัว่ไปของกลุม่ตวัอย่าง พบว่า กลุม่ตวัอย่าง มทีัง้หมด 7 จงัหวดั คอื จงัหวดันครพนม 

จังหวัดบึงกาฬ จังหวัดเลย จังหวัดสกลนคร จังหวัดหนองคาย จังหวัดหนองบัวล�ำภูและจังหวัดอุดรธานี จังหวัดละ 400 

คน โดยภาพรวมมี 9 อ�ำเภอ คือ อ�ำเภอเซกา  จ�ำนวน 200 คน (ร้อยละ7.1) อ�ำเภอเต่างอย จ�ำนวน 200 คน (ร้อยละ7.1) 

อ�ำเภอนาทม จ�ำนวน 200 คน (ร้อยละ7.1) อ�ำเภอนาวัง จ�ำนวน 200 คน (ร้อยละ7.1) อ�ำเภอนาแห้ว จ�ำนวน 200 คน 

(ร้อยละ7.1) อ�ำเภอบึงกาฬ 200 คน (ร้อยละ7.1) อ�ำเภอบึงกาฬ จ�ำนวน 200 คน (ร้อยละ7.1) อ�ำเภอเมือง จ�ำนวน 

1,200 คน (ร้อยละ7.1) อ�ำเภอสร้างคอม จ�ำนวน 200 คน (ร้อยละ7.1) อ�ำเภอสังคม จ�ำนวน 200 คน (ร้อยละ7.1) ซึ่ง

เก็บข้อมูลในเขตอ�ำเภอเมือง จ�ำนวน 1,303 คน (ร้อยละ46.5) และนอกเขตอ�ำเภอเมือง จ�ำนวน 1,497 คน (ร้อยละ53.5) 

ที่ต้ังต�ำบลแบ่งเป็นในเขตเทศบาล จ�ำนวน 1,102 คน (ร้อยละ39.4) และนอกเขตเทศบาล จ�ำนวน 1,698 คน  

(ร้อยละ60.6) กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ�ำนวน 1600 คน (ร้อยละ57.1) เพศชาย จ�ำนวน 1200 คน  

(ร้อยละ42.9) มีอายุต�่ำสุด 15 ปี สูงสุด 90 ปี (เฉลี่ย 48.11ปี) จ�ำแนกเป็นช่วงอายุ ต�่ำกว่า20 ปี จ�ำนวน 175 คน (ร้อย

ละ6.3) อายุระหว่าง 21 – 30 ปี จ�ำนวน 178 คน (ร้อยละ6.4) อายุระหว่าง31 – 40 ปี จ�ำนวน 471 คน (ร้อยละ16.8) 

อายุระหว่าง41 – 50 ปี จ�ำนวน 767 คน (ร้อยละ27.4) อายุระหว่าง51 – 60 ปี จ�ำนวน 638 คน (ร้อยละ22.8) อายุ 

 61 ปีขึ้นไป จ�ำนวน 571 คน (ร้อย20.4) ระดับการศึกษาพบว่า ไม่ได้เรียน จ�ำนวน 38 คน (ร้อยละ1.4) ระดับประถม

ศึกษา จ�ำนวน 1,824 คน (ร้อยละ65.1) ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น จ�ำนวน 523คน (ร้อยละ18.7) ระดับมัธยมศึกษาตอน

ปลาย/ปวช. จ�ำนวน 307 คน (ร้อยละ11.0) ระดับปวส./อนุปริญญา จ�ำนวน 43 คน (ร้อยละ1.5) ระดับปริญญาตรี/ 

เทียบเท่า จ�ำนวน 63 คน (ร้อยละ2.3)	 ระดับปริญญาโทจ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ส่วนสถานภาพสมรส ส่วน

ใหญ่สมรสและอยู่ด้วยกัน จ�ำนวน 2,184 คน (ร้อยละ78.0) โสด จ�ำนวน 287 คน (ร้อยละ10.3) สมรสแต่แยกกันอยู่ 

จ�ำนวน 20 คน (ร้อยละ0.7) หม้าย/หย่าจ�ำนวน 308 คน (ร้อยละ11.0) สมณเพศ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)  ด้านการ

ประกอบอาชีพพบว่าประกอบอาชีพเกษตรกรรม เกษตรกรรม จ�ำนวน 1,565 คน (ร้อยละ55.9) ค้าขาย /ธุรกิจส่วนตัว 

จ�ำนวน 370 คน (ร้อยละ13.2) รับจ้างทั่วไป จ�ำนวน 303 คน (ร้อยละ10.8) ข้าราชการ/ข้าวราชการบ�ำนาญ จ�ำนวน 38 

คน (ร้อยละ1.4) นักเรียน/นักศึกษา จ�ำนวน 155 คน (ร้อยละ5.5)  ไม่ได้ท�ำงาน/ว่างงานจ�ำนวน 137 คน (ร้อยละ4.9) 

อื่นๆ จ�ำนวน 232 คน (ร้อยละ8.3) ด้านรายได้ต่อเดือน พบว่ารายได้ต�่ำสุดคือ 0 บาท สูงสุดคือ 136,800 (เฉลี่ย 6414.11 

บาทต่อเดือน) เมื่อจ�ำแนกกลุ่มรายได้ พบว่ารายได้ต�่ำกว่า 5,000 บาท จ�ำนวน 1525 คน (ร้อยละ54.5) รายได้ระหว่าง 

5,001-10,000 บาท จ�ำนวน894 คน (ร้อยละ31.9) รายได้ระหว่าง10,001-15,000 บาท จ�ำนวน 199 คน (ร้อยละ7.1) 

รายได้ระหว่าง15,001-20,000 บาทจ�ำนวน 112 คน (ร้อยละ4.0) รายได้มากกว่า 20,000 บาท ขึ้นไป จ�ำนวน 70 คน 

(ร้อยละ2.5) 

คุณลักษณะข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง จ�ำนวน ร้อยละ

รายได้ต่อเดือน (บาท)

ต�่ำกว่า5,000 1525 54.5

5,001-10,000 894 31.9

10,001-15,000 199 7.1

15,001-20,000 112 4.0

มากกว่า20,000 ขึ้นไป 70 2.5

ต�่ำสุด 0 สูงสุด 136,800 เฉลี่ย 6414.11

4.2 การส�ำรวจสถานการณ์เจ็บป่วยและการเข้าถึงบริการสาธารณสุข
	 4.2.1 ผลการส�ำรวจการเจ็บป่วย

	 	 	 ผลการส�ำรวจเกี่ยวกับการเจ็บป่วย ได้มีการจ�ำแนกโรคดังนี้คือ โรคมะเร็ง โรคหัวใจ โรคเบาหวาน  

โรคความดันโลหิตสูง โรคไตวายเรื้อรัง และตาต้อกระจก ซึ่งท�ำการส�ำรวจจากประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด 

ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.2.1.1 ถึง ตารางที่ 4.2.1.6

	 ตารางที่ 4.2.1.1 แสดงผลส�ำรวจกลุ่มตัวอย่างที่ป่วยด้วยโรคมะเร็ง (n=2,800) 

	 จากตารางที่ 4.2.1.1 แสดงผลส�ำรวจกลุ่มตัวอย่างที่ป่วยด้วยโรคมะเร็ง พบว่า ในภาพรวมมีกลุ่มตัวอย่างที่ป่วย

ด้วยโรคมะเร็ง จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) ไม่ได้ป่วยด้วยโรคมะเร็ง จ�ำนวน 2,796 คน (ร้อยละ99.9) เมื่อจ�ำแนกเป็นราย

จังหวัดพบว่ากลุ่มตัวอย่างที่ป่วยด้วยโรคมะเร็งมีทั้งหมด 4 จังหวัด คือจังหวัดหนองบัว อุดรธานี หนองคายและนครพนม 

จังหวัดละ 1 คน (ร้อยละ0.1)  ส่วนอีก 3 จังหวัด คือ จังหวัดสกลนคร จังหวัดเลยและจังหวัดบึงกาฬ ไม่มีผู้ป่วยด้วยโรค

มะเร็ง

ตารางที่ 4.2.1.2 แสดงผลการส�ำรวจกลุ่มตัวอย่างที่ป่วยด้วยโรคหัวใจ (n=2,800)

	 จากตารางที ่4.2.1.2 แสดงผลการส�ำรวจกลุ่มตวัอย่างทีป่่วยด้วยโรคหัวใจ ในภาพรวมพบว่า มผีูป่้วยด้วยโรคหวัใจ 

จ�ำนวน 15 คน (ร้อยละ0.5)   ไม่ป่วย จ�ำนวน 2,785 คน (ร้อยละ99.5) เมื่อจ�ำแนกเป็นรายจังหวัดพบว่า จังหลัดเลย  

มีผู้ป่วยด้วยโรคหัวใจ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ป่วย จ�ำนวน 398 คน (ร้อยละ99.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ป่วยด้วย

โรคหัวใจ จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ1.3) ไม่ป่วย จ�ำนวน 395 คน (ร้อยละ98.8) จังหวัดอุดรธานี ป่วยด้วยโรคหัวใจ จ�ำนวน 

5 คน (ร้อยละ1.3) ไม่ป่วย จ�ำนวน 395 คน (ร้อยละ98.8) จงัหวัดหนองคาย ปว่ยดว้ยโรคหวัใจ จ�ำนวน 1 คน (รอ้ยละ0.3) 

ไม่ป่วย จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ99.8) จังหวัดบึงกาฬ ป่วยด้วยโรคหัวใจ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ป่วย จ�ำนวน 399 

คน (ร้อยละ99.8) จังหวัดนครพนม ป่วยด้วยโรคหัวใจ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ป่วย จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ99.8) 

จังหวัดสกลนคร ไม่มีผู้ป่วย 

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

โรคมะเร็ง

ป่วย
จำ�นวน 4 0 1 1 1 0 0 1

ร้อยละ 0.1 0.0 0.3 0.3 0.3 0.0 0.0 0.3

ไม่ป่วย
จำ�นวน 2796 400 399 399 399 400 400 399

ร้อยละ 99.9 100.0 99.8 99.8 99.8 100 100.0 99.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

โรคหัวใจ

ป่วย
จำ�นวน 15 2 5 5 1 1 0 1

ร้อยละ 0.5 0.3 1.3 1.3 0.3 0.3 0.0 0.3

ไม่ป่วย
จำ�นวน 2785 398 395 395 399 399 400 399

ร้อยละ 99.5 99.5 98.8 98.8 99.8 99.8 100.0 99.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ตารางที่ 4.2.1.3 แสดงผลการส�ำรวจกลุ่มตัวอย่างที่ป่วยด้วยโรคเบาหวาน (n=2,800)

ตารางที่ 4.2.1.4 แสดงผลการส�ำรวจกลุ่มตัวอย่างที่ป่วยด้วยโรคความดันโลหิตสูง (n=2,800)

	 ตารางที่ 4.2.1.3 แสดงผลการส�ำรวจกลุ่มตัวอย่างท่ีป่วยด้วยโรคเบาหวาน   ในภาพรวมพบว่า มีผู้ป่วยด้วย 

โรคเบาหวาน จ�ำนวน 204 คน (ร้อยละ7.3) ไม่ป่วย จ�ำนวน 2,596 คน (ร้อยละ92.7) เมื่อจ�ำแนกเป็นรายจังหวัดพบว่า 

จงัหวดันครพนม มผีูป่้วยด้วยโรคเบาหวาน มากทีส่ดุ จ�ำนวน 54 คน (ร้อยละ13.5) ไม่ป่วย จ�ำนวน 346 คน (ร้อยละ86.5) 

รองลงมาคือ จังหวัดบึงกาฬ ป่วยด้วยโรคเบาหวาน จ�ำนวน 49 คน (ร้อยละ12.3) ไม่ป่วย จ�ำนวน 351 คน จังหวัด

หนองบัวล�ำภู ป่วยด้วยโรคเบาหวาน จ�ำนวน 33 คน (ร้อยละ8.3) ไม่ป่วย จ�ำนวน 367 คน (ร้อยละ91.8) จังหวัดสกลนคร 

ป่วยด้วยโรคเบาหวาน จ�ำนวน 31 คน (ร้อยละ7.8) ไม่ป่วย จ�ำนวน 369 คน (ร้อยละ92.3) (ร้อยละ91.8)  จงัหวดัอดุรธานี 

ป่วยด้วยโรคเบาหวาน จ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ7.0) ไม่ป่วย จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ93.0) จังหลัดเลย  ป่วยด้วยโรคเบา

หวาน จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ1.8)  ไม่ป่วย จ�ำนวน 367 คน และน้อยที่สุดคือ จังหวัดหนองคาย ป่วยด้วยโรคเบาหวาน 

จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) ไม่ป่วย จ�ำนวน 398 คน (ร้อยละ99.5) (ร้อยละ87.8)

	 ตารางที่ 4.2.1.4 แสดงผลการส�ำรวจกลุ่มตัวอย่างที่ป่วยด้วยโรคความดันโลหิตสูง ในภาพรวมพบว่า มีผู้ป่วยด้วย

โรคความดันโลหิตสูง จ�ำนวน 130 คน (ร้อยละ4.6) ไม่ป่วย จ�ำนวน 2,670 คน (ร้อยละ95.4) เมื่อจ�ำแนกเป็นรายจังหวัด

พบว่า จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีผู้ป่วยด้วยโรคความดันโลหิตสูง มากที่สุด จ�ำนวน 30 คน (ร้อยละ7.5) ไม่ป่วย จ�ำนวน 370 

คน (ร้อยละ92.5) รองลงมาคอื จงัหวดัอดุรธาน ีป่วยด้วยโรคความดนัโลหติสงู จ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ7.0) ไม่ป่วย จ�ำนวน 

372 คน (ร้อยละ93.0) จังหวัดนครพนม ป่วยด้วยโรคความดันโลหิตสูง จ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ7.0) ไม่ป่วย จ�ำนวน 372 

คน (ร้อยละ93.0) จังหวัดบึงกาฬ ป่วยด้วยโรคความดันโลหิตสูง จ�ำนวน 20 คน (ร้อยละ5.0) ไม่ป่วย จ�ำนวน 380 คน 

(ร้อยละ95.0) จังหวัดสกลนคร ป่วยด้วยโรคความดันโลหิตสูง จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ3.0) ไม่ป่วย จ�ำนวน 388 คน (ร้อย

ละ97.0) จังหลัดเลย ป่วยด้วยความดันโลหิตสูง จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ2.5) ไม่ป่วย จ�ำนวน 390 คน (ร้อยละ97.5) และ

น้อยที่สุดคือจังหวัดหนองคาย ป่วยด้วยโรคความดันโลหิตสูง จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) ไม่ป่วย จ�ำนวน 398 คน  

(ร้อยละ99.5) 

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

โรคเบาหวาน

ป่วย
จำ�นวน 204 7 33 28 2 49 31 54

ร้อยละ 7.3 1.8 8.3 7.0 0.5 12.3 7.8 13.5

ไม่ป่วย
จำ�นวน 2596 393 367 372 398 351 369 346

ร้อยละ 92.7 98.3 91.8 93.0 99.5 87.8 92.3 86.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

โรคความดัน

โลหิตสูง

ป่วย
จำ�นวน 130 10 30 28 2 20 12 28

ร้อยละ 4.6 2.5 7.5 7.0 0.5 5.0 3.0 7.0

ไม่ป่วย
จำ�นวน 2670 390 370 372 398 380 388 372

ร้อยละ 95.4 97.5 92.5 93.0 99.5 95.0 97.0 93.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.2.1.5 แสดงผลการส�ำรวจกลุ่มตัวอย่างที่ป่วยด้วยโรคไตวายเรื้อรัง (n=2,800) 

ตารางที่ 4.2.1.6 แสดงผลการส�ำรวจกลุ่มตัวอย่างที่ป่วยด้วยโรคตาต้อกระจก (n=2,800 )

	 ตารางที่ 4.2.1.5 แสดงผลการส�ำรวจกลุ่มตัวอย่างที่ป่วยด้วยโรคไตวายเรื้อรัง ในภาพรวมพบว่า มีผู้ป่วยด้วย 

โรคไตวายเรื้อรัง จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) ไม่ป่วย จ�ำนวน 2,797 คน (ร้อยละ99.9) เมื่อจ�ำแนกเป็นรายจังหวัดพบว่า 

จังหวัดบึงกาฬ มีผู้ป่วยด้วยโรคไตวายเรื้อรัง จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) ไม่ป่วย จ�ำนวน 398 คน (ร้อยละ99.5) จังหวัด

หนองบัวล�ำภู ป่วยด้วยโรคไตวายเรื้อรัง จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ป่วย จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ99.8) ส่วนที่เหลือ 

5 จังหวัด คือ จังหวัดเลย  จังหวัดอุดรธานี จังหวัดหนองคาย และจังหวัดสกลนคร ไม่มีผู้ป่วยด้วยโรคไตวายเรื้อรัง

	 4.2.2 ผลการส�ำรวจผู้พิการในครอบครัว

	 	 	 ผลการส�ำรวจผู้พิการ ได้จากการส�ำรวจจ�ำนวนผู้พิการ ประเภทความพิการ การได้รับอุปกรณ ์

เคร่ืองช่วยเหลือ และได้รับการรักษา ฟื้นฟูสมรรถภาพของผู้พิการ ในพ้ืนท่ีอีสานตอนบน 7 จังหวัด ท�ำการวิเคราะห์ 

ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.2.2.1 ถึง ตารางที่ 4.2.2.7

	 ตารางที่ 4.2.1.6 แสดงผลการส�ำรวจกลุ่มตัวอย่างที่ป่วยด้วยโรคตาต้อกระจก ในภาพรวมพบว่า มีผู้ป่วยด้วย 

โรคตาต้อกระจก จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ไม่ป่วย จ�ำนวน 2,798 คน (ร้อยละ99.9)  เมื่อจ�ำแนกเป็นรายจังหวัดพบว่า 

จังหวัดหนองบัวล�ำภู มีผู้ป่วยด้วยโรคตาต้อกระจก จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ป่วย จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ99.8) 

จังหวัดหนองคาย ป่วยด้วยโรคตาต้อกระจก จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ป่วย จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ99.8)  

ส่วนที่เหลือ 5 จังหวัดคือ จังหลัดเลย จังหวัดอุดรธานี จังหวัดบึงกาฬ จังหวัดสกลนคร จังหวัดนครพนม ไม่มีผู้ป่วยด้วย

โรคตาต้อกระจก

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

โรคไตวาย

เรื้อรัง

ป่วย
จำ�นวน 3 0 1 0 0 2 0 0

ร้อยละ 0.1 0.0 0.3 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0

ไม่ป่วย
จำ�นวน 2797 400 399 400 400 398 400 400

ร้อยละ 99.9 100.0 99.8 100.0 100.0 99.5 100.0 100.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

โรคตา

ต้อกระจก

ป่วย
จำ�นวน 2 0 1 0 1 0 0 0

ร้อยละ 0.1 0.0 0.3 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0

ไม่ป่วย
จำ�นวน 2798 400 399 400 399 400 400 400

ร้อยละ 99.9 100.0 99.8 100.0 99.8 100.0 100.0 100.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 ตารางที ่4.2.2.1 แสดงผลการส�ำรวจผูพ้กิารในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั ในภาพรวมพบว่า มผีูต้อบว่าครอบครวั

ที่มีผู้พิการอยู่ จ�ำนวน 118 คน (ร้อยละ4.2) มีผู้ตอบว่าครอบครัวไม่มีผู้พิการ จ�ำนวน 2,682 คน (ร้อยละ95.8) จ�ำแนก

เป็นรายจังหวัดพบว่า จังหวัดหนองบัวล�ำภู มีผู้ตอบว่าครอบครัวมีผู้พิการมากที่สุด จ�ำนวน 31 คน (ร้อยละ7.8) มีผู้ตอบ

ว่าครอบครัวไม่มีผู้พิการ จ�ำนวน 369 คน (ร้อยละ92.3) รองลงมาคือจังหวัดเลย มีผู้ตอบว่าครอบครัวมีผู้พิการ จ�ำนวน  

21 คน (ร้อยละ5.3) มีผู้ตอบว่าครอบครัวไม่มีผู้พิการ จ�ำนวน 379 คน (ร้อยละ94.8) จังหวัดบึงกาฬ มีผู้ตอบว่าครอบครัว

มีผู้พิการ จ�ำนวน 18 คน (ร้อยละ4.5) มีผู้ตอบว่าครอบครัวไม่มีผู้พิการ จ�ำนวน 382 คน (ร้อยละ95.5) จังหวัดนครพนม 

มผีูต้อบว่าครอบครวัมผีูพ้กิาร จ�ำนวน 17 คน (ร้อยละ4.3) มผีูต้อบว่าครอบครวัไม่มีผูพ้กิาร จ�ำนวน 383 คน (ร้อยละ95.8) 

จงัหวดัสกลนคร มผีูต้อบว่าครอบครวัมผีูพ้กิาร จ�ำนวน 15 คน (ร้อยละ3.8) มผีูต้อบว่าครอบครวัไม่มผีูพ้กิาร จ�ำนวน 385 

คน (ร้อยละ96.3) จังหวัดอุดรธานี มีผู้ตอบว่าครอบครัวมีผู้พิการ จ�ำนวน 13 คน (ร้อยละ3.3) มีผู้ตอบว่าครอบครัวไม่มี

ผู้พิการ จ�ำนวน 387 คน (ร้อยละ96.8) และจังหวัดหนองคายมีผู้ตอบว่าครอบครัวมีผู้พิการ น้อยที่สุด จ�ำนวน 3 คน  

(ร้อยละ0.8) มีผู้ตอบว่าครอบครัวไม่มีผู้พิการ จ�ำนวน 397 คน (ร้อยละ99.3)

ตารางที่ 4.2.2.2 แสดงผลการส�ำรวจประเภทความพิการในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด (n=2,800 ) 

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ปัจจุบันใน

ครอบครัว

ท่านมีคน

พิการหรือไม่

ป่วย
จำ�นวน 118 21 31 13 3 18 15 17

ร้อยละ 4.2 5.3 7.8 3.3 0.8 4.5 3.8 4.3

ไม่ป่วย
จำ�นวน 2682 379 369 387 397 382 385 383

ร้อยละ 95.8 94.8 92.3 96.8 99.3 95.5 96.3 95.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 ตารางที่ 4.2.2.1 แสดงผลการส�ำรวจผู้พิการในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด (n=2,800)

ประเภทความพิการ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. พิการทางสายตา (ตาบอด 2 ข้าง,                  
   ตาบอดข้างเดียวและอีกข้าง
   เลือนราง เป็นต้น)

จำ�นวน 14 4 5 2 1 1 1 0

ร้อยละ 0.5 1.0 1.3 0.5 0.3 0.3 0.3 0.0

2. พิการทางหู (พิการทางการได้ยิน  
   หรือสื่อความหมาย เช่น หูหนวก, 
   เป็นใบ้, หูตึง เป็นต้น)

จำ�นวน 32 10 2 2 1 7 7 3

ร้อยละ 1.2 2.5 0.5 0.5 0.3 1.8 1.8 0.8

3. พิการทางการเคลื่อนไหวหรือ
   ร่างกาย (เช่น อัมพฤกษ์ อัมพาต 
   แขน-ขาด้วน ไม่มีฝ่ามือฝ่าเท้า)

จำ�นวน 53 6 18 5 1 8 6 9

ร้อยละ 1.9 1.5 4.5 1.3 0.3 2.0 1.5 2.3

4. พิการทางจิต (เช่น โรคบ้า, 
    วิกลจริต เป็นต้น)

จำ�นวน 5 0 1 1 0 2 1 0

ร้อยละ 0.2 0.0 0.3 0.3 0.0 0.5 0.3 0.0

5  พิการทางสติปัญญา จำ�นวน 10 0 4 1 0 0 0 5

ร้อยละ 0.2 0.0 1.0 0.3 0.0 0.0 0.0 1.3

6  พิการทางการเรียนรู้ จำ�นวน 2 1 0 1 0 0 0 0

ร้อยละ 0.1 0.3 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

7  พิการทางออทิสติก จำ�นวน 2 0 1 1 0 0 0 0

ร้อยละ 0.1 0.0 0.3 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

	 ตารางที่ 4.2.2.2 แสดงผลการส�ำรวจประเภทความพิการในพ้ืนที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ในภาพรวมพบว่า  

มีผู้พิการทางการเคลื่อนไหวหรือร่างกาย (เช่น อัมพฤกษ์ อัมพาต เขน-ขาด้วน ไม่มีฝ่ามือฝ่าเท้า) มากที่สุด จ�ำนวน 53 

คน (ร้อยละ1.9) รองลงมาคือ พิการทางหู (พิการทางการได้ยินหรือสื่อความหมาย เช่น หูหนวก, เป็นใบ้, หูตึง เป็นต้น) 

จ�ำนวน 32 คน (ร้อยละ1.2) พิการทางสายตา (ตาบอด 2 ข้าง,ตาบอดข้างเดียวและอีกข้างเลือนราง เป็นต้น) จ�ำนวน 14 

คน (ร้อยละ0.5) พิการทางสติปัญญา จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ0.2) พิการทางจิต (เช่น โรคบ้า, วิกลจริต เป็นต้น)และพิการ

ทางการเรียนรู้ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) จ�ำแนกเป็นรายจังหวัดพบว่า 

	 จังหวัดเลย มีผู้พิการทางสายตา (ตาบอด 2 ข้าง,ตาบอดข้างเดียวและอีกข้างเลือนราง เป็นต้น)จ�ำนวน 4 คน  

(ร้อยละ0.8) ผู้พิการทางหู (พิการทางการได้ยินหรือสื่อความหมาย เช่น หูหนวก, เป็นใบ้, หูตึง เป็นต้น) จ�ำนวน 10 คน 

(ร้อยละ2.5) ผู้พิการทางการเคลื่อนไหวหรือร่างกาย (เช่น อัมพฤกษ์ อัมพาต เขน-ขาด้วน ไม่มีฝ่ามือฝ่าเท้า) จ�ำนวน 6 

คน (ร้อยละ1.5) ผู้พิการทางการเรียนรู้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) 

	 จังหวัดหนองบัวล�ำภู มีผู้พิการทางสายตา (ตาบอด 2 ข้าง,ตาบอดข้างเดียวและอีกข้างเลือนราง เป็นต้น) จ�ำนวน 

5 คน (ร้อยละ1.3) ผู้พิการทางหู (พิการทางการได้ยินหรือสื่อความหมาย เช่น หูหนวก, เป็นใบ้, หูตึง เป็นต้น) จ�ำนวน 

2 คน (ร้อยละ0.5) ผู้พิการทางการเคลื่อนไหวหรือร่างกาย (เช่น อัมพฤกษ์ อัมพาต เขน-ขาด้วน ไม่มีฝ่ามือฝ่าเท้า) จ�ำนวน 

18 คน (ร้อยละ4.5) ผู้พิการทางจิต (เช่น โรคบ้า, วิกลจริต เป็นต้น) จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3)  พิการทางสติปัญญา 

จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ1.0) ผู้พิการทางออทิสติก จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) 

	 จังหวัดอุดรธานี มีผู้พิการทางสายตา (ตาบอด 2 ข้าง,ตาบอดข้างเดียวและอีกข้างเลือนราง เป็นต้น) จ�ำนวน  

2 คน (ร้อยละ0.5) ผู้พิการทางหู (พิการทางการได้ยินหรือสื่อความหมาย เช่น หูหนวก, เป็นใบ้, หูตึง เป็นต้น) จ�ำนวน 

2 คน (ร้อยละ0.5) ผู้พิการทางการเคลื่อนไหวหรือร่างกาย (เช่น อัมพฤกษ์ อัมพาต เขน-ขาด้วน ไม่มีฝ่ามือฝ่าเท้า) จ�ำนวน 

5 คน (ร้อยละ1.3) ผู้พิการทางจิต (เช่น โรคบ้า, วิกลจริต เป็นต้น)จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ผู้พิการทางสติปัญญาจ�ำนวน 

1 คน (ร้อยละ0.3) ผู้พิการทางการเรียนรู้จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ผู้พิการทางออทิสติก จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3)

จังหวัดหนองคาย มีผู้พิการทางสายตา (ตาบอด 2 ข้าง,ตาบอดข้างเดียวและอีกข้างเลือนราง เป็นต้น) จ�ำนวน 1 คน  

(ร้อยละ0.3) ผู้พิการทางหู (พิการทางการได้ยินหรือสื่อความหมาย เช่น หูหนวก, เป็นใบ้, หูตึง เป็นต้น) จ�ำนวน 1 คน 

(ร้อยละ0.3) ผู้พิการทางการเคลื่อนไหวหรือร่างกาย (เช่น อัมพฤกษ์ อัมพาต เขน-ขาด้วน ไม่มีฝ่ามือฝ่าเท้า) จ�ำนวน  

1 คน (ร้อยละ0.3)

	 จังหวัดบึงกาฬ มีผู้พิการทางสายตา (ตาบอด 2 ข้าง,ตาบอดข้างเดียวและอีกข้างเลือนราง เป็นต้น) จ�ำนวน 1 คน 

(ร้อยละ0.3) ผู้พิการทางหู (พิการทางการได้ยินหรือสื่อความหมาย เช่น หูหนวก, เป็นใบ้, หูตึง เป็นต้น) จ�ำนวน 7 คน 

(ร้อยละ2.0) ผู้พิการทางการเคลื่อนไหวหรือร่างกาย (เช่น อัมพฤกษ์ อัมพาต เขน-ขาด้วน ไม่มีฝ่ามือฝ่าเท้า) จ�ำนวน  

8 คน (ร้อยละ2.0) ผู้พิการทางจิต (เช่น โรคบ้า, วิกลจริต เป็นต้น) จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) 

	 จังหวัดสกลนคร มีผู้พิการทางสายตา (ตาบอด 2 ข้าง,ตาบอดข้างเดียวและอีกข้างเลือนราง เป็นต้น) จ�ำนวน  

1 คน (ร้อยละ0.3) ผู้พิการทางหู (พิการทางการได้ยินหรือสื่อความหมาย เช่น หูหนวก, เป็นใบ้, หูตึง เป็นต้น) จ�ำนวน  

7 คน (ร้อยละ1.8) ผู้พิการทางการเคลื่อนไหวหรือร่างกาย (เช่น อัมพฤกษ์ อัมพาต เขน-ขาด้วน ไม่มีฝ่ามือฝ่าเท้า) จ�ำนวน 

6 คน (ร้อยละ1.5) ผู้พิการทางจิต (เช่น โรคบ้า, วิกลจริต เป็นต้น) จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3)

	 จังหวัดนครพนม มีผู้พิการทางหู (พิการทางการได้ยินหรือสื่อความหมาย เช่น หูหนวก, เป็นใบ้, หูตึง เป็นต้น) 

จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8) ผู้พิการทางการเคลื่อนไหวหรือร่างกาย (เช่น อัมพฤกษ์ อัมพาต เขน-ขาด้วน ไม่มีฝ่ามือฝ่าเท้า) 

จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ2.3) ผู้พิการทางสติปัญญา จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ1.3)
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่4.2.2.3 แสดงผลการส�ำรวจการได้รับอุปกรณ์เครื่องช่วยส�ำหรับผู้พิการ ในภาพรวมพบว่า มีผู้พิการ

ที่ได้รับอุปกรณ์เครื่องช่วยเหลือ จ�ำนวน 16 คน (ร้อยละ0.6) มีผู้พิการที่ไม่ได้รับอุปกรณ์เครื่องช่วยเหลือ จ�ำนวน 102 

คน (ร้อยละ3.6) จ�ำแนกรายจงัหวดัพบว่า จงัหวดัเลยมผีูพ้กิารทีไ่ด้รบัอปุกรณ์เครือ่งช่วยเหลอื จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) 

ไม่ได้รับอุปกรณ์เครื่องช่วยเหลือ จ�ำนวน 19 คน (ร้อยละ4.8) จังหวัดอุดรธานีมีผู้พิการที่ได้รับอุปกรณ์เครื่องช่วยเหลือ 

จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ1.0) ไม่ได้รับอุปกรณ์เครื่องช่วยเหลือ จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ2.3) จังหวัดบึงกาฬมีผู้พิการที่ได้รับ

อุปกรณ์เครื่องช่วยเหลือ จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ1.3) ไม่ได้รับอุปกรณ์เครื่องช่วยเหลือ จ�ำนวน 13 คน (ร้อยละ3.3) จังหวัด

สกลนครมีผู้พิการที่ได้รับอุปกรณ์เครื่องช่วยเหลือ จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8) ไม่ได้รับอุปกรณ์เครื่องช่วยเหลือ จ�ำนวน 

12 คน (ร้อยละ3.0) จงัหวดันครพนมมผีูพ้กิารทีไ่ด้รบัอปุกรณ์เครือ่งช่วยเหลอื จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) ไม่ได้รบัอปุกรณ์

เครื่องช่วยเหลือ จ�ำนวน 15 คน (ร้อยละ3.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีผู้พิการที่ไม่ได้รับอุปกรณ์เครื่องช่วยเหลือ จ�ำนวน 

31 คน (ร้อยละ7.8) และจังหวัดหนองคายมีเฉพาะผู้พิการที่ไม่ได้รับอุปกรณ์เครื่องช่วยเหลือ จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8)

	 จากตารางที่ 4.2.2.4 แสดงผลการส�ำรวจการอุปกรณ์เครื่องช่วยที่ผู้พิการได้รับในภาพรวม พบว่า ผู้พิการได้รับ

อุปกรณ์เครื่องช่วยทั้งหมด 8 อย่าง ได้แก่ ขาเทียม จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) เครื่องช่วยฟัง จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) 

ไม้ค�้ำ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ไม้น�ำทาง จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) รถเข็น จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) สายคล้องคอ 

จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) และได้รับทั้งรถเข็นและไม้ค�้ำยัน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ได้รับอุปกรณ์

เครื่องช่วย

หรือไม่

ป่วย
จำ�นวน 16 2 0 4 0 5 3 2

ร้อยละ 0.6 0.5 0.0 1.0 0.0 1.3 0.8 0.5

ไม่ป่วย
จำ�นวน 102 19 31 9 3 13 12 15

ร้อยละ 3.6 4.8 7.8 2.3 0.8 3.3 3.0 3.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2682 379 369 387 397 382 385 383

ร้อยละ 95.8 97.3 92.3 96.8 99.3 95.5 96.3 95.8

ตารางที่ 4.2.2.3 แสดงผลการส�ำรวจการได้รับอุปกรณ์เครื่องช่วยส�ำหรับผู้พิการ (n=2,800)

ตารางที่ 4.2.2.4 แสดงผลการส�ำรวจการอุปกรณ์เครื่องช่วยที่ผู้พิการได้รับ (n=2,800)

อุปกรณ์ที่ได้รับ จ�ำนวน ร้อยละ

ขาเทียม 4 0.1

เครื่องช่วยฟัง 4 0.1

ไม้ค�้ำ 2 0.1

ไม้น�ำทาง 1 0.0

รถเข็น 3 0.1

รถเข็น,ไม้ค�้ำยืน 1 0.0

สายคล้องคอ 1 0.0

หูฟัง 1 0.0

	 ตารางที่4.2.2.5 แสดงผลการส�ำรวจบุคคลและหน่วยงานที่ช่วยเหลือด้านอุปกรณ์แก่ผู้พิการ พบว่า มีหน่วยงาน

ที่ให้การช่วยเหลือด้านอุปกรณ์แก่ผู้พิการทั้งหมด 7 หน่วยงาน คือ โรงพยาบาลเซกา โรงพยาบาลนาทม โรงพยาบาล

บึงกาฬ โรงพยาบาลเลย โรงพยาบาลสกลนคร โรงพยาบาลหนองคายและโรงพยาบาลอุบลราชธานี

ตารางที่ 4.2.2.5 แสดงผลการส�ำรวจบุคคลและหน่วยงานที่ช่วยเหลือด้านอุปกรณ์แก่ผู้พิการ (n=2,800)

บุคคลและหน่วยงาน จ�ำนวน ร้อยละ

โรงพยาบาลเซกา 3 0.1

โรงพยาบาลนาทม 2 0.1

โรงพยาบาลบึงกาฬ 1 0.0

โรงพยาบาลเลย 2 0.1

โรงพยาบาลสกลนคร 3 0.1

โรงพยาบาลหนองคาย 1 0.0

โรงพยาบาลอุบลราชธานี 1 0.0

	 จากตารางที่4.2.2.6 แสดงผลการส�ำรวจการรักษาหรือฟื้นฟูสมรรถภาพผู้พิการ ภาพรวมพบว่า มีผู้พิการที่ได้รับ

การฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 27 คน (ร้อยละ1.0) ไม่ได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 91 คน (ร้อยละ3.3) มีผู้ไม่แสดง

ความคดิเหน็ จ�ำนวน 2682 คน (ร้อยละ95.8) จ�ำแนกรายจงัหวดัได้ดงันี ้จงัหวดัเลยมผีูพ้กิารทีไ่ด้รบัการฟ้ืนฟสูมรรถภาพ 

จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8) ไม่ได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 18 คน (ร้อยละ4.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีผู้พิการที่ได้

รับการฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ1.8) ไม่ได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 24 คน (ร้อยละ6.0) จังหวัด

อุดรธานีมีผู้พิการที่ได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ1.8) ไม่ได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 24 คน 

(ร้อยละ6.0) จังหวัดหนองคายมีผู้พิการท่ีได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ได้รับการฟื้นฟู

สมรรถภาพ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) จังหวัดบึงกาฬมีผู้พิการที่ได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) 

ไม่ได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 16 คน (ร้อยละ4.0) จังหวัดสกลนครมีผู้พิการที่ได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 

6 คน (ร้อยละ1.5) ไม่ได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ2.3) จังหวัดนครพนมมีผู้พิการที่ได้รับการฟื้นฟู

สมรรถภาพ จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ1.5) ไม่ได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพ จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ2.8)

ตารางที่ 4.2.2.6 แสดงผลการส�ำรวจการรักษาหรือฟื้นฟูสมรรถภาพผู้พิการ (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ได้รับการรักษา

หรือฟื้นฟู

สมรรถภาพ

หรือไม่

ได้รับการ

ฟื้นฟู

จำ�นวน 27 3 7 2 1 2 6 6

ร้อยละ 1.0 0.8 1.8 0.5 0.3 0.5 1.5 1.5

ไม่ได้รับ
การฟื้นฟู

จำ�นวน 91 18 24 11 2 16 9 11

ร้อยละ 3.3 4.5 6.0 2.8 0.5 4.0 2.3 2.8

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2682 379 369 387 397 382 385 383

ร้อยละ 95.8 94.8 92.2 96.8 99.3 95.5 96.3 95.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่4.2.2.7 แสดงผลการส�ำรวจประเภทการฟื้นฟูความพิการในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ภาพรวม

พบว่า การฟื้นฟูสมรรถภาพด้วยวิธีกายภาพบ�ำบัด จ�ำนวน 17 คน (ร้อยละ0.6) การฟื้นฟูสมรรถภาพด้วยวิธีจิตบ�ำบัด 

จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ0.2) การฟื้นฟูสมรรถภาพด้วยวิธีพฤติกรรมบ�ำบัด จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) การฟื้นฟูสมรรถภาพ

ด้วยวิธีฟื้นฟูการได้ยิน จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) การฟื้นฟูสมรรถภาพด้วยวิธี ฟื้นฟูการมองเห็น จ�ำนวน 2 คน  

(ร้อยละ0.1) การฟื้นฟูสมรรถภาพด้วยวิธีกิจกรรมบ�ำบัด จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) การฟื้นฟูสมรรถภาพด้วยวิธี Early 

Intervention การกระตุ้นพัฒนาการ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) และการฟื้นฟูสมรรถภาพด้วยวิธีอื่นๆ จ�ำนวน 1 คน 

(ร้อยละ0.0) จ�ำแนกรายจังหวัดได้ดังนี้

	 จังหวัดเลยมีผู้พิการฟื้นฟูสมรรถภาพด้วยวิธีกายภาพบ�ำบัด จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) วิธีจิตบ�ำบัด จ�ำนวน 1 คน 

(ร้อยละ0.0) วิธีพฤติกรรมบ�ำบัด จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) วิธีฟื้นฟูการได้ยิน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) และวิธีฟื้นฟู

การมองเห็น จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)

	 จังหวัดนองบัวล�ำภูมีผู้พิการฟื้นฟูสภาพด้วยวิธีกายภาพบ�ำบัด จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ0.8) วิธีจิตบ�ำบัด จ�ำนวน  

1 คน (ร้อยละ0.3) วิธีพฤติกรรมบ�ำบัด จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) และวิธีกิจกรรมบ�ำบัด จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) 

จังหวัดอุดรธานีภูมีผู้พิการฟื้นฟูสมรรถภาพด้วยวิธีกายภาพบ�ำบัด จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) วิธีฟื้นฟูการได้ยิน จ�ำนวน 

1 คน (ร้อยละ0.3) วิธีฟื้นฟูการมองเห็น  จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) และอื่นๆ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3)

	 จังหวัดบึงกาฬภูมีผู้พิการฟื้นฟูสมรรถภาพด้วยวิธีกายภาพบ�ำบัด จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) วิธีจิตบ�ำบัด จ�ำนวน 

1 คน (ร้อยละ0.3) และวิธีกิจกรรมบ�ำบัด จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5)

ตารางที่ 4.2.2.7 แสดงผลการส�ำรวจประเภทการฟื้นฟูความพิการในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด (n=2,800)

การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1 กายภาพบำ�บัด จำ�นวน 17 1 7 1 0 2 0 2

ร้อยละ 0.6 0.3 1.8 0.3 0.0 0.5 0.0 .0.5

2 จิตบำ�บัด จำ�นวน 6 1 1 0 0 1 1 2

ร้อยละ 0.2 0.3 0.3 0.0 0.0 0.3 0.3 0.5

3 พฤติกรรมบำ�บัด
จำ�นวน 4 1 1 0 0 0 0 2

ร้อยละ 0.1 0.3 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5

4 ฟื้นฟูการได้ยิน
จำ�นวน 4 0 0 1 0 0 2 1

ร้อยละ 0.1 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.5 0.3

5 ฟื้นฟูการมองเห็น
จำ�นวน 2 1 0 1 0 0 0 0

ร้อยละ 0.1 0.3 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

6 กิจกรรมบำ�บัด
จำ�นวน 4 0 1 0 0 2 0 1

ร้อยละ 0.1 0.0 0.3 0.0 0.0 0.5 0.0 0.3

7 การประเมิน/แก้ไขการพูด
จำ�นวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

8 Early Intervention 

   การกระตุ้นพัฒนาการ

จำ�นวน 1 0 0 0 0 0 0 1

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3

9 Phenol Block ฉีดยาลด  

   อาการเกร็งเข้ากล้ามเนื้อ

จำ�นวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

10 อื่นๆ
จำ�นวน 3 0 0 1 0 0 0 1

ร้อยละ 0.1 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.3

	 จังหวัดสกลนครมีผู้พิการฟื้นฟูสมรรถภาพด้วยวิธีจิตบ�ำบัด จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) และวิธีฟื้นฟูการได้ยิน 

จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5)

	 จังหวัดนครพนมมีผู้พิการฟื้นฟูสมรรถภาพด้วยวิธีกายภาพบ�ำบัดจ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) วิธีจิตบ�ำบัดจ�ำนวน 

2 คน (ร้อยละ0.5) วธิพีฤตกิรรมบ�ำบดัจ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) วธิฟ้ืีนฟกูารได้ยนิจ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) วธิกิีจกรรม

บ�ำบัดจ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) วิธีEarly Intervention การกระตุ้นพัฒนาการจ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) และวิธีอื่นๆ

จ�ำนวน คน (ร้อยละ)

4.3 	 ผลการส�ำรวจการรับรู้ขั้นตอนการรับบริการสุขภาพ
	 ในระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ
	 	 4.3.1 ผลการส�ำรวจสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 1 (ระดับปฐมภูมิ) ที่ลงทะเบียนตามสิทธิหลักประกันสุขภาพ

ถ้วนหน้า(สิทธิบัตรทอง) 

	 	 ผลส�ำรวจของการส�ำรวจสถานพยาบาล ล�ำดบัที ่1 (ระดบัปฐมภมู)ิ ทีล่งทะเบยีนตามสทิธิหลกัประกันสขุภาพ

ถ้วนหน้า(สทิธบิตัรทอง) ของประชาชนพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั วเิคราะห์ด้วย ความถีแ่ละร้อยละ ดงัแสดงในตาราง

ที่ 4.3.1.1

	 ตารางที่ 4.3.1.1 แสดงผลการรับรู้สถานพยาบาล ล�ำดับที่ 1 (ระดับปฐมภูมิ) (n=2,800)

	 จากตารางที่4.3.1.1 แสดงผลการรับรู้สถานพยาบาล ล�ำดับที่ 1 (ระดับปฐมภูมิ) ภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างมี

การรับรู้เก่ียวกับสถานพยาบาลประจ�ำ  ล�ำดับที่ 1 (ระดับปฐมภูมิ) ที่ลงทะเบียนตามสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า

(สิทธิบัตรทอง)ของตน จ�ำนวน 2,341 คน (ร้อยละ83.6) มีกลุ่มตัวอย่างที่ไม่ทราบเกี่ยวกับสถานพยาบาลประจ�ำ ล�ำดับ

ที ่1 จ�ำนวน 459 คน (ร้อยละ16.4) เมือ่จ�ำแนกรายจงัหวดัได้ดงันี ้จงัหวดัเลยมกีลุม่ตวัอย่างทีท่ราบเกีย่วกับสถานพยาบาล

ประจ�ำ จ�ำนวน 259 คน (ร้อยละ64.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 141 คน (ร้อยละ35.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีกลุ่มตัวอย่างที่

ทราบเกี่ยวกับสถานพยาบาลประจ�ำ  จ�ำนวน 302 คน (ร้อยละ75.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 98 คน (ร้อยละ24.5) จังหวัด

อุดรธานีมีกลุ่มตัวอย่างที่ทราบเกี่ยวกับสถานพยาบาลประจ�ำ จ�ำนวน 283 คน (ร้อยละ70.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 117 คน 

(ร้อยละ29.3) จังหวัดหนองคายมีกลุ่มตัวอย่างที่ทราบเกี่ยวกับสถานพยาบาลประจ�ำ  จ�ำนวน 300 คน (ร้อยละ75.0)  

ไม่ทราบ จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ25.0) บึงกาฬมีกลุ่มตัวอย่างที่ทราบเกี่ยวกับสถานพยาบาลประจ�ำ จ�ำนวน 400 คน  

(ร้อยละ100.0) จังหวัดสกลนครมีกลุ่มตัวอย่างที่ทราบเกี่ยวกับสถานพยาบาลประจ�ำ  จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ99.8)  

ไม่ทราบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) จังหวัดนครพนม มีกลุ่มตัวอย่างที่ทราบเกี่ยวกับสถานพยาบาลประจ�ำ จ�ำนวน 400 

คน (ร้อยละ100.0) 

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ท่านทราบหรือไม่ว่า 

สถานพยาบาลประจำ� 

ลำ�ดับที่ 1 (ระดับปฐมภูมิ) 

ที่ลงทะเบียนตามสิทธิหลัก

ประกันสุขภาพถ้วนหน้า

(สิทธิบัตรทอง) ของท่าน

คือที่ใด

ทราบ
จำ�นวน 2341 259 302 283 300 400 399 400

ร้อยละ 83.6 64.8 75.5 70.8 75.0 100.0 99.8 100.0

ไม่ทราบ
จำ�นวน 459 141 98 117 100 0 1 0

ร้อยละ 16.4 35.3 24.5 29.3 25.0 0.0 0.3 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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ตารางที่ 4.3.1.2 แสดงผลการส�ำรวจสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 1 (ระดับปฐมภูมิ) (n=2,800)

ตารางที่ 4.3.1.2 แสดงผลการส�ำรวจสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 1 (ระดับปฐมภูมิ) (n=2,800) (ต่อ)

สถานพยาบาล จ�ำนวน ร้อยละ

รพ.ค่ายประจักษ์ 3 0.1

รพ.เต่างอย 100 3.6

รพ.นครพนม 100 3.6

รพ.นาแห้ว 20 0.7

รพ.บึงกาฬ 60 2.1

รพ.วิรพล 1 0.0

รพ.สกลนคร 99 3.5

รพ.สต. 169 6.0

รพ.สต.ซาง 100 3.6

รพ.สต.นากว้าง 83 3.0

รพ.สต.นาแขม 100 3.6

รพ.สต.นาทม 100 3.6

รพ.สต.นาทราย 100 3.6

รพ.สต.นาหลวง 100 3.6

รพ.สต.โนนภูทอง 91 3.3

รพ.สต.โนนสมบูรณ์ 100 3.6

รพ.สต.โนนหอม 100 3.6

รพ.สต.บ้านม่วง 90 3.2

รพ.สต.สังคม 100 3.6

รพ.สต.สีกาย 100 3.6

รพ.สต.โสกก่าม 100 3.6

รพ.สต.หนองซน 100 3.6

รพ.สต.หนองหว้าน้อย 83 3.0

รพ.สต.เหมืองแพร่ 39 1.4

รพ.สต.เหล่ากอหก 100 3.6

รพ.สร้างคอม 33 1.2

สถานพยาบาล จ�ำนวน ร้อยละ

รพ.สังคม 10 0.4

รพ.หนองบัวล�ำภู 50 1.8

รพ.หินโงม 7 0.3

ศูนย์ อสม 1 0.0

ศูนย์บริการสาธารณสุข 39 1.4

ศูนย์บริการสุขภาพชุมชน 5 0.2

	 จากตารางที่ 4.3.1.2 แสดงผลการส�ำรวจสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 1 (ระดับปฐมภูมิ) ภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่าง
แสดงความคิดเห็นมารวมทั้งหมดมี 32 แห่ง ดังนี้ โรงพยาบาลค่ายประจักษ์ จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) โรงพยาบาลเต่า
งอย จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาลนครพนม จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาลนาแห้ว จ�ำนวน  
20 คน (ร้อยละ0.7) โรงพยาบาลบึงกาฬ จ�ำนวน 60 คน (ร้อยละ2.1) โรงพยาบาลวิรพล จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)  
โรงพยาบาลสกลนคร จ�ำนวน 99 คน (ร้อยละ3.5) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลจ�ำนวน 169 คน (ร้อยละ6.0)  
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลซาง จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลนากว้าง จ�ำนวน 
83 คน (ร้อยละ3.0) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลนาแขม จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ
ต�ำบลนาทม จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลนาทราย จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6 
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลนาหลวง จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลโนนภูทอง 
จ�ำนวน 91 คน (ร้อยละ3.3) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลโนนสมบูรณ์ จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาล
ส่งเสริมสุขภาพต�ำบลโนนหอม จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลบ้านม่วง จ�ำนวน 90 คน 
(ร้อยละ3.2โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลสังคม จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล 
สกีาย จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพต�ำบลโสกก่าม จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาล
ส่งเสริมสุขภาพต�ำบลหนองซน จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลหนองหว้าน้อย จ�ำนวน 
83 คน (ร้อยละ3.0) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลเหมืองแพร่ จ�ำนวน 39 คน (ร้อยละ1.4) โรงพยาบาลส่งเสริมสุข
ภาพต�ำบลเหล่ากอหก จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาลสร้างคอม จ�ำนวน 33 คน (ร้อยละ1.2) โรงพยาบาล
สังคม จ�ำนวน 10คน (ร้อยละ0.4) โรงพยาบาลหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 50 คน (ร้อยละ1.8) โรงพยาบาลหินโงม จ�ำนวน  
7 คน (ร้อยละ0.3) ศูนย์อาสาสมัครประจ�ำหมู่บ้าน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ศูนย์บริการสาธารณสุข จ�ำนวน 39 คน 
(ร้อยละ1.4) และศูนย์บริการสุขภาพชุมชน จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ0.2)

ตารางที่ 4.3.1.3 แสดงผลส�ำรวจประเภทสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 1 (ระดับปฐมภูมิ) (n=2,800)

ประเภทสถานพยาบาล จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำ�บล /
   สถานีอนามัย/ศูนย์บริการสาธรณสุข   
   ของเทศบาล/ศูนย์บริการสุขภาพชุมชน

จำ�นวน 1911 244 251 282 293 341 200 300

ร้อยละ 68.3 61.0 62.8 70.0 73.3 85.3 50.0 75.0

2. โรงพยาบาลชุมชน จำ�นวน 119 13 0 0 6 0 100 0

ร้อยละ 4.3 3.3 0.0 0.0 1.5 0.0 25.0 0.0

3. โรงพยาบาลทั่วไป จำ�นวน 262 3 0 0 1 59 99 100

ร้อยละ 9.4 0.8 0.0 0.0 0.3 14.8 24.8 25.0

4. โรงพยาบาลศูนย์ จำ�นวน 50 0 50 0 0 0 0 0

ร้อยละ 1.8 0.0 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

5. โรงพยาบาลของรัฐในสังกัดกระทรวง
   สาธารณสุข แต่อยู่นอกสังกัดสำ�นักงาน        

จำ�นวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

6. โรงพยาบาลของรัฐนอกสังกัด
   กระทรวงสาธารณสุข

จำ�นวน 1 0 0 1 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

7. โรงพยาบาลเอกชน จำ�นวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

8. คลินิกชุมชนอบอุ่น (เอกชน) จำ�นวน 1 0 1 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

9. อื่นๆ จำ�นวน 41 40 1 0 0 0 0 0

ร้อยละ 1.5 10.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ไม่ตอบ จำ�นวน 416 100 97 117 100 0 1 0

ร้อยละ 14.9 25.0 24.3 29.5 25.0 0.0 0.3 0.0
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	 จากตารางที่ 4.3.1.3 แสดงผลส�ำรวจประเภทสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 1 (ระดับปฐมภูมิ) ภาพรวมพบว่า  

โรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต�ำบล /สถานอีนามยั/ศนูย์บรกิารสาธรณสขุของ จ�ำนวน 1911 คน (ร้อยละ68.3) โรงพยาบาล

ชุมชน จ�ำนวน 119 คน (ร้อยละ4.3) โรงพยาบาลทั่วไป จ�ำนวน 262 คน (ร้อยละ9.4) โรงพยาบาลศูนย์ จ�ำนวน 50 คน 

(ร้อยละ1.8) โรงพยาบาลของรัฐนอกสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) คลินิกชุมชนอบอุ่น (เอกชน) 

จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) อื่นๆ (ระบุ) จ�ำนวน 41 คน (ร้อยละ1.5) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 416 คน  

(ร้อยละ14.9) จ�ำแนกรายจังหวัดได้ดังนี้ 

	 จังหวัดเลยมีโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล /สถานีอนามัย/ศูนย์บริการสาธรณสุขของเทศบาล/ศูนย์บริการ

สุขภาพชุมชนจ�ำนวน 244 คน (ร้อยละ61.0) โรงพยาบาลชุมชน จ�ำนวน 13 คน (ร้อยละ3.3)

 โรงพยาบาลทั่วไป จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8) อื่นๆ จ�ำนวน 40 คน (ร้อยละ10.0) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 

100 คน (ร้อยละ25.0) 

	 จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล/สถานีอนามัย/ศูนย์บริการสาธรณสุขของเทศบาล/ 

ศูนย์บริการสุขภาพชุมชน จ�ำนวน 251 คน (ร้อยละ62.8) โรงพยาบาลศูนย์ จ�ำนวน 50 คน (ร้อยละ12.5) คลินิกชุมชน

อบอุ่น (เอกชน) จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) อื่นๆ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 97 

คน (ร้อยละ24.3)

	 จงัหวดัอดุรธานีมโีรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพต�ำบล/สถานอีนามยั/ศนูย์บรกิารสาธรณสขุของเทศบาล/ศนูย์บริการ

สุขภาพชุมชนจ�ำนวน 282 คน (ร้อยละ70.0) โรงพยาบาลของรัฐนอกสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จ�ำนวน 1 คน  

(ร้อยละ0.3) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 117 คน (ร้อยละ29.5)

	 จังหวัดหนองคายมีโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล/สถานีอนามัย/ศูนย์บริการสาธรณสุขของเทศบาล/ 

ศูนย์บริการสุขภาพชุมชน จ�ำนวน 293คน (ร้อยละ73.3) โรงพยาบาลชุมชน จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ1.5) โรงพยาบาล

ทั่วไป จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ25.0) 

	 จงัหวดับงึกาฬมีโรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพต�ำบล /สถานีอนามยั/ศนูย์บรกิารสาธรณสุขของเทศบาล/ศนูย์บรกิาร

สุขภาพชุมชนจ�ำนวน 341 คน (ร้อยละ85.3) และโรงพยาบาลทั่วไปจ�ำนวน 59 คน (ร้อยละ14.8) 

	 จังหวัดสกลนครมีโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล /สถานีอนามัย/ศูนย์บริการสาธรณสุขของเทศบาล/ 

ศูนย์บริการสุขภาพชุมชน จ�ำนวน 200 คน (ร้อยละ50.0) โรงพยาบาลชุมชน จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ25.0) โรงพยาบาล

ทั่วไป จ�ำนวน 99 คน (ร้อยละ24.8) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) 

	 จังหวัดนครพนมมีโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล /สถานีอนามัย/ศูนย์บริการสาธรณสุขของเทศบาล/ 

ศูนย์บริการสุขภาพชุมชน จ�ำนวน 300 คน (ร้อยละ75.0) และโรงพยาบาลทั่วไป จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ25.0)

	 4.3.2 ผลการส�ำรวจสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 1 (ระดับรับส่งต่อ) ที่ลงทะเบียนตามสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วน

หน้า(สิทธิบัตรทอง) 

	 	 ผลส�ำรวจของการส�ำรวจสถานพยาบาล ล�ำดบัที ่2 (ระดบัปฐมภมู)ิ ทีล่งทะเบยีนตามสทิธิหลกัประกันสขุภาพ

ถ้วนหน้า(สทิธบิตัรทอง) ของประชาชนพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั วเิคราะห์ด้วย ความถีแ่ละร้อยละ ดงัแสดงในตาราง

ที่ 4.3.2.1

	 ตารางที่ 4.3.2.1 แสดงผลการรับรู้สถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 (ระดับรับส่งต่อ) (n=2,800)

	 จากตารางที่ 4.3.2.1 แสดงผลการรับรู้สถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 (ระดับรับส่งต่อ) ภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างมี

การรับรู้เกี่ยวกับสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 (ระดับรับส่งต่อ) จ�ำนวน 2155 คน (ร้อยละ77.0) มีกลุ่มตัวอย่างที่ไม่ทราบ

เกี่ยวกับสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 (ระดับรับส่งต่อ) จ�ำนวน 645 คน (ร้อยละ23.0) จ�ำแนกรายจังหวัดได้ดังนี้ จังหวัดเลย

กลุ่มตัวอย่างมีการรับรู้เกี่ยวกับสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 (ระดับรับส่งต่อ) จ�ำนวน 250 คน (ร้อยละ87.5) มีกลุ่มตัวอย่าง

ที่ไม่ทราบ จ�ำนวน 50 คน (ร้อยละ12.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู กลุ่มตัวอย่างมีการรับรู้เกี่ยวกับสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 

(ระดับรับส่งต่อ) จ�ำนวน 247 คน (ร้อยละ61.8) มีกลุ่มตัวอย่างที่ไม่ทราบ จ�ำนวน 153 คน (ร้อยละ38.3) จังหวัดอุดรธานี 

กลุ่มตัวอย่างมีการรับรู้เกี่ยวกับสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 (ระดับรับส่งต่อ) จ�ำนวน 278 คน (ร้อยละ69.5) มีกลุ่มตัวอย่าง

ที่ไม่ทราบ จ�ำนวน 122 คน (ร้อยละ30.3) จังหวัดหนองคายกลุ่มตัวอย่างมีการรับรู้เกี่ยวกับสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 

(ระดับรับส่งต่อ) จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ100.0) จังหวัดบึงกาฬกลุ่มตัวอย่างมีการรับรู้เกี่ยวกับสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 

2 (ระดับรับส่งต่อ) จ�ำนวน 339 คน (ร้อยละ84.8) มีกลุ่มตัวอย่างที่ไม่ทราบ จ�ำนวน 61 คน (ร้อยละ15.3)   จังหวัด

สกลนครกลุ่มตัวอย่างมีการรับรู้เกี่ยวกับสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 (ระดับรับส่งต่อ) จ�ำนวน 241 คน (ร้อยละ60.3)  

มีกลุ่มตัวอย่างที่ไม่ทราบ จ�ำนวน 159 คน (ร้อยละ39.5) จังหวัดนครพนมกลุ่มตัวอย่างมีการรับรู้เกี่ยวกับสถานพยาบาล 

ล�ำดับที่ 2 (ระดับรับส่งต่อ) จ�ำนวน 300 คน (ร้อยละ75.0) มีกลุ่มตัวอย่างที่ไม่ทราบ จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ25.0)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ท่านทราบหรือไม่ว่า สถาน

พยาบาลประจำ� ลำ�ดับ

ที่ 2 (ระดับปฐมภูมิ) ที่

ลงทะเบียนตามสิทธิหลัก

ประกันสุขภาพถ้วนหน้า

(สิทธิบัตรทอง) ของท่าน

คือที่ใด

ทราบ
จำ�นวน 2155 350 247 278 400 339 241 300

ร้อยละ 77.0 87.5 61.8 69.5 100.0 84.8 60.3 75.0

ไม่ทราบ
จำ�นวน 645 50 153 122 0 61 159 100

ร้อยละ 23.0 12.5 38.3 30.3 0.0 15.3 39.8 25.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
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	 จากตารางที่ 4.3.2.2 แสดงผลการส�ำรวจสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 (ระดับรับส่งต่อ) ภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่าง

แสดงความคิดเห็นมารวมทั้งหมดมี 22 แห่ง ดังนี้ โรงพยาบาลค่ายประจักษ์	 จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) โรงพยาบาลเซกา 

จ�ำนวน 200 คน (ร้อยละ7.1) โรงพยาบาลด่านซ้าย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)รพ.เต่างอย จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) 

โรงพยาบาลท่าบ่อ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) โรงพยาบาลนครพนม จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6) โรงพยาบาลนาทม 

จ�ำนวน 200 คน (ร้อยละ7.1) โรงพยาบาลนาวัง จ�ำนวน 162 คน (ร้อยละ5.8) โรงพยาบาลนาแห้ว จ�ำนวน 149 คน  

(ร้อยละ5.3) โรงพยาบาลบงึกาฬ จ�ำนวน 139 คน (ร้อยละ5.0) โรงพยาบาลเลย จ�ำนวน 200 คน (ร้อยละ7.1) โรงพยาบาล

สกลนคร จ�ำนวน 141 คน (ร้อยละ5.0) โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบลนากว้าง จ�ำนวน 27 คน (ร้อยละ1.0)  

โรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพต�ำบลโนนภทูอง จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) โรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพต�ำบลบ้านม่วง จ�ำนวน 

1 คน (ร้อยละ0.0) โรงพยาบาลสมเด็จพระยุพราชท่าบ่อ จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ0.3) โรงพยาบาลสร้างคอม จ�ำนวน 5 คน 

(ร้อยละ0.2) โรงพยาบาลสังคม จ�ำนวน 289 คน (ร้อยละ10.3) โรงพยาบาลหนองคาย จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ3.6)  

โรงพยาบาลหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 83 คน (ร้อยละ3.0) โรงพยาบาลหินโงม จ�ำนวน 19 คน (ร้อยละ0.7) โรงพยาบาล 

ศูนย์อุดรธานี จ�ำนวน 163 คน (ร้อยละ5.8)

ตารางที่ 4.3.2.2 แสดงผลการส�ำรวจสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 (ระดับรับส่งต่อ) 

สถานพยาบาล จ�ำนวน ร้อยละ

รพ.ค่ายประจักษ์ 3 0.1

รพ.เซกา 200 7.1

รพ.ด่านซ้าย 1 0.0

รพ.เต่างอย 100 3.6

รพ.ท่าบ่อ 1 0.0

รพ.นครพนม 100 3.6

รพ.นาทม 200 7.1

รพ.นาวัง 162 5.8

รพ.นาแห้ว 149 5.3

รพ.บึงกาฬ 139 5.0

รพ.เลย 200 7.1

รพ.สกลนคร 141 5.0

รพ.สต.นากว้าง 27 1.0

รพ.สต.โนนภูทอง 1 0.0

รพ.สต.บ้านม่วง 1 0.0

รพ.สมเด็จพระยุพราชท่าบ่อ 9 0.3

รพ.สร้างคอม 5 0.2

รพ.สังคม 289 10.3

รพ.หนองคาย 100 3.6

รพ.หนองบัวล�ำภู 83 3.0

รพ.หินโงม 19 0.7

รพศ.อุดรธานี 163 5.8

ตารางที่ 4.3.2.3 แสดงผลส�ำรวจประเภทสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 (ระดับรับส่งต่อ) (n=2,800)

ประเภทสถานพยาบาล จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำ�บล /
   สถานีอนามัย/ศูนย์บริการสาธรณสุข   
   ของเทศบาล/ศูนย์บริการสุขภาพชุมชน

จำ�นวน 10 0 2 6 1 1 0 0

ร้อยละ 0.4 0.0 0.5 1.5 0.3 0.3 0.0 0.0

2. โรงพยาบาลชุมชน จำ�นวน 1114 347 160 0 108 199 100 200

ร้อยละ 39.8 86.8 40.0 0.0 27.0 49.8 25.0 50.0

3. โรงพยาบาลทั่วไป จำ�นวน 855 2 84 98 291 139 141 100

ร้อยละ 30.5 0.5 21.0 24.5 72.8 34.8 35.3 25.0

4. โรงพยาบาลศูนย์ จำ�นวน 173 1 2 170 0 0 0 0

ร้อยละ 6.2 0.3 0.5 42.5 0.0 0.0 0.0 0.0

5. โรงพยาบาลของรัฐในสังกัดกระทรวง
   สาธารณสุข แต่อยู่นอกสังกัดสำ�นักงาน        

จำ�นวน 2 0 0 2 0 0 0 0

ร้อยละ 0.1 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0

6. โรงพยาบาลของรัฐนอกสังกัด
กระทรวงสาธารณสุข

จำ�นวน 1 0 0 1 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

7. โรงพยาบาลเอกชน จำ�นวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

8. คลินิกชุมชนอบอุ่น (เอกชน) จำ�นวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

9. อื่นๆ (ระบุ) จำ�นวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ไม่ตอบ จำ�นวน 644 50 152 123 0 61 159 100

ร้อยละ 23.0 12.5 38.0 30.8 0.0 15.3 39.8 25.0

	 ตารางที่ 4.3.2.3 แสดงผลส�ำรวจประเภทสถานพยาบาล ล�ำดับที่ 2 (ระดับรับส่งต่อ) ภาพรวมพบว่า  โรงพยาบาล

ส่งเสริมสุขภาพต�ำบล /สถานีอนามัย/ศูนย์บริการสาธรณสุขของ จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ0.4) โรงพยาบาลชุมชน จ�ำนวน 

1,114 คน (ร้อยละ39.8) โรงพยาบาลทั่วไป จ�ำนวน 855 คน (ร้อยละ30.5) โรงพยาบาลศูนย์ จ�ำนวน 173 คน  

(ร้อยละ6.2) โรงพยาบาลของรัฐในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข แต่อยู่นอกสังกัดส�ำนักงาน จ�ำนวน  2 คน (ร้อยละ0.1) 

โรงพยาบาลของรัฐนอกสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน  

644 คน (ร้อยละ23.0) จ�ำแนกรายจังหวัดได้ดังนี้ 

	 จังหวัดเลยมีโรงพยาบาลชุมชน จ�ำนวน 347 คน (ร้อยละ86.8) โรงพยาบาลทั่วไป จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5)  

โรงพยาบาลศูนย์ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 152 คน (ร้อยละ38.0) 

จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล/สถานีอนามัย/ศูนย์บริการสาธรณสุขของเทศบาล/ศูนย์บริการ

สุขภาพชุมชน จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) โรงพยาบาลชุมชน จ�ำนวน 160 คน (ร้อยละ40.0) โรงพยาบาลทั่วไป จ�ำนวน 

84 คน (ร้อยละ21.0) โรงพยาบาลศูนย์ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 152 คน  

(ร้อยละ38.0) 

	 จงัหวัดอดุรธานมีโีรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล/สถานอีนามยั/ศูนย์บริการสาธรณสุขของเทศบาล/ศนูย์บรกิาร

สุขภาพชุมชน จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ1.5)  โรงพยาบาลทั่วไป จ�ำนวน 98 คน (ร้อยละ24.5)  โรงพยาบาลศูนย์ จ�ำนวน 

170 คน (ร้อยละ42.5) โรงพยาบาลของรัฐในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข แต่อยู่นอกสังกัดส�ำนักงาน จ�ำนวน 2 คน  

(ร้อยละ0.5) โรงพยาบาลของรัฐนอกสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น 

จ�ำนวน 123 คน (ร้อยละ30.8)
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จังหวัดหนองคายมีโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล/สถานีอนามัย/ศูนย์บริการสาธรณสุขของเทศบาล/ศูนย์

บริการสุขภาพชุมชน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) โรงพยาบาลชุมชน จ�ำนวน 108 คน (ร้อยละ27.0) และโรงพยาบาล

ทั่วไป จ�ำนวน 291 คน (ร้อยละ72.8) 

	 จงัหวดับงึกาฬมีโรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพต�ำบล /สถานีอนามยั/ศนูย์บรกิารสาธรณสขุของเทศบาล/ศนูย์บรกิาร

สขุภาพชมุชนจ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) โรงพยาบาลชมุชน จ�ำนวน 199 คน (ร้อยละ49.8) และโรงพยาบาลทัว่ไปจ�ำนวน 

139 คน (ร้อยละ34.8) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 61 คน (ร้อยละ15.3)

	 จังหวัดสกลนครมีโรงพยาบาลชุมชน จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ25.0) โรงพยาบาลทั่วไป จ�ำนวน 141 คน  

(ร้อยละ35.3) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 159 คน 

(ร้อยละ39.8)

	 จังหวัดนครพนมมีโรงพยาบาลชุมชน จ�ำนวน 200 คน (ร้อยละ50.0) จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ25.0) และ 

โรงพยาบาลทั่วไป จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ25.0) และมีผู้ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ25.0)

	 ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า กรณีค�ำถาม 

“ท่านทราบหรือไม่ว่า  คนไทยที่ไม่มีสิทธิรักษาพยาบาลจากสิทธิประกันสังคม หรือสวัสดิการข้าราชการ / รัฐวิสาหกิจ/

องค์การมหาชน/องค์กรในก�ำกบัรฐั/องค์กรตามรฐัธรรมนญู/องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่/องค์กรพเิศษภาครฐัอืน่ จะเป็น

ผูม้สีทิธริกัษาพยาบาลในระบบหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า(สทิธบิตัรทอง)” ภาพรวมพบว่า กลุม่ตวัอย่างไม่รบัรู ้จ�ำนวน 

556 คน (ร้อยละ19.9) รับรู้ จ�ำนวน 2,244 คน (ร้อยละ80.1) จ�ำแนกรายจังหวัดได้ดังนี้ จังหวัดเลยมีกลุ่มตัวอย่างรับรู้ 

จ�ำนวน 137 คน (ร้อยละ34.3) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 263 คน (ร้อยละ65.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 

251 คน (ร้อยละ62.5) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 149 คน (ร้อยละ37.3) จังหวัดอุดรธานีมีกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 375 คน  

4.3.3 ผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิการรักษาพยาบาลของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด

	 ผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิการรักษาพยาบาลของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ได้ท�ำการส�ำรวจเกี่ยว

กับการรับรู้ในเรื่องการใช้บัตรประชาชนแทนบัตรทอง การเจ็บป่วยกรณีฉุกเฉิน การเปลี่ยนสถานพยาบาลประจ�ำ   

และการเข้ารับบริการรักษาพยาบาล วิเคราะห์ด้วย ความถี่และร้อยละ ดังแสดงในตารางที่ 4.3.3.1 

ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1 .ท่ านทราบหรือ ไม่ ว่ า  

คนไทยท่ีไม่มีสิทธิรักษา

พยาบาลจากสิทธิประกัน

สั ง ค ม ห รื อ ส วั ส ดิ ก า ร

ข้าราชการ / รัฐวิสาหกิจ/

องค์การมหาชน/องค์กร

ในกำ�กับรัฐ/องค์กรตาม

รั ฐ ธ ร ร ม นู ญ / อ ง ค์ ก ร

ปกครองส่ วนท้ อ งถิ่ น /

องค์กรพิ เศษภาครัฐอื่น  

จ ะ เ ป็ น ผู้ มี สิ ท ธิ รั ก ษ า

พ ย า บ า ล ใ น ร ะ บ บ 

ห ลั ก ป ร ะ กั น สุ ข ภ า พ 

ถ้วนหน้า(สิทธิบัตรทอง)

ทราบ

จำ�นวน 556 137 251 375 383 400 400 400

ร้อยละ 19.9 34.3 62.5 93.8 95.8 100.0 100.0 100.0

ไม่ทราบ

จำ�นวน 2244 263 149 25 17 0 0 0

ร้อยละ 80.1 65.8 37.3 6.3 4.3 0.0 0.0 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

(ร้อยละ93.8) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 25 คน (ร้อยละ6.3) จังหวัดหนองคายมีกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 383 คน (ร้อยละ95.8) 

ไม่รับรู้ จ�ำนวน 17 คน (ร้อยละ4.3)  จังหวัดบึงกาฬมีกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ100.0) จังหวัดสกลนคร

มีกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ100.0) และจังหวัดนครพนมมีกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 400 คน  

(ร้อยละ100.0)

	 ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า กรณีค�ำถาม 

“ท่านคิดว่า การได้รับการรักษาพยาบาลโดยใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) เป็นสิทธิที่ได้รับตาม

กฎหมาย หรือเป็นโครงการสงเคราะห์ของรัฐบาล” ภาพรวมพบว่า มีกลุ่มตัวอย่างที่รับรู้ว่าเป็นโครงการสงเคราะห์ของ

รัฐบาล จ�ำนวน 533 คน (ร้อยละ19.0) และกลุ่มตัวอย่างที่รับรู้ว่าเป็นสิทธิที่ได้รับตามกฎหมาย จ�ำนวน 2,267 คน  

(ร้อยละ81.0) จ�ำแนกรายจังหวัดได้ดังนี้ จังหวัดเลยมีกลุ่มตัวอย่างท่ีรับรู้ว่าเป็นโครงการสงเคราะห์ของรัฐบาล จ�ำนวน 

96 คน (ร้อยละ24.0) กลุ่มตัวอย่างที่รับรู้ว่าเป็นสิทธิที่ได้รับตามกฎหมาย จ�ำนวน 304 คน (ร้อยละ76.0) จังหวัด

หนองบัวล�ำภูมีกลุ่มตัวอย่างที่รับรู้ว่าเป็นโครงการสงเคราะห์ของรัฐบาล จ�ำนวน 259 คน (ร้อยละ64.8) กลุ่มตัวอย่างที่

รบัรูว่้าเป็นสทิธทิีไ่ด้รบัตามกฎหมาย จ�ำนวน 141 คน (ร้อยละ35.3)  จงัหวดัอดุรธานมีกีลุม่ตวัอย่างท่ีรบัรู้ว่าเป็นโครงการ

สงเคราะห์ของรฐับาล จ�ำนวน 97 คน (ร้อยละ24.3) และกลุม่ตวัอย่างทีร่บัรูว่้าเป็นสทิธทิีไ่ด้รบัตามกฎหมาย จ�ำนวน 303 

คน (ร้อยละ75.8) จังหวัดหนองคายมีกลุ่มตัวอย่างที่รับรู้ว่าเป็นโครงการสงเคราะห์ของรัฐบาล จ�ำนวน 42 คน  

(ร้อยละ10.5) และกลุ่มตัวอย่างที่รับรู้ว่าเป็นสิทธิที่ได้รับตามกฎหมาย จ�ำนวน 358 คน (ร้อยละ89.5) จังหวัดบึงกาฬมี

กลุ่มตัวอย่างที่รับรู้ว่าเป็นโครงการสงเคราะห์ของรัฐบาล จ�ำนวน 29 คน (ร้อยละ7.3) และกลุ่มตัวอย่างที่รับรู้ว่าเป็นสิทธิ

ที่ได้รับตามกฎหมาย จ�ำนวน 371 คน (ร้อยละ92.8) จังหวัดสกลนครมีกลุ่มตัวอย่างที่รับรู้ว่าเป็นโครงการสงเคราะห์ของ

รฐับาล จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ1.0) และกลุม่ตวัอย่างท่ีรบัรูว่้าเป็นสทิธทิีไ่ด้รบัตามกฎหมาย จ�ำนวน 396 คน (ร้อยละ99.0) 

จังหวัดนครพนมมีกลุ่มตัวอย่างที่รับรู้ว่าเป็นโครงการสงเคราะห์ของรัฐบาล จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ1.5) และกลุ่มตัวอย่าง

ที่รับรู้ว่าเป็นสิทธิที่ได้รับตามกฎหมาย จ�ำนวน 394 คน (ร้อยละ98.5)

ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

2.ท่านคิดว่า การได้รับการ

รักษาพยาบาลโดยใช้สิทธิ

หลักประกันสุขภาพถ้วน

หน้า (สิทธิบัตรทอง) เป็น

สิทธิที่ได้รับตามกฎหมาย 

ห รื อ เ ป็ น โ ค ร ง ก า ร

สงเคราะห์ของรัฐบาล

เป็น

โครงการ

สงเคราะห์

ของรัฐบาล  

จำ�นวน 533 96 259 97 42 29 4 6

ร้อยละ 19.0 24.0 64.8 24.3 10.5 7.3 1.0 1.5

เป็นสิทธิที่

ได้รับตาม

กฎหมาย

จำ�นวน 2267 304 141 303 358 371 396 394

ร้อยละ 81.0 76.0 35.3 75.8 89.5 92.8 99.0 98.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า กรณีค�ำถาม 

“ท่านทราบหรือไม่ว่า การเข้ารับบริการสาธารณสุขของผู้ให้สิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) ตามปกติ

จะต้องติดต่อใช้บริการสถานพยาบาลประจ�ำของตนเองก่อนทุกครั้ง” ภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 2,177 

คน (ร้อยละ77.8) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 623 คน (ร้อยละ22.3) จ�ำแนกรายจังหวัดได้ดังนี้ จังหวัดเลยกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 

77 คน (ร้อยละ19.3) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 323 คน (ร้อยละ80.0)  จังหวัดหนองบัวล�ำภูกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 242 คน 

(ร้อยละ60.5) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 158 คน (ร้อยละ39.5)  จังหวัดอุดรธานีกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 332 คน (ร้อยละ83.0) 

ไม่รับรู้ จ�ำนวน 68 คน (ร้อยละ17.0)  จังหวัดหนองคายกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 327 คน (ร้อยละ81.8) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 

73 คน (ร้อยละ18.3)  จังหวัดบึงกาฬกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ100.0) จังหวัดสกลนครกลุ่มตัวอย่าง

รับรู้ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ99.8) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) และจังหวัดนครพนมกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 

400 คน (ร้อยละ100.0) 

ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า (ต่อ) (n=2,800)

ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า (ต่อ) (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

3.ท่านทราบหรือไม่ว่า การ

เข้ารับบริการสาธารณสุข

ของผู้ให้สิทธิหลักประกัน

สุขภาพถ้ วนหน้ า (สิทธิ

บั ต รทอง )ต ามปกติ จ ะ

ต้องติดต่อใช้บริการสถาน

พยาบาลประจำ�ของตนเอง

ก่อนทุกครั้ง

ทราบ

จำ�นวน 2177 77 242 332 327 400 399 400

ร้อยละ 77.8 19.3 60.5 83.0 81.8 100.0 99.8 100.0

ไม่ทราบ

จำ�นวน 623 323 158 68 73 0 1 0

ร้อยละ 22.3 80.8 39.5 17.0 18.3 0.0 0.3 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

4.ท่านทราบหรือไม่ว่า การ

เข้ารับบริการสาธารณสุข

ของผู้ใช้ทธิหลักประกัน

สุขภาพถ้ วนหน้ า (สิทธิ

บัตรทอง)สามารถใช้บัตร

ประจำ�ตัวประชาชนแทน

บัตรทองได้

ทราบ

จำ�นวน 2477 334 251 353 339 400 400 400

ร้อยละ 88.5 83.5 62.8 88.3 84.8 100.0 100.0 100.0

ไม่ทราบ

จำ�นวน 323 66 149 47 61 0 0 0

ร้อยละ 11.5 16.5 37.3 11.8 15.3 0.0 0.0 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า กรณีค�ำถาม 

“ท่านทราบหรือไม่ว่า การเข้ารับบริการสาธารณสุขของผู้ใช้ทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) สามารถใช้

บัตรประจ�ำตัวประชาชนแทนบัตรทองได้” ภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 2,477 คน (ร้อยละ88.5) ไม่รับรู้ 

จ�ำนวน 323 คน (ร้อยละ11.5) จ�ำแนกรายจังหวัดได้ดังนี้ จังหวัดเลยกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 334 คน (ร้อยละ83.5) 

ไม่รับรู้ จ�ำนวน 66 คน (ร้อยละ16.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภูกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 251 คน (ร้อยละ62.8) ไม่รับรู้ 

จ�ำนวน 149 คน (ร้อยละ37.3) จังหวัดอุดรธานีกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 353 คน (ร้อยละ88.3) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 47 คน 

(ร้อยละ11.8) จังหวัดหนองคายกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 339 คน (ร้อยละ84.8) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 61 คน (ร้อยละ15.3) 

จังหวัดบึงกาฬกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ100.0) จังหวัดสกลนครกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 400 คน 

(ร้อยละ100.0) และจังหวัดนครพนมกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ100.0)

	 ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า กรณีค�ำถาม 

“ท่านทราบหรือไม่กรณีเจ็บป่วยฉุกเฉินสามารถใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) รับบริการรักษา

พยาบาลประจ�ำที่ลงไว้ได้” ภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 2,022 คน (ร้อยละ72.2) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 778 คน 

(ร้อยละ27.8) จ�ำแนกรายจังหวัดได้ดังนี้ จังหวัดเลยกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 78 คน (ร้อยละ19.5) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 322 

คน (ร้อยละ80.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภูกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 161 คน (ร้อยละ40.3) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 239 คน (ร้อย

ละ59.8) จังหวัดอุดรธานีกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 334 คน (ร้อยละ83.5) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 66 คน (ร้อยละ16.5) จังหวัด

หนองคายกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 286 คน (ร้อยละ71.5) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 114 คน (ร้อยละ28.5) จังหวัดบึงกาฬกลุ่ม

ตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 397 คน (ร้อยละ99.3) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8) จังหวัดสกลนครกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 

366 คน (ร้อยละ91.5) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 34 คน (ร้อยละ8.5) และจังหวัดนครพนมกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 400 คน  

(ร้อยละ100.0)

ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า (ต่อ) (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

5. ท่านทราบหรือไม่กรณี

เจ็บป่วยฉุกเฉินสามารถใช้

สิทธิหลักประกันสุขภาพ

ถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) 

รับบริการรักษาพยาบาล

ประจำ�ที่ลงไว้ได้

ทราบ

จำ�นวน 2022 78 161 334 286 397 366 400

ร้อยละ 72.2 19.5 40.3 83.5 71.5 99.3 91.5 100.0

ไม่ทราบ

จำ�นวน 778 322 239 66 114 3 34 0

ร้อยละ 27.8 80.5 59.8 16.5 28.5 0.8 8.5 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า กรณีค�ำถาม 

“ผู้มีสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) สามารถขอเปลี่ยนสถานพยาบาลประจ�ำที่ลงทะเบียน ได้ปีละไม่

เกิน 4 ครั้ง” ภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 811 คน (ร้อยละ29.0) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 1,989 คน (ร้อยละ71.0) 

จ�ำแนกรายจังหวัดได้ดังน้ี จังหวัดเลยกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 56 คน (ร้อยละ14.0) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 344 คน  

(ร้อยละ86.0) จงัหวดัหนองบวัล�ำภกูลุม่ตวัอย่างรับรู ้จ�ำนวน 91 คน (ร้อยละ22.8) ไม่รบัรู ้จ�ำนวน 309 คน (ร้อยละ77.3) 

จงัหวัดอดุรธานกีลุม่ตัวอย่างรบัรู ้จ�ำนวน 251 คน   (ร้อยละ62.8) ไม่รบัรู ้จ�ำนวน 149 คน (ร้อยละ37.3) จงัหวดัหนองคาย

กลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 239 คน (ร้อยละ59.8) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 161 คน (ร้อยละ40.3) จังหวัดบึงกาฬกลุ่มตัวอย่างรับ

รู้ จ�ำนวน 54 คน (ร้อยละ13.5) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 346 คน (ร้อยละ86.5) จังหวัดสกลนครกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 45 คน 

(ร้อยละ11.3) ไม่รบัรู ้จ�ำนวน 355 คน (ร้อยละ11.3) และจังหวดันครพนมกลุม่ตวัอย่างรบัรู ้จ�ำนวน 75 คน (ร้อยละ18.8) 

ไม่รับรู้ จ�ำนวน 325 คน (ร้อยละ81.3)

ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า (ต่อ) (n=2,800)

ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า (ต่อ) (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

6 .ผู้ มี สิ ท ธิ หลั กประกั น

สุขภาพถ้วนหน้า(สิทธิบัตร

ทอง)สามารถขอเปลี่ยน

สถานพยาบาลประจำ�ที่

ลงทะเบียน ได้ปีละไม่เกิน  

4 ครั้ง

ทราบ

จำ�นวน 811 56 91 251 239 54 45 75

ร้อยละ 29.0 14.0 22.8 62.8 59.8 13.5 11.3 18.8

ไม่ทราบ

จำ�นวน 1989 344 309 149 161 346 355 325

ร้อยละ 71.0 86.0 77.3 37.3 40.3 86.5 11.3 81.3

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

7 . ก ร ณี ผู้ ใ ช้ สิ ท ธิ ห ลั ก

ประกันสุขภาพถ้วนหน้า 

(สิทธิบัตรทอง)ได้รับความ

เสี ยหายจากการรั กษา

พยาบาล สามารถขอรับ

การช่วยเหลือเบ้ืองต้นเพื่อ

บรรเทาความเดือดร้อน 

ตามมาตรา 41

ทราบ

จำ�นวน 1480 45 56 307 244 180 337 311

ร้อยละ 52.9 11.3 14.0 76.8 61.0 45.0 84.3 77.8

ไม่ทราบ

จำ�นวน 1320 355 344 93 156 220 63 89

ร้อยละ 47.1 88.8 86.0 23.3 39.0 55.0 15.8 22.3

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 ตารางที่ 4.3.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการรับรู้สิทธิรักษาพยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า กรณีค�ำถาม 

“กรณีผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) ได้รับความเสียหายจากการรักษาพยาบาล สามารถขอรับ

การช่วยเหลือเบื้องต้นเพื่อบรรเทาความเดือดร้อน ตามมาตรา 41” ภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 1,480 คน 

(ร้อยละ52.9) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 1,320 คน (ร้อยละ47.1) จ�ำแนกรายจังหวัดได้ดังนี้ จังหวัดเลยกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 

45 คน (ร้อยละ11.3) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 35 คน (ร้อยละ88.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภูกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 56 คน  

(ร้อยละ14.0) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 344 คน (ร้อยละ86.0) จังหวัดอุดรธานีกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 307 คน (ร้อยละ76.8) 

ไม่รับรู้ จ�ำนวน 344 คน (ร้อยละ86.0) จังหวัดหนองคายกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 244 คน (ร้อยละ61.0) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 

156 คน (ร้อยละ39.0) จังหวัดบึงกาฬกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 180 คน (ร้อยละ45.0) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 220 คน  

(ร้อยละ55.0) จังหวัดสกลนครกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 337 คน (ร้อยละ84.3) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 63 คน (ร้อยละ15.8) 

และจังหวัดนครพนมกลุ่มตัวอย่างรับรู้ จ�ำนวน 311 คน (ร้อยละ77.8) ไม่รับรู้ จ�ำนวน 89 คน (ร้อยละ22.3)

	 จากตารางที่ 4.3.4.1 พบว่า การรับรู้เกี่ยวกับช่องทางในการสอบถามข้อมูล เรื่องบริการในระบบหลักประกัน

สุขภาพถ้วนหน้า กรณี “โทรศัพท์สายด่วนบัตรทอง หรือ สายด่วน สปสช 1330”ภาพรวมส่วนใหญ่ทราบ จ�ำนวน  

1,696 คน (ร้อยละ 60.6) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1,104 คน (ร้อยละ 39.4) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด ได้ดังนี้  จังหวัดเลยไม่ทราบ 

จ�ำนวน 376 คน (ร้อยละ 94.0) ทราบ จ�ำนวน  24 คน (ร้อยละ 6.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ไม่ทราบ จ�ำนวน 207 คน 

(ร้อยละ 51.8) ทราบจ�ำนวน 193 คน (ร้อยละ 48.3) จังหวัดอุดรธานี ไม่ทราบ จ�ำนวน 125 คน (ร้อยละ 31.3) ทราบ 

จ�ำนวน  275 คน (ร้อยละ68.8) จังหวัดหนองคาย ไม่ทราบ จ�ำนวน 172 คน (ร้อยละ 43.0) ทราบ จ�ำนวน 228 คน  

(ร้อยละ 57.0) จังหวัดบึงกาฬ ไม่ทราบจ�ำนวน 88 คน (ร้อยละ 22.0) ทราบ จ�ำนวน 312คน (ร้อยละ 78.0) จังหวัด

สกลนคร ไม่ทราบ จ�ำนวน 84 คน (ร้อยละ21.0) ทราบ จ�ำนวน 316 คน (ร้อยละ79.0) และจังหวัดนครพนม ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 52 คน (ร้อยละ 13.0) ทราบ จ�ำนวน 348 คน(ร้อยละ 87.0)

4.3.4 ผลการส�ำรวจเกี่ยวกับการรับรู้ช่องทางในการสอบถามข้อมูล

	 	 ผลการส�ำรวจเก่ียวกับการรับรู้ช่องทางในการสอบถามข้อมูล ขอความช่วยเหลือ หรือร้องเรียน เกี่ยวกับ 

การใช้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบตัรทอง) ของประชาชนพ้ืนทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั วเิคราะห์

ด้วย ความถี่และร้อยละ ดังแสดงในตารางที่ 4.3.4.1

	 ตารางที่ 4.3.4.1 แสดงการรับรู้เกี่ยวกับช่องทางในการสอบถามข้อมูล 

	 เรื่องบริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. โทรศัพท์สายด่วนบัตร

ทอง หรือ สายด่วน สปสช 

1330

ทราบ

จำ�นวน 1104 376 207 125 172 88 84 52

ร้อยละ 39.4 94.0 51.8 31.3 43.0 22.0 21.0 13.0

ไม่ทราบ

จำ�นวน 1696 24 193 275 228 312 316 348

ร้อยละ 60.6 6.0 48.3 68.8 57.0 78.0 79.0 87.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.3.4.1 พบว่า การรับรู้เกี่ยวกับช่องทางในการสอบถามข้อมูล เรื่องบริการในระบบหลักประกัน

สุขภาพถ้วนหน้า กรณี “ศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในสถานพยาบาล” ภาพรวมส่วนใหญ่ทราบ จ�ำนวน2,179 คน 

(ร้อยละ 77.8) และไม่ทราบ จ�ำนวน 621 คน (ร้อยละ22.2) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด ได้ดังนี้  จังหวัดเลย ไม่ทราบ จ�ำนวน 

142 คน (ร้อยละ35.5) ทราบ จ�ำนวน   258 คน (ร้อยละ64.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ไม่ทราบ จ�ำนวน 213 คน  

(ร้อยละ53.3) ทราบจ�ำนวน 187 คน (ร้อยละ46.8) จังหวัดอุดรธานี ไม่ทราบ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) ทราบ จ�ำนวน 

396 คน (ร้อยละ99.0) จังหวัดหนองคาย ไม่ทราบ จ�ำนวน 27 คน (ร้อยละ6.8) ทราบ จ�ำนวน 373 คน (ร้อยละ93.3) 

จังหวัดบึงกาฬ ไม่ทราบ จ�ำนวน 27 คน (ร้อยละ 6.8) ทราบ จ�ำนวน 373 คน (ร้อยละ93.3) จังหวัดสกลนคร ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 84 คน (ร้อยละ21.0) ทราบ จ�ำนวน 395 คน (ร้อยละ98.2) และจังหวัดนครพนม ไม่ทราบ จ�ำนวน 4 คน  

(ร้อยละ1.0) ทราบ จ�ำนวน 396 คน (ร้อยละ99.0)

	 ตารางที่ 4.3.4.1 แสดงการรับรู้เกี่ยวกับช่องทางในการสอบถามข้อมูล 

	 เรื่องบริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800) (ต่อ)

	 ตารางที่ 4.3.4.1 แสดงการรับรู้เกี่ยวกับช่องทางในการสอบถามข้อมูล 

	 เรื่องบริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

2. ศูนย์บริการหลักประกัน

สุขภาพในสถานพยาบาล ทราบ

จำ�นวน 621 142 213 4 160 27 84 4

ร้อยละ 22.2 35.5 53.3 1.0 40.0 6.8 21.0 1.0

ไม่ทราบ

จำ�นวน 2179 258 187 396 240 373 395 396

ร้อยละ 77.8 64.5 46.8 99.0 60.0 93.3 98.8 99.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

3. ศูนย์ประสานงานหลัก

   ประกันสุขภาพประชาชน ทราบ

จำ�นวน 1821 145 267 79 182 354 398 396

ร้อยละ 65.0 36.3 91.8 19.8 45.5 88.5 99.5 99.0

ไม่ทราบ

จำ�นวน 979 255 133 321 218 46 2 4

ร้อยละ 35.0 63.8 33.3 80.3 54.5 11.5 0.5 1.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.3.4.1 พบว่า การรับรู้เกี่ยวกับช่องทางในการสอบถามข้อมูล เรื่องบริการในระบบหลักประกัน

สขุภาพถ้วนหน้า กรณ ี“ศูนย์ประสานงานหลกัประกนัสขุภาพประชาชน” ภาพรวมพบว่าส่วนใหญ่กลุม่ตวัอย่างไม่ทราบ 

จ�ำนวน 1,821 คน (ร้อยละ65.0) ทราบ จ�ำนวน 979 คน (ร้อยละ35.0) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด ได้ดังนี้ จังหวัดเลย  

ไม่ทราบ จ�ำนวน 145 คน (ร้อยละ36.3) ทราบ จ�ำนวน  255 คน (ร้อยละ63.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ไม่ทราบ จ�ำนวน 

267 คน (ร้อยละ91.8) ทราบ จ�ำนวน 133 คน (ร้อยละ 33.3) จังหวัดอุดรธานี ไม่ทราบ จ�ำนวน 79 คน (ร้อยละ19.8) 

ทราบ จ�ำนวน 321 คน (ร้อยละ80.3) จังหวัดหนองคาย ไม่ทราบ จ�ำนวน 182 คน (ร้อยละ45.5) ทราบ จ�ำนวน 218 

คน (ร้อยละ 54.5) จังหวัดบึงกาฬ ไม่ทราบ จ�ำนวน 354 คน (ร้อยละ88.5) ทราบ จ�ำนวน 46 คน (ร้อยละ 11.5) จังหวัด

สกลนคร ไม่ทราบ จ�ำนวน 398 คน (ร้อยละ99.5) ทราบ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5)และจงัหวดันครพนม ไม่ทราบ จ�ำนวน 

396 คน (ร้อยละ99.0)ทราบ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ1.0)

	 จากตารางที่ 4.3.4.1 พบว่า การรับรู้เกี่ยวกับช่องทางในการสอบถามข้อมูล เรื่องบริการในระบบหลักประกัน

สุขภาพถ้วนหน้า กรณี “หน่วยรับเรื่องร้องเรียนอื่นที่เป็นอิสระจากผู้ถูกร้องเรียนตามมาตรา 50(5) (ศูนย์หลักประกัน

สุขภาพประชาชนจังหวัดอุดรธานี)” ภาพรวมพบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่ทราบ จ�ำนวน 2,230 คน (ร้อยละ 79.6) 

ทราบจ�ำนวน 570 คน (ร้อยละ20.4) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด ได้ดังนี้ จังหวัดเลย ไม่ทราบ จ�ำนวน 385 คน (ร้อยละ96.3) 

ทราบจ�ำนวน 15 คน(ร้อยละ3.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ไม่ทราบ จ�ำนวน 350 คน (ร้อยละ87.5) ทราบ จ�ำนวน 50 คน 

(ร้อยละ 12.5) จังหวัดอุดรธานี ไม่ทราบ จ�ำนวน 141 คน (ร้อยละ35.3) ทราบ จ�ำนวน  259 คน (ร้อยละ64.8) จังหวัด

หนองคาย ไม่ทราบ จ�ำนวน 195 คน (ร้อยละ 48.8) ทราบจ�ำนวน 205 คน (ร้อยละ51.3) จงัหวดับงึกาฬ ไม่ทราบ จ�ำนวน 

364 คน (ร้อยละ91.0) ทราบ จ�ำนวน 36 คน (ร้อยละ 9.0) จังหวัดสกลนคร ไม่ทราบ จ�ำนวน 397 คน (ร้อยละ99.3) 

ทราบจ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8)และจังหวัดนครพนม ไม่ทราบจ�ำนวน 398 คน (ร้อยละ99.5) ทราบจ�ำนวน 2 คน  

(ร้อยละ0.5)

	 ตารางที่ 4.3.4.1 แสดงการรับรู้เกี่ยวกับช่องทางในการสอบถามข้อมูล 

	 เรื่องบริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

4. หน่วยรับเรื่องร้องเรียน

อ่ืนที่ เป็นอิสระจากผู้ถูก

ร้องเรียนตามมาตรา 50(5) 

(ศูนย์หลักประกันสุขภาพ

ประชาชนจังหวัดอุดรธานี)

ทราบ

จำ�นวน 2230 385 350 141 195 364 397 398

ร้อยละ 79.6 96.3 87.5 35.3 48.8 91.0 99.3 99.5

ไม่ทราบ

จำ�นวน 570 15 50 259 205 36 3 2

ร้อยละ 20.4 3.8 12.5 64.8 51.3 9.0 0.8 0.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.3.4.1 พบว่า การรับรู้เกี่ยวกับช่องทางในการสอบถามข้อมูล เรื่องบริการในระบบหลักประกัน

สุขภาพถ้วนหน้า กรณี “ส�ำนักงานสาธารณสุขจังหวัด” ภาพรวมกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ทราบ จ�ำนวน 1694 คน (ร้อยละ 

60.5) ไม่ทราบจ�ำนวน 1,106คน (ร้อยละ 39.5) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด ได้ดังนี้  จังหวัดเลย ไม่ทราบจ�ำนวน 384 คน 

(ร้อยละ 96.0) ทราบจ�ำนวน  16 คน (ร้อยละ4.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ไม่ทราบ จ�ำนวน 331คน (ร้อยละ 82.8) ทราบ 

จ�ำนวน 69 คน (ร้อยละ 17.3) จังหวัดอุดรธานี ไม่ทราบจ�ำนวน 101คน (ร้อยละ 25.3) ทราบ จ�ำนวน   299 คน 

(ร้อยละ74.8)หนองคาย ไม่ทราบจ�ำนวน 190คน (ร้อยละ 47.5)ทราบจ�ำนวน 210 คน (ร้อยละ 52.5) จังหวัดบึงกาฬ ไม่

ทราบจ�ำนวน 83 คน (ร้อยละ 20.8) ทราบ จ�ำนวน 317 คน (ร้อยละ 79.3) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 400 คน 

(ร้อยละ100.0) และ จังหวัดนครพนม ไม่ทราบ จ�ำนวน 17 คน (ร้อยละ 4.3) ทราบจ�ำนวน 383 คน (ร้อยละ 95.8)

	 จากตารางที่ 4.3.4.1 พบว่า การรับรู้เกี่ยวกับช่องทางในการสอบถามข้อมูล เรื่องบริการในระบบหลักประกัน

สขุภาพถ้วนหน้า กรณ ี“ส�ำนกังานหลกัประกนัสขุภาพแห่งชาต ิเขต 8 อดุรธาน”ี ภาพรวมกลุม่ตวัอย่างส่วนใหญ่ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 2,094 คน (ร้อยละ 74.8) ทราบจ�ำนวน 706 คน (ร้อยละ25.2) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด ได้ดังนี้ จังหวัดเลย ไม่

ทราบ จ�ำนวน 387 คน (ร้อยละ 96.8) ทราบ จ�ำนวน  13 คน (ร้อยละ3.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ไม่ทราบจ�ำนวน 349 

คน (ร้อยละ 87.3) ทราบจ�ำนวน 51 คน (ร้อยละ 12.8) จังหวัดอุดรธานี ไม่ทราบจ�ำนวน 137 คน (ร้อยละ34.3) ทราบ 

จ�ำนวน  263 คน (ร้อยละ65.8) จังหวัดหนองคาย ไม่ทราบจ�ำนวน 195 คน (ร้อยละ 48.8) ทราบ จ�ำนวน 205 คน  

(ร้อยละ 51.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่ทราบ จ�ำนวน 320 คน (ร้อยละ80.0) ทราบ จ�ำนวน 80 คน (ร้อยละ 20.0) จังหวัด

สกลนคร ไม่ทราบ จ�ำนวน 371 คน (ร้อยละ92.8) ทราบจ�ำนวน 29 คน (ร้อยละ7.3)และจงัหวดันครพนม ไม่ทราบจ�ำนวน 

335 คน (ร้อยละ 83.8) ทราบ จ�ำนวน 65 คน (ร้อยละ16.3)

	 ตารางที่ 4.3.4.1 แสดงการรับรู้เกี่ยวกับช่องทางในการสอบถามข้อมูล 

	 เรื่องบริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800) (ต่อ)

	 ตารางที่ 4.3.4.1 แสดงการรับรู้เกี่ยวกับช่องทางในการสอบถามข้อมูล 

	 เรื่องบริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

6.สำ�นักงานหลักประกัน

สุขภาพแห่งชาติ เขต 8 

อุดรธานี

ทราบ
จำ�นวน 2230 385 350 141 195 364 397 398

ร้อยละ 79.6 96.3 87.5 35.3 48.8 91.0 99.3 99.5

ไม่ทราบ
จำ�นวน 570 15 50 259 205 36 3 2

ร้อยละ 20.4 3.8 12.5 64.8 51.3 9.0 0.8 0.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

5. สำ�นักงาน

สาธารณสุข

จังหวัด

ทราบ

จำ�นวน 1106 384 331 101 190 83 0 17

ร้อยละ 39.5 96.0 82.8 25.3 47.5 20.8 0.0 4.3

ไม่ทราบ

จำ�นวน 1694 16 69 299 210 317 400 383

ร้อยละ 60.5 4.0 17.3 74.8 52.5 79.3 100.0 95.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

4.3.5 ผลส�ำรวจเกี่ยวกับการสอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลักประกัน

สุขภาพถ้วนหน้า

	 	 ผลการส�ำรวจเกี่ยวกับการสอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลัก

ประกันสขุภาพถ้วนหน้า ของประชาชนพืน้ท่ีอสีานตอนบน 7 จงัหวัด วเิคราะห์ด้วย ความถีแ่ละร้อยละ ดงัแสดงในตาราง

ที่ 4.3.5.1 ถึง 4.3.5.3

	 ตารางที่ 4.3.5.1 แสดงการสอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

	 เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800)

	 จากตารางที่ตารางที่ 4.3.5.1 ผลการส�ำรวจเกี่ยวกับการสอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน เกี่ยวกับการ

ใช้บริการในระบบหลักประกนัสุขภาพถ้วนหน้า ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างเคยสอบถามหรอืขอความช่วยเหลอื จ�ำนวน 

2,356 คน (ร้อยละ84.1) ไม่เคย จ�ำนวน 444 คน (ร้อยละ15.9) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลยมี

ผู้ที่เคยสอบถามหรือขอความช่วยเหลือ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่เคย จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ99.8) กลุ่มตัวอย่าง

จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีผู้ที่เคยสอบถามหรือขอความช่วยเหลือ จ�ำนวน 30 คน (ร้อยละ7.5) ไม่เคย จ�ำนวน 370 คน  

(ร้อยละ92.5) กลุ่มตัวอย่างจังหวัดอุดรธานีมีผู้ที่เคยสอบถามหรือขอความช่วยเหลือ จ�ำนวน 20 คน (ร้อยละ5.0) ไม่เคย 

จ�ำนวน 380 คน(ร้อยละ95.0) กลุม่ตวัอย่างจงัหวดัหนองคายมผีูท้ีเ่คยสอบถามหรอืขอความช่วยเหลอื จ�ำนวน7 คน (ร้อย

ละ1.8) ไม่เคย จ�ำนวน393 คน (ร้อยละ98.3) กลุม่ตวัอย่างจงัหวดับงึกาฬมผู้ีท่ีเคยสอบถามหรอืขอความช่วยเหลอื จ�ำนวน 

101 คน (ร้อยละ25.3) ไม่เคย จ�ำนวน 299 คน (ร้อยละ74.8) กลุ่มตัวอย่างจังหวัดสกลนครมีผู้ที่เคยสอบถามหรือ 

ขอความช่วยเหลือ จ�ำนวน 159 คน (ร้อยละ39.8) ไม่เคย จ�ำนวน 241 คน (ร้อยละ60.3) และกลุ่มตัวอย่างจังหวัด

นครพนมมีผู้ที่เคยสอบถามหรือขอความช่วยเหลือ จ�ำนวน 126 คน (ร้อยละ31.3) ไม่เคย จ�ำนวน 274 คน (ร้อยละ68.5)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ท่านเคยสอบถามข้อมูล 

ขอความช่วยเหลือ หรือ

ร้องเรียน เกี่ยวการใช้

บริการในระบบประกัน

สุขภาพ (สิทธิบัตรทอง)

หรือไม่

เคย
จำ�นวน 2356 1 30 20 7 101 159 126

ร้อยละ 84.1 0.3 7.5 5.0 1.8 25.3 39.8 31.5

ไม่เคย
จำ�นวน 444 399 370 380 393 299 241 274

ร้อยละ 15.9 99.8 92.5 95.0 98.3 74.8 60.3 68.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. สายด่วน สปสช.โทร 

1330
ไม่เคย

จำ�นวน 501 1 17 15 206 43 129 90

ร้อยละ 17.9 0.3 4.3 3.8 51.5 10.8 32.3 22.5

เคย
จำ�นวน 146 0 11 4 2 57 33 39

ร้อยละ 5.2 0.0 2.8 1.0 0.5 14.3 8.3 9.8

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2153 399 372 381 192 300 238 271

ร้อยละ 76.9 99.8 93.0 95.3 48.0 75.0 59.5 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.2 แสดงช่องทางที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ใช้สอบถามข้อมูล ขอความช่วยเหลือ

หรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800 )
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ตารางที่ 4.3.5.2 แสดงช่องทางท่ีประชาชนในพื้นท่ีอีสานตอนบน 7 จังหวัด ใช้สอบถามข้อมูล  

ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า โดยใช้ช่องทาง “สายด่วน 

สปสช.โทร 1330” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่เคยใช้ช่องทางนี้ จ�ำนวน 501 คน (ร้อยละ 17.9) เคยใช้

ช่องทางนี้ จ�ำนวน 146 คน (ร้อยละ5.2) ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 2,153 คน (ร้อยละ76.9) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด

พบว่า กลุ่มตัวอย่างกลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลยไม่เคยใช้ช่องทางนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 

399 คน (ร้อยละ99.8) กลุ่มตัวอย่างจังหวัดหนองบัวล�ำภูไม่เคยใช้ช่องทางนี้ จ�ำนวน 17 คน (ร้อยละ4.3) เคยใช้ช่องทาง

นี้ จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ2.8) ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ93.0) กลุ่มตัวอย่างจังหวัด อุดรธานีไม่เคย

ใช้ช่องทางนี้ จ�ำนวน 15 คน (ร้อยละ3.8) เคยใช้ช่องทางนี้ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 

381 คน (ร้อยละ95.3) กลุ่มตัวอย่างจังหวัดหนองคายไม่เคยใช้ช่องทางนี้ จ�ำนวน 206 คน (ร้อยละ51.5) เคยใช้ช่องทาง

นี้ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 192 คน (ร้อยละ48.0) กลุ่มตัวอย่างจังหวัดบึงกาฬไม่เคยใช้

ช่องทางนี้ จ�ำนวน 43 คน (ร้อยละ10.8) เคยใช้ช่องทางนี้ จ�ำนวน 57 คน (ร้อยละ14.3) ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 

300 คน (ร้อยละ75.0) กลุ่มตัวอย่างจังหวัดสกลนครไม่เคยใช้ช่องทางนี้ จ�ำนวน 129 คน (ร้อยละ32.3) เคยใช้ช่องทาง

นี้ จ�ำนวน 33 คน (ร้อยละ8.3) ไม่แสดงความคิดเห็น จ�ำนวน 238 คน (ร้อยละ59.5) และกลุ่มตัวอย่างจังหวัดนครพนม

ไม่เคยใช้ช่องทางนี้ จ�ำนวน 90 คน (ร้อยละ22.5) เคยใช้ช่องทางนี้ จ�ำนวน 39 คน (ร้อยละ9.8) ไม่แสดงความคิดเห็น 

จ�ำนวน 271 คน (ร้อยละ67.8)

	 จากตารางที่ตารางที่ 4.3.5.2 แสดงช่องทางท่ีประชาชนในพื้นท่ีอีสานตอนบน 7 จังหวัด ใช้สอบถามข้อมูล  

ขอความช่วยเหลอืหรอืร้องเรียน เก่ียวกบัการใช้บรกิารในระบบหลกัประกันสขุภาพถ้วนหน้า โดยใช้ช่องทาง “ศนูย์บรกิาร

หลักประกันสุขภาพในสถานพยาบาล” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 213 คน (ร้อยละ7.6) เคย จ�ำนวน 

434 คน (ร้อยละ15.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,153 คน (ร้อยละ76.9) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย 

ไม่เคย จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ99.8) หนองบัวล�ำภู เคย จ�ำนวน 28 คน(ร้อยละ 7.0) 

ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ93.0) อุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 2คน(ร้อยละ 0.5) เคย จ�ำนวน 17คน(ร้อยละ4.3)  

ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ95.3) หนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 206 คน (ร้อยละ51.5) เคย จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) 

ไม่ตอบ จ�ำนวน 192 คน (ร้อยละ48.0) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 99 คน(ร้อยละ24.8) เคย จ�ำนวน 300 คน  

(ร้อยละ75.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) จังหวัดสกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 2คน(ร้อยละ 0.5) เคย จ�ำนวน 160 

คน (ร้อยละ40.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน   238 คน (ร้อยละ59.5) และจังหวัดนครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5)  

เคย จ�ำนวน 127คน(ร้อยละ 31.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน  271 คน (ร้อยละ67.8)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

2 . ศู น ย์ บ ริ ก า ร ห ลั ก

ประกันสุขภาพในสถาน

พยาบาล

ไม่เคย
จำ�นวน 213 1 0 2 206 99 2 2

ร้อยละ 7.6 0.3 0.0 0.5 51.5 24.8 05 0.5

เคย
จำ�นวน 434 0 28 17 2 300 160 127

ร้อยละ 15.5 0.0 7.0 4.3 0.5 75.0 40.0 31.8

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2153 399 372 381 192 1 238 271

ร้อยละ 76.9 99.8 93.0 95.3 48.0 0.3 59.5 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.2 แสดงช่องทางที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ใช้สอบถามข้อมูล ขอความช่วยเหลือ

หรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

3 .ศู น ย์ประสานงาน

หลั กประกั นสุ ขภาพ

ประชาชน

ไม่เคย
จำ�นวน 410 0 267 10 6 97 158 128

ร้อยละ 14.6 0.0 66.8 2.5 1.5 24.3 39.5 32.0

เคย
จำ�นวน 36 1 132 9 1 3 4 1

ร้อยละ 1.3 0.3 33.0 2.3 0.3 0.8 1.0 0.3

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2354 399 1 381 393 300 238 271

ร้อยละ 84.1 99.8 0.3 95.3 98.3 75.0 59.5 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

4.หน่วยรับเรื่อง

ร้องเรียนอ่ืนท่ีเป็นอิสระ

จากผู้ถูกร้องเรียนตาม

มาตรา 50(5)

ไม่เคย
จำ�นวน 438 1 27 15 5 99 162 129

ร้อยละ 15.6 0.3 6.8 3.8 1.3 24.8 40.5 32.3

เคย
จำ�นวน 8 0 1 4 2 1 0 0

ร้อยละ 0.3 0.0 0.3 1.0 0.5 0.3 0.0 0.0

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2354 399 372 381 393 300 238 271

ร้อยละ 84.1 99.8 93.0 95.3 98.3 75.0 59.5 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.2 แสดงช่องทางที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ใช้สอบถามข้อมูล ขอความช่วยเหลือ

หรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.3.5.2 แสดงช่องทางที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ใช้สอบถามข้อมูล ขอความช่วยเหลือ

หรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800 ) (ต่อ)

	 จากตารางที่ตารางท่ี 4.3.5.2 แสดงช่องทางที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ใช้สอบถามข้อมูล  

ขอความช่วยเหลอืหรือร้องเรยีน เกีย่วกบัการใช้บรกิารในระบบหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า โดยใช้ช่องทาง “ศนูย์ประสาน

งานหลักประกันสุขภาพประชาชน” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 410 คน(ร้อยละ14.6) เคย จ�ำนวน36 

คน(ร้อยละ 1.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,354 คน (ร้อยละ84.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย 

จ�ำนวน 0คน(ร้อยละ0.0) เคย จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 

ไม่เคยจ�ำนวน 267 คน (ร้อยละ66.8) เคย จ�ำนวน 132 คน(ร้อยละ 33.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) จังหวัด

อุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ 2.5) เคย จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ2.3)ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ 95.3) 

จังหวัดหนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5) เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน  

(ร้อยละ98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 97 คน(ร้อยละ24.3) เคย จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 300 

คน (ร้อยละ75.0) จังหวัดสกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 158คน(ร้อยละ39.5) เคย จ�ำนวน 4คน(ร้อยละ1.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

238 คน (ร้อยละ59.5) และจังหวัดนครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 128 คน (ร้อยละ32.0) เคย จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ 

จ�ำนวน 271 คน (ร้อยละ67.8)



7170

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

5.สำ�นักงานสาธารณสุข

จังหวัด
ไม่เคย

จำ�นวน 424 1 28 11 7 90 161 126

ร้อยละ 15.1 0.3 7.0 2.8 1.8 22.5 40.3 31.5

เคย
จำ�นวน 22 0 0 8 0 10 1 3

ร้อยละ 0.8 0.0 0.0 2.0 0.0 2.5 0.3 0.8

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2354 399 372 381 393 3020 238 271

ร้อยละ 84.1 99.8 93.0 95.3 98.3 75.0 59.5 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.2 แสดงช่องทางที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ใช้สอบถามข้อมูล ขอความช่วยเหลือ

หรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางที่ตารางที่ 4.3.5.2 แสดงช่องทางท่ีประชาชนในพื้นท่ีอีสานตอนบน 7 จังหวัด ใช้สอบถามข้อมูล  

ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า โดยใช้ช่องทาง “หน่วยรับ

เรื่องร้องเรียนอื่นที่เป็นอิสระจากผู้ถูกร้องเรียนตามมาตรา 50(5)” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 438 

คน (ร้อยละ15.6) เคย จ�ำนวน8 คน(ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  2,354 คน (ร้อยละ 84.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบ

ว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) เคย จ�ำนวน 0คน(ร้อยละ0.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน 

(ร้อยละ 99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ไม่เคยจ�ำนวน 27 คน (ร้อยละ6.8) เคย จ�ำนวน 1 คน(ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

372 คน (ร้อยละ93.0) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 15คน(ร้อยละ 3.8) เคย จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ1.0)ไม่ตอบ จ�ำนวน 

381 คน (ร้อยละ95.3) จังหวัดหนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 5 คน(ร้อยละ1.3) เคย จ�ำนวน 2คน(ร้อยละ 0.5)ไม่ตอบ จ�ำนวน 

393 คน (ร้อยละ98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 99 คน (ร้อยละ24.8) เคย จ�ำนวน 1 คน(ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

300 คน (ร้อยละ75.0) จังหวัดสกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 162 คน(ร้อยละ40.5) เคย จ�ำนวน 0คน(ร้อยละ0.0) ไม่ตอบ 

จ�ำนวน 238 คน (ร้อยละ59.5) และ นครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 129คน(ร้อยละ32.3) เคย จ�ำนวน 0คน(ร้อยละ 0.0)  

ไม่ตอบ จ�ำนวน  271 คน (ร้อยละ67.8)

	 จากตารางที่ตารางที่ 4.3.5.2 แสดงช่องทางท่ีประชาชนในพื้นท่ีอีสานตอนบน 7 จังหวัด ใช้สอบถามข้อมูล  

ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า โดยใช้ช่องทาง “ส�ำนักงาน

สาธารณสุขจังหวัด” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 424 คน(ร้อยละ 15.1) เคย จ�ำนวน22 คน(ร้อยละ 

0.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน  2,354 คน (ร้อยละ 84.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 

1คน(ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ไม่เคยจ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ7.0)  

ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ 93.0) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8) เคย จ�ำนวน 8 คน (ร้อย

ละ2.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ 95.3) จังหวัดหนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 7 คน(ร้อยละ 1.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

393 คน (ร้อยละ98.3) บึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 90 คน (ร้อยละ 22.5) เคย จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ 2.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

300 คน (ร้อยละ75.0) สกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 161 คน (ร้อยละ40.3) เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  

238 คน (ร้อยละ 59.5) และจังหวัดนครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 126 คน (ร้อยละ31.5) เคย จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8)  

ไม่ตอบ จ�ำนวน  271 คน (ร้อยละ67.8)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

6.สำ�นักงานหลักประกัน

สุขภาพแห่งชาติ เขต 8 

อุดรธานี

ไม่เคย
จำ�นวน 444 1 28 18 7 99 162 129

ร้อยละ 15.9 0.3 7.0 4.5 1.8 24.8 40.5 32.3

เคย
จำ�นวน 2 0 0 1 0 1 0 0

ร้อยละ 0.1 0.0 0.0 0.3 0.0 0.3 0.0 0.0

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2354 399 372 381 393 300 238 271

ร้อยละ 84.1 99.8 93.0 95.3 98.3 75.0 59.5 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. การลงทะเบียนสิทธิ

หลักประกันสุขภาพ
ไม่เคย

จำ�นวน 205 1 14 12 1 40 80 56

ร้อยละ 7.3 0.3 3.5 3.0 0.3 10.0 20.0 14.0

เคย
จำ�นวน 241 0 14 7 6 60 81 73

ร้อยละ 8.6 0.0 3.5 1.8 1.5 15.0 20.3 18.3

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2354 399 372 381 393 300 239 271

ร้อยละ 84.1 99.8 93.0 95.3 98.3 75.0 59.8 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.2 แสดงช่องทางที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ใช้สอบถามข้อมูล ขอความช่วยเหลือ

หรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (n=2,800 ) (ต่อ)

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) 

	 จากตารางที่ตารางท่ี 4.3.5.2 แสดงช่องทางที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ใช้สอบถามข้อมูล  

ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน เกี่ยวกับการใช้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า โดยใช้ช่องทาง “ส�ำนักงาน

หลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 444 คน(ร้อยละ15.9) เคย 

จ�ำนวน2 คน(ร้อยละ0.1) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,354 คน (ร้อยละ84.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัด

เลย ไม่เคย จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ 0.3) เคย จ�ำนวน 0คน(ร้อยละ 0.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ99.8) จังหวัด

หนองบัวล�ำภู ไม่เคยจ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ7.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ93.0) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 

18คน(ร้อยละ 4.5) เคย จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ 0.3)ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ 95.3) จังหวัดหนองคาย ไม่เคย 

จ�ำนวน 7 คน(ร้อยละ 1.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ 98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 99 คน(ร้อยละ 24.8) 

เคย จ�ำนวน 1 คน(ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 300 คน (ร้อยละ 75.0)จังหวัด สกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 162 คน  

(ร้อยละ 40.5) เคย จ�ำนวน 0คน(ร้อยละ 0.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  238 คน (ร้อยละ59.5) และจังหวัดนครพนม ไม่เคย

จ�ำนวน 129คน(ร้อยละ32.3) เคย จ�ำนวน 0คน(ร้อยละ 0.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  271 คน (ร้อยละ 67.8)
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

2 สิทธิประโยชน์การรับ

บริการ
ไม่เคย

จำ�นวน 47 0 10 4 4 21 2 6

ร้อยละ 1.7 0.0 2.5 1.0 1.0 5.3 05 1.5

เคย
จำ�นวน 399 1 18 15 4 79 159 123

ร้อยละ 14.3 0.3 4.5 3.8 1.0 19.8 39.8 30.8

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2354 399 372 381 392 300 239 271

ร้อยละ 84.1 99.8 93.0 95.3 98.0 75.0 59.8 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง“การลงทะเบียนสิทธิหลักประกันสุขภาพ” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 205 คน 

(ร้อยละ7.3) เคย จ�ำนวน 241 คน (ร้อยละ8.6) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,354 คน (ร้อยละ84.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า 

กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 

ไม่เคยจ�ำนวน 14คน(ร้อยละ3.5) เคย จ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ3.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ93.0) จงัหวัดอดุรธานี 

ไม่เคยจ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) เคย จ�ำนวน 7คน (ร้อยละ1.8)ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ95.3) จงัหวดัหนองคาย 

ไม่เคย จ�ำนวน 1 คน(ร้อยละ 0.3) เคย จ�ำนวน 6คน(ร้อยละ1.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ98.3) จังหวัดบึงกาฬ 

ไม่เคยจ�ำนวน 40 คน (ร้อยละ10.0) เคย จ�ำนวน 60 คน (ร้อยละ15.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 300 คน (ร้อยละ75.0) จังหวัด

สกลนคร ไม่เคย จ�ำนวน 80 คน (ร้อยละ20.0) เคย จ�ำนวน 81 คน (ร้อยละ20.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  239 คน (ร้อยละ59.8) 

และจังหวัดนครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 56คน(ร้อยละ14.0) เคย จ�ำนวน 73 คน (ร้อยละ18.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 271 คน 

(ร้อยละ 67.8)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “สิทธิประโยชน์การรับบริการ”ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 47 คน(ร้อยละ1.7) 

เคย จ�ำนวน399 คน (ร้อยละ14.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,354 คน (ร้อยละ84.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่าง

จังหวัดเลย เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ไม่เคยจ�ำนวน 

10 คน (ร้อยละ2.5) เคย จ�ำนวน 18 คน(ร้อยละ 4.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ93.0) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคย

จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ1.0) เคย จ�ำนวน 15 คน (ร้อยละ3.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ 95.3) จังหวัดหนองคาย 

ไม่เคย จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ1.0) เคย จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ1.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ98.3) บึงกาฬ  

ไม่เคยจ�ำนวน 21 คน (ร้อยละ 5.3) เคย จ�ำนวน 79 คน(ร้อยละ19.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 300 คน (ร้อยละ75.0) จังหวัด

สกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) เคย จ�ำนวน 159 คน (ร้อยละ 39.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 239 คน (ร้อยละ59.8) 

และจังหวัดนครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ1.5) เคย จ�ำนวน 123 คน (ร้อยละ30.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน  271 คน 

(ร้อยละ 67.8)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

3 วิธีใช้บริการตามสิทธิ
ไม่เคย

จำ�นวน 64 0 10 9 6 27 5 6

ร้อยละ 2.3 0.0 2.5 2.3 1.5 6.8 1.3 1.5

เคย
จำ�นวน 382 1 18 10 1 73 156 123

ร้อยละ 13.6 0.3 4.5 2.5 0.3 18.3 39.0 30.8

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2354 399 372 381 393 300 239 271

ร้อยละ 84.1 99.8 93.0 95.3 98.3 75.0 59.8 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400 

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

4. ตรวจสอบข้อมูลสิทธิ
ไม่เคย

จำ�นวน 108 1 6 7 6 32 30 26

ร้อยละ 3.9 0.3 1.5 1.8 1.5 8.0 7.5 6.5

เคย
จำ�นวน 338 0 22 12 1 68 131 103

ร้อยละ 12.1 0.0 5.5 3.0 0.3 17.0 32.8 25.8

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2354 399 372 381 393 300 239 271

ร้อยละ 84.1 99.8 93.0 95.3 98.3 75.0 59.8 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “วิธีใช้บริการตามสิทธิ” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 64 คน(ร้อยละ2.3)  

เคย จ�ำนวน382 คน(ร้อยละ13.6) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,354 คน (ร้อยละ84.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่าง

จังหวัดเลยเคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ไม่เคยจ�ำนวน 

10 คน (ร้อยละ2.5) เคย จ�ำนวน 18 คน(ร้อยละ4.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ93.0) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคย

จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ2.3) เคย จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ2.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ95.3) จังหวัดหนองคาย 

ไม่เคย จ�ำนวน 6 คน(ร้อยละ1.5) เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ98.3) จังหวัดบึงกาฬ 

ไม่เคยจ�ำนวน 27 คน (ร้อยละ 6.8) เคย จ�ำนวน 73 คน (ร้อยละ 18.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 300 คน (ร้อยละ75.0) จังหวัด

สกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ1.3) เคย จ�ำนวน 156 คน (ร้อยละ39.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  239 คน (ร้อยละ 59.8) 

และจังหวัดนครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 6คน(ร้อยละ1.5) เคย จ�ำนวน 123 คน (ร้อยละ30.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 271 คน  

(ร้อยละ67.8)
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

5 สอบถามเกี่ยวกับสิทธิ

สวัสดิการอื่น
ไม่เคย

จำ�นวน 67 1 23 7 7 20 4 4

ร้อยละ 2.4 0.3 5.8 1.8 1.8 5.0 1.0 1.0

เคย
จำ�นวน 379 0 5 12 0 80 157 125

ร้อยละ 13.5 0.0 1.3 3.0 0.0 20.0 39.3 31.3

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2354 399 372 381 393 300 239 271

ร้อยละ 84.1 99.8 93.0 95.3 98.3 75.0 59.8 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “ตรวจสอบข้อมูลสิทธิ” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 108 คน (ร้อยละ3.9)  

เคย จ�ำนวน 338 คน (ร้อยละ12.1) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,354 คน (ร้อยละ84.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่าง

จังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ0.3) เคย จ�ำนวน 0คน(ร้อยละ0.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ99.8) 

จังหวัดหนองบัวล�ำภู ไม่เคยจ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ1.5) เคย จ�ำนวน 22 คน (ร้อยละ5.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน  

(ร้อยละ93.0) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ1.8) เคย จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ3.0)ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 

คน (ร้อยละ5.3) หนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ1.5) เคย จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน 

(ร้อยละ98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 32 คน(ร้อยละ8.0) เคย จ�ำนวน 68 คน (ร้อยละ17.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 300 

คน (ร้อยละ75.0) จังหวัดสกลนคร ไม่เคย จ�ำนวน 30 คน (ร้อยละ7.5) เคย จ�ำนวน 131 คน (ร้อยละ32.8) ไม่ตอบ 

จ�ำนวน   239 คน (ร้อยละ 59.8) และ จังหวัดนครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 26 คน (ร้อยละ6.5) เคย จ�ำนวน 103 คน  

(ร้อยละ25.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 271 คน (ร้อยละ67.8)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “สอบถามเกี่ยวกับสิทธิสวัสดิการอื่น” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 67 คน (ร้อย

ละ2.4) เคย จ�ำนวน 379 คน (ร้อยละ13.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,354 คน (ร้อยละ84.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า  

กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 

ไม่เคยจ�ำนวน 23 คน (ร้อยละ5.8) เคย จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ1.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ 93.0) จังหวัด

อุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ1.8) เคย จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ3.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ95.3) 

จังหวัดหนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ1.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 

20 คน(ร้อยละ5.0) เคย จ�ำนวน 80 คน (ร้อยละ20.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 300 คน (ร้อยละ75.0) จังหวัดสกลนคร ไม่เคย

จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ1.0) เคย จ�ำนวน 157 คน (ร้อยละ39.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 239 คน (ร้อยละ59.8) และจังหวัด

นครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ1.0) เคย จ�ำนวน 125 คน (ร้อยละ31.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 271 คน (ร้อยละ67.8)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

6.ขอรับการช่วยเหลือ

เบื้องต้นตามมาตรา 41
ไม่เคย

จำ�นวน 267 1 28 17 7 67 76 70

ร้อยละ 9.5 0.3 7.0 4.3 1.8 16.8 19.0 17.5

เคย
จำ�นวน 176 0 0 12 0 30 85 59

ร้อยละ 6.3 0.0 0.0 3.0 0.0 7.5 21.3 14.8

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2354 399 372 381 393 303 239 271

ร้อยละ 84.2 99.8 93.0 95.3 98.3 75.8 59.8 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

7 . ม า ต ร ฐ า น ก า ร ใ ห้

บริการสาธารณสุข
ไม่เคย

จำ�นวน 120 1 27 18 7 58 4 4

ร้อยละ 4.3 0.3 6.8 4.5 1.8 14.5 1.0 1.0

เคย
จำ�นวน 324 0 1 1 0 40 157 125

ร้อยละ 11.6 0.0 0.3 0.3 0.0 10.0 39.3 31.3

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2354 399 372 381 393 302 239 271

ร้อยละ 84.1 99.8 93.0 95.3 98.3 75.5 59.8 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “ขอรับการช่วยเหลือเบื้องต้นตามมาตรา 41” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 267 

คน (ร้อยละ9.5) เคย จ�ำนวน176 คน(ร้อยละ 6.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  2,354 คน (ร้อยละ 84.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด

พบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัด

หนองบัวล�ำภู ไม่เคยจ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ7.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ93.0) อุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 17 คน 

(ร้อยละ 4.3) เคย จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ95.3) จังหวัดหนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 

7 คน (ร้อยละ 1.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ 98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 67 คน (ร้อยละ 16.8)  

เคย จ�ำนวน 30 คน (ร้อยละ 7.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 303 คน (ร้อยละ 75.8) จังหวัดสกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 76 คน 

(ร้อยละ 19.0) เคย จ�ำนวน 85 คน (ร้อยละ 21.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  239 คน (ร้อยละ 59.8) และจังหวัดนครพนม  

ไม่เคยจ�ำนวน 70 คน (ร้อยละ17.5) เคย จ�ำนวน 59 คน (ร้อยละ14.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน  271 คน (ร้อยละ67.8)
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

8. ไม่ได้รับความสะดวก

ตามสมควร
ไม่เคย

จำ�นวน 430 1 28 19 6 95 160 121

ร้อยละ 15.4 0.3 7.0 4.8 1.5 23.8 40.0 30.3

เคย
จำ�นวน 13 0 0 0 1 3 1 8

ร้อยละ 0.5 0.0 0.0 0.0 0.3 0.8 0.3 2.0

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2357 399 372 381 393 302 239 271

ร้อยละ 84.2 99.8 93.0 95.3 98.3 75.5 59.8 678

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “มาตรฐานการให้บริการสาธารณสุข” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 120 คน(ร้อย

ละ4.3) เคย จ�ำนวน324 คน(ร้อยละ 11.6) ไม่ตอบ จ�ำนวน  2,354 คน (ร้อยละ 84.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า  

กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 

ไม่เคยจ�ำนวน 27คน (ร้อยละ6.8) เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ93.0) จังหวัดอุดรธานี 

ไม่เคยจ�ำนวน 18 คน (ร้อยละ 4.5) เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ95.3) จังหวัด

หนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ1.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 58 

คน (ร้อยละ14.5) เคย จ�ำนวน 40 คน (ร้อยละ 10.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 302 คน (ร้อยละ 75.5) จังหวัดสกลนคร ไม่เคย

จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) เคย จ�ำนวน 157 คน (ร้อยละ39.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  239 คน (ร้อยละ 59.8) และจังหวัด

นครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 4คน(ร้อยละ 1.0) เคย จ�ำนวน 125 คน (ร้อยละ 31.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  271 คน (ร้อยละ67.8)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “ไม่ได้รับความสะดวกตามสมควร” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 430 คน (ร้อยละ 

15.4) เคย จ�ำนวน13 คน (ร้อยละ0.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,357 คน (ร้อยละ84.2) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า  

กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 

ไม่เคย จ�ำนวน 28คน(ร้อยละ 7.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ93.0) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 19 คน  

(ร้อยละ 4.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ 95.3) จังหวัดหนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5) เคย จ�ำนวน 

1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ 98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 95 คน (ร้อยละ 23.8)  

เคย จ�ำนวน 3 คน(ร้อยละ 0.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 302 คน (ร้อยละ75.5) จังหวัดสกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 160 คน  

(ร้อยละ 40.0) เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  239 คน (ร้อยละ 59.8) และจังหวัดนครพนม ไม่เคย

จ�ำนวน 121 คน (ร้อยละ 30.3) เคย จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 2.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  271 คน (ร้อยละ 67.8)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

9. ถูกเรียกเก็บค่าบริการ

โดยไม่มีสิทธิจะเรียกเก็บ
ไม่เคย

จำ�นวน 440 1 28 19 6 98 160 128

ร้อยละ 15.7 0.3 7.0 4.8 1.5 24.5 40.0 32.0

เคย
จำ�นวน 1 0 0 0 1 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2359 399 372 381 393 302 240 272

ร้อยละ 84.3 99.8 93.0 95.3 98.3 75.5 60.0 68.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1 0 . ถู ก เ รี ย ก เ ก็ บ ค่ า

บริการโดยไม่มีสิทธิจะ

เรียกเก็บ

ไม่เคย
จำ�นวน 442 1 27 19 7 98 161 129

ร้อยละ 15.8 0.3 6.8 4.8 1.8 24.5 40.3 32.3

เคย
จำ�นวน 1 0 1 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2357 399 372 381 393 302 239 271

ร้อยละ 84.2 99.8 93.0 95.3 98.3 75.5 59.8 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “ถูกเรียกเก็บค่าบริการโดยไม่มีสิทธิจะเรียกเก็บ”ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 440 

คน (ร้อยละ15.7) เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  2,359 คน (ร้อยละ 84.3) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด

พบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัด

หนองบัวล�ำภู ไม่เคยจ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ 7.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ 93.0) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 

19คน(ร้อยละ 4.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ 95.3) จังหวัดหนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5)  

เคย จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ 0.3)ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ 98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 98 คน (ร้อยละ 

24.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 302 คน (ร้อยละ 75.5) จังหวัดสกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 160คน(ร้อยละ 40.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  

240 คน (ร้อยละ 60.0) และจังหวัดนครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 128คน(ร้อยละ 32.0)) ไม่ตอบ จ�ำนวน  272 คน (ร้อยละ 

68.0)
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

11. ไม่ได้รับบริการตาม

สิทธิที่กำ�หนด
ไม่เคย

จำ�นวน 441 1 28 19 7 97 161 128

ร้อยละ 15.8 0.3 7.0 4.8 1.8 24.3 40.3 32.0

เคย
จำ�นวน 1 0 0 0 0 0 0 1

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2358 399 372 381 393 303 239 271

ร้อยละ 84.2 99.8 93.0 95.3 98.3 75.8 59.8 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “ไม่ได้รับบริการตามสิทธิที่ก�ำหนด” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 441 คน(ร้อยละ 

15.8) เคย จ�ำนวน1 คน(ร้อยละ 0.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน   2,358 คน (ร้อยละ 84.2) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า  

กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 

ไม่เคยจ�ำนวน 28คน(ร้อยละ 7.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ 93.0) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 19คน(ร้อยละ 

4.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ 95.3) จังหวัดหนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 1.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 

คน (ร้อยละ 98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 97 คน(ร้อยละ 24.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 303 คน (ร้อยละ 75.8) จังหวัด

สกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 161 คน (ร้อยละ 40.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  239 คน (ร้อยละ 59.8) และจังหวัดนครพนม ไม่เคย

จ�ำนวน 128คน(ร้อยละ 32.0) เคย จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  271 คน (ร้อยละ 67.8)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “ถูกเรียกเก็บค่าบริการโดยไม่มีสิทธิจะเรียกเก็บ” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 442 

คน(ร้อยละ 15.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,357 คน (ร้อยละ 84.2) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย  

ไม่เคย จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ไม่เคยจ�ำนวน 27 คน 

(ร้อยละ6.8) เคย จ�ำนวน 1 คน(ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ 93.0) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 19 

คน (ร้อยละ4.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ95.3) จังหวัดหนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 7 คน(ร้อยละ 1.8) ไม่ตอบ 

จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 98  คน (ร้อยละ24.5) เคย จ�ำนวน 0 คน (ร้อยละ 0.0)  

ไม่ตอบ จ�ำนวน 302 คน (ร้อยละ 75.5) สกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 161 คน (ร้อยละ40.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 239 คน  

(ร้อยละ59.8) และจังหวัดนครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 129คน(ร้อยละ 32.3) เคย จ�ำนวน 0คน(ร้อยละ 0.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  

271 คน (ร้อยละ67.8)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1 2 . ถู ก เ รี ย ก เ ก็ บ ค่ า

บริการโดยไม่มีสิทธิจะ

เรียกเก็บ 

ไม่เคย
จำ�นวน 442 1 28 19 7 98 160 129

ร้อยละ 15.8 0.3 7.0 4.8 1.8 24.5 40.0 32.3

เคย
จำ�นวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2358 399 372 381 393 302 240 271

ร้อยละ 84.2 99.8 93.0 95.3 98.3 75.5 60.0 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

13 สิทธิไม่ตรงตามจริง 

(สิทธิซ้ำ�ซ้อน)
ไม่เคย

จำ�นวน 440 1 28 19 7 96 160 129

ร้อยละ 15.7 0.3 7.0 4.8 1.8 24.0 40.0 32.3

เคย
จำ�นวน 1 0 0 0 0 1 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2359 399 372 381 393 303 240 271

ร้อยละ 84.3 99.8 93.0 95.3 98.3 75.8 60.0 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “ถูกเรียกเก็บค่าบริการโดยไม่มีสิทธิจะเรียกเก็บ” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 442 

คน(ร้อยละ 15.8) เคย จ�ำนวน0 คน(ร้อยละ 0.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  2,358 คน (ร้อยละ 84.2) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบ

ว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน   399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัด

หนองบัวล�ำภู ไม่เคยจ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ7.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ 93.0) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 

19 คน (ร้อยละ4.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ 95.3) จังหวัดหนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ1.8)  

ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 98 คน(ร้อยละ24.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 302 คน  

(ร้อยละ 75.5) จังหวัดสกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 160 คน (ร้อยละ40.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  240 คน (ร้อยละ60.0) และ

จังหวัดนครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 129 คน(ร้อยละ32.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  271 คน (ร้อยละ67.8)
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

14 ร้องเรียนพฤติกรรม

บริการของเจ้าหน้าที่
ไม่เคย

จำ�นวน 439 1 27 19 7 97 160 128

ร้อยละ 15.7 0.3 6.8 4.8 1.8 24.3 40.0 32.0

เคย
จำ�นวน 2 0 1 0 0 0 0 1

ร้อยละ 0.1 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2359 399 372 381 393 303 240 271

ร้อยละ 84.3 99.8 93.0 95.3 98.3 75.8 60.0 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “สิทธิไม่ตรงตามจริง (สิทธิซ�้ำซ้อน)” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 440 คน(ร้อยละ 

15.7) เคย จ�ำนวน1 คน(ร้อยละ 0.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน   2,359 คน (ร้อยละ 84.3) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า  

กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 

ไม่เคยจ�ำนวน 28คน(ร้อยละ 7.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ 93.0) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 19คน(ร้อยละ 

4.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ 95.3) จังหวัดหนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 7 คน(ร้อยละ 1.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 

คน (ร้อยละ 98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 96 คน(ร้อยละ 24.0) เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

303 คน (ร้อยละ 75.8) จังหวัดสกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 160คน(ร้อยละ 40.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  240 คน (ร้อยละ 60.0) 

และจังหวัดนครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 129 คน (ร้อยละ 32.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  271 คน (ร้อยละ 67.8)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เรื่อง “ร้องเรียนพฤติกรรมบริการของเจ้าหน้าที่” ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยจ�ำนวน 439 คน 

(ร้อยละ15.7) เคย จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.1) ไม่ตอบ จ�ำนวน  2,359 คน (ร้อยละ 84.3) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า 

กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 

ไม่เคยจ�ำนวน 27 คน(ร้อยละ6.8) เคย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ 93.0) จงัหวดัอดุรธาน ี

ไม่เคยจ�ำนวน 19 คน (ร้อยละ 4.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ95.3) จังหวัดหนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 7 คน  

(ร้อยละ 1.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ 98.3) จังหวัดบึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 97 คน (ร้อยละ 24.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

303 คน (ร้อยละ75.8) จังหวัดสกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 160คน(ร้อยละ 40.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  240 คน (ร้อยละ 60.0) 

และจังหวัดนครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 128คน(ร้อยละ32.0) เคย จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน   271 คน  

(ร้อยละ 67.8)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

15 อื่นๆ
ไม่เคย

จำ�นวน 439 1 28 19 7 94 120 108

ร้อยละ 15.7 0.3 7.0 4.8 1.8 23.5 30.0 27.0

เคย
จำ�นวน 2 0 0 0 0 4 40 21

ร้อยละ 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 10.0 5.3

ไม่ตอบ
จำ�นวน 2359 399 372 381 393 302 240 271

ร้อยละ 84.3 99.8 93.0 95.3 98.3 75.5 60.0 67.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.3.5.3 แสดงเรื่องที่ประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด สอบถาม ขอความช่วยเหลือหรือร้องเรียน 

(n=2,800) (ต่อ)

4.4 	 ผลการส�ำรวจการรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์ในระบบหลักประกันสุขภาพ
	 (สิทธิบัตรทอง)
	 4.4.1 ผลการส�ำรวจการรับเกี่ยวกับการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล

	 	   ผลการส�ำรวจการรับรู้เกี่ยวกับการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาลหากเจ็บป่วย 

ของประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด วิเคราะห์ด้วย ความถี่และร้อยละ ดังแสดงในตารางที่ 4.4.1.1

	 ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800)

	 จากตารางทีต่ารางที ่4.3.5.3 แสดงเรือ่งทีป่ระชาชนในพืน้ทีอ่สีานตอนบน 7 จงัหวดั สอบถาม ขอความช่วยเหลอื

หรือร้องเรียน เร่ืองอื่นๆ ในภาพรวม พบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่เคยสอบถามเรื่องอื่นๆ จ�ำนวน 377 คน (ร้อยละ13.5)  

เคย จ�ำนวน 65 คน (ร้อยละ2.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,358 คน (ร้อยละ84.2) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่าง

จังหวัดเลย ไม่เคย จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน  399 คน (ร้อยละ99.8) หนองบัวล�ำภู ไม่เคยจ�ำนวน 28 

คน(ร้อยละ7.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ93.0) อุดรธานี ไม่เคยจ�ำนวน 19คน(ร้อยละ4.8) เคย จ�ำนวน 0 คน

(ร้อยละ0.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ95.3) หนองคาย ไม่เคย จ�ำนวน 7 คน(ร้อยละ1.8) เคย จ�ำนวน 0 คน 

(ร้อยละ 0.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ 98.3) บึงกาฬ ไม่เคยจ�ำนวน 94 คน (ร้อยละ23.5) เคย จ�ำนวน 4 คน

(ร้อยละ1.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 302 คน (ร้อยละ75.5) สกลนคร ไม่เคยจ�ำนวน 120 คน (ร้อยละ30.0) เคย จ�ำนวน 40 คน

(ร้อยละ10.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน  240 คน (ร้อยละ60.0) และ นครพนม ไม่เคยจ�ำนวน 108 คน (ร้อยละ27.0) เคย จ�ำนวน 

21 คน (ร้อยละ 5.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 271 คน (ร้อยละ 67.8)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1.รักษาโรคมะเร็ง
ทราบ

จำ�นวน 2276 241 261 311 264 400 399 400

ร้อยละ 81.3 60.3 65.3 77.8 66.0 100 99.8 100

ไม่ทราบ
จำ�นวน 524 159 139 89 136 0 1 0

ร้อยละ 18.7 39.8 34.8 22.3 34.0 0.0 0.3 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางท่ี 4.4.1.1 การรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาโรคมะเร็ง ในภาพรวมพบว่า กลุ่ม

ตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาโรคมะเร็ง จ�ำนวน 2,276 คน (ร้อยละ 81.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 

524 คน (ร้อยละ 18.7) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 241 คน (ร้อยละ 60.3) ไม่

ทราบ จ�ำนวน 159 คน (ร้อยละ 39.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 261 คน (ร้อยละ 65.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 

139 คน (ร้อยละ 34.8) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 311 คน (ร้อยละ 77.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 89 คน (ร้อยละ 22.3) 

จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 264 คน (ร้อยละ 66.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 136 คน (ร้อยละ 34.0) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ 

จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 

0.3) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100)

	 จากตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาผ่าตัดหัวใจ ในภาพรวมพบว่า 

กลุ่มตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาผ่าตัดหัวใจ จ�ำนวน 2,114 คน (ร้อยละ 75.5) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 686 คน (ร้อยละ 24.5) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 233 คน (ร้อยละ 

58.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 167 คน (ร้อยละ 41.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 162 คน (ร้อยละ 40.5) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 238 คน (ร้อยละ 59.5) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 306 คน (ร้อยละ 76.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 94 คน (ร้อย

ละ 23.5) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 258 คน (ร้อยละ 64.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 142 คน (ร้อยละ35.5) จังหวัด

บึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ98.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 1.8) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 380 

คน (ร้อยละ 95.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 20 คน (ร้อยละ 5.0) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 382 คน (ร้อยละ 95.5) 

ไม่ทราบ จ�ำนวน 18 คน (ร้อยละ 4.5)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

2. ผ่าตัดหัวใจ
ทราบ

จำ�นวน 2114 233 162 306 258 393 380 382

ร้อยละ 75.5 58.3 40.5 76.5 64.5 98.3 95.0 95.5

ไม่ทราบ
จำ�นวน 686 167 238 94 142 7 20 18

ร้อยละ 24.5 41.8 59.5 23.5 35.5 1.8 5.0 4.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

3. การปลูกถ่ายหัวใจ
ทราบ

จำ�นวน 1596 20 80 297 255 323 295 326

ร้อยละ 57.0 5.0 20.0 74.3 63.8 80.8 73.8 81.5

ไม่ทราบ
จำ�นวน 1204 380 320 103 145 77 105 74

ร้อยละ 43.0 95.0 80.0 25.8 36.3 19.3 26.3 18.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการปลูกถ่ายหัวใจ ในภาพรวมพบว่า กลุ่ม

ตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการปลูกถ่ายหัวใจ จ�ำนวน 1,596 คน (ร้อยละ 57.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 

1,204 คน (ร้อยละ 43.0) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 20 คน (ร้อยละ 5.0) ไม่

ทราบ จ�ำนวน 380 คน (ร้อยละ 95.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 80 คน (ร้อยละ 20.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 320 

คน (ร้อยละ 80.0) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 297 คน (ร้อยละ 74.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 103 คน (ร้อยละ 25.8) 

จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 255 คน (ร้อยละ 63.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 145 คน (ร้อยละ 36.3) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ 

จ�ำนวน 323 คน (ร้อยละ 80.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 77คน (ร้อยละ 19.3) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 295 คน (ร้อย

ละ 73.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 105 คน (ร้อยละ 26.3) จังหวัดและนครพนม ทราบ จ�ำนวน 326 คน (ร้อยละ 81.5) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 74 คน (ร้อยละ 18.5)

	 จากตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการปลูกถ่ายตับในเด็ก (อายุไม่เกิน 18 ปี) 

ที่เป็นโรคท่อน�้ำดีตีบตันแต่ก�ำเนิด ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการปลูกถ่าย

ตับในเด็ก (อายุไม่เกิน 18 ปี) ที่เป็นโรคท่อน�้ำดีตีบตันแต่ก�ำเนิด จ�ำนวน 1,556 คน (ร้อยละ55.6) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1,244 

คน (ร้อยละ 44.4) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 389 คน (ร้อยละ 97.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 71 คน (ร้อยละ 17.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 329 คน 

(ร้อยละ 82.3) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 297 คน (ร้อยละ 74.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 103 คน (ร้อยละ 25.8) จังหวัด

หนองคาย ทราบ จ�ำนวน 235 คน (ร้อยละ 58.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 165 คน (ร้อยละ 41.3) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 

321 คน (ร้อยละ 80.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 79 คน (ร้อยละ 19.8) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 295 คน (ร้อยละ 73.8) 

ไม่ทราบ จ�ำนวน 105 คน (ร้อยละ 26.3) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 326 คน (ร้อยละ 81.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 

74 คน (ร้อยละ 18.5)

ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

4.การปลูกถ่ายตับในเด็ก  

(อายุไม่เกิน 18ปี) ที่เป็นโรค

ท่อน้ำ�ดีตีบตันแต่กำ�เนิด

ทราบ
จำ�นวน 1556 11 71 297 235 321 295 326

ร้อยละ 55.6 2.8 17.8 74.3 58.8 80.3 73.8 81.5

ไม่ทราบ
จำ�นวน 1244 389 329 103 165 79 105 74

ร้อยละ 44.4 97.3 82.3 25.8 41.3 19.8 26.3 18.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

5. ผ่าตัดสมอง
ทราบ

จำ�นวน 1917 215 81 294 251 373 343 360

ร้อยละ 68.5 53.8 20.3 73.5 62.8 93.3 85.8 90.0

ไม่ทราบ
จำ�นวน 883 185 319 106 149 27 57 40

ร้อยละ 31.5 46.3 79.8 26.5 37.3 6.8 14.3 10.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาผ่าตัดสมอง ในภาพรวมพบว่า 

กลุ่มตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาผ่าตัดสมอง จ�ำนวน 1,917 คน (ร้อยละ 68.5) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 883 คน (ร้อยละ 31.5) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 215 คน (ร้อยละ 

53.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 185 คน (ร้อยละ 46.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 81 คน (ร้อยละ 20.3) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 319 คน (ร้อยละ 79.8) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 294 คน (ร้อยละ 73.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 106 คน  

(ร้อยละ 26.5) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 251 คน    (ร้อยละ 62.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 149 คน (ร้อยละ 37.3) 

จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 373 คน (ร้อยละ 93.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 27 คน (ร้อยละ 6.8) จังหวัดสกลนคร ทราบ 

จ�ำนวน 343 คน (ร้อยละ 85.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 57 คน (ร้อยละ 14.3) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 360 คน 

(ร้อยละ 90.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 40 คน (ร้อยละ 10.0)

	 จากตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาผ่าตัดตาต้อกระจก ในภาพรวม

พบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาผ่าตัดตาต้อกระจกจ�ำนวน 2,236 คน (ร้อยละ 

79.9) ไม่ทราบ จ�ำนวน 564 คน (ร้อยละ 20.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 

237 คน (ร้อยละ 59.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 163 คน (ร้อยละ 40.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 214 คน (ร้อยละ 

53.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 186 คน (ร้อยละ 46.5) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 322 คน (ร้อยละ 80.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 

78 คน (ร้อยละ 19.5) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 278 คน (ร้อยละ 69.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 122 คน (ร้อยละ 30.5) 

จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 398 คน (ร้อยละ 99.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) จังหวัดสกลนคร  

ทราบ จ�ำนวน 394 คน (ร้อยละ 98.5 ) ไม่ทราบ จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน  

393 คน (ร้อยละ 98.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 1.8)

ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

4.การปลูกถ่ายตับในเด็ก  

(อายุไม่เกิน 18ปี) ที่เป็นโรค

ท่อน้ำ�ดีตีบตันแต่กำ�เนิด

ทราบ
จำ�นวน 2236 237 214 322 278 398 394 393

ร้อยละ 79.9 59.3 53.5 80.5 69.5 99.5 98.5 98.3

ไม่ทราบ
จำ�นวน 564 163 186 78 122 2 6 7

ร้อยละ 20.1 40.8 46.5 19.5 30.5 0.5 1.5 1.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

7.รักษาโรคไตวายระยะ

สุดท้าย
ทราบ

จำ�นวน 2074 234 142 318 248 395 348 389

ร้อยละ 74.1 58.5 35.5 79.5 62.0 98.8 87.0 97.3

ไม่ทราบ
จำ�นวน 726 166 258 82 152 5 52 11

ร้อยละ 25.9 41.5 64.5 20.5 38.0 1.3 13.0 2.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาโรคไตวายระยะสุดท้าย ในภาพ

รวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาโรคไตวายระยะสุดท้าย จ�ำนวน 2,074 คน 

(ร้อยละ 74.1) ไม่ทราบ จ�ำนวน 726 คน (ร้อยละ 25.9) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ 

จ�ำนวน 234 คน (ร้อยละ 58.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 166 คน (ร้อยละ 41.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 142 คน 

(ร้อยละ 35.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 258 คน (ร้อยละ 64.5) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 318 คน (ร้อยละ 79.5) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 82 คน (ร้อยละ 20.5) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 248 คน (ร้อยละ 62.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 152 คน  

(ร้อยละ 38.0) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 395 คน (ร้อยละ 98.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 1.3) จังหวัด

สกลนคร ทราบ จ�ำนวน 348 คน (ร้อยละ 87.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 52 คน (ร้อยละ13.0) และจังหวัดนครพนม  

ทราบ จ�ำนวน 389 คน (ร้อยละ 97.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8)

	 จากตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาโรคไตวายระยะสุดท้าย ในภาพ

รวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาโรคไตวายระยะสุดท้าย จ�ำนวน 2,629 คน 

(ร้อยละ 93.9) ไม่ทราบ จ�ำนวน 171 คน (ร้อยละ 6.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ 

จ�ำนวน 342 คน (ร้อยละ 85.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 58 คน (ร้อยละ 14.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 352 คน 

(ร้อยละ 88.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 48 คน (ร้อยละ 12.0) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 347 คน (ร้อยละ 86.8) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 53 คน (ร้อยละ 13.3) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 389 คน (ร้อยละ 97.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 11 คน  

(ร้อยละ 2.8) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) จังหวัดสกลนคร ทราบ ทราบ จ�ำนวน 400 คน  

(ร้อยละ 100) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)

ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

8. รักษาโรคเบาหวาน
ทราบ

จำ�นวน 2629 342 352 347 389 400 400 399

ร้อยละ 93.9 85.5 88.0 86.8 97.3 100 100 99.8

ไม่ทราบ
จำ�นวน 171 58 48 53 11 0 0 1

ร้อยละ 6.1 14.5 12.0 13.3 2.8 0.0 0.0 0.3

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

9. ความดันโลหิตสูง
ทราบ

จำ�นวน 2646 344 340 373 389 400 400 400

ร้อยละ 94.5 86.0 85.0 93.3 97.3 100 100 100

ไม่ทราบ
จำ�นวน 154 56 60 27 11 0 0 0

ร้อยละ 5.5 14.0 15.0 6.8 2.8 0.0 0.0 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที ่4.4.1.1 แสดงการรบัรูส้ทิธปิระโยชน์และการบรกิารด้านการรกัษาโรคความดนัโลหติสงู ในภาพรวม

พบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาโรคความดันโลหิตสูง จ�ำนวน 2,646 คน (ร้อยละ 

94.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 154 คน (ร้อยละ 5.5) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 344 

คน (ร้อยละ 86.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 56 คน (ร้อยละ 14.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 340 คน (ร้อยละ 85.0) 

ไม่ทราบ จ�ำนวน 60 คน (ร้อยละ 15.0) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 373 คน (ร้อยละ 93.9) ไม่ทราบ จ�ำนวน 27 คน 

(ร้อยละ 6.8) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 389 คน (ร้อยละ 97.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8) จังหวัด

บงึกาฬ ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) จงัหวดัสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) และจงัหวดันครพนม 

ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100)

	 จากตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สทิธปิระโยชนแ์ละการบรกิารด้านการรับยาตา้นไวรัสส�ำหรับผู้ป่วยเอดสแ์ละ

ผู้ติดเชื้อ HIV ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรับยาต้านไวรัสส�ำหรับผู้ป่วย

เอดส์และผู้ติดเชื้อ HIV จ�ำนวน 2,245 คน (ร้อยละ 80.2) ไม่ทราบ จ�ำนวน 555 คน (ร้อยละ 19.8) เมื่อจ�ำแนกตาม

จังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 239 คน (ร้อยละ 59.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 161 คน (ร้อยละ 40.3) 

จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 262 คน (ร้อยละ 65.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 138 คน (ร้อยละ 34.5) จังหวัดอุดรธานี 

ทราบ จ�ำนวน 300 คน (ร้อยละ 75.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ 25.0) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 249 

คน (ร้อยละ 62.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 151 คน (ร้อยละ 37.8) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 396 คน (ร้อยละ 99.0) ไม่

ทราบ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1 คน  

(ร้อยละ 0.3) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100)

ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

10. รับยาต้านไวรัสสำ�หรับ

ผู้ป่วยเอดส์และผู้ติดเชื้อ 

HIV

ทราบ
จำ�นวน 2245 239 262 300 249 396 399 400

ร้อยละ 80.2 59.8 65.5 75.0 62.3 99.0 99.8 100

ไม่ทราบ
จำ�นวน 555 161 138 100 151 4 1 0

ร้อยละ 19.8 40.3 34.5 25.0 37.8 1.0 0.3 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

11. รักษาวัณโรค
ทราบ

จำ�นวน 2327 266 161 351 275 397 399 400

ร้อยละ 83.1 66.5 40.3 87.8 68.8 99.3 99.8 100

ไม่ทราบ
จำ�นวน 473 134 239 49 125 3 1 0

ร้อยละ 16.9 33.5 59.8 12.3 31.3 0.8 0.3 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาวัณโรค ในภาพรวมพบว่า กลุ่ม

ตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาวัณโรค จ�ำนวน 2,327 คน (ร้อยละ 83.1) ไม่ทราบ จ�ำนวน 

473 คน (ร้อยละ 16.9) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 266 คน (ร้อยละ 66.5)  

ไม่ทราบ จ�ำนวน 134 คน (ร้อยละ 33.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 161 คน (ร้อยละ 40.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 

239 คน (ร้อยละ 59.8) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 351 คน (ร้อยละ 87.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 49 คน (ร้อยละ 12.3) 

จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 275 คน (ร้อยละ 68.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 125 คน (ร้อยละ 31.3) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ 

จ�ำนวน 397 คน (ร้อยละ 99.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 

99.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100)

	 จากตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการบาดเจ็บจากการประสบอุบัติเหตุจาก

รถ จะอยู่ในความคุ้มครองตามกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองผู้ประสบภัยจากรถก่อน แล้วจึงสามารถใช้สิทธิบัตรทองได ้

ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการบาดเจ็บจากการประสบอุบัติเหตุจากรถ  

จะอยูใ่นความคุ้มครองตามกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองผู้ประสบภยัจากรถก่อน แล้วจงึสามารถใช้สิทธบัิตรทองได้ จ�ำนวน 

2,135 คน (ร้อยละ 76.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 665 คน (ร้อยละ 23.8) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัด

เลย ทราบ จ�ำนวน 268 คน (ร้อยละ 67.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 132 คน (ร้อยละ 33.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 

151 คน (ร้อยละ 37.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 249 คน (ร้อยละ 62.3) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 316 คน (ร้อยละ 79.0) 

ไม่ทราบ จ�ำนวน 84 คน (ร้อยละ 21.0) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 258 คน (ร้อยละ 64.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 142 

คน (ร้อยละ 35.5) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 387 คน (ร้อยละ 96.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 13 คน (ร้อยละ 3.3) จังหวัด

สกลนคร ทราบ จ�ำนวน 369 คน (ร้อยละ 92.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 31 คน (ร้อยละ 7.8) และจังหวัดนครพนม ทราบ 

จ�ำนวน 386 คน (ร้อยละ 96.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ 3.5)

ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

12. การบาดเจ็บจากการ

ประสบอุบัติ เหตุจากรถ 

จะอ ยู่ในความคุ้มครอง

ตามกฎหมายว่าด้วยการ

คุ้มครองผู้ประสบภัยจาก

รถก่อน แล้วจึงสามารถใช้

สิทธิบัตรทองได้

ทราบ
จำ�นวน 2135 268 151 316 258 387 369 386

ร้อยละ 76.3 67.0 37.8 79.0 64.5 96.8 92.3 96.5

ไม่ทราบ
จำ�นวน 665 132 249 84 142 13 31 14

ร้อยละ 23.8 33.0 62.3 21.0 35.5 3.3 7.8 3.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการได้รับยาและเวชภัณฑ์ ตามกรอบบัญชี

ยาหลักแห่งชาติ และยาที่มีค่าใช้จ่ายสูง ตามประกาศของคณะกรรมการหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ในภาพรวมพบว่า 

กลุ่มตัวอย่างทราบสิทธิประโยชน์และการบริการด้านการได้รับยาและเวชภัณฑ์ ตามกรอบบัญชียาหลักแห่งชาติ และยา

ที่มีค่าใช้จ่ายสูง ตามประกาศของคณะกรรมการหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ จ�ำนวน 1,974 คน (ร้อยละ 70.5) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 826 คน (ร้อยละ29.5) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 262 คน (ร้อยละ 

65.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 138 คน (ร้อยละ 34.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 193 คน (ร้อยละ 48.3) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 207 คน (ร้อยละ 51.8) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 307 คน (ร้อยละ 76.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 93 คน  

(ร้อยละ 23.3) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 260 คน (ร้อยละ 65.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 140 คน (ร้อยละ 35.0) จังหวัด

บึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 333 คน (ร้อยละ 83.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 67 คน (ร้อยละ 16.8) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 

302 คน (ร้อยละ 75.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 98 คน (ร้อยละ 24.5) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 317 คน (ร้อยละ 

79.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 83 คน (ร้อยละ 20.8)

4.4.2 ผลการส�ำรวจการรับรู้บริการด้านการสร้างเสริมสุขภาพป้องกันโรคและฟื้นฟูสุขภาพ

	 ผลการส�ำรวจการรับรู้บริการด้านการสร้างเสริมสุขภาพป้องกันโรคและฟื้นฟูสุขภาพ ของประชาชนพื้นท่ีอีสาน

ตอนบน 7 จังหวัด วิเคราะห์ด้วย ความถี่และร้อยละ ดังแสดงในตารางที่ 4.4.2.1

 	 ตารางที่ 4.4.2.1 แสดงการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ ป้องกันโรค และฟื้นฟูสุขภาพ  (n=2,800)

ตารางที่ 4.4.1.1 แสดงการรับรู้สิทธิประโยชน์และการบริการด้านการรักษาพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1 3 . ก า ร ไ ด้ รั บ ย า แ ล ะ

เวชภัณฑ์ ตามกรอบบัญชี

ยาหลักแห่งชาติ และยาที่มี

ค่าใช้จ่ายสูง ตามประกาศ

ของคณะกรรมการหลัก

ประกันสุขภาพแห่งชาติ

ทราบ
จำ�นวน 1974 262 193 307 260 333 302 317

ร้อยละ 70.5 65.5 48.3 76.8 65.0 83.3 75.5 79.3

ไม่ทราบ
จำ�นวน 826 138 207 93 140 67 98 83

ร้อยละ 29.5 34.5 51.8 23.3 35.0 16.8 24.5 20.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. บริการวัคซีนเสริมสร้าง

ภูมิคุ้มกันโรค เช่น ไข้หวัด

ใหญ่

ทราบ
จำ�นวน 2699 361 372 378 388 400 400 400

ร้อยละ 96.4 90.3 93.0 94.5 97.0 100 100 100

ไม่ทราบ
จำ�นวน 101 39 28 22 12 0 0 0

ร้อยละ 3.6 9.8 7.0 5.5 3.0 0.0 0.0 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที ่4.4.2.1 แสดงการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ บริการวัคซนีเสริมสร้างภมูคิุม้กนัโรค เช่น ไข้หวดั

ใหญ่ ในภาพรวมพบว่า กลุม่ตวัอย่างทราบการการรบัรูบ้รกิารด้านการสร้างสขุภาพ บรกิารวคัซนีเสริมสร้างภมูคิุม้กนัโรค 

เช่น ไข้หวัดใหญ่ จ�ำนวน 2,699 คน (ร้อยละ 96.4) ไม่ทราบ จ�ำนวน 101 คน (ร้อยละ 3.6) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบ

ว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 361 คน (ร้อยละ 90.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 39 คน (ร้อยละ 9.8) จังหวัด

หนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ 93.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ 7.0) จังหวัดอุดรธานี ทราบ 

จ�ำนวน 378 คน (ร้อยละ 94.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 22 คน (ร้อยละ 5.5) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 388 คน  

(ร้อยละ 97.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) จังหวัด

สกลนคร ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100)

	 จากตารางที ่4.4.2.1 แสดงการรบัรูบ้ริการด้านการสร้างสขุภาพ การตรวจคดักรองความเสีย่งต่อการเป็นโรค เช่น 

ตรวจระดับน�้ำตาลในเลือด ตรวจมะเร็งปากมดลูก/มะเร็งเต้านม ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบการรับรู้บริการ

ด้านการสร้างสุขภาพ การตรวจคัดกรองความเสีย่งต่อการเป็นโรค เช่น ตรวจระดบัน�ำ้ตาลในเลอืด ตรวจมะเร็งปากมดลกู/

มะเร็งเต้านม จ�ำนวน 2,595 คน (ร้อยละ 92.7) ไม่ทราบ จ�ำนวน 205 คน (ร้อยละ 7.3) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า 

กลุ่มตวัอย่างจงัหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 363 คน (ร้อยละ 90.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 37 คน (ร้อยละ 9.3) จงัหวดัหนองบวัล�ำภ ู

ทราบ จ�ำนวน 300 คน (ร้อยละ 75.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 100 คน (ร้อยละ 25.0) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 345 คน 

(ร้อยละ 86.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 55 คน (ร้อยละ 13.8) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) 

จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100)

ตารางที่ 4.4.2.1 แสดงการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ ป้องกันโรค และฟื้นฟูสุขภาพ (n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.4.2.1 แสดงการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ ป้องกันโรค และฟื้นฟูสุขภาพ (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

2 .ตรวจคัดกรองความ

เสี่ยงต่อการเป็นโรค เช่น 

ตรวจระดับน้ำ�ตาลในเลือด 

ตรวจมะเร็งปากมดลูก/

มะเร็งเต้านม

ทราบ
จำ�นวน 2595 363 300 345 388 399 400 400

ร้อยละ 92.7 90.8 75.0 86.3 97.0 99.8 100 100

ไม่ทราบ
จำ�นวน 205 37 100 55 12 1 0 0

ร้อยละ 7.3 9.3 25.0 13.8 3.0 0.3 0.0 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

3. การให้ยาต้านไวรัสเอดส์

เพ่ือป้องกันการติดเชื้อจาก

แม่สู่ลูก

ทราบ
จำ�นวน 2340 287 227 342 291 394 400 399

ร้อยละ 83.6 71.8 56.8 85.5 72.8 98.5 100 99.8

ไม่ทราบ
จำ�นวน 460 113 173 58 109 6 0 1

ร้อยละ 16.4 28.3 43.3 14.5 27.3 1.5 0.0 0.3

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.4.2.1 แสดงการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ การให้ยาต้านไวรัสเอดส์เพื่อป้องกันการติดเชื้อ

จากแม่สู่ลูก ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ การให้ยาต้านไวรัสเอดส์เพ่ือ

ป้องกันการติดเชื้อจากแม่สู่ลูกจ�ำนวน 2,340 คน (ร้อยละ 83.6) ไม่ทราบ จ�ำนวน 460 คน (ร้อยละ 16.4) เมื่อจ�ำแนก

ตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 287 คน (ร้อยละ 71.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 113 คน (ร้อยละ 

28.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 227 คน (ร้อยละ 56.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 173 คน (ร้อยละ 43.3) จังหวัด

อุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 342 คน (ร้อยละ 85.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 58 คน (ร้อยละ 14.5) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 

291 คน (ร้อยละ 72.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 109 คน (ร้อยละ 27.3) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 394 คน (ร้อยละ 98.5) 

ไม่ทราบ จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) และจังหวัดนครพนม ทราบ 

จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)

	 จากตารางที่ 4.4.2.1 แสดงการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ บริการแพทย์แผนไทย ได้แก่ ยาสมุนไพรหรือยา

แผนไทย การนวดเพื่อรักษา และทับหม้อเกลือ ฟื้นฟูสุขภาพแม่หลังคลอด การอบหรือประคบสมุนไพรเพื่อรักษา ตาม

ข้อบ่งชี้ทางการแพทย์ ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ การบริการแพทย์แผน

ไทย ได้แก่ ยาสมุนไพรหรือยาแผนไทย การนวดเพื่อรักษา และทับหม้อเกลือ ฟื้นฟูสุขภาพแม่หลังคลอด การอบหรือ

ประคบสมุนไพรเพื่อรักษา ตามข้อบ่งชี้ทางการแพทย์ จ�ำนวน 2,433 คน (ร้อยละ 86.9) ไม่ทราบ จ�ำนวน 367 คน  

(ร้อยละ 13.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 359 คน (ร้อยละ 89.8) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 41 คน (ร้อยละ 10.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 235 คน (ร้อยละ 58.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 165 คน 

(ร้อยละ 41.3) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 363 คน (ร้อยละ 90.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 37 คน (ร้อยละ 9.3) จังหวัด

หนองคาย ทราบ จ�ำนวน 364 คน (ร้อยละ 91.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 36 คน (ร้อยละ 9.0) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 

385 คน (ร้อยละ 96.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 15 คน (ร้อยละ 3.8) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 359 คน (ร้อยละ 89.8) 

ไม่ทราบ จ�ำนวน 41 คน (ร้อยละ 10.3) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 368 คน (ร้อยละ 92.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 

32 คน (ร้อยละ 8.0)

ตารางที่ 4.4.2.1 แสดงการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ ป้องกันโรค และฟื้นฟูสุขภาพ (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

4. บริการแพทย์แผนไทย 

ได้แก่ ยาสมุนไพรหรือยา 

แผนไทย การนวดเพื่อรักษา  

และทับหม้อเกลือ ฟื้นฟู 

สุ ข ภ า พ แ ม่ ห ลั ง ค ล อ ด  

ก า ร อ บ ห รื อ ป ร ะ ค บ

สมุนไพรเพื่อรักษา ตาม 

ข้อบ่งชี้ทางการแพทย์

ทราบ
จำ�นวน 2433 359 235 363 364 385 359 368

ร้อยละ 86.9 89.8 58.8 90.8 91.0 96.3 89.8 92.0

ไม่ทราบ
จำ�นวน 367 41 165 37 36 15 41 32

ร้อยละ 13.1 10.3 41.3 9.3 9.0 3.8 10.3 8.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.4.2.1 แสดงการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ การคลอดบุตรรวมกันไม่เกิน 2 ครั้ง กรณีบุตรมี
ชวีติ ในภาพรวมพบว่า กลุม่ตวัอย่างทราบการรับรูบ้รกิารด้านการสร้างสขุภาพ การคลอดบตุรรวมกนัไม่เกนิ 2 ครัง้ กรณี
บุตรมีชีวิต จ�ำนวน 2,281 คน (ร้อยละ 81.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 519 คน (ร้อยละ 18.5) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า 
กลุ่มตวัอย่างจงัหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 357 คน (ร้อยละ 89.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 43 คน (ร้อยละ 10.8) จงัหวดัหนองบัวล�ำภู 
ทราบ จ�ำนวน 202 คน (ร้อยละ 50.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 198 คน (ร้อยละ 49.5) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 331 คน 
(ร้อยละ 82.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 69 คน (ร้อยละ 17.3) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 347 คน (ร้อยละ 86.8) ไม่ทราบ 
จ�ำนวน 53 คน (ร้อยละ 13.3) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 345 คน (ร้อยละ 86.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 55 คน (ร้อยละ 
13.8) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 348 คน (ร้อยละ 87.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 52 คน (ร้อยละ 13.0) และจังหวัด
นครพนม ทราบ จ�ำนวน 351 คน (ร้อยละ 87.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 49 คน (ร้อยละ 12.3)

	 จากตารางที่ 4.4.2.1 แสดงการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ การบริการทันตกรรม ได้แก่ อุดฟัน ถอนฟัน ขูด
หินปูน การเคลือบร่องฟัน การเสริมฟลูออไรด์ในกลุ่มเสี่ยงฟันผุ การรักษาโพรงประสาทน�้ำนมฟัน และการท�ำฟันปลอม
ฐานพลาสติก ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ การบริการทันตกรรม ได้แก่  
อดุฟัน ถอนฟัน ขดูหินปนู การเคลือบร่องฟัน การเสริมฟลูออไรด์ในกลุ่มเส่ียงฟันผุ การรักษาโพรงประสาทน�ำ้นมฟัน และ
การท�ำฟันปลอมฐานพลาสติก จ�ำนวน 2,650 คน (ร้อยละ 94.6) ไม่ทราบ จ�ำนวน 150 คน (ร้อยละ 5.4) เมื่อจ�ำแนก
ตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 364 คน (ร้อยละ 91.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 36 คน (ร้อยละ 9.0) 
จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 337 คน (ร้อยละ 84.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 63 คน (ร้อยละ 15.8) จังหวัดอุดรธานี 
ทราบ จ�ำนวน 371 คน (ร้อยละ 92.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 29 คน (ร้อยละ 7.3) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 379 คน 
(ร้อยละ 94.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 21 คน (ร้อยละ 5.3) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) จังหวัด
สกลนคร ทราบ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 
400 คน (ร้อยละ 100)

ตารางที่ 4.4.2.1 แสดงการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ ป้องกันโรค และฟื้นฟูสุขภาพ (n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.4.2.1 แสดงการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ ป้องกันโรค และฟื้นฟูสุขภาพ (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

5. การคลอดบุตรรวมกัน

ไม่เกิน 2 ครั้ง กรณีบุตรมี

ชีวิต

ทราบ
จำ�นวน 2281 357 202 331 347 345 348 351

ร้อยละ 81.5 89.3 50.5 82.8 86.8 86.3 87.0 87.8

ไม่ทราบ
จำ�นวน 519 43 198 69 53 55 52 49

ร้อยละ 18.5 10.8 49.5 17.3 13.3 13.8 13.0 12.3

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

6. การบริการทันตกรรม 

ได้แก่ อุดฟัน ถอนฟัน ขูด

หินปูน การเคลือบร่องฟัน 

การเสริมฟลูออไรด์ในกลุ่ม

เส่ียงฟันผุ การรักษาโพรง

ประสาทน�ำ้นมฟัน และการ

ท�ำฟันปลอมฐานพลาสติก

ทราบ
จำ�นวน 2650 364 337 371 379 400 399 400

ร้อยละ 94.6 91.0 84.3 92.8 94.8 100 99.8 100

ไม่ทราบ
จำ�นวน 150 36 63 29 21 0 1 0

ร้อยละ 5.4 9.0 15.8 7.3 5.3 0.0 0.3 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที ่4.4.2.1 แสดงการรบัรูบ้ริการด้านการสร้างสขุภาพ การฟ้ืนฟสูมรรถภาพ เช่น กายภาพบ�ำบดั จติบ�ำบดั 
พฤติกรรมบ�ำบัด ฟื้นฟูการได้ยิน ฟื้นฟูการมองเห็น และการรับอุปกรณ์เครื่องช่วยตามประเภทความพิการ ในภาพรวม
พบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ การฟื้นฟูสมรรถภาพ เช่น กายภาพบ�ำบัด จิตบ�ำบัด 
พฤตกิรรมบ�ำบัด ฟ้ืนฟกูารได้ยนิ ฟ้ืนฟกูารมองเห็น และการรบัอปุกรณ์เครือ่งช่วยตามประเภทความพกิาร จ�ำนวน 2,522 
คน (ร้อยละ 90.1) ไม่ทราบ จ�ำนวน 278 คน (ร้อยละ 9.9) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ 
จ�ำนวน 361 คน (ร้อยละ 90.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 39 คน (ร้อยละ 9.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 262 คน 
(ร้อยละ 65.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 138 คน (ร้อยละ 34.5) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 352 คน (ร้อยละ 88.0) ไม่ทราบ 
จ�ำนวน 48 คน (ร้อยละ 12.0) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 361 คน (ร้อยละ 90.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 39 คน  
(ร้อยละ 9.8) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 396 คน (ร้อยละ 99.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) จังหวัดสกลนคร 
ทราบ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 390 คน (ร้อยละ 97.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน  
10 คน (ร้อยละ 2.5)

ตารางที่ 4.4.2.1 แสดงการรับรู้บริการด้านการสร้างสุขภาพ ป้องกันโรค และฟื้นฟูสุขภาพ (n=2,800) (ต่อ)

4.4.3 ผลการส�ำรวจการรับรู้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล

	 ผลการส�ำรวจการรบัรูน้โยบายพฒันาคณุภาพบรกิารรกัษาพยาบาล สทิธหิลกัประกนัสุขภาพ 30 บาท/สทิธปิระกนั

สงัคม และสทิธสิวสัดกิารรกัษาพยาบาลของข้าราชการให้คณุภาพ มาตรฐานเดยีวกนั  ของประชาชนพืน้ทีอ่สีานตอนบน 

7 จังหวัด วิเคราะห์ด้วย ความถี่และร้อยละ ดังแสดงในตารางที่ 4.4.3.1 ถึง 4.4.3.6

ตารางที่ 4.4.3.1 แสดงการรับรู้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

7. การฟื ้นฟูสมรรถภาพ 

เช ่ น  ก า ย ภ า พ บ� ำ บั ด 

จิตบ�ำบัด พฤติกรรมบ�ำบัด 

ฟื้นฟูการได้ยิน ฟื้นฟูการ

มอ ง เ ห็ น  แ ล ะก า ร รั บ

อุปกรณ์เครื่องช ่วยตาม

ประเภทความพิการ

ทราบ
จ�ำนวน 2522 361 262 352 361 396 400 390

ร้อยละ 90.1 90.3 65.5 88.0 90.3 99.0 100 97.5

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 278 39 138 48 39 4 0 10

ร้อยละ 9.9 9.8 34.5 12.0 9.8 1.0 0.0 2.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. เจ็บป่วยฉุกเฉินถึงแก่

ชีวิต
ทราบ

จ�ำนวน 1332 150 12 58 135 258 364 355

ร้อยละ 47.6 37.5 3.0 14.5 33.8 64.5 91.0 88.8

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 1468 250 388 342 265 142 36 45

ร้อยละ 52.4 62.5 97.0 85.5 66.3 35.5 9.0 11.3

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.4.3.1 แสดงการรับรู้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา กรณีเจ็บป่วยฉุกเฉินถึงแก่ชีวิต ใน
ภาพรวมพบว่า กลุ่มตวัอย่างทราบนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา กรณีเจบ็ป่วยฉุกเฉินถงึแก่ชวีติ จ�ำนวน 1,332 
คน (ร้อยละ 47.6) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1,468 คน (ร้อยละ 52.4) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย 
ทราบ จ�ำนวน 150 คน (ร้อยละ 37.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 250 คน (ร้อยละ 62.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 12 
คน (ร้อยละ 3.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 58 คน (ร้อยละ 14.5) ไม่
ทราบ จ�ำนวน 342 คน (ร้อยละ 85.5) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 135 คน (ร้อยละ 33.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 265 
คน (ร้อยละ 66.3) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 258 คน (ร้อยละ 64.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 142 คน (ร้อยละ 35.5) 
จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 364 คน (ร้อยละ 91.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 36 คน (ร้อยละ 9.0) และจังหวัดนครพนม 
ทราบ จ�ำนวน 355 คน (ร้อยละ 88.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 45 คน (ร้อยละ 11.3)

	 จากตารางที ่4.4.3.2 แสดงการรบัรูน้โยบายพัฒนาคณุภาพบรกิารการรกัษา ผูติ้ดเชือ้เอชไอว/ีผูป่้วยเอดส์ ในภาพ
รวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา ผู้ติดเชื้อเอชไอวี/ผู้ป่วยเอดส์ จ�ำนวน 538 คน 
(ร้อยละ 19.2) ไม่ทราบ จ�ำนวน 2,262 คน (ร้อยละ 80.8) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ 
จ�ำนวน 63 คน (ร้อยละ 15.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 337 คน (ร้อยละ 84.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 7 คน  
(ร้อยละ 1.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ 98.3) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 20 คน (ร้อยละ 5.0) ไม่ทราบ 
จ�ำนวน 380 คน (ร้อยละ 95.0) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 79 คน (ร้อยละ 19.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 321 คน (ร้อย
ละ 80.3) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 44 คน (ร้อยละ 11.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 356 คน (ร้อยละ 89.0) จังหวัดสกลนคร 
ทราบ จ�ำนวน 205 คน (ร้อยละ 51.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 195 คน (ร้อยละ 48.8) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 
120 คน (ร้อยละ 30.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน คน (ร้อยละ 70.0)

ตารางที่ 4.4.3.2 แสดงการรับรู้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา (n=2,800) 

ตารางที่ 4.4.3.3 แสดงการรับรู้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

2. ผู้ติดเชื้อเอชไอวี/ผู้ป่วย

เอดส์
ทราบ

จ�ำนวน 538 63 7 20 79 44 205 120

ร้อยละ 19.2 15.8 1.8 5.0 19.8 11.0 51.3 30.0

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 2262 337 393 380 321 356 195 280

ร้อยละ 80.8 84.3 98.3 95.0 80.3 89.0 48.8 70.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

3. ไตวายเรื้อรัง
ทราบ

จ�ำนวน 550 89 123 7 75 50 65 141

ร้อยละ 19.6 22.3 30.8 1.8 18.8 12.5 16.3 35.3

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 2250 311 277 393 325 350 335 259

ร้อยละ 80.4 77.8 69.3 98.3 81.3 87.5 83.8 64.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.4.3.3 แสดงการรับรู้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา ไตวายเรื้อรัง ในภาพรวมพบว่า  
กลุ่มตวัอย่างทราบนโยบายพฒันาคณุภาพบริการการรกัษา ไตวายเรือ้รงั จ�ำนวน 550 คน (ร้อยละ 19.6) ไม่ทราบ จ�ำนวน 
2,250 คน (ร้อยละ 77.8) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 89 คน (ร้อยละ 22.3) 
ไม่ทราบ จ�ำนวน 311 คน (ร้อยละ 77.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 123 คน (ร้อยละ 30.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 
277 คน (ร้อยละ 69.3) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 1.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ 98.3) 
จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 75 คน (ร้อยละ 18.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 325 คน (ร้อยละ 81.3) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ 
จ�ำนวน 50 คน (ร้อยละ 12.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 350 คน (ร้อยละ 87.5) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 65 คน  
(ร้อยละ 16.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 355 คน (ร้อยละ 83.8) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 141 คน (ร้อยละ 35.3) 
ไม่ทราบ จ�ำนวน 259 คน (ร้อยละ 64.8)

	 จากตารางที่ 4.4.3.4 แสดงการรับรู้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา โรคมะเร็ง ในภาพรวมพบว่า  
กลุ่มตัวอย่างทราบนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา โรคมะเร็ง จ�ำนวน 384 คน (ร้อยละ 13.7) ไม่ทราบ จ�ำนวน 
2,416 คน (ร้อยละ 86.3) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 76 คน (ร้อยละ 19.0) 
ไม่ทราบ จ�ำนวน 324 คน (ร้อยละ 81.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 123 คน (ร้อยละ 30.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 
277 คน (ร้อยละ 69.3) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 396 คน (ร้อยละ 99.0) 
จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 63 คน (ร้อยละ 15.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 337 คน (ร้อยละ 84.3) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ 
จ�ำนวน 24 คน (ร้อยละ 6.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 376 คน (ร้อยละ 94.0) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 45 คน (ร้อยละ 
11.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 355 คน (ร้อยละ 88.8) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 49 คน (ร้อยละ 12.3) ไม่ทราบ 
จ�ำนวน 351  คน (ร้อยละ 87.8)

ตารางที่ 4.4.3.4 แสดงการรับรู้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา (n=2,800)

ตารางที่ 4.4.3.5 แสดงการรับรู้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

4. มะเร็ง
ทราบ

จ�ำนวน 384 76 123 4 63 24 45 49

ร้อยละ 13.7 19.0 30.8 1.0 15.8 6.0 11.3 12.3

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 2416 324 277 396 337 376 355 351

ร้อยละ 86.3 81.0 69.3 99.0 84.3 94.0 88.8 87.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

5. บริการสร้างเสริม

สุขภาพ/ป้องกันโรค
ทราบ

จ�ำนวน 2466 334 274 399 313 392 386 368

ร้อยละ 88.1 83.5 68.5 99.8 78.3 98.0 96.5 92.0

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 334 66 126 1 87 8 14 32

ร้อยละ 11.9 16.5 31.5 0.3 21.8 2.0 3.5 8.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.4.3.5 แสดงการรับรู้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา บริการสร้างเสริมสุขภาพ/ป้องกัน
โรค ในภาพรวมพบว่า กลุม่ตวัอยา่งทราบนโยบายพัฒนาคุณภาพบรกิารการรกัษา บริการสร้างเสริมสุขภาพ/ปอ้งกันโรค 
จ�ำนวน 2,466 คน (ร้อยละ 88.1) ไม่ทราบ จ�ำนวน 334 คน (ร้อยละ11.9) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่าง
จังหวัดเลย ทราบ จ�ำนวน 334 คน (ร้อยละ 83.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 66 คน (ร้อยละ 16.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ 
จ�ำนวน 274 คน (ร้อยละ 68.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 126 คน (ร้อยละ 31.5) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 399 คน  
(ร้อยละ 99.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 313 คน (ร้อยละ 78.3) ไม่ทราบ 
จ�ำนวน 87 คน (ร้อยละ 21.8) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 392 คน (ร้อยละ 98.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 
2.0) จังหวัดสกลนคร ทราบ จ�ำนวน 386 คน (ร้อยละ 96.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ 3.5) และจังหวัดนครพนม 
ทราบ จ�ำนวน 368 คน (ร้อยละ 92.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 32 คน (ร้อยละ 8.0)

	 จากตารางที่ 4.4.3.6 แสดงการรับรู้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา ยาจ�ำเป็นต่อการรักษากลุ่มโรคที่มี
ค่าใช้จ่ายสูง(ยาบัญชี จ.2) เช่น ยาต้านพิษ ยาต้านไวรัสเอดส์ ยารักษากลุ่มโรคมะเร็ง โรคจอประสาทตาเสื่อม เป็นต้น ใน
ภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา ยาจ�ำเป็นต่อการรักษากลุ่มโรคที่มีค่าใช้จ่าย
สูง(ยาบัญชี จ.2) เช่น ยาต้านพิษ ยาต้านไวรัสเอดส์ ยารักษากลุ่มโรคมะเร็ง โรคจอประสาทตาเสื่อม เป็นต้น จ�ำนวน 217 
คน (ร้อยละ 7.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 2,583 คน (ร้อยละ 92.3) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ทราบ 
จ�ำนวน 53 คน (ร้อยละ 13.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 347 คน (ร้อยละ 86.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ทราบ จ�ำนวน 13 คน 
(ร้อยละ 3.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 387 คน (ร้อยละ 96.8) จังหวัดอุดรธานี ทราบ จ�ำนวน 35 คน (ร้อยละ 8.8) ไม่ทราบ 
จ�ำนวน 365 คน (ร้อยละ 91.3) จังหวัดหนองคาย ทราบ จ�ำนวน 56 คน (ร้อยละ 14.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 344 คน  
(ร้อยละ 86.0) จังหวัดบึงกาฬ ทราบ จ�ำนวน 42 คน (ร้อยละ 10.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 358 คน (ร้อยละ 89.5) จังหวัด
สกลนคร ทราบ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 396 คน (ร้อยละ 99.0) และจังหวัดนครพนม ทราบ จ�ำนวน 
14 คน (ร้อยละ 3.5) ไม่ทราบ จ�ำนวน 386 คน (ร้อยละ 96.5)

ตารางที่ 4.4.3.6 แสดงการรับรู้นโยบายพัฒนาคุณภาพบริการการรักษา (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

6. ยาจ�ำเป็นต่อการรักษา

กลุ่มโรคทีมี่ค่าใช้จ่ายสูง(ยา

บัญชี จ.2) เช่น ยาต้านพิษ 

ยาต้านไวรัสเอดส์ ยารักษา

กลุ ่มโรคมะเร็ ง  โรคจอ

ประสาทตาเสื่อม เป็นต้น

ทราบ
จ�ำนวน 217 53 13 35 35 42 4 14

ร้อยละ 7.8 13.3 3.3 8.8 8.8 10.5 1.0 3.5

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 2583 347 387 365 365 358 396 386

ร้อยละ 92.3 86.8 96.8 91.3 91.3 89.5 99.0 96.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.4.4.1 แสดงการใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล กรณีเจ็บป่วยฉุกเฉิน 
ในภาพรวมพบว่า กลุม่ตัวอย่างเคยใช้บริการจากนโยบายพฒันาคณุภาพบรกิารรกัษาพยาบาล กรณีเจบ็ป่วยฉกุเฉนิ จ�ำนวน 
1,289 คน (ร้อยละ 46.0) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 1,511 คน (ร้อยละ 54.0) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่าง
จังหวัดเลย เคยใช้บริการ จ�ำนวน 354 คน (ร้อยละ 88.5) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 46 คน (ร้อยละ 11.5) จังหวัด
หนองบัวล�ำภู เคยใช้บริการ จ�ำนวน 264 คน (ร้อยละ 66.0) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 136 คน (ร้อยละ 34.0) จังหวัด
อุดรธานี เคยใช้บริการ จ�ำนวน 384 คน (ร้อยละ 96.0) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 16 คน (ร้อยละ 4.0) จังหวัดหนองคาย 
เคยใช้บริการ จ�ำนวน 146 คน (ร้อยละ 36.5) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 254 คน (ร้อยละ 63.5) จังหวัดบึงกาฬ เคยใช้
บริการ จ�ำนวน 79 คน (ร้อยละ 19.8) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 321 คน (ร้อยละ 80.3) จังหวัดสกลนคร เคยใช้บริการ 
จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 394 คน (ร้อยละ 98.5) และจังหวัดนครพนม เคยใช้บริการ จ�ำนวน 
56 คน (ร้อยละ 14.0) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 344 คน (ร้อยละ 86.0)

4.4.4 ผลการส�ำรวจการใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล
	 ผลการส�ำรวจการรบัรูน้โยบายพฒันาคณุภาพบริการรกัษาพยาบาล สทิธหิลกัประกนัสขุภาพ 30 บาท/สทิธปิระกัน
สงัคม และสทิธสิวสัดกิารรกัษาพยาบาลของข้าราชการให้คณุภาพ มาตรฐานเดยีวกนั  ของประชาชนพืน้ทีอ่สีานตอนบน 
7 จังหวัด วิเคราะห์ด้วย ความถี่และร้อยละ ดังแสดงใน ตารางที่ 4.4.4.1 
ตารางที่ 4.4.4.1 แสดงการใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล กรณีเจ็บป่วยฉุกเฉิน 
(n=2,800)

ตารางที่ 4.4.4.2 แสดงการใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล
 กรณีผู้ติดเชื้อเอชไอวี/ผู้ป่วยเอดส์ (n=2,800) 

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. เจ็บป่วยฉุกเฉิน เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 1289 354 264 384 146 79 6 56

ร้อยละ 46.0 88.5 66.0 96.0 36.5 19.8 1.5 14.0

ไม่ เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 1511 46 136 16 254 321 394 344

ร้อยละ 54.0 11.5 34.0 4.0 63.5 80.3 98.5 86.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

2. ผู้ติดเชื้อเอชไอวี/ผู้ป่วย

เอดส์

เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 63 31 4 6 21 0 0 1

ร้อยละ 2.3 7.8 1.0 1.5 5.3 0.0 0.0 0.3

ไม่ เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 2737 369 396 394 379 400 400 399

ร้อยละ 97.8 92.3 99.0 98.5 94.8 100 100 99.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.4.4.3 แสดงการใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล 
กรณีไตวายเรื้อรัง ถูกเรียกเก็บค่าบริการโดยไม่มีสิทธิจะเรียกเก็บ(n=2,800)

ตารางที่ 4.4.4.4 แสดงการใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล กรณีมะเร็ง (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

3. ไตวายเรื้อรัง เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 79 49 1 0 25 4 0 0

ร้อยละ 2.8 12.3 0.3 0.0 6.3 1.0 0.0 0.0

ไม่ เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 2721 351 399 400 375 396 400 400

ร้อยละ 97.2 87.8 99.8 100 93.8 99.0 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

4. มะเร็ง เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 129 58 1 28 40 1 0 1

ร้อยละ 4.6 14.5 0.3 7.0 10.0 0.3 0.0 0.3

ไม่ เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 2671 342 399 372 360 399 400 399

ร้อยละ 95.4 85.5 99.8 93.0 90.0 99.8 100 99.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.4.4.2 แสดงการใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล กรณีผู้ติดเชื้อเอชไอ
วี/ผู้ป่วยเอดส์ ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างเคยใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล กรณีผู้ติด
เชื้อเอชไอวี/ผู้ป่วยเอดส์ จ�ำนวน 63 คน (ร้อยละ 2.3) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 2,737 คน (ร้อยละ 97.8) เมื่อจ�ำแนกตาม
จังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย เคยใช้บริการ จ�ำนวน 31 คน (ร้อยละ 7.8) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 369 คน  
(ร้อยละ 92.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู เคยใช้บริการ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 396 คน (ร้อย
ละ 99.0) จังหวัดอุดรธานี เคยใช้บริการ จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 394 คน (ร้อยละ 98.5) 
จังหวัดหนองคาย เคยใช้บริการ จ�ำนวน 21 คน (ร้อยละ 5.3) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 379 คน (ร้อยละ 94.8) จังหวัด
บึงกาฬ ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) จังหวัดสกลนคร ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) 
และจังหวัดนครพนม เคยใช้บริการ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8)

	 จากตารางที่ 4.4.4.3 แสดงการใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล กรณีไตวายเรื้อรัง ใน
ภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างเคยใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล กรณีไตวายเรื้อรัง จ�ำนวน 
79 คน (ร้อยละ 2.8) ไม่เคยใช้บรกิาร จ�ำนวน 2,721 คน (ร้อยละ 97.2) เมือ่จ�ำแนกตามจงัหวดัพบว่า กลุม่ตวัอย่างจงัหวดั
เลย เคยใช้บริการ จ�ำนวน 49 คน (ร้อยละ 12.3) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 351 คน (ร้อยละ 87.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 
เคยใช้บริการ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัดอุดรธานี ไม่เคยใช้
บริการ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) จังหวัดหนองคาย เคยใช้บริการ จ�ำนวน 25 คน (ร้อยละ 6.3) ไม่เคยใช้บริการ 
จ�ำนวน 375 คน (ร้อยละ 93.8) จังหวัดบึงกาฬ เคยใช้บริการ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 396 
คน (ร้อยละ 99.0) จงัหวดัสกลนคร ไม่เคยใช้บรกิาร จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) และจงัหวดันครพนม ไม่เคยใช้บรกิาร 
จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100)
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ตารางที่ 4.4.4.5 แสดงการใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล
กรณีบริการสร้างเสริมสุขภาพ/ป้องกันโรค (n=2,800)

ตารางที่ 4.4.4.6 แสดงการใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล 
โรคที่มีค่าใช้จ่ายสูง(ยาบัญชี จ.2) (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

5. บริการสร้างเสริมสุข

ภาพ/ป้องกันโรค

เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 2402 337 392 389 138 397 385 364

ร้อยละ 85.8 84.3 98.0 97.3 34.5 99.3 96.3 91.0

ไม่ เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 398 63 8 11 262 3 15 36

ร้อยละ 14.2 15.8 2.0 2.8 65.5 0.8 3.8 9.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

6. ยาจ�ำเป็นต่อการรักษา

กลุม่โรคทีม่ค่ีาใช้จ่ายสูง(ยา

บัญชี จ.2) เช่น ยาต้านพิษ 

ยาต้านไวรัสเอดส์ ยารักษา

กลุ ่มโรคมะเร็ง  โรคจอ

ประสาทตาเสื่อม เป็นต้น

เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 953 258 270 351 48 20 0 6

ร้อยละ 34.0 64.5 67.5 87.8 12.0 5.0 0.0 1.5

ไม่ เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 1847 142 130 49 352 380 400 394

ร้อยละ 66.0 35.5 32.5 12.3 88.0 95.0 100 98.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.4.4.4 แสดงการใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล กรณีโรคมะเร็ง ใน
ภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างเคยใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล กรณีโรคมะเร็ง จ�ำนวน 129 
คน (ร้อยละ 4.6) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 2,671 คน (ร้อยละ 95.4) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัด
เลย เคยใช้บริการ จ�ำนวน 58 คน (ร้อยละ 14.5) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 342 คน (ร้อยละ 85.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 
เคยใช้บริการ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัดอุดรธานี เคยใช้บริการ 
จ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ 7.0) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ 93.0) จังหวัดหนองคาย เคยใช้บริการ จ�ำนวน 
40 คน (ร้อยละ 10.0) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 360 คน (ร้อยละ 90.0) จังหวัดบึงกาฬ เคยใช้บริการ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 
0.3) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัดสกลนคร ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) 
และจังหวัดนครพนม เคยใช้บริการ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8)

	 จากตารางท่ี 4.4.4.5 แสดงการใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล กรณีบริการสร้าง
เสริมสุขภาพ/ป้องกันโรค ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างเคยใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล 
กรณีบริการสร้างเสริมสุขภาพ/ป้องกันโรค จ�ำนวน 2,402 คน (ร้อยละ 85.8) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 398 คน (ร้อยละ 
14.2) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย เคยใช้บริการ จ�ำนวน 337 คน (ร้อยละ 84.3) ไม่เคยใช้
บริการ จ�ำนวน 63 คน (ร้อยละ 15.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู เคยใช้บริการ จ�ำนวน 392 คน (ร้อยละ 98.0) ไม่เคยใช้
บริการ จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 2.0) จังหวัดอุดรธานี เคยใช้บริการ จ�ำนวน 389 คน (ร้อยละ 97.3) ไม่เคยใช้บริการ 
จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8) จังหวัดหนองคาย เคยใช้บริการ จ�ำนวน 138 คน (ร้อยละ 34.5) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 
262 คน (ร้อยละ 65.5) จังหวัดบึงกาฬ เคยใช้บริการ จ�ำนวน 397 คน (ร้อยละ 99.3) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 3 คน 
(ร้อยละ 0.8) จังหวัดสกลนคร เคยใช้บริการ จ�ำนวน 385 คน (ร้อยละ 96.3) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 15 คน (ร้อยละ 
3.8) และจังหวัดนครพนม เคยใช้บริการ จ�ำนวน 364 คน (ร้อยละ 91.0) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 36 คน (ร้อยละ 9.0)

	 จากตารางที ่4.4.4.6 แสดงการใช้บรกิารจากนโยบายพัฒนาคณุภาพบรกิารรกัษาพยาบาล ยาจ�ำเป็นต่อการรกัษา
กลุ่มโรคที่มีค่าใช้จ่ายสูง(ยาบัญชี จ.2) เช่น ยาต้านพิษ ยาต้านไวรัสเอดส์ ยารักษากลุ่มโรคมะเร็ง โรคจอประสาทตาเสื่อม 
เป็นต้น ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างเคยใช้บริการจากนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล ยาจ�ำเป็นต่อการ
รักษากลุ่มโรคที่มีค่าใช้จ่ายสูง(ยาบัญชี จ.2) เช่น ยาต้านพิษ ยาต้านไวรัสเอดส์ ยารักษากลุ่มโรคมะเร็ง โรคจอประสาทตา
เสื่อม เป็นต้น จ�ำนวน 953 คน (ร้อยละ 34.0) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 1,847 คน (ร้อยละ 66.0) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด
พบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย เคยใช้บริการ จ�ำนวน 258 คน (ร้อยละ 64.5) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 142 คน (ร้อยละ 
35.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู เคยใช้บริการ จ�ำนวน 270 คน (ร้อยละ 67.5) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 270 คน (ร้อยละ 
67.5) จังหวัดอุดรธานี เคยใช้บริการ จ�ำนวน 351 คน (ร้อยละ 87.8) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 49 คน (ร้อยละ 12.3) 
จังหวัดหนองคาย เคยใช้บริการ จ�ำนวน 48 คน (ร้อยละ 12.0) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 352 คน (ร้อยละ 88.0) จังหวัด
บึงกาฬ เคยใช้บริการ จ�ำนวน 20 คน (ร้อยละ 5.0) ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 380 คน (ร้อยละ 95.0) จังหวัดสกลนคร  
ไม่เคยใช้บริการ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) และจังหวัดนครพนม เคยใช้บริการ จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5) ไม่เคย
ใช้บริการ จ�ำนวน 394 คน (ร้อยละ 98.5)

	 จากตารางที่ 4.4.5.1 แสดงการรับรู้เกี่ยวกับกองทุนสุขภาพต�ำบล ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างรู้จัก “กองทุน
สุขภาพต�ำบล” หรือ กองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น/พื้นที่(กองทุนหลักประกันสุขภาพ อบต./เทศบาล) 
จ�ำนวน 1,316 คน (ร้อยละ 47.0) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 1,484 คน (ร้อยละ53.0) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่าง
จังหวัดเลย รู้จัก จ�ำนวน 305 คน (ร้อยละ 76.3) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 95 คน (ร้อยละ 23.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู รู้จัก จ�ำนวน 
389 คน (ร้อยละ 97.3) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8) จังหวัดอุดรธานี รู้จัก จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ 98.3) ไม่รู้
จัก จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 1.8) จังหวัดหนองคาย รู้จัก จ�ำนวน 284 คน (ร้อยละ 71.0) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 116 คน  
(ร้อยละ 29.0) จงัหวดับงึกาฬ รูจ้กั จ�ำนวน 44 คน (ร้อยละ 11.0) ไม่รูจ้กั จ�ำนวน 356 คน (ร้อยละ 89.0) จงัหวดัสกลนคร 
รู้จัก จ�ำนวน 26 คน (ร้อยละ 6.5) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 374 คน (ร้อยละ 93.5) และจังหวัดนครพนม รู้จัก จ�ำนวน 43 คน 
(ร้อยละ 10.8) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 357 คน (ร้อยละ 89.3)

4.4.5 ผลการส�ำรวจการรับรู้เกี่ยวกับกองทุนสุขภาพต�ำบล
	 	 ผลการส�ำรวจการรับรู้เกี่ยวกับกองทุนสุขภาพต�ำบล หรือกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่น/พื้นที่
(กองทุนหลักประกันสุขภาพ อบต./เทศบาล) ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด วิเคราะห์ด้วย ความถี่และร้อย
ละ ดังแสดงในตารางที่ 4.4.5.1 

ตารางที่ 4.4.5.1 แสดงการรับรู้เกี่ยวกับกองทุนสุขภาพต�ำบล (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. ท ่านรู ้จัก “กองทุน

สุ ข ภ า พ ต� ำ บ ล ”  ห รื อ 

กองทนุหลักประกนัสุขภาพ

ในระดับท ้ องถิ่ น /พื้ นที่

( ก อ ง ทุ น ห ลั ก ป ร ะ กั น

สุขภาพ อบต./เทศบาล) 

หรือไม่

เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 1316 305 389 393 284 44 26 43

ร้อยละ 47.0 76.3 97.3 98.3 71.0 11.0 6.5 10.8

ไม่ เคยใช้

บริการ

จ�ำนวน 1484 95 11 7 116 356 374 357

ร้อยละ 53.0 23.8 2.8 1.8 29.0 89.0 93.5 89.3

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100



101100

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.4.5.1 แสดงการรับรู้เกี่ยวกับกองทุนสุขภาพต�ำบล ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างมี“กองทุน
สุขภาพต�ำบล” หรือ กองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถ่ิน/พื้นท่ี(กองทุนหลักประกันสุขภาพ อบต./เทศบาล) 
จ�ำนวน 1,177 คน (ร้อยละ 42.0) ไม่มี จ�ำนวน 536 คน (ร้อยละ 19.1) ไม่แน่ใจ จ�ำนวน 1,087 คน (ร้อยละ 38.8) เมื่อ
จ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย มี จ�ำนวน 376 คน (ร้อยละ 69.0) ไม่มี จ�ำนวน 30 คน (ร้อยละ 7.5) 
ไม่แน่ใจ จ�ำนวน 94 คน (ร้อยละ 23.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู มี จ�ำนวน 387 คน (ร้อยละ 96.8) ไม่มี จ�ำนวน 2 คน  
(ร้อยละ 0.5) ไม่แน่ใจ จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8) จังหวัดอุดรธานี มี จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ 98.3) ไม่มี จ�ำนวน  
4 คน (ร้อยละ 1.0) ไม่แน่ใจ จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) จังหวัดหนองคาย มี จ�ำนวน 85 คน (ร้อยละ 21.3) ไม่มี จ�ำนวน 
47 คน (ร้อยละ 11.8) ไม่แน่ใจ จ�ำนวน 268 คน (ร้อยละ 67.0) จังหวัดบึงกาฬ มี จ�ำนวน 15 คน (ร้อยละ 3.8)  
ไม่มี จ�ำนวน 112 คน (ร้อยละ 28.0) ไม่แน่ใจ จ�ำนวน 273 คน (ร้อยละ 68.3) จังหวัดสกลนคร มี จ�ำนวน 6 คน  
(ร้อยละ 1.5) ไม่มี จ�ำนวน 151 คน (ร้อยละ 37.8) ไม่แน่ใจ จ�ำนวน 243 คน (ร้อยละ 60.8) และจังหวัดนครพนม  
มี จ�ำนวน 15 คน (ร้อยละ 3.8) ไม่มี จ�ำนวน 190 คน (ร้อยละ 47.5) ไม่แน่ใจ จ�ำนวน 195 คน (ร้อยละ 48.8)

ตารางที่ 4.4.5.1 แสดงการรับรู้เกี่ยวกับกองทุนสุขภาพต�ำบล (n=2,800) (ต่อ)

4.4.6. ผลการส�ำรวจการรับรู้เกี่ยวกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ
	 	 ผลการส�ำรวจการรับรู้ของประชาชนพื้นท่ีอีสานตอนบน 7 จังหวัด เก่ียวกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพ
แห่งชาติ ซึ่งได้วิเคราะห์ด้วย ความถี่และร้อยละ ดังแสดงในตารางที่ 4.4.6.1 ถึง 4.4.6.9

ตารางที่ 4.4.6.1 แสดงการรับรู้ของประชาชนเกี่ยวกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

2. ในต�ำบลท่ีท่านพัก

อาศยัม ี“กองทนุสขุภาพ

ต�ำบล” หรือ กองทุน

หลักประกันสุขภาพใน

ระดั บท ้ อ งถิ่ น /พื้ นที่

(กองทุนหลักประกัน

สุขภาพ อบต./เทศบาล) 

หรือไม่

มี
จ�ำนวน 1177 276 387 393 85 15 6 15

ร้อยละ 42.0 69.0 96.8 98.3 21.3 3.8 1.5 3.8

ไม่มี
จ�ำนวน 536 30 2 4 47 112 151 190

ร้อยละ 19.1 7.5 0.5 1.0 11.8 28.0 37.8 47.5

ไม่แน่ใจ
จ�ำนวน 1087 94 11 3 268 273 243 195

ร้อยละ 38.8 23.5 2.8 0.8 67.0 68.3 60.8 48.8

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. การรู้จัก สปสช. 
รู้จัก

จ�ำนวน 2319 366 371 395 148 365 322 352

ร้อยละ 82.8 91.5 92.8 98.8 37.0 91.3 80.5 88.0

ไม่รู้จัก
จ�ำนวน 481 34 29 5 252 35 78 48

ร้อยละ 17.2 8.5 7.3 1.3 63.0 8.8 19.5 12.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.4.6.1 แสดงการรับรู้ของประชาชนเกี่ยวกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ในภารวมพบ
ว่า กลุ่มตัวอย่างรู้จัก สปสช. จ�ำนวน 2,319 คน (ร้อยละ 82.8) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 481 คน (ร้อยละ 17.2) เมื่อจ�ำแนกตาม
จังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย รู้จัก จ�ำนวน 366 คน (ร้อยละ 91.5) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 34 คน (ร้อยละ 8.5) จังหวัด
หนองบัวล�ำภู รู้จัก จ�ำนวน 371 คน (ร้อยละ 92.8) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 29 คน (ร้อยละ 7.3) จังหวัดอุดรธานี รู้จัก จ�ำนวน 
395 คน (ร้อยละ 98.8) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 1.3) จังหวัดหนองคาย รู้จัก จ�ำนวน 148 คน (ร้อยละ 37) ไม่รู้
จัก จ�ำนวน 252 คน (ร้อยละ 63.0) จังหวัดบึงกาฬ รู้จัก จ�ำนวน 365 คน (ร้อยละ 91.3) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 35 คน  
(ร้อยละ 8.8) จังหวัดสกลนคร รู้จัก จ�ำนวน 322 คน (ร้อยละ 80.5) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 78 คน (ร้อยละ 19.5) และจังหวัด
นครพนม รู้จัก จ�ำนวน 352 คน (ร้อยละ 88.0) ไม่รู้จัก จ�ำนวน 48 คน (ร้อยละ 12.0)

	 จากตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ในภาพรวมพบว่า กลุ่ม
ตัวอย่าง เคยมีส่วนร่วมในการใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท จ�ำนวน 2,297 คน (ร้อยละ 82.0) ไม่เคยมีส่วนร่วม 
จ�ำนวน 503 คน (ร้อยละ 18.0) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 371 คน 
(ร้อยละ 92.8) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 29 คน (ร้อยละ 7.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 331 คน  
(ร้อยละ 82.8) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 69 คน (ร้อยละ 17.3) จังหวัดอุดรธานี เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 18 คน (ร้อยละ 
4.5) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 382 คน (ร้อยละ 95.5) จังหวัดหนองคาย เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 386 คน (ร้อยละ 96.5) 
ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ 3.5) จังหวัดบึงกาฬ เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 391 คน (ร้อยละ 97.8) ไม่เคยมี
ส่วนร่วม จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ 2.3) ส่วนกลุ่มตัวอย่างจังหวัดสกลนคร และจังหวัดนครพนม เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน  
400 คน (ร้อยละ 100)

ตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  (n=2,800)

ตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. ใช ้สิทธิห ลักประกัน

สุขภาพ 30 บาท

เคยมีส่วน

ร่วม

จ�ำนวน 2297 371 331 18 386 391 400 400

ร้อยละ 82.0 92.8 82. 8 4.5 96.5 97.8 100 100

ไม่เคยมี

ส่วนร่วม

จ�ำนวน 503 29 69 382 14 9 0 0

ร้อยละ 18.0 7.3 17.3 95.5 3.5 2.3 0.0 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

2 .  บ ริ ก า รก า รแพทย ์

สาธารณสุขผู้ใช้สิทธิหลัก

ประกันสุขภาพ 30 บาท

เคยมีส่วน

ร่วม

จ�ำนวน 333 123 75 9 126 0 0 0

ร้อยละ 11.9 30.8 18.8 2.3 31.5 0.0 0.0 0.0

ไม่เคยมี

ส่วนร่วม

จ�ำนวน 2467 277 325 391 274 400 400 400

ร้อยละ 89.1 69.3 81.3 97.8 68.5 100 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 ตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ในภาพรวมพบว่า  
กลุ่มตัวอย่าง เคยมีส่วนร่วมในการบริการการแพทย์สาธารณสุขผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท จ�ำนวน 333 คน 
(ร้อยละ 11.9) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 2,467 คน (ร้อยละ 89.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย 
เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 123 คน (ร้อยละ 30.8) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 277 คน (ร้อยละ 69.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 
เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 75 คน (ร้อยละ 18.8) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 325 คน (ร้อยละ 81.3) จังหวัดอุดรธานี เคยมี
ส่วนร่วม จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ 2.3) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 391 คน (ร้อยละ 97.8) จังหวัดหนองคาย เคยมีส่วนร่วม 
จ�ำนวน 126 คน (ร้อยละ 31.5) ไม่เคยมส่ีวนร่วม จ�ำนวน 274 คน (ร้อยละ 68.5) ส่วนกลุม่ตวัอย่างจงัหวดับงึกาฬ จงัหวดั
สกลนคร และจังหวัดนครพนม ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100)

	 จากตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเก่ียวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ในภาพรวมพบว่า  
กลุ่มตัวอย่าง เคยมีส่วนร่วมในการให้ความรู้เรื่องหลักประกันสุขภาพ 30 บาท จ�ำนวน 309 คน (ร้อยละ 11.0) ไม่เคยมี
ส่วนร่วม จ�ำนวน 2491 คน (ร้อยละ 89) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่าง จังหวัดเลย เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 
95 คน (ร้อยละ 23.8) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 305 คน (ร้อยละ 76.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 
101 คน (ร้อยละ 25.3) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 299 คน (ร้อยละ 74.8) จังหวัดอุดรธานี เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 10 คน 
(ร้อยละ 2.5) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 390 คน (ร้อยละ 97.5) จังหวัดหนองคาย เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 100 คน  
(ร้อยละ 25.0) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 300 คน (ร้อยละ 75.0) จังหวัดบึงกาฬ เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 397 คน  
(ร้อยละ 99.3) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) ส่วนกลุ่มตัวอย่างจังหวัดสกลนคร และจังหวัดนครพนม  
ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100)

ตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

3. ให ้ความรู ้ เรื่องหลัก

ประกันสุขภาพ 30 บาท

เคยมีส่วน

ร่วม

จ�ำนวน 309 95 101 10 100 397 0 0

ร้อยละ 11.0 23.8 25.3 2.5 25.0 99.3 0.0 0.0

ไม่เคยมี

ส่วนร่วม

จ�ำนวน 2491 305 299 390 300 3 400 400

ร้อยละ 89 76.3 74.8 97.5 75.0 0.8 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

4. บริการรับเรื่อง ร้องทุกข์ 

ร้องเรียน

เคยมีส่วน

ร่วม

จ�ำนวน 270 54 120 12 84 0 0 0

ร้อยละ 9.6 13.5 30.0 3.0 21.0 0.0 0.0 0.0

ไม่เคยมี

ส่วนร่วม

จ�ำนวน 2530 346 280 388 316 400 400 400

ร้อยละ 90.4 86.5 70.0 97.0 79.0 100 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ในภาพรวมพบว่า กลุ่ม
ตัวอย่าง เคยมีส่วนร่วมในการบริการรับเรื่อง ร้องทุกข์ ร้องเรียน จ�ำนวน 270 คน (ร้อยละ 9.6) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 
2,530 คน (ร้อยละ 90.4) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 54 คน (ร้อยละ 
13.5) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 346 คน (ร้อยละ 86.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 120 คน (ร้อยละ 
30.0) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 280 คน (ร้อยละ 70.0) จังหวัดอุดรธานี เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) 
ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) จังหวัดหนองคาย เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 84 คน (ร้อยละ 21.0) ไม่เคย
มีส่วนร่วม จ�ำนวน 316 คน (ร้อยละ 79.0) ส่วนกลุ่มตัวอย่างจังหวัดบึงกาฬ จังหวัดสกลนคร และจังหวัดนครพนม  
ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100)

	 จากตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ในภาพรวมพบว่า กลุ่ม
ตัวอย่าง เคยมีส่วนร่วมในงานกองทุนสุขภาพต�ำบล จ�ำนวน 566 คน (ร้อยละ 20.2) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 2,234 คน 
(ร้อยละ 79.4) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 50 คน (ร้อยละ 12.5)  
ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 350 คน (ร้อยละ 87.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 77 คน (ร้อยละ 19.3)  
ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 323 คน (ร้อยละ 80.8) จังหวัดอุดรธานี เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 386 คน (ร้อยละ 96.5) ไม่เคย
มีส่วนร่วม จ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ 3.5) จังหวัดหนองคาย เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 45 คน (ร้อยละ 11.3) ไม่เคยมีส่วน
ร่วม จ�ำนวน 355คน (ร้อยละ 88.8) จังหวัดบึงกาฬ เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 2.0) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 
392 คน (ร้อยละ 98.0) ส่วนกลุ่มตัวอย่างจังหวัดสกลนคร และจังหวัดนครพนม ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 400 คน 
(ร้อยละ 100)

ตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

5. งานกองทุนสุขภาพ

ต�ำบล

เคยมีส่วน

ร่วม

จ�ำนวน 566 50 77 386 45 8 0 0

ร้อยละ 20.2 12.5 19.3 96.5 11.3 2.0 0.0 0.0

ไม่เคยมี

ส่วนร่วม

จ�ำนวน 2234 350 323 14 355 392 400 400

ร้อยละ 79.4 87.5 80.8 3.5 88.8 98.0 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

6. มิตรภาพบ�ำบัด

 : จติอาสา ดแูลผูป่้วยเรือ้รงั

เคยมีส่วน

ร่วม

จ�ำนวน 153 39 55 11 27 10 6 5

ร้อยละ 5.5 9.8 13.8 2.8 6.8 2.5 1.5 1.3

ไม่เคยมี

ส่วนร่วม

จ�ำนวน 2647 361 345 389 373 390 394 395

ร้อยละ 94.5 90.3 86.3 97.3 93.3 97.5 98.5 98.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ในภาพรวมพบว่า กลุ่ม
ตัวอย่าง เคยมีส่วนร่วมในมิตรภาพบ�ำบัด : จิตอาสา ดูแลผู้ป่วยเรื้อรัง จ�ำนวน 153 คน (ร้อยละ 5.5) ไม่เคยมีส่วนร่วม 
จ�ำนวน 2,647 คน (ร้อยละ 94.5) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 39 คน 
(ร้อยละ 9.8) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 361 คน (ร้อยละ 90.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 55 คน  
(ร้อยละ 13.8) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 345 คน (ร้อยละ 86.3) จังหวัดอุดรธานี เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 55 คน  
(ร้อยละ 13.8) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 389 คน (ร้อยละ 97.3) จังหวัดหนองคาย เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 27 คน  
(ร้อยละ 6.8) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 373 คน (ร้อยละ 93.3) จังหวัดบึงกาฬ เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ 
2.5) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 390 คน (ร้อยละ 97.5) จังหวัดสกลนคร เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5)  
ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 394 คน (ร้อยละ 98.5) และจังหวัดนครพนม เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 1.3)  
ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 395 คน (ร้อยละ 98.8)

	 จากตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเก่ียวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ในภาพรวมพบว่า  
กลุ่มตัวอย่าง เคยมีส่วนร่วมในการประชุมรับฟังความคิดเห็น จ�ำนวน 247 คน (ร้อยละ 8.8) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 
2,553 คน (ร้อยละ 91.2) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 59 คน (ร้อยละ 
14.8) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 341 คน (ร้อยละ 85.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 91 คน (ร้อยละ 
22.8) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 309 คน (ร้อยละ 77.3) จังหวัดอุดรธานี เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8)  
ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 389 คน (ร้อยละ 97.3) จังหวัดหนองคาย เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 40 คน (ร้อยละ 10.0) ไม่เคย
มีส่วนร่วม จ�ำนวน 360 คน (ร้อยละ 90.0) จังหวัดบึงกาฬ เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ 3.5) ไม่เคยมีส่วนร่วม 
จ�ำนวน 386 คน (ร้อยละ) จังหวัดสกลนคร เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 20 คน (ร้อยละ 5.0) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน  
380 คน (ร้อยละ 95.0) และจังหวัดนครพนม เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน  
388 คน (ร้อยละ 97.0)

ตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (n=2,800) (ต่อ)

ตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

7. ร่วมประชุมรับฟังความ

คิดเห็น

เคยมีส่วน

ร่วม

จ�ำนวน 247 59 91 11 40 14 20 12

ร้อยละ 8.8 14.8 22.8 2.8 10.0 3.5 5.0 3.0

ไม่เคยมี

ส่วนร่วม

จ�ำนวน 2553 341 309 389 360 386 380 388

ร้อยละ 91.2 85.3 77.3 97.3 90.0 96.5 95.0 97.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

8. อื่นๆ เคยมีส่วน

ร่วม

จ�ำนวน 24 0 12 5 0 6 0 1

ร้อยละ 0.9 0.0 3.0 1.3 0.0 1.5 0.0 0.3

ไม่เคยมี

ส่วนร่วม

จ�ำนวน 2776 400 388 395 400 394 400 399

ร้อยละ 99.1 100 97.0 98.8 100 98.5 100 99.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.4.6.2 แสดงการมีส่วนเกี่ยวข้องกับส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ในภาพรวมพบว่า  
กลุ่มตัวอย่าง เคยมีส่วนร่วมในด้านอื่นๆ จ�ำนวน 24 คน (ร้อยละ 0.9) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 2,776 คน (ร้อยละ 99.1) 
เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดหนองบัวล�ำภู เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) ไม่เคยมีส่วน
ร่วม จ�ำนวน 388  คน (ร้อยละ 97.0) จังหวัดอุดรธานี เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 1.3) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 
395 คน (ร้อยละ 98.8) จังหวัดบึงกาฬ เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 394 คน 
(ร้อยละ 98.5) จังหวัดนครพนม เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 
99.8) ส่วนกลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย จังหวัดหนองคาย และจังหวัดสกลนคร ไม่เคยมีส่วนร่วม จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 
100)

4.5 	 ผลการส�ำรวจช่องทางการรับรู้สื่อประชาสัมพันธ์
	 และข่าวสารระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า
	 4.5.1 ผลการส�ำรวจการรับรู้ข่าวสารประชาสัมพันธ์ระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า
การส�ำรวจการรับรู้ข่าวสารประชาสัมพันธ์ระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า ในรอบ 6 เดือนที่ผ่านมา ท�ำการวิเคราะห์
การรับรู้ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่4.5.1.1
ตารางที่ 4.5.1.1 ผลการส�ำรวจช่องทางการรับสื่อ ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า 
(บัตรทอง) ในรอบ 6 เดือนที่ผ่านมา (n=2,800)

ช่องทางการรับสื่อ

จ�ำนวน

ประชากรที่ไม่

ได้รับ(คน)

ประชากรที่

ไม่ได้รับ

(ร้อยละ)

จ�ำนวน

ประชากรที่

ได้รับ(คน)

ประชากรที่

ได้รับ

(ร้อยละ)

1 โฆษณาทางวิทยุ 2,334 83.4 466 16.6

2 โฆษณาทางโทรทัศน์ 1,216 43.4 1,584 56.6

3 ข่าวทางโทรทัศน์ 694 24.8 2,106 75.2

4 ข่าวหนังสือพิมพ์ 2,369 84.6 431 15.4

5 วารสารของ สปสช. 2,518 89.9 282 10.1

6 แผ่นพับ/ โปสเตอร์ 2,287 81.7 513 18.3

7 อาสาสมัครประจ�ำหมู่บ้าน(อสม.) 878 31.4 1,922 68.6

8 คู่มือผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ 1,808 64.6 992 35.4

9 แพทย์/พยาบาล/บุคลากรด้านสาธารณสุข 1,369 48.9 1,431 51.1

10 ผู้น�ำชุมชน / ผู้ใหญ่บ้าน / ก�ำนัน 924 68.7 876 31.3

11 หอกระจายข่าว/เสียงตามสายหมู่บ้าน 2,136 76.3 664 23.7

12 กองทุนสุขภาพต�ำบล/อบต./เทศบาล 2,464 88.0 336 12.0

13 สายด่วน บัตรทอง โทร.1330 2,372 84.7 428 15.3

14 เว็ปไซค์ สปสช. 2,566 91.6 234 8.4

15 เว็บไซด์ สปสช.เขต 8 อุดรธานี 2,568 91.7 232 8.3

16 ประชุม /บูธ /นิทรรศการ /การจัดกิจกรรมในงานต่างๆ 2,514 89.8 286 10.2

17 อื่นๆ 2,699 96.4 101 3.6
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.5.1.1 ผลการส�ำรวจช่องทางการรับสื่อ ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า 
(บัตรทอง) ในรอบ 6 เดือนที่ผ่านมา พบว่า ได้รับข้อมูลข่าวสารทางโฆษณาทางวิทยุ จ�ำนวน 2334 คน (ร้อยละ 83.4) 
ไม่ได้รับ จ�ำนวน   466 คน (ร้อยละ16.6) ได้รับข้อมูลข่าวสารทาง โฆษณาทางโทรทัศน์ จ�ำนวน 1216 คน (ร้อยละ 
43.4)	 ไม่ได้รับ จ�ำนวน 1584 คน (ร้อยละ56.6) ได้รับข้อมูลข่าวสารทางข่าวทางโทรทัศน์ จ�ำนวน 694 คน (ร้อยละ 
24.8) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 2106 คน (ร้อยละ75.2) ได้รับข้อมูลข่าวสารทางข่าวหนังสือพิมพ์ จ�ำนวน 2369 คน (ร้อยละ 
84.6) ไม่ได้รับ จ�ำนวน  431คน (ร้อยละ15.4) ได้รับข้อมูลข่าวสารทางวารสารของ สปสช. จ�ำนวน 2518 คน (ร้อยละ 
89.9) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 282 คน (ร้อยละ10.1) ได้รับข้อมูลข่าวสารทางแผ่นพับ/ โปสเตอร์ จ�ำนวน 2287 คน (ร้อยละ 
81.7) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 513 คน (ร้อยละ18.3) ได้รับข้อมูลข่าวสารทางอาสาสมัครประจ�ำหมู่บ้าน(อสม.) จ�ำนวน 878 
คน (ร้อยละ 31.4) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 1922 คน (ร้อยละ68.6) ได้รับข้อมูลข่าวสารทางคู่มือผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ 
จ�ำนวน 1808 คน (ร้อยละ 64.6) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 992 คน (ร้อยละ35.4) ได้รับข้อมูลข่าวสารทางแพทย์/พยาบาล/
บุคลากรด้านสาธารณสุข จ�ำนวน 1369 คน (ร้อยละ 48.9) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 1431 คน (ร้อยละ51.1) ได้รับข้อมูลข่าวสาร
ทางผู้น�ำชุมชน / ผู้ใหญ่บ้าน / ก�ำนัน จ�ำนวน 1924 คน (ร้อยละ 68.7) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 876 คน (ร้อยละ31.3) ได้รับ
ข้อมูลข่าวสารทางหอกระจายข่าว/เสียงตามสายหมู่บ้าน จ�ำนวน 2136 คน (ร้อยละ 76.3) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 664 คน 
(ร้อยละ23.7) ได้รับข้อมูลข่าวสารทางกองทุนสุขภาพต�ำบล/อบต./เทศบาล จ�ำนวน 2464 คน (ร้อยละ 88.0) ไม่ได้รับ 
จ�ำนวน 336 คน (ร้อยละ12.0) ได้รับข้อมูลข่าวสารทางสายด่วน บัตรทอง โทร.1330 จ�ำนวน 2372 คน (ร้อยละ 84.7) 
ไม่ได้รับ จ�ำนวน 428 คน (ร้อยละ15.3) ได้รับข้อมูลข่าวสารทางเว็ปไซค์ สปสช. จ�ำนวน 2566 คน (ร้อยละ 91.6) ไม่ได้
รับ จ�ำนวน 234 คน (ร้อยละ8.4) ได้รับข้อมูลข่าวสารทางเว็บไซด์ สปสช.เขต 8 อุดรธานี จ�ำนวน 2568 คน  
(ร้อยละ91.7) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 232 คน (ร้อยละ8.3) ได้รับข้อมูลข่าวสารทางประชุม /บูธ /นิทรรศการ /การจัดกิจกรรม
ในงานต่างๆ จ�ำนวน 2514 คน (ร้อยละ 89.8)	ไม่ได้รับ จ�ำนวน 286 คน (ร้อยละ10.2)ได้รับข้อมูลข่าวสารทางอื่นๆ 
จ�ำนวน 2699 คน (ร้อยละ96.4) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 101 คน (ร้อยละ3.6)

	 4.5.2 ผลการส�ำรวจการรับฟังสปอตให้ความรู้เรื่องสิทธิประโยชน์ ของประชาชนพ้ืนท่ี 7 จังหวัดอีสาน 
ตอนบน ในรอบ 6 เดือนที่ผ่านมา
	 ผลการส�ำรวจการรับฟังข่าวสาร ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ” และ สปอตให้ความรู้เรื่องสิทธิประโยชน์ 
ทางรายการสถานีวิทยุ อสมท. และ สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย ที่ส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 
เขต 8 อุดรธานี ได้เผยแพร่ ในรอบ 6 เดือนที่ผ่านมา ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.5.2.1 
ถึง 4.5.2.13
	 ตารางที่ 4.5.2.1 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  
ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุ อสมท จังหวัดอุดรธานี 
FM91.50 MHz เผยแพร่รายการรู้ทันหลักประกันสุขภาพและสปอต สปสช. (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุ อสมท จังหวัด

อุดรธานี ( Fm.91.50 Mhz ) 

เผยแพร่รายการรู้ทันหลัก

ประกันสุขภาพและสปอต 

สปสช.  

ได้ฟัง จ�ำนวน 215 0 0 215 0 0 0 0

ร้อยละ 7.7 0.0 0.0 53.8 0.0 0.0 0.0 0.0

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2585 400 400 185 400 400 400 400

ร้อยละ 92.3 100 100 46.3 100 100 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.5.2.1 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  
ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุ อสมท จังหวัดอุดรธานี FM91.50 
MHz (รายการรูท้นัหลกัประกันสขุภาพ) ในภาพรวมพบว่า กลุม่ตวัอย่าง ได้รบัข้อมลูจากสถานวีทิย ุอสมท จงัหวัดอุดรธานี 
( Fm.91.50 Mhz ) เผยแพร่รายการรู้ทันหลักประกันสุขภาพและสปอต สปสช. จ�ำนวน 215 คน (ร้อยละ 7.7) ไม่ได้รับ
ข่าวสาร จ�ำนวน 2585 คน (ร้อยละ 92.3) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด พบว่ากลุ่มตัวอย่างจังหวัด อุดรธานี ได้รับข่าวสาร 
จ�ำนวน 215 คน (ร้อยละ53.8) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 185 คน (ร้อยละ 46.3) ส่วนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดในจังหวัดเลย 
หนองคาย หนองบัวล�ำภู บึงกาฬ สกลนคร และ นครพนม ไม่ได้รับข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว(ร้อยละ 100)

	 จากตารางที่ 4.5.2.2 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  
ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย 
จ.อุดรธานี FM 93.75 MHz (เผยแพร่สปอต สปสช.) ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่าง ได้รับข้อมูลจากสถานีวิทยุ 
กระจายเสียงแห่งประเทศไทย จ.อุดรธานี FM 93.75 MHz จ�ำนวน 106 คน (ร้อยละ 3.8) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 
2,694 คน (ร้อยละ 96.2) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด พบว่ากลุ่มตัวอย่างจังหวัด อุดรธานี ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 106 คน 
(ร้อยละ 26.5) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 294 คน (ร้อยละ 73.5) ส่วนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดในจังหวัด เลย หนองคาย 
หนองบัวล�ำภู บึงกาฬ สกลนคร และ นครพนม ไม่ได้รับข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว (ร้อยละ 100)

ตารางที ่4.5.2.2 การรบัรูเ้รือ่งสทิธปิระโยชน์หลกัประกนัสขุภาพ ในรายการ “รูท้นัหลักประกันสขุภาพ” ทางรายการ
สถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย จ.อุดรธานี 
FM 93.75 MHz (เผยแพร่สปอต สปสช.) (n=2,800)

ตารางที ่4.5.2.3 การรบัรูเ้รือ่งสทิธปิระโยชน์หลกัประกนัสขุภาพ ในรายการ “รูท้นัหลักประกันสขุภาพ” ทางรายการ
สถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุ อสมท จังหวัดนครพนมFM 93.50 MHz 
เผยแพร่รายการรู้ทันหลักประกันสุขภาพและสปอต สปสช. (n=2,800)   

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุกระจายเสียง

แห่งประเทศไทย จ.อุดรธานี 

(FM 93.75 MHz) เผยแพร่

สปอต สปสช.    

ได้ฟัง จ�ำนวน 106 0 0 106 0 0 0 0

ร้อยละ 3.8 0.0 0.0 26.5 0.0 0.0 0.0 0.0

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2694 400 400 294 400 400 400 400

ร้อยละ 96.2 100 100 73.5 100 100 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุ อสมท จังหวัด

นครพนม (Fm.93.50 

MHz) เผยแพร่รายการรูท้นั

หลักประกันสุขภาพและส

ปอต สปสช.         

ได้ฟัง จ�ำนวน 106 0 0 22 0 0 0 54

ร้อยละ 3.8 0.0 0.0 5.5 0.0 0.0 0.0 13.5

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2694 400 400 378 400 400 400 346

ร้อยละ 96.2 100 100 94.5 100 100 100 86.5

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที ่4.5.2.3 ผลการส�ำรวจการรบัรูเ้รือ่งสทิธปิระโยชน์หลกัประกนัสขุภาพ ในรายการ “รูท้นัหลกัประกนั
สุขภาพ” ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุ อสมท จังหวัดนครพนม 
FM 93.50 MHz (รายการรู้ทันหลักประกันสุขภาพ) ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่าง ได้รับข้อมูลจากสถานีวิทยุ อสมท 
จังหวัดนครพนม (Fm.93.50 MHz) จ�ำนวน 76 คน (ร้อยละ 2.7) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 2,724 คน (ร้อยละ 97.3) 
เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด พบว่ากลุ่มตัวอย่างจังหวัดอุดรธานี ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 22 คน (ร้อยละ 5.5) ไม่ได้รับข่าวสาร 
จ�ำนวน 378 คน (ร้อยละ 94.5) จังหวัดนครพนม ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 54 คน (ร้อยละ 13.5) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 
346 คน (ร้อยละ 86.5)ส่วนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดในจังหวัด เลย หนองคาย หนองบัวล�ำภู บึงกาฬ และสกลนคร ไม่ได้รับ
ข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว (ร้อยละ 100)

	 จากตารางที่ 4.5.2.4 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  
ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่าง ได้รับข้อมูล
จากสถานีวทิยกุระจายเสยีงแห่งประเทศไทย จ.นครพนม (FM 90.25 MHz) จ�ำนวน 26 คน (ร้อยละ 0.9) ไม่ได้รบัข่าวสาร 
จ�ำนวน 2,774 คน (ร้อยละ 99.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดอุดรธานี ได้รับข่าวสาร 
จ�ำนวน 21 คน (ร้อยละ 5.3) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 379 คน (ร้อยละ 94.8) จังหวัดนครพนม ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 
5 คน (ร้อยละ 1.3) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 395 คน (ร้อยละ 98.8) ส่วนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดในจังหวัดสกลนคร เลย 
หนองคาย หนองบัวล�ำภู และบึงกาฬ ไม่ได้รับข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว (ร้อยละ 100)

ตารางที ่4.5.2.4 การรบัรูเ้รือ่งสทิธปิระโยชน์หลกัประกนัสขุภาพ ในรายการ “รูท้นัหลักประกันสขุภาพ” ทางรายการ
สถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย จ.นครพนม 
(FM 90.25 MHz) เผยแพร่สปอต สปสช. (n=2,800)

ตารางที ่4.5.2.5 การรบัรูเ้รือ่งสทิธปิระโยชน์หลกัประกนัสขุภาพ ในรายการ “รูท้นัหลักประกันสขุภาพ” ทางรายการ
สถานีวทิย ุส�ำนกัหลกัประกนัสขุภาพแห่งชาต ิเขต8 อดุรธาน ีสถานวีทิย ุอสมท จงัหวดัสกลนคร (Fm.107.00 Mhz) 
เผยแพร่รายการรู้ทันหลักประกันสุขภาพและสปอต สปสช. (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุกระจายเสียง 

แห่งประเทศไทย จ.นครพนม       

(FM 90.25 MHz) เผยแพร่

สปอต สปสช.

ได้ฟัง จ�ำนวน 26 0 0 21 0 0 0 5

ร้อยละ 0.9 0.0 0.0 5.3 0.0 0.0 0.0 1.3

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2774 400 400 379 400 400 400 395

ร้อยละ 99.1 100 100 94.8 100 100 100 98.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุ อสมท จังหวัด

สกลนคร (Fm.107.00 

Mhz) เผยแพร่รายการรูท้นั

หลักประกันสุขภาพและส

ปอต สปสช.

ได้ฟัง จ�ำนวน 76 0 0 22 1 0 52 1

ร้อยละ 2.7 0.0 0.0 5.5 0.3 0.0 13.0 0.3

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2724 400 400 378 399 400 348 399

ร้อยละ 97.3 100 100 94.5 99.8 100 87.0 99.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.5.2.5 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  
ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุ อสมท จังหวัดสกลนค FM107.00 
MHz ออกอากาศ เวลา 14.35-15. 00 น. (รายการรูท้นัหลกัประกนัสขุภาพ) ในภาพรวมพบว่า กลุม่ตวัอย่าง ได้รบัข่าวสาร 
จ�ำนวน 76 คน (ร้อยละ 2.7) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 2,724 (ร้อยละ 97.3) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
จังหวัดอุดรธานี ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 22 คน (ร้อยละ 5.5) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 378 คน (ร้อยละ 94.5) จังหวัด
หนองคาย ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัดสกลนคร 
ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 52 คน (ร้อยละ 13.0) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 348 คน (ร้อยละ 87.0) จังหวัดนครพนม  
ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) ส่วนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดใน
จังหวัด เลย หนองบัวล�ำภู และบึงกาฬ ไม่ได้รับข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว (ร้อยละ 100) 

	 จากตารางที่ 4.5.2.6 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  
ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย 
จ.สกลนคร FM 91.25 MHz ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 32 คน (ร้อยละ 1.1) ไม่ได้รับข่าวสาร 
จ�ำนวน 2,768 (ร้อยละ 98.9) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด พบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดอุดรธานี ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 23 คน 
(ร้อยละ 5.8) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 377 คน (ร้อยละ 94.3) จังหวัดหนองคาย ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 
0.3) ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) จังหวัดสกลนคร ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 2.0)  
ไม่ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 392 คน (ร้อยละ 98.0) ส่วนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดในจังหวัด เลย หนองบัวล�ำภู บึงกาฬ และ
นครพนม ไม่ได้รับข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว (ร้อยละ 100)

 ตารางที ่4.5.2.6 การรบัรูเ้รือ่งสทิธปิระโยชน์หลักประกนัสุขภาพ ในรายการ “รูท้นัหลกัประกนัสขุภาพ” ทางรายการ
สถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย จ.สกลนคร 
(FM 91.25 HMz)  เผยแพร่สปอต สปสช. (n=2,800)

ตารางที ่4.5.2.7 การรบัรูเ้รือ่งสทิธปิระโยชน์หลกัประกนัสขุภาพ ในรายการ “รูท้นัหลักประกันสขุภาพ” ทางรายการ
สถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุ อสมท จังหวัดหนองคาย (Fm.102.50 
Mhz)  เผยแพร่รายการรู้ทันหลักประกันสุขภาพและสปอต สปสช. (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุกระจายเสียง

แห่งประเทศไทย จ.สกลนคร 

(FM 91.25 HMz)  เผยแพร่

สปอต สปสช.

ได้ฟัง จ�ำนวน 32 0 0 23 1 0 8 0

ร้อยละ 1.1 0.0 0.0 5.8 0.3 0.0 2.0 0.0

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2768 400 400 377 399 400 392 400

ร้อยละ 98.9 100 100 94.3 99.8 100 98.0 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุ อสมท จังหวัด

หนองคาย (Fm.102.50 

Mhz)  เผยแพร่รายการ

รู ้ทันหลักประกันสุขภาพ

และสปอต สปสช.

ได้ฟัง จ�ำนวน 60 0 0 50 10 0 0 0

ร้อยละ 2.1 0.0 0.0 87.5 2.5 0.0 0.0 0.0

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2740 400 400 350 390 400 400 400

ร้อยละ 97.9 100 100 12.5 97.5 100 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.5.2.7 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  

ทางรายการสถานวีทิย ุส�ำนกัหลกัประกนัสขุภาพแห่งชาต ิเขต 8 อดุรธาน ีสถานวีทิย ุอสมท จงัหวดัหนองคาย FM102.50 

MHz (เผยแพร่สปอต สปสช.) ในภาพรวมพบว่า กลุม่ตวัอย่าง ได้รบัข่าวสาร จ�ำนวน 60 คน (ร้อยละ 2.1) ไม่ได้รบั จ�ำนวน 

2740 คน (ร้อยละ 97.9) เมื่อจ�ำแนกจังหวัดพบว่ากลุ่มตัวอย่างกลุ่มตัวอย่างจังหวัดอุดรธานี ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 50 

คน (ร้อยละ 12.5) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 350 คน (ร้อยละ 87.5) จังหวัดหนองคาย ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ 

2.5) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 390 คน (ร้อยละ 97.5) ส่วนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดในจังหวัดเลย หนองบัวล�ำภู บึงกาฬ สกลนคร 

และ นครพนม ไม่ได้รับข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว (ร้อยละ100) 

	 จากตารางที่ 4.5.2.8 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  

ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย 

จ.หนองคาย FM 90.5 MHz (เผยแพร่สปอต สปสช.) ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่าง ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 54 คน  

(ร้อยละ 1.9) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 2746 คน (ร้อยละ 98.1) เมื่อจ�ำแนกจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดอุดรธานี ได้รับ

ข่าวสาร จ�ำนวน 45 คน (ร้อยละ 11.3) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 355 คน (ร้อยละ 88.8) จังหวัดหนองคาย ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 

9 คน (ร้อยละ 2.3) ไม่ได้รบั จ�ำนวน 391 คน (ร้อยละ 97.8) ส่วนกลุม่ตวัอย่างทัง้หมดในจงัหวดัเลย หนองบวัล�ำภ ูบงึกาฬ 

สกลนคร และ นครพนม ไม่ได้รับข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว (ร้อยละ100) 

 ตารางที ่4.5.2.8 การรบัรูเ้รือ่งสทิธปิระโยชน์หลักประกนัสุขภาพ ในรายการ “รูท้นัหลกัประกนัสขุภาพ” ทางรายการ
สถานีวทิย ุส�ำนกัหลกัประกนัสขุภาพแห่งชาต ิเขต 8 อดุรธาน ีสถานวีทิยกุระจายเสยีงแห่งประเทศไทย  จ.หนองคาย 
(FM 90.5 HMz) เผยแพร่สปอต สปสช. (n=2,800)

ตารางที ่4.5.2.9 การรบัรูเ้รือ่งสทิธปิระโยชน์หลกัประกนัสขุภาพ ในรายการ “รูท้นัหลักประกันสขุภาพ” ทางรายการ
สถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย จ.บึงกาฬ 
(FM 104.25 MHz) เผยแพร่สปอต สปสช. (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุกระจายเสียง 

แห่งประเทศไทย  จ.หนองคาย 

(FM 90.5 HMz) เผยแพร่

สปอต สปสช.

ได้ฟัง จ�ำนวน 54 0 0 45 9 0 0 0

ร้อยละ 1.9 0.0 0.0 11.3 2.3 0.0 0.0 0.0

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2746 400 400 355 391 400 400 400

ร้อยละ 98.1 100 100 88.8 97.8 100 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุกระจายเสียง

แห่งประเทศไทย จ.บึงกาฬ 

(FM 104.25 MHz) เผย

แพร่สปอต สปสช.

ได้ฟัง จ�ำนวน 29 0 0 21 0 8 0 0

ร้อยละ 1.0 0.0 0.0 5.3 0.0 2.0 0.0 0.0

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2771 400 400 379 400 392 400 400

ร้อยละ 99.0 100 100 94.8 100 98.0 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.5.2.9 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  

ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย 

จ.บึงกาฬ FM104.25MHz (เผยแพร่สปอต สปสช.) ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่าง ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 29 คน  

(ร้อยละ 1.0) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 2771 คน (ร้อยละ 99.0) เมื่อจ�ำแนกจังหวัดพบว่ากลุ่มตัวอย่างจังหวัดอุดรธานี ได้รับ

ข่าวสาร จ�ำนวน 21 คน (ร้อยละ 5.3) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 379 คน (ร้อยละ 94.8) จังหวัดบึงกาฬ ได้รับ จ�ำนวน 8 คน  

(ร้อยละ 2.0) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 392 คน (ร้อยละ 98.0) ส่วนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดในจังหวัด เลย หนองบัวล�ำภู หนองคาย 

สกลนคร และนครพนม ไม่ได้รับข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว (ร้อยละ 100)

	 จากตารางที่ 4.5.2.10 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ” 

ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุ อสมท จังหวัดเลย FM100.00 

MHz (เผยแพร่สปอต สปสช.) ในภาพรวมพบว่า กลุม่ตัวอยา่งไดร้ับข่าวสาร จ�ำนวน 37 คน (ร้อยละ 1.3) ไมไ่ด้รับ จ�ำนวน 

3763 คน (ร้อยละ 98.7) เมื่อจ�ำแนกจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) 

ไม่ได้รับ จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) จังหวัดอุดรธานี ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 25 คน (ร้อยละ 6.3) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 

375 คน (ร้อยละ 93.8) ส่วนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดในจังหวัด หนองบัวล�ำภู หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร และนครพนม 

ไม่ได้รับข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว (ร้อยละ100)

ตารางที่ 4.5.2.10 การรับรู ้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  
ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุ อสมท จังหวัดเลย  
(Fm.100.00 Mhz) เผยแพร่รายการรู้ทันหลักประกันสุขภาพและสปอต สปสช. (n=2,800)

ตารางที่ 4.5.2.11 การรับรู ้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  
ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย  
จ.เลย (FM 95.25 HMz)  เผยแพร่สปอต สปสช. (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุ อสมท จังหวัด

เลย (Fm.100.00 Mhz)

เผยแพร่รายการรู้ทันหลัก

ประกันสุขภาพและสปอต 

สปสช.

ได้ฟัง จ�ำนวน 37 12 0 12 0 0 0 0

ร้อยละ 1.3 3.0 0.0 3.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2763 388 400 388 400 400 400 400

ร้อยละ 98.7 97.0 100 97.0 100 100 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุกระจายเสียง

แห่งประเทศไทย  จ.เลย 

(FM 95.25 HMz)

เผยแพร่สปอต สปสช

ได้ฟัง จ�ำนวน 28 8 0 20 0 0 0 0

ร้อยละ 1.0 2.0 0.0 5.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2772 392 400 380 400 400 400 400

ร้อยละ 99.0 98.0 100 95.0 100 100 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 ตารางที่ 4.5.2.11 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  

ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุ กระจายเสียงแห่งประเทศไทย  

จ. เลย FM95.25MHz (เผยแพร่สปอต สปสช.) ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 28 คน  

(ร้อยละ 1.0) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 2,772 คน (ร้อยละ 99.0) เมื่อจ�ำแนกจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ได้รับข่าวสาร 

จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 2.0) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 392 คน (ร้อยละ 98.0) จังหวัดอุดรธานี ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 20 คน  

(ร้อยละ 5.0) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 380 คน (ร้อยละ 95.0)  ส่วนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดในจังหวัด หนองบัวล�ำภู หนองคาย 

บึงกาฬ สกลนคร และนครพนม ไม่ได้รับข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว (ร้อยละ100)

	 จากตารางที่ 4.5.4.12 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ” 

ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย 

อ.ด่านซ้าย จ.เลย FM 90.25MHz (เผยแพร่สปอต สปสช.) ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 25 คน 

(ร้อยละ 0.9) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 2,775 คน (ร้อยละ99.1) เมื่อจ�ำแนกจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ได้รับข่าวสาร 

จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 396 คน (ร้อยละ 99.0) จังหวัดอุดรธานี ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 21 คน (ร้อย

ละ 5.3) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 379 คน (ร้อยละ 94.8)  ส่วนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดในจังหวัด หนองบัวล�ำภู หนองคาย บึงกาฬ 

สกลนคร และนครพนม ไม่ได้รับข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว (ร้อยละ 100)

ตารางที่ 4.5.2.12 การรับรู ้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  
ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย 
อ.ด่านซ้าย จ.เลย FM90.25MHz (เผยแพร่สปอต สปสช.) (n=2,800)

ตารางที่ 4.5.4.13 การรับรู ้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ”  
ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย 
จ.หนองบัวล�ำภู  (FM 97.25 HMz) เผยแพร่สปอต สปสช. (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุกระจายเสียง 

แห่งประเทศไทย  อ.ด่านซ้าย  

จ.เลย FM 90.25 MHz  

(เผยแพร่สปอต สปสช.)

ได้ฟัง จ�ำนวน 25 4 0 21 0 0 0 0

ร้อยละ 0.9 1.0 0.0 5.3 0.0 0.0 0.0 0.0

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2775 396 400 379 400 400 400 400

ร้อยละ 99.1 99.0 100 94.8 100 100 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สถานีวิทยุกระจายเสีย

แห่งประเทศไทย 

จ.หนองบัวล�ำภู  

(FM 97.25 HMz) 

เผยแพร่สปอต สปสช.

ได้ฟัง จ�ำนวน 48 0 24 24 0 0 0 0

ร้อยละ 1.7 0.0 6.0 6.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2752 400 376 376 400 400 400 400

ร้อยละ 98.3 100 94.0 94.0 100 100 100 100

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.5.4.13 การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์หลักประกันสุขภาพ ในรายการ “รู้ทันหลักประกันสุขภาพ” 

ทางรายการสถานีวิทยุ ส�ำนักหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย 

จ.หนองบัวล�ำภู FM 97.25 HMz (เผยแพร่สปอต สปสช.) ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 48 คน 

(ร้อยละ 1.7) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 2,752 คน (ร้อยละ 98.3) เมื่อจ�ำแนกจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดหนองบัวล�ำภู ได้

รับข่าวสาร จ�ำนวน 24 คน (ร้อยละ 6.0) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 376 คน (ร้อยละ 94.0) จังหวัดอุดรธานี ได้รับข่าวสาร จ�ำนวน 

24 คน (ร้อยละ 6.0) ไม่ได้รับ จ�ำนวน 376 คน (ร้อยละ 94.0) ส่วนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดในจังหวัดเลย หนองคาย บึงกาฬ 

สกลนคร และนครพนม ไม่ได้รับข่าวสารจากช่องทางดังกล่าว (ร้อยละ 100)

	 จากตารางที่ 4.5.3.1 ผลการส�ำรวจเกี่ยวกับการฟังวิทยุใน 2 สัปดาห์ที่ผ่านมา ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างได้

ฟัง จ�ำนวน 217 คน (ร้อยละ 7.8) ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2583 คน (ร้อยละ 92.2) เมื่อจ�ำแนกจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่าง

จังหวัด เลย ได้ฟัง จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 397 คน (ร้อยละ 99.3)จังหวัดหนองบัวล�ำภู ได้ฟัง จ�ำนวน 

29 คน (ร้อยละ 7.3) ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 371 คน (ร้อยละ 92.8)	 จังหวัดอุดรธานี ได้ฟัง จ�ำนวน 35 คน (ร้อยละ 8.8) 

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 365 คน (ร้อยละ 91.3) จังหวัดหนองคาย ได้ฟัง จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 1.3) ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 395 คน 

(ร้อยละ 98.8) จังหวัดบึงกาฬ ได้ฟัง จ�ำนวน 27 คน (ร้อยละ 6.8) ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 373 คน (ร้อยละ 93.3) จังหวัด

สกลนคร ได้ฟัง จ�ำนวน 53 คน (ร้อยละ 13.0) ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 347 คน (ร้อยละ 86.8) และจังหวัดนครพนม ได้ฟัง 

จ�ำนวน 65 คน (ร้อยละ 16.3)ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 355 คน (ร้อยละ 83.8)

4.5.3	 ผลการส�ำรวจเกี่ยวกับการฟังวิทยุใน 2 สัปดาห์ที่ผ่านมา
	 ผลการส�ำรวจเก่ียวกบัการฟังวทิยขุองประชาชนในพืน้ทีอี่สานตอนบน 7 จงัหวดั ท�ำการวเิคราะห์ด้วยความถีแ่ละ
ร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.5.3.1 ถึง 4.5.3.5
	 ตารางที่ 4.5.3.1 แสดงการฟังวิทยุของประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ใน 2 สัปดาห์ที่ผ่านมาท่าน

ได้ฟังวิทยุหรือไม่

ได้ฟัง จ�ำนวน 217 3 3 35 5 27 53 65

ร้อยละ 7.8 0.8 0.8 8.8 1.3 6.8 13.0 16.3

ไม่ได้ฟัง จ�ำนวน 2583 397 397 365 395 373 347 335

ร้อยละ 92.2 99.3 99.3 91.3 98.8 93.3 86.8 83.8

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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	 จากตารางที่ 4.5.3.2 แสดงรายการวิทยุที่ชอบฟังของประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด พบว่า รายการ

วิทยุท่ีประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัดชอบฟังมีดังนี้ ฟังรายการเกษตรลูกทุ่ง จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1)  

ฟังรายการข่าว จ�ำนวน 131 คน (ร้อยละ4.7) ฟังรายการข่าวการเมือง จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังรายการข่าวเกษตร

ยางพารา จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังรายการข่าวจังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังรายการข่าวทั่วไป 

จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังรายการข่าวและเพลง จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ0.4) ฟังรายการข่าวสารทั่วไป จ�ำนวน 2 คน 

(ร้อยละ0.1) ฟังรายการโฆษณาน�้ำเห็ดเพื่อสุขภาพ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ฟังรายการโฆษณาวิทยุ จ�ำนวน 2 คน 

(ร้อยละ0.1) ฟังรายการธรรมะ จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ0.2) ฟังรายการพระเจ้าผู้ช่วยชีวิต จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)  

ฟังรายการเพลง จ�ำนวน 34 คน (ร้อยละ1.2) ฟังรายการเพลงเก่า จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังรายการเพลงลูกทุ่ง 

จ�ำนวน 13 คน (ร้อยละ0.5) ฟังรายการเพลงหมอล�ำ  จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) ฟังรายการเทศน์ จ�ำนวน 8 คน  

(ร้อยละ0.3) ฟังรายการพบหมอสิริราช จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) วิทยุชุมชนมิ่งมงคล จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)  

ฟังรายการสถานีวิทยุ อสมท. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)

ตารางที่ 4.5.3.2 แสดงรายการวิทยุที่ชอบฟังของประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด

รายการวิทยุ จ�ำนวน ร้อยละ

เกษตรลูกทุ่ง 2 0.1

ข่าว 131 4.7

ข่าวการเมือง 1 0.0

ข่าวเกษตร ยางพารา 1 0.0

ข่าวจังหวัดหนองคาย 1 0.0

ข่าวทั่วไป 1 0.0

ข่าวและเพลง 10 0.4

ข่าวสารทั่วไป 2 0.1

โฆษณาน�้ำเห็ดเพื่อสุขภาพ 2 0.1

โฆษณาวิทยุ 2 0.1

ธรรมะ 5 0.2

พระเจ้าผู้ช่วยชีวิต 1 0.0

เพลง 34 1.2

เพลงเก่า 1 0.0

เพลงลูกทุ่ง 13 0.5

เพลงหมอล�ำ 3 0.1

ฟังเทศน์ 8 0.3

รายการพบหมอสิริราช 1 0.0

วิทยุชุมชนมิ่งมงคล 1 0.0

สถานีวิทยุ อสมท. 1 0.0

ตารางที่ 4.5.3.3 แสดงผลส�ำรวจสถานีวิทยุที่ชอบฟังของประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด

สถานี จ�ำนวน ร้อยละ

09 FM. 1 0.0

100 MHz 1 0.0

100.25 MHz 3 0.1

101.00 MHz 3 0.1

101.25 MHz 1 0.0

101.5 MHz 8 0.3

102 MHz 1 0.0

102.25 MHz 4 0.1

103.50 MHz. 1 0.0

104 MHz. 18 0.6

104.25 MHz. 4 0.1

105.00 MHz. 1 0.0

105.25 MHz. 1 0.0

105.50 MHz. 1 0.0

106.50 MHz. 3 0.1

107.25 MHz 1 0.0

107.50 MHz. 3 0.1

107.75 MHz. 1 0.0

108 MHz. 1 0.0

108.00 MHz 1 0.0

108.00 MHz. 1 0.0

87.5 MHz. 2 0.1

88.00 MHz. 2 0.1

90.85 MHz 1 0.0

91.25 MHz 1 0.0

92.25 MHz. 2 0.1

95.7 MHz 1 0.0

97.5 MHz 3 0.1

98.5 MHz. 1 0.0

99.25 MHz 1 0.0

99.5 MHz 6 0.2

คริสตจักร วิทยุชุมชน 1 0.0

ประเทศไทย 2 0.1

เผยแพร่หลักประกันสุขภาพ 1 0.0
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สถานี จ�ำนวน ร้อยละ

ไม่แน่นอน 4 0.1

ลูกทุ่งเนตเวิกร์ 1 0.0

วัดถ�้ำผาหม้อ 2 0.1

วิทยุชุมชน 106.75 1 0.0

วิทยุชุมชน 88 4 0.1

วิทยุชุมชน102.75 1 0.0

วิทยุชุมชนคนเพื่อชีวิต 1 0.0

วิทยุชุมชนมิ่งมงคล 2 0.1

วิทยุท้องถิ่น อีสานเรดิโอ 1 0.0

สถานีวิทยุชุมชน ลูกทุ่งบึงชวน 1 0.0

สถานีวิทยุเสื้อแดง 1 0.0

หนองคาย 1 0.0

อสมท. 115 4.1

อุดร-หนองคาย 1 0.0

ไอยรามหานคร 1 0.0

	 จากตารางที่ 4.5.3.3 แสดงผลส�ำรวจสถานีวิทยุที่ชอบฟังของประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด พบว่า 
มีสถานีวิทยุที่ประชาชนชอบฟัง ดังนี้ สถานีวิทยุ 09 FM. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุ100 MHzจ�ำนวน 1 คน 
(ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุ100.25 MHz จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) สถานีวิทยุ101.00 MHz จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) 
สถานีวิทยุ101.25 MHz จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุ101.5 MHz จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ0.3) สถานีวิทยุ102 
MHz จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุ102.25 MHz จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) สถานีวิทยุ103.50 MHz. จ�ำนวน 
1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุ104 MHz. จ�ำนวน 18 คน (ร้อยละ0.6)   สถานีวิทยุ104.25 MHz. จ�ำนวน 4 คน  
(ร้อยละ0.1) สถานีวิทยุ105.00 MHz. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุ105.25 MHz. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 
สถานีวิทย1ุ05.50 MHz. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) สถานวีทิย1ุ06.50 MHz. จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) สถานวีทิย1ุ07.25 
MHz. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุ107.50 MHz. จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) สถานีวิทยุ107.75 MHz. จ�ำนวน 
1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุ108 MHz.จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุ108.00 MHz จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 
สถานีวิทยุ108.00 MHz. จ�ำนวน1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุ87.5 MHz. จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) สถานีวิทยุ 88.00 
MHz. จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) สถานีวิทยุ90.85 MHz จ�ำนวน 1 คน 	 (ร้อยละ	 0.0) สถานวีทิย9ุ1.25 MHz. จ�ำนวน 
1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุ92.25 MHz. จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) สถานีวิทยุ95.7 MHzจ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 
สถานีวิทยุ97.5 MHz จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) สถานีวิทยุ98.5 MHz. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.0) สถานีวิทยุ99.25 
MHz จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุ99.5 MHz จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 0.2) สถานีวิทยุคริสตจักร วิทยุชุมชน 
จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุประเทศไทย จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) สถานีวิทยุเผยแพร่หลักประกันสุขภาพ
จ�ำนวน  1 คน (ร้อยละ0.0) ไม่แน่นอน จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) สถานีวิทยุลูกทุ่งเนตเวิกร์ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 
วัดถ�้ำผาหม้อจ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1)วิทยุชุมชน 106.75 จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)วิทยุชุมชน 88 จ�ำนวน 4 คน  
(ร้อยละ0.1) วิทยุชุมชน 102.75 จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) วิทยุชุมชนคนเพื่อชีวิต จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) วิทยุชุมชน
มิ่งมงคล จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) วิทยุท้องถิ่น อีสานเรดิโอ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุชุมชน 
ลูกทุ่งบึงชวน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) สถานีวิทยุเสื้อแดง จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) หนองคาย จ�ำนวน 1 คน  
(ร้อยละ0.0) อ.ส.ม.ท. จ�ำนวน 115 คน (ร้อยละ4.1) อุดร-หนองคาย จ�ำนวน 1 ค (ร้อยละ0.0) ไอยรามหานคร จ�ำนวน 
1 คน (ร้อยละ0.0)

ตารางที่ 4.5.3.4 แสดงช่วงเวลาที่ชอบฟังวิทยุของประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด 

ช่วงเวลาที่ชอบฟังวิทยุ จ�ำนวน ร้อยละ

01.00-09.00น. 1 0.0

01.00-03.00น. 1 0.0

03.00น. 2 0.1

04.00น. 1 0.0

05.00-06.00น. 8 0.3

05.00-08.00น. 1 0.0

05.30-06.30น. 1 0.0

06.00-19.00น. 1 0.0

06.30-11.00น. 1 0.0

07.00-08.00น. 2 0.1

07.00-09.00น. 6 0.2

07.00-10.00น. 3 0.1

07.00-11.00น. 3 0.1

07.00-13.00น. 1 0.0

07.00-17.00น. 1 0.0

07.00-18.00น. 3 0.1

07.00-19.00น. 5 0.2

07.00-19.30น. 1 0.0

07.00-20.00น. 7 0.3

07.00-20.30น. 12 0.4

07.00-21.00น. 14 0.5

07.00-21.0น. 1 0.0

07.00-22.30น. 1 0.0

07.00-8.00น. 27 1.0

07.00-9.00น. 3 0.1

07.30-11.00น. 1 0.0

07.30-19.00น. 2 0.1

07.30-8.00น. 2 0.1

07.30-8.30น. 1 0.0

08.00-12.00น. 1 0.0

08.00น. 3 0.1

09.00-10.00น. 10 0.4

09.00-12.00น. 1 0.0

09.00-15.00น. 2 0.1
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ตารางที่ 4.5.3.4 แสดงช่วงเวลาที่ชอบฟังวิทยุของประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด (ต่อ) 

ช่วงเวลาที่ชอบฟังวิทยุ จ�ำนวน ร้อยละ

09.00-17.00 น. 1 0.0

09.00-18.00น. 2 0.1

09.00-19.00น. 1 0.0

10.00-11.00น. 1 0.0

10.00-12.00น. 1 0.0

11.00-11.30น. 1 0.0

11.00-12.00น. 3 0.1

12.00-14.00น. 1 0.0

12.00น. 1 0.0

13.00-14.00น. 5 0.2

13.00-15.00น. 1 0.0

13.00-16.00น. 1 0.0

13.00-18.00น. 2 0.1

13.00-19.00น. 1 0.0

13.00-19.30น. 1 0.0

13.00-20.00น. 3 0.1

13.00น. 2 0.1

14.00-15.00น. 1 0.0

15.00-19.30น. 1 0.0

16.00น. 1 0.0

17.00-20.00น. 1 0.0

18.00-20.00น. 1 0.0

18.00-20.30น. 7 0.3

18.00-21.00น. 8 0.3

18.00น. 1 0.0

18.00-21.00น. 8 0.3

18.00น. 1 0.0

19.00-20.00น. 2 0.1

19.00-21.00น. 4 0.1

20.00-22.00น. 2 0.1

20.00-23.00น. 1 0.0

20.00-24.00น. 2 0.1

21.00-23.00น. 1 0.0

21.00-24.00น. 2 0.1

ตารางที่ 4.5.3.4 แสดงช่วงเวลาที่ชอบฟังวิทยุของประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด (ต่อ) 

ช่วงเวลาที่ชอบฟังวิทยุ จ�ำนวน ร้อยละ

22.00-24.00น. 3 0.1

8.00-18.00น. 1 0.0

9.00-16.00 1 0.0

เช้า-บ่าย 1 0.0

เช้า-เย็น 1 0.0

เช้า 9 0.3

ทุกเวลา 3 0.1

ไม่แน่นอน 5 0.2

เสาร์-อาทิตย์ 2 0.1

	 ตารางที่ 4.5.3.4 แสดงช่วงเวลาที่ชอบฟังวิทยุของประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด พบว่า ช่วงเวลาที่
ชอบฟังวทิยขุองประชาชนเป็นดงันี ้ฟังช่วงเวลา 01.00-09.00 น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 01.00-30.00น. 
จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 03.00น. จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 04.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 
ฟังช่วงเวลา 05.00-06.00น. จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ0.3) ฟังช่วงเวลา 05.00-08.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วง
เวลา 05.30-06.30น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 06.00-19.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 
06.30-11.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 07.00-08.00น. จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 07.00-
09.00น. จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ0.2) ฟังช่วงเวลา 07.00-10.00น. จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 07.00-11.00น. 
จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 07.00-13.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 07.00-17.00น. จ�ำนวน 
1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 07.00-18.00น. จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 07.00-19.00น. จ�ำนวน 5 คน 
(ร้อยละ0.2) ฟังช่วงเวลา 07.00-19.30น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 07.00-20.00น. จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 
0.3) ฟังช่วงเวลา 07.00-20.30น. จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ0.4) ฟังช่วงเวลา 07.00-21.00น. จ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ0.5) 
ฟังช่วงเวลา 07.00-21.0น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 07.00-22.30น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วง
เวลา 07.00-8.00น. จ�ำนวน 27 คน (ร้อยละ1.0) ฟังช่วงเวลา 07.00-9.00น. จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 
07.30-11.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 07.30-19.00น. จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 07.30-
8.00น. จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 07.30-8.30น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 08.00-12.00น. 
จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 08.00น. จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 09.00-10.00น. จ�ำนวน 10 
คน (ร้อยละ0.4) ฟังช่วงเวลา 09.00-12.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 09.00-15.00น. จ�ำนวน 2 คน 
(ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 09.00-17.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 09.00-18.00น. จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 
0.1) ฟังช่วงเวลา 09.00-19.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 10.00-11.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 
ฟังช่วงเวลา 10.00-12.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 11.00-11.30น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วง
เวลา 11.00-12.00น. จ�ำนวน 3 คน(ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 12.00-14.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 
12.00น. จ�ำนวน 1 คน(ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 13.00-14.00น. จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ0.2) ฟังช่วงเวลา 13.00-15.00น. 
จ�ำนวน	 1 คน (ร้อยละ 0.0) ฟังช่วงเวลา 13.00-16.00น.จ�ำนวน  1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 13.00-18.00น.จ�ำนวน 
2 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 13.00-19.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 13.00-19.30น. จ�ำนวน 1 คน 
(ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 13.00-20.00น. จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.1) ฟังช่วงเวลา 13.00น. จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) 
ฟังช่วงเวลา 14.00-15.00น. จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 15.00-19.30น. จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วง
เวลา 16.00น. จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 17.00-20.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 18.00-
20.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 18.00-20.30น. จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ0.3) ฟังช่วงเวลา 18.00-21.00น. 
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ตารางที่ 4.5.3.5 แสดงเวลาเฉลี่ยในการฟังวิทยุของประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด

เวลาเฉลี่ยในการฟังวิทยุ จ�ำนวน ร้อยละ

1 ชั่วโมง 9 0.3

10 ชั่วโมง 1 0.0

11 ชั่วโมง 3 0.1

11.30 ชั่วโมง 1 0.0

12 ชั่วโมง 5 0.2

13 ชั่วโมง 3 0.1

14 ชั่วโมง 1 0.0

2 ชั่วโมง 42 1.5

2.30 ชั่วโมง 5 0.2

3 ชั่วโมง 36 1.3

3.30 ชั่วโมง 6 0.2

30 นาที 1 0.0

4 ชั่วโมง 55 2.0

4.30 ชั่งโมง 1 0.0

4.30 ชั่วโมง 2 0.1

5 ชั่วโมง 14 0.5

5.30 ชั่วโมง 1 0.0

6 ชั่วโมง 13 0.5

6.30 ชั่วโมง 3 0.1

7 ชั่วโมง 4 0.1

8 ชั่วโมง 3 0.1

9 ชั่วโมง 4 0.1

ทั้งวัน 3 0.1

ไม่แน่นอน 2 0.1

จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ0.3) ฟังช่วงเวลา 18.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 19.00-20.00น. จ�ำนวน 2 คน 
(ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 19.00-21.00น. จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 20.00-22.00น. จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 
0.1) ฟังช่วงเวลา 20.00-23.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 20.00-24.00น. จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) 
ฟังช่วงเวลา 21.00-23.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา 21.00-24.00น. จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วง
เวลา 22.00-24.00น. จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) ฟังช่วงเวลา 8.00-18.00น. จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.0) ฟังช่วงเวลา 
9.00-16.00 จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ฟังช่วงเวลา เช้า-บ่าย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.0) ฟังช่วงเวลา เช้า-เย็น จ�ำนวน 
1 คน (ร้อยละ 0.0) ฟังช่วงเวลา เช้า จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ 0.3) ฟังทุกเวลา จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.1) ไม่แน่นอนใน
ช่วงเวลาฟัง จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ0.2) ฟังเฉพาะเสาร์-อาทิตย์ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.1

	 จากตารางที่ 4.5.3.5 แสดงเวลาเฉลี่ยในการฟังวิทยุของประชาชนในพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด พบว่า เวลา
เฉลี่ยในการฟังวิทยุเป็นดังนี้ มีผู้ฟังวิทยุทั้งวัน จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 14 ชั่วโมง จ�ำนวน 1 คน 
(ร้อยละ0.0) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 13 ชั่วโมง จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 12 ชั่วโมง จ�ำนวน 5 คน 
(ร้อยละ0.2) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 11.30 ชั่วโมง จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 11 ชั่วโมง จ�ำนวน 3 คน 
(ร้อยละ0.1) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 10 ชั่วโมง จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 1 ชั่วโมง จ�ำนวน 9 คน  
(ร้อยละ0.3)  มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 2 ชั่วโมง จ�ำนวน 42 คน (ร้อยละ1.5) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 2.30 ชั่วโมง จ�ำนวน 5 คน 
(ร้อยละ0.2) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 3 ชั่วโมง จ�ำนวน 36 คน (ร้อยละ1.3) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 3.30 ชั่วโมง จ�ำนวน 6 คน 
(ร้อยละ0.2) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา30 นาที จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 4 ชั่วโมง จ�ำนวน 55 คน  
(ร้อยละ2.0) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 4.30 ชั่งโมง จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 4.30 ชั่วโมง จ�ำนวน 2 คน 
(ร้อยละ0.1) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา5 ชั่วโมงจ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ0.5) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 5.30 ชั่วโมง จ�ำนวน 1 คน 
(ร้อยละ0.0) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา6 ชั่วโมง จ�ำนวน 13 คน (ร้อยละ0.5) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 6.30 ชั่วโมง จ�ำนวน 3 คน 
(ร้อยละ0.1) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 7 ชั่วโมง จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 8 ชั่วโมง จ�ำนวน 3 คน  
(ร้อยละ0.1) มีผู้ฟังวิทยุเป็นเวลา 9 ชั่วโมง จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) ไม่แน่นอน จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) 

	 จาก ตารางที ่4.5.4.1 ผลการส�ำรวจความต้องการทราบนโยบายและแนวทางด�ำเนนิงานของส�ำนกังานหลกัประกนั
สุขภาพแห่งชาติ (สปสช) ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างต้องการทราบข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับระบบหลักประกันสุขภาพ
หน้าในเรื่องนโยบายและแนวทางด�ำเนินงานของส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (สปสช) จ�ำนวน 1,870 คน  
(ร้อยละ 66.8) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 889 คน (ร้อยละ 31.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 54 คน (ร้อยละ 1.5) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด
พบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ต้องการ จ�ำนวน 349 คน (ร้อยละ 12.8) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 51 คน (ร้อยละ 12.8) 
จงัหวดัหนองบวัล�ำภ ูต้องการ จ�ำนวน 181 คน (ร้อยละ 45.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 207 คน (ร้อยละ 51.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 
12 คน (ร้อยละ 3.0) จังหวัดอุดรธานี ต้องการ จ�ำนวน 299 คน (ร้อยละ 74.8) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 97 คน (ร้อยละ 24.3) 
ไม่ตอบ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) จังหวัดหนองคาย ต้องการ จ�ำนวน 114 คน (ร้อยละ 28.5) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 262 
คน (ร้อยละ 65.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 24 คน (ร้อยละ 6.0) จังหวัดบึงกาฬ ต้องการ จ�ำนวน 189 คน (ร้อยละ 47.3)  
ไม่ต้องการ จ�ำนวน 210 คน (ร้อยละ 52.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จังหวัดสกลนคร ต้องการ จ�ำนวน 391 
คน (ร้อยละ 97.8) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ 2.3) และจังหวัดนครพนม ต้องการ จ�ำนวน 347 คน (ร้อยละ 86.8) 
ไม่ต้องการ จ�ำนวน 53 คน (ร้อยละ 13.3)

	 4.5.4 ผลการส�ำรวจความต้องการทราบข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า
	 	 ผลการส�ำรวจความต้องการทราบข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า ของประชาชน 
7 จังหวัดอีสานตอนบน ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.5.4.1 ถึง 4.5.4.5
ตารางที ่4.5.4.1 ผลการส�ำรวจความต้องการทราบนโยบายและแนวทางด�ำเนนิงานของส�ำนกังานหลกัประกนัสขุภาพ
แห่งชาติ (สปสช.) (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จำ�นวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวลำ�ภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

นโยบายและแนวทาง

ดำ�  เ นิ น ง า น ข อ ง

สำ�นักงานหลักประกัน

สุ ข ภ า พ แ ห่ ง ช า ติ  

(สปสช)

ต้องการ
จำ�นวน 1870 349 181 299 114 189 391 347

ร้อยละ 66.8 12.8 45.3 74.8 28.5 47.3 97.8 86.8

ไม่ต้องการ
จำ�นวน 889 51 207 97 262 210 9 53

ร้อยละ 31.8 12.8 51.8 24.3 65.5 52.5 2.3 13.3

ไม่ตอบ
จำ�นวน 54 0 12 4 24 1 0 0

ร้อยละ 1.5 0.0 3.0 1.0 6.0 0.3 0.0 0.0

รวมทั้งหมด
จำ�นวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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	 จาก ตารางที่ 4.5.4.2 ผลการส�ำรวจความต้องการทราบเรื่องสิทธิประโยชน์ต่างๆ ด้านการรักษา ป้องกัน และ

ฟื้นฟูสุขภาพ จากการใช้สิทธิบัตรทอง ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างต้องการทราบข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับระบบหลัก

ประกนัสขุภาพหน้าในเรือ่งสทิธปิระโยชน์ต่างๆ ด้านการรกัษา ป้องกนั และฟ้ืนฟสูขุภาพ จากการใช้สทิธบิตัรทองจ�ำนวน 

2331 คน (ร้อยละ 83.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 428 คน (ร้อยละ 15.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 41 คน (ร้อยละ 1.5) เมื่อจ�ำแนก

ตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ต้องการ จ�ำนวน 372 คน (ร้อยละ 93.0) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ 

7.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ต้องการ จ�ำนวน 316 คน (ร้อยละ 79.0) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 72 คน (ร้อยละ 18.0) ไม่ตอบ 

จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) จังหวัดอุดรธานี ต้องการ จ�ำนวน 315 คน (ร้อยละ 78.8) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 81 คน  

(ร้อยละ 20.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) จังหวัดหนองคาย ต้องการ จ�ำนวน 216 คน (ร้อยละ 54.0) ไม่ต้องการ 

จ�ำนวน 160 คน (ร้อยละ 40.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 24 คน (ร้อยละ 6.0) จังหวัดบึงกาฬ ต้องการ จ�ำนวน 369 คน (ร้อยละ 

92.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 30 คน (ร้อยละ 7.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จังหวัดสกลนคร ต้องการ จ�ำนวน 

185 คน (ร้อยละ 46.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 215 คน (ร้อยละ 53.8) และจังหวัดนครพนม ต้องการ จ�ำนวน 399 คน 

(ร้อยละ 99.8) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)

	 จาก ตารางที่ 4.5.4.3 ผลการส�ำรวจความต้องการทราบเรื่องขั้นตอนการใช้สิทธิต่างๆ ในภาพรวมพบว่า กลุ่ม

ตวัอย่างต้องการทราบข้อมลูข่าวสารเกีย่วกบัระบบหลกัประกนัสขุภาพหน้าในเร่ืองขัน้ตอนการใช้สทิธต่ิางๆ จ�ำนวน 1,408 

คน (ร้อยละ 50.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 1,351 คน (ร้อยละ 48.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 41 คน (ร้อยละ 1.5) เมื่อจ�ำแนกตาม

จังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัด เลย ต้องการ จ�ำนวน 185 คน (ร้อยละ 46.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 215 คน (ร้อยละ 

ตารางที่ 4.5.4.2 ผลการส�ำรวจความต้องการทราบเรื่องสิทธิประโยชน์ต่างๆ (n=2,800)

ตารางที่ 4.5.4.3 ผลการส�ำรวจความต้องการทราบเรื่องขั้นตอนการใช้สิทธิต่างๆ (n=2,800)  

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

สทิธปิระโยชน์ต่างๆ ด้าน

การรักษา ป้องกัน และ

ฟื้นฟูสุขภาพ จากการใช้

สิทธิบัตรทอง

ต้องการ
จ�ำนวน 2331 372 316 315 216 369 185 399

ร้อยละ 83.3 93.0 79.0 78.8 54.0 92.3 46.3 99.8

ไม่ต้องการ
จ�ำนวน 428 28 72 81 160 30 215 1

ร้อยละ 15.3 7.0 18.0 20 40. 0 7. 5 53.8 0.3

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 41 0 12 4.3 24 1 0 0

ร้อยละ 1.5 0.0 3.0 1.0 6.0 0.3 0.0 0.0

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ขัน้ตอนการใช้สทิธต่ิางๆ   
ต้องการ

จ�ำนวน 1408 185 207 283 139 136 185 273

ร้อยละ 50.3 46.3 51.8 70.8 34.8 34.0 46.3 68.3

ไม่ต้องการ
จ�ำนวน 1351 215 181 113 237 263 215 127

ร้อยละ 48.3 53.8 45.3 28.3 59.3 65.8 53.8 37.8

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 41 0 12 4 24 1 0 0

ร้อยละ 1.5 0.0 3.0 1.0 6.0 0.3 0.0 0.0

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

53.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ต้องการ จ�ำนวน 207 คน (ร้อยละ 51.8) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 181 คน (ร้อยละ 45.3) ไม่ตอบ 

จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) จังหวัดอุดรธานี ต้องการ จ�ำนวน 283 คน (ร้อยละ 70.8) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 113 คน 

(ร้อยละ 28.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) จังหวัดหนองคาย ต้องการ จ�ำนวน 139 คน (ร้อยละ 34.8) ไม่ต้องการ 

จ�ำนวน 237 คน (ร้อยละ 59.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 24 คน (ร้อยละ 6.0) จังหวัดบึงกาฬ ต้องการ จ�ำนวน 136 คน (ร้อยละ 

34.0) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 263 คน (ร้อยละ 65.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จังหวัดสกลนคร ต้องการ จ�ำนวน 

185 คน (ร้อยละ 50.8) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 215 คน (ร้อยละ 53.8) และ จังหวัดนครพนม ต้องการ จ�ำนวน 273 คน 

(ร้อยละ 68.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 127 คน (ร้อยละ 37.8) 

	 จาก ตารางที่ 4.5.4.4 ผลการส�ำรวจความต้องการทราบเรื่องขั้นตอนการลงทะเบียนสิทธิ /การตรวจสอบสิทธิ / 

การเปลี่ยนแปลงสิทธิ กลุ่มตัวอย่างต้องการทราบข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับระบบหลักประกันสุขภาพหน้าในเรื่องข้ันตอน

การลงทะเบียนสิทธิ /การตรวจสอบสิทธิ / การเปลี่ยนแปลงสิทธิ จ�ำนวน 1,686 คน (ร้อยละ 60.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 

1,073 คน (ร้อยละ 38.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 41 คน (ร้อยละ 1.5) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย 

ต้องการ จ�ำนวน 160 คน (ร้อยละ 40.0) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 240 คน (ร้อยละ 60.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ต้องการ 

จ�ำนวน 120 คน (ร้อยละ 30.0) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 268 คน (ร้อยละ 67.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) จังหวัด

อุดรธานี ต้องการ จ�ำนวน 211 คน (ร้อยละ 52.8) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 185 คน (ร้อยละ 46.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 4 คน 

(ร้อยละ 1.0) จังหวัดหนองคาย ต้องการ จ�ำนวน 69 คน (ร้อยละ 17.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 307 คน (ร้อยละ 76.8)  

ไม่ตอบ จ�ำนวน 24 คน (ร้อยละ 6.0) จังหวัดบึงกาฬ ต้องการ จ�ำนวน 328 คน (ร้อยละ 82.0) ไม่ต้องการ จ�ำนวน  

71 คน (ร้อยละ 17.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จังหวัดสกลนคร ต้องการ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) 

และจังหวัดนครพนม ต้องการ จ�ำนวน 398 คน (ร้อยละ 99.5) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5)

ตารางที่ 4.5.4.4 ผลการส�ำรวจความต้องการทราบเรื่องขั้นตอนการลงทะเบียนสิทธิ /การตรวจสอบสิทธิ / 
การเปลี่ยนแปลงสิทธิ (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ขั้นตอนการลงทะเบียน

สทิธ ิ/การตรวจสอบสิทธิ 

/ การเปลี่ยนแปลงสิทธิ

ต้องการ
จ�ำนวน 1,686 160 120 211 69 328 400 398

ร้อยละ 60.3 40.0 30.0 52.8 17.3 82.0 100 99.5

ไม่ต้องการ
จ�ำนวน 1,073 240 268 185 307 71 0 2

ร้อยละ 38.3 60.0 67.0 46.3 76.8 17.8 0.0 0.5

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 41 0 12 4 24 1 0 0

ร้อยละ 1.5 0.0 3.0 1.0 6.0 0.3 0.0 0.0

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จาก ตารางที ่4.5.4.5 ผลการส�ำรวจความต้องการทราบเรือ่งขัน้ตอนการขอรบัความช่วยเหลอืเม่ือได้รบัความเสยี

หายจากการใช้สทิธบิตัรทอง กลุม่ตวัอย่างต้องการทราบข้อมลูข่าวสารเกีย่วกบัระบบหลกัประกนัสขุภาพหน้าในเร่ืองการ

ขอรับความช่วยเหลอืเมือ่ได้รบัความเสยีหายจากการใช้สทิธบัิตรทอง จ�ำนวน 2,039 คน (ร้อยละ 72.8) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 

720 คน (ร้อยละ 25.7) ไม่ตอบ จ�ำนวน 41 คน (ร้อยละ 1.5) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย 

ต้องการ จ�ำนวน 352 คน (ร้อยละ 88.0) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 48 คน (ร้อยละ 12.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ต้องการ จ�ำนวน 

57 คน (ร้อยละ 14.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 331 คน (ร้อยละ 82.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) จังหวัดอุดรธานี 

ต้องการ จ�ำนวน 209 คน (ร้อยละ 52.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 187 คน (ร้อยละ 46.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 

1.0) จังหวัดหนองคาย ต้องการ จ�ำนวน 245 คน (ร้อยละ 61.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 131 คน (ร้อยละ 32.8) ไม่ตอบ 

จ�ำนวน 24 คน (ร้อยละ 6.0) จังหวัดบึงกาฬ ต้องการ จ�ำนวน 377 คน (ร้อยละ 94.3) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 22 คน  

(ร้อยละ 5.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จังหวัดสกลนคร ต้องการ จ�ำนวน 400 คน (ร้อยละ 100) และจังหวัด

นครพนม ต้องการ จ�ำนวน 399 คน (ร้อยละ 99.8) ไม่ต้องการ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)

4.5.5 ข้อเสนอแนะอื่นๆ ต่อช่องทางการรับรู้สื่อประชาสัมพันธ์และข่าวสารระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า

	 ผลการส�ำรวจข้อเสนอแนะอื่นๆของประชาชนพื้นท่ีอีสานตอนบน 7 จังหวัด ท่ีมีต่อช่องทางการรับรู ้สื่อ

ประชาสัมพันธ์และข่าวสารระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า ดังต่อไปนี้	

	 1. 	 สถานีวิทยุท้องถิ่น

	 2. 	 กระจายสิทธิประโยชน์ต่างๆให้ชัด

	 3. 	 การเข้าถึงประชาชน

	 4. 	 ข้อมูลสาธารณสุขน้อย

	 5. 	 ข่าวสารของ สปสช.

	 6. 	 ข่าวสารต่างๆ,วิทยุชุมชน

	 7. 	 เข้าตามสถาบันการศึกษา

	 8. 	 เข้าให้ถึงประชาชนโดยเฉพาะสื่อโทรทัศน์

	 9. 	 ควรมีศูนย์ประสานงานในชุมชน

	 10. 	จัดกิจกรรมตามโรงเรียน

	 11. 	จัดกิจกรรมตามสถานศึกษา

	 12. 	จัดกิจกรรมในสถานศึกษา

ตารางที่ 4.5.4.5 ผลการส�ำรวจความต้องการทราบเรื่องการขอรับความช่วยเหลือเมื่อได้รับความเสียหาย 
(n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

การขอรบัความช่วยเหลอื

เมื่อได้รับความเสียหาย

จากการใช้สิทธิบัตรทอง

ต้องการ
จ�ำนวน 2,039 352 57 209 245 377 400 399

ร้อยละ 72.8 88.0 14.3 52.3 61.3 94.3 100 99.8

ไม่ต้องการ
จ�ำนวน 720 48 331 187 131 22 0 1

ร้อยละ 25.7 12.0 82.8 46.8 32.8 5.5 0.0 0.3

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 41 0 12 4 24 1 0 0

ร้อยละ 1.5 0.0 3.0 1.0 6.0 0.3 0.0 0.0

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 13. จัดท�ำคู่มือหรือเอกสารเผยแพร่

	 14. จัดรายการเสียงตามสายในชุมชน

	 15. จัดเสียงตามสาย

	 16. จัดอบรมประชุมชาวบ้าน จัดท�ำคู่มือชาวบ้าน

	 17. เจ้าหน้าที่

	 18. แจกข้อมูลให้ทั่วถึง

	 19. แจกสมุดเล่มเล็กประจ�ำครัวเรียน

	 20. ชี้แจงเรื่องการเพิ่มสิทธิต่างๆ

	 21. ดูแลคนป่วยอย่างใกล้ชิด

	 22. ตรวจสุขภาพด้วยสิทธิบัตรทอง

	 23. ตั้งกรรมการบัตรทองในชุมชน

	 24. ตั้งเจ้าหน้าที่บัตรทอง

	 25. ติดตามสื่อยาก

	 26. ทราบประโยชน์สิทธิบัตรทองเพิ่ม

	 27. ทางโทรทัศน์,วารวารของสปสช.และบุคลาการด้านสาธารณสุข

	 28. ทางโทรทัศน์,วารวารของสปสช.และวิทยุ

	 29. ทางโทรทัศน์,วารวารของสปสช.และหอกระจายข่าว

	 30. ทางโทรทัศน์,วิทยุและวารสาร

	 31. ทางโทรทัศน์,วิทยุและวาราสาร

	 32. ทางโทรทัศน์,วิทยุและหอกระจายข่าว

	 33. ทางโทรทัศน์และวิทยุ

	 34. ท�ำกิจกรรมในสถานศึกษา

	 35. ท�ำคู่มือแจก เมื่อปรับเลี่ยนควรแจ้งให้ทราบทันที จัดเสียง

	 36. ท�ำเอกสารแจกให้ทั่วถึงประชาชน

	 37. ท�ำเอกสารแจกผ่าน อสม.

	 38. ท�ำเอกสารแผ่นพับแจก

	 39. โทรทัศน์,บุคลากรด้านสาธารณสุข.และหอกระจายข่าว

	 40. โทรทัศน์,บุคลากรด้านสาธารณสุขและหอกระจายข่าว

	 41. โทรทัศน์,แผ่นพับและบุคลากรด้านสาธารณสุข

	 42. โทรทัศน์,วารสารและอสม.

	 43. โทรทัศน์,วิทยุ.และหอกระจายข่าว

	 44. โทรทัศน์,วิทยุชุมชน

	 45. โทรทัศน์,อสม.

	 46. โทรทัศน์,อสม.และแพทย์พยาบาล

	 47. โทรทัศน์,อสม.และหอกระจายข่าว

	 48. โทรทัศน์,อสมและผู้น�ำชุมชน

	 49. นโยบายแนวทางต่างๆ

	 50. แนะน�ำการใช้สิทธิบัตรทอง

	 51. บุคลากรด้านสาธารณสุข

	 52. ประชาสัมพันธ์ทางโทรทัศน์



127126

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 53. ประชาสัมพันธ์ทางหอกระจายข่าว

	 54. ประชาสัมพันธ์ในหมู่บ้านให้ทั่วถึง

	 55. ประชาสัมพันธ์บ่อยขึ้น

	 56. ประชาสัมพันธ์ประชาชนให้ละเอียด

	 57. ประชาสัมพันธ์เสียงตามสาย

	 58. ประชาสัมพันธ์ให้ทั่วถึง

	 59. ประชาสัมพันธ์ให้มากๆ

	 60. ป้ายสื่อหน้าสถานที่ให้บริการ

	 61. โปสเตอร์

	 62. ผู้ใหญ่บ้านประชาสัมพันธ์ข่าว

	 63. เพิ่มข้อมูลการรับรู้ทุกช่องทาง

	 64. เพิ่มสื่อประชาสัมพันธ์

	 65. แพทย์มาให้ความรู้ถึงชุมชน

	 66. มีเอกสารแจกไว้ที่บ้าน

	 67. เมื่อประชาชนไปใช้บริการควรให้ค�ำแนะน�ำเกี่ยวกับบัตรทอง

	 68. เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงสิทธิต้องมีการจัดท�ำเอกสาร

	 69. รถแห่ของสปสช.

	 70. รักษาได้ทุก รพ. ของรัฐ

	 71. วารสาร,อสม.,ผู้น�ำชุมชน

	 72. วารสารของสปสช.วิทยุ

	 73. วิทยุ อสม ผู้น�ำชุมชน

	 74. วิทยุ,เจ้าหน้าที่สาธารณสุขและวารสาร

	 75. วิทยุ,ผู้ใหญ่บ้าน

	 76. วิทยุ,วารสารและการใช้สิทธิ์

	 77. วิทยุ,วารสารสปสช.และแพทย์พยาบาล

	 78. วิทยุชุมชน

	 79. วิทยุชุมชน,ข่าวสารต่าง

	 80. วิทยุและโทรทัศน์

	 81. วิทยุหลัก อสม ผู้น�ำชุมชน

	 82. เวลาเปลี่ยนแปลงข้อมูลให้ อสม ออกมาแนะน�ำ

	 83. เวลาเปลี่ยนแปลงสิทธิ์ควรให้อสม.แนะน�ำ

	 84. ส่งเอกสารแผ่นพับในสถานศึกษา

	 85. สถานีวิทยุชุมชน

	 86. สถานีวิทยุไอยรามหานคร

	 87. สปสช.เคลื่อนที่

	 88. สร้างแอพเป็นเกมให้เด็กเล่น

	 89. สวัสดิการหลักประกันสุขภาพ

	 90. เสียงตามสายในหมู่บ้าน

	 91. เสียงตามสายหมู่บ้าน

	 92. หนังสือพิมพ์

	 93. หอกระจายข่าว

	 94. หอกระจายข่าว,วิทยุชุมชน

	 95. หอกระจายข่าวและบุคลากรด้านสาธารณสุข

	 96. ให้ความรู้กับประชาชนมากขึ้น

	 97. ให้ความรู้ประชาชนมากขึ้น

	 98. ให้อสม.หรือผู้ใหญ่บ้านอธิบายให้ฟัง

	 99. ให้อสม.ออกแนะน�ำ

	 100. อบรมเกี่ยวกับบัตรทอง

	 101. อบรมเกี่ยวกับสิทธิบัตรทอง

	 102. อบรมความรู้เกี่ยวกับบัตรทอง

	 103. อบรมให้ความรู้ทุกเดือน

	 104. อยากให้เจ้าหน้าที่มาเยี่ยมบ้าน

	 105. อยากให้เจ้าหน้าที่มาให้ความรู้เรื่องบัตรทอง

	 106. อยากให้มีข่าวเกี่ยวกับหลักประกันสุขภาพ

	 107. อยากให้สาธารณสุขมาให้ค�ำแนะน�ำ

	 108. อยากให้หอกระจายข่าวเรื่องบัตรทอง

	 109. อยากให้อธิบายผ่านหอกระจายข่าว

	 110. อยากให้อสม.มาให้ความรู้

	 111. อสม ผู้น�ำชุมชน

	 112. อสม อปพร ผู้น�ำชุมชน

	 113. อสม.

	 114. อสม.,ประชาสัมพันธ์

	 115. อสม.จัดกิจกรรมให้ผู้สูงอายุ

	 116. อสม.ประชาสัมพันธ์ถึงสิทธิบัตรทอง

	 117. อสม.ออกแนะน�ำสิทธิการใช้บัตรทอง

	 118. ออกบัตรทองให้ใช้ได้ทุกโรงพยาบาล

	 119. อัพเดตอินเตอร์เนตให้ปัจจุบัน

4.6 ผลการส�ำรวจความพึงพอใจต่อการใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (สิทธิบัตรทอง)
	 4.6.1 ผลการส�ำรวจการเจ็บป่วยหนักจนต้องนอนรักษาตัวเป็นผู้ป่วยใน ในรอบ 6 เดือน 
	 ผลการส�ำรวจการเจบ็ป่วยหนกัจนต้องนอนรักษาตวัเป็นผู้ป่วยใน ในรอบ 6 เดอืน การส�ำรวจเกีย่วกบัการเจบ็ป่วย 
ของประชาชนพ้ืนท่ี 7 จงัหวัดอีสานตอนบน ท�ำการวเิคราะห์ด้วยความถ่ีและร้อยละ แสดงดงัตารางที ่4.6.1.1 ถงึ 4.6.1.4
ตารางที่ 4.6.1.1แสดงประวัติการเจ็บป่วย ของประชาชนพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ในรอบ 6 เดือน (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ท่านเคยเจ็บป่วยหรือไม่
ต้องการ

จ�ำนวน 41 3 12 6 5 7 3 5

ร้อยละ 1.5 0.8 3.0 1.5 1.3 1.8 0.8 1.3

ไม่ต้องการ
จ�ำนวน 2,759 397 388 394 395 393 397 395

ร้อยละ 98.5 99.3 97.0 98.5 98.8 98.3 99.3 98.8

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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	 จากตารางที่ 4.6.1.1 ประวัติการเจ็บป่วย ของประชาชนพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ในรอบ 6 เดือน ในภาพ

รวมพบว่า กลุ่มตัวอย่าง 7 จังหวัดอีสานตอนบน ในรอบ 6 เดือน เคยเจ็บป่วย จ�ำนวน 41 คน (ร้อยละ 1.5) ไม่เคยป่วย 

จ�ำนวน 2,759 คน (ร้อยละ 98.5) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย เคยป่วย จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 

0.8) ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 397 คน (ร้อยละ 99.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู เคยป่วย จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) ไม่เคยป่วย 

จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) จังหวัดอุดรธานี เคยป่วย จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5) ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 394 คน  

(ร้อยละ 98.5) จังหวัดหนองคาย เคยป่วย จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 1.3) ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 395 คน (ร้อยละ 98.8) จังหวัด

บึงกาฬ เคยป่วย จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 1.8) ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 393 คน (ร้อยละ 98.3) จังหวัดสกลนคร เคยป่วย 

จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 397 คน (ร้อยละ 99.3) และจังหวัดนครพนม เคยป่วย จ�ำนวน 5 คน 

(ร้อยละ 1.3) ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 395 คน (ร้อยละ 98.8) 

ตารางที่ 4.6.1.2 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ในรอบ 6 เดือน(n=2,800)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

กระเพาะ 3 0.1

ขาบวม 1 0.0

ไข้ 1 0.0

ไข้เลือดออก 1 0.0

ไข้หวัด มีอาการช็อกหนัก 1 0.0

ไข้หวัดใหญ่ 1 0.0

คลอดบุตร 4 0.1

ความดัน 1 0.0

ไตวาย 1 0.0

ถุงลมโป่งพอง 1 0.0

ท้องร่วง 1 0.0

นิ่ว 1 0.0

แน่นหน้าอก 3 0.1

เบาหวาน 2 0.1

เบาหวาน ความดัน 1 0.0

ปวดขา 1 0.0

ปวดเข่า 1 0.0

ปวดเอว 1 0.0

ผ่าตัดริดสีดวง 1 0.0

ผ่าตัดไส้ติ่ง 2 0.1

ผ่าตัดไส้เลื่อน 1 0.0

ภูมิแพ้ 1 0.0

มะเร็งตับ 1 0.0

มีการประชาสัมพันธ์ 1 0.0

ศีรษะฟาดพื้น 1 0.0

ตารางที่ 4.6.1.2 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ในรอบ 6 เดือน(n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

หอบหืด 3 0.1

หัวใจเต้นช้า 1 0.0

อัมพฤกษ์ 1 0.0

อาหารเป็นพิษ 1 0.0

อุบัติเหตุรถชน 1 0.0

อุบัติเหตุ 1 0.0

รวม 2800 100

	 จากตารางที่ 4.6.1.2 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ในรอบ 6 เดือน พบว่า 

กลุ่มตัวอย่างมีอาการเจ็บป่วย มากที่สุดคือคลอดบุตร จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) โรคกระเพาะอาหาร จ�ำนวน 3 คน  

(ร้อยละ0.1) แน่นหน้าอก จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) หอบหืด จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) เบาหวาน จ�ำนวน 2 คน  

(ร้อยละ 0.1) ผ่าตัดไส้ติ่ง จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ขาบวม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.0) ไข้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 

ไข้เลือดออก จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ไข้หวัด มีอาการช็อกหนัก จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ไข้หวัดใหญ่ จ�ำนวน 1 คน 

(ร้อยละ0.0) ความดัน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ไตวาย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ถุงลมโป่งพอง จ�ำนวน 1 คน  

(ร้อยละ0.0) ท้องร่วง จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) นิ่ว จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) เบาหวานและความดัน จ�ำนวน 1 คน 

(ร้อยละ0.0) ปวดขา จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ปวดเข่า จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ปวดเอว จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 

ผ่าตัดริดสีดวง จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ผ่าตัดไส้เลื่อน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ภูมิแพ้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.0) 

โรคมะเร็งตับ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) มีการประชาสัมพันธ์ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ศีรษะฟาดพื้น จ�ำนวน 1 คน 

(ร้อยละ0.0) หัวใจเต้นช้า จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) อัมพฤกษ์ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) อาหารเป็นพิษ จ�ำนวน 1 คน 

(ร้อยละ0.0) อุบัติเหตุรถชน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) อุบัติเหตุ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)

ตารางที่ 4.6.1.3 แสดงการใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) ในการรักษาพยาบาล ในรอบ 6 เดือน 
ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

เจ็บป ่วย(ครั้ งล ่าสุด) 

ท่านใช้สิทธิหลักประกัน

สุขภาพ (บัตรทอง) ใน

การรักษาพยาบาล หรือ

ไม่  

ใช้
จ�ำนวน 37 2 8 8 6 7 2 4

ร้อยละ 1.3 0.5 2.0 2.0 1.5 1.8 0.5 1.0

ไม่ใช้
จ�ำนวน 7 1 3 1 0 0 1 1

ร้อยละ 0.3 0.3 0.8 0.3 0.0 0.0 0.3 0.3

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 2,756 397 389 391 394 393 397 395

ร้อยละ 98.4 99.3 97.3 97.8 98.5 98.3 99.3 98.8

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100



131130

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.6.1.3 การใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) ในการรักษาพยาบาล ในรอบ 6 เดือน ในภาพ

รวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) ในการรักษาพยาบาล เจ็บป่วย (ครั้งล่าสุด) หลักประกัน

สุขภาพ (บัตรทอง) ในการรักษาพยาบาล จ�ำนวน 37 คน (ร้อยละ 1.3) ไม่ใช้ จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

2,756 คน (ร้อยละ 98.4) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ใช้ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) ไม่ใช้ 

จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 397 คน (ร้อยละ 99.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ใช้ จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 2.0) 

ไม่ใช้ จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 389 คน (ร้อยละ 97.3) จังหวัดอุดรธานี ใช้ จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 

2.0) ไม่ใช้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 391 คน (ร้อยละ 97.8) จังหวัดหนองคาย ใช้ จ�ำนวน 6 คน  

(ร้อยละ 1.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 394 คน (ร้อยละ 98.5) จังหวัดบึงกาฬ ใช้ จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 1.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

393 คน (ร้อยละ 98.3) จังหวัดสกลนคร ใช้ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) ไม่ใช้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

397 คน (ร้อยละ 99.3) และจังหวัดนครพนม ใช้ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) ไม่ใช้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ 

จ�ำนวน 395 คน (ร้อยละ 98.8) 

4.6.1.1 ผลการส�ำรวจเหตุที่เลือกใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ(บัตรทอง)ในการรักษาพยาบาล ในรอบ 6 เดือน

	      ผลการส�ำรวจเหตุที่ประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด เลือกใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ(บัตรทอง)ในการ

รักษาพยาบาล กลุ่มตัวอย่างให้เหตุผลดังนี้ เนื่องจากเป็นคนในพื้นที่ ใช้สิทธิบัตรทอง สะดวก ต้องการใช้สิทธิของตนเอง 

ฐานะยากจน ประหยัดค่าใช้จ่าย ไม่เสียค่าใช้จ่าย ผู้ป่วยไม่มีเงินมากพอ มีสิทธิ์บัตรทอง รักษาฟรี

ตารางที ่4.6.1.4 แสดงเหตผุลของการไม่ใช้สทิธหิลักประกนัสขุภาพ(บตัรทอง)ในการรกัษาพยาบาล ในรอบ 6 เดอืน

ข้อมูล จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. ไม่มีสิทธิบัตรทองในสถานพยาบาล

   ที่ไปรับการรักษา

จ�ำนวน 1 0 0 1 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

2. เอกสาร-หลักฐานไม่มี/ไม่ได้น�ำมา จ�ำนวน 2 0 1 0 0 1 0 0

ร้อยละ 0.1 0.0 0.3 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0

3. ขั้นตอนยุ่งยาก/ต้องใช้เวลา

   รอคิวนาน

จ�ำนวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

4. ไม่มั่นใจในคุณภาพของการรักษา

   พยาบาล

จ�ำนวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

5. เกรงว่าจะได้รับบริการ/การดูแลที่

   ไม่ดีจากเจ้าหน้าที่

จ�ำนวน 1 0 0 0 0 0 1 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0

6. ไม่มั่นใจเรื่องคุณภาพยา จ�ำนวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

7. ใช้สิทธิอื่นในการเบิกค่ารักษา

   พยาบาล เช่นประกันชีวิต ประกัน

   สุขภาพ

จ�ำนวน 1 0 1 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

8. อื่นๆ จ�ำนวน 4 1 1 1 0 0 0 1

ร้อยละ 0.1 0.3 0.3 0.3 0.0 0.0 0 0.3

	 จากตารางที่ 4.6.1.4 แสดงเหตุผลของการไม่ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ(บัตรทอง)ในการรักษาพยาบาล ในรอบ 

6 เดือน พบว่า หัวข้อไม่มีสิทธิบัตรทองในสถานพยาบาลที่ไปรับการรักษา ในภาพรวมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน  

(ร้อยละ0.0) จ�ำแนกรายจังหวัด มีจังหวัดอุดรธานีใช้เหตุผลนี้จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) 

	 หัวข้อเอกสาร-หลักฐานไม่มี/ไม่ได้น�ำมา ในภาพรวมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) จ�ำแนกรายจังหวัด 

ดังนี้ จังหวัดหนองบัวล�ำภูใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) จังหวัดบึงกาฬ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3)

	 หัวข้อขั้นตอนยุ่งยาก /ต้องใช้เวลารอคิวนาน ในภาพรวมไม่มีกลุ่มตัวอย่างใช้เหตุผลนี้

	 หัวข้อไม่มั่นใจในคุณภาพของการรักษาพยาบาล ในภาพรวมไม่มีกลุ่มตัวอย่างใช้เหตุผลนี้

	 หัวข้อเกรงว่าจะได้รับบริการ/การดูแลที่ไม่ดีจากเจ้าหน้าที่ ในภาพรวมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.0) 

จ�ำแนกรายจังหวัด มีจังหวัดสกลนครใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3)

	 หัวข้อไม่มั่นใจเรื่องคุณภาพยา ในภาพรวมไม่มีกลุ่มตัวอย่างใช้เหตุผลนี้

	 หัวข้อใช้สิทธิอื่นในการเบิกค่ารักษาพยาบาล เช่นประกันชีวิต ประกันสุขภาพ ในภาพรวมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน  

1 คน (ร้อยละ0.0) จ�ำแนกรายจังหวัด มีจังหวัดหนองบัวล�ำภูใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) 

	 หัวข้ออื่นๆ ในภาพรวม จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) จ�ำแนกรายจังหวัด ดังนี้ จังหวัดเลยใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน 

(ร้อยละ0.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภูใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) จังหวัดอุดรธานีใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน  

(ร้อยละ 0.3)และจังหวัดนครพนมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)

	 จากตารางที่ 4.6.2.1 ประวัติการเจ็บป่วย ของประชาชนพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ใน 2 สัปดาห์ ในภาพรวม

พบว่า กลุ่มตัวอย่าง 7 จังหวัดอีสานตอนบน ใน 2 สัปดาห์ เคยเจ็บป่วย จ�ำนวน 176 คน (ร้อยละ 6.3) ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 

2,624 คน (ร้อยละ 93.7) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย เคยป่วย จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) 

ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู เคยป่วย จ�ำนวน 51 คน (ร้อยละ 12.8) ไม่เคยป่วย 

จ�ำนวน 349 คน (ร้อยละ 87.3) จังหวัดอุดรธานี เคยป่วย จ�ำนวน 32 คน (ร้อยละ 8.0) ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 368 คน 

(ร้อยละ 92.0) จังหวัดหนองคาย เคยป่วย จ�ำนวน 19 น (ร้อยละ 4.8) ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ 95.3) จังหวัด

บึงกาฬ เคยป่วย จ�ำนวน 30 คน (ร้อยละ 7.5) ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 370 คน (ร้อยละ 92.5) จังหวัดสกลนคร เคยป่วย 

จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) และจังหวัดนครพนม เคยป่วย จ�ำนวน 20 คน 

(ร้อยละ 5.0) ไม่เคยป่วย จ�ำนวน 380 คน (ร้อยละ 95.0) 

4.6.2 ผลการส�ำรวจการเจ็บป่วยหนักจนต้องนอนรักษาตัวเป็นผู้ป่วยใน ใน 2 สัปดาห์ 

	 ผลการส�ำรวจการเจ็บป่วยหนักจนต้องนอนรักษาตัวเป็นผู้ป่วยใน ใน 2 สัปดาห์ การส�ำรวจเกี่ยวกับการเจ็บป่วย 

ของประชาชนพ้ืนที ่7 จงัหวัดอสีานตอนบน ท�ำการวเิคราะห์ด้วยความถ่ีและร้อยละ แสดงดงัตารางที ่4.6.2.1 ถงึ 4.6.2.4

ตารางที่ 4.6.2.1แสดงประวัติการเจ็บป่วย ของประชาชนพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ใน 2 สัปดาห์ (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ท่านเคยเจ็บป่วยหรือไม่
เคยป่วย

จ�ำนวน 176 12 51 32 19 30 12 20

ร้อยละ 6.3 3.0 12.8 8.0 4.8 7.5 3.0 5.0

ไม่เคยป่วย
จ�ำนวน 2,624 388 349 368 381 370 388 380

ร้อยละ 93.7 97.0 87.3 92.0 95.3 92.5 97.0 95.0

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ตารางที่ 4.6.2.2 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ใน 2 สัปดาห์ (n=2,800)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

กล้ามเนื้ออักเสบ 2 0.1

เก๊าส์ 1 0.0

ข้อเท้าบวม 2 0.1

ข้อมือบวม 2 0.1

ข้อมือพลิก 1 0.0

ขาบวม 2 0.1

แขนบวม 1 0.0

ไข้ 5 0.2

ไข้หวัด 45 1.6

ไข้หวัดใหญ่ 1 0.0

ความดันโลหิต 6 0.2

เจ็บคอ 2 0.1

ตรวจตา 1 0.0

ตรวจเบาหวาน 2 0.1

ตรวจแผลผ่าตัด 1 0.0

ตรวจเลือดเบาหวาน 1 0.0

ตรวจหลังคลอด 1 0.0

ไตวาย 1 0.0

ถอนฟัน 1 0.0

ท้องร่วง 2 0.1

ท้องเสีย 6 0.2

ทอนซิลอักเสบ 1 0.0

ท�ำแผล 4 0.1

เท้าเป็นแผล 1 0.0

นอนไม่หลับ 1 0.0

นิ้วเท้าแตก 1 0.0

แน่นหน้าอก 1 0.0

บาดแผลจากของมีคม 1 0.0

เบาหวาน 4 0.1

เบาหวาน ความดัน 3 0.1

เบาหวาน ความดัน หัวใจ 1 0.0

ปวดข้อเท้า 1 0.0

ปวดขา 5 0.2

ตารางที่ 4.6.2.2 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ใน 2 สัปดาห์ (n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

ปวดเข่า 1 0.0

ปวดท้อง 7 0.3

ปวดท้องรุนแรง 1 0.0

ปวดท้ายทอย 1 0.0

ปวดฟัน 1 0.0

ปวดศีรษะ 7 0.3

ปวดแสบแน่นท้อง 1 0.0

ปวดหลัง 2 0.1

ปวดศีรษะ มีไข้ 1 0.0

ปวดศีรษะข้างเดียว 1 0.0

ปวดเอว 1 0.0

แผลที่มือ 1 0.0

ภูมิแพ้ 1 0.0

มือเป็นแผล 1 0.0

ไมเกรน 1 0.0

รับยา 1 0.0

รับยาความดัน 2 0.1

รับยาเบาหวาน 4 0.1

รับยาเบาหวานความดัน 3 0.1

รับยาเบาหวานความดันหัวใจ 1 0.0

โรคกระเพาะอาหาร 8 0.3

โรคแพ้อากาศ 1 0.0

ล้างแผล 1 0.0

วิงเวียนศีรษะ 1 0.0

สุนัขกัด 2 0.1

ไส้ติ่งอักเสบ 1 0.0

หอบหืด 3 0.1

หัวใจ 1 0.0

หูตึง 1 0.0

อาหารเป็นพิษ 2 0.1

ไอเจ็บคอ 1 0.0
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.6.2.2 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ใน 2 สัปดาห์ พบว่า  

กลุ่มตัวอย่างมีอาการเจ็บป่วย มากที่สุดคือไข้หวัด จ�ำนวน 45 คน (ร้อยละ1.6) ปวดท้อง จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ0.3)  

โรคกระเพาะอาหาร จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ0.3) ความดันโลหิต จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ0.2) ท้องเสีย จ�ำนวน 6 คน  

(ร้อยละ0.2) ปวดขา จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 0.2) ไข้ จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ0.2) ท�ำแผล จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1)  

เบาหวาน จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) ปวดหัว จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) กล้ามเนื้ออักเสบ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) 

เก๊าส์ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ข้อเท้าบวม จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ข้อมือบวม จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ข้อมือ

พลิก จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ขาบวม จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) แขนบวม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ไข้หวัดใหญ่ 

จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) เจ็บคอ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ตรวจตา จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ตรวจเบาหวาน จ�ำนวน 

2 คน (ร้อยละ0.1) ตรวจแผลผ่าตัด จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ตรวจเลือดเบาหวาน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)  

ตรวจหลังคลอด จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ไตวาย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.0) ถอนฟัน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)  

ท้องร่วง จ�ำนวน	 2 คน (ร้อยละ0.1) ทอนซิลอักเสบ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) เท้าเป็นแผล จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 

นอนไม่หลับ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) นิ้วเท้าแตก จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) แน่นหน้าอก จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 

บาดแผลจากของมีคม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) เบาหวานและความดันโลหิต จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) เบาหวาน 

ความดัน หัวใจ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ปวดข้อเท้า จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ปวดเข่า จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 

ปวดท้องรุนแรง จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ปวดท้ายทอย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ปวดฟัน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 

ปวดศีรษะ จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.1) ปวดแสบแน่นท้อง จ�ำนวน1 คน (ร้อยละ0.0) ปวดหลัง จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) 

ปวดหัว มีไข้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ปวดหัวข้างเดียว จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ปวดเอว จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) 

แผลที่มือ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ภูมิแพ้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) มือเป็นแผล จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ไมเกรน 

จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) รับยา จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) รับยาความดัน จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) รับยาเบาหวาน 

จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) รับยาเบาหวานความดัน จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.1) รับยาเบาหวานความดันหัวใจ จ�ำนวน  

1 คน (ร้อยละ0.0) โรคกระเพาะ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) โรคแพ้อากาศ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) ล้างแผล จ�ำนวน 

1 คน (ร้อยละ0.0) วิงเวียนศีรษะ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) สุนัขกัด จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) ไส้ติ่งอักเสบ จ�ำนวน  

1 คน (ร้อยละ0.0) หอบหืดจ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.1) หัวใจ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.0) หูตึง จ�ำนวน 1 คน  

(ร้อยละ 0.0) อาหารเป็นพิษ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.1)และไอเจ็บคอ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0)

ตารางที่ 4.6.2.3 แสดงการใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) ในการรักษาพยาบาล ใน 2 สัปดาห์ ของ
ประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

เจ็บป ่วย(ครั้ งล ่าสุด) 

ท่านใช้สิทธิหลักประกัน

สุขภาพ (บัตรทอง) ใน

การรักษาพยาบาล หรือ

ไม่  

ใช้
จ�ำนวน 156 8 42 30 19 28 11 18

ร้อยละ 5.6 2.0 10.5 7.5 4.8 7.0 2.8 4.5

ไม่ใช้
จ�ำนวน 115 4 8 98 0 2 1 2

ร้อยละ 4.1 1.0 2.0 24.5 0.0 0.5 0.3 0.5

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 2,529 388 350 272 381 370 388 380

ร้อยละ 90.3 97.0 87.5 68.0 95.3 92.5 97.0 95.0

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.6.2.3 การใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) ในการรักษาพยาบาล ใน 2 สัปดาห์ ในภาพรวม

พบว่า กลุ่มตวัอย่างใช้สิทธิหลักประกนัสุขภาพ (บตัรทอง) ในการรักษาพยาบาล เจบ็ป่วย (คร้ังล่าสุด) หลกัประกนัสขุภาพ 

(บัตรทอง) ในการรักษาพยาบาล จ�ำนวน 15 6คน (ร้อยละ 5.6) ไม่ใช้ จ�ำนวน 115 คน (ร้อยละ 4.1) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

2,529 คน (ร้อยละ 90.3) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ใช้ จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 2.0) ไม่ใช้ 

จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู ใช้ จ�ำนวน 42 คน (ร้อยละ 

10.5) ไม่ใช้ จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 2.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 350 คน (ร้อยละ 87.5) จังหวัดอุดรธานี ใช้ จ�ำนวน 30 คน 

(ร้อยละ) 7.5 ไม่ใช้ จ�ำนวน 98 คน (ร้อยละ 24.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 272 คน (ร้อยละ 68.0) จังหวัดหนองคาย ใช้ จ�ำนวน 

19 คน (ร้อยละ4.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ 95.3) จังหวัดบึงกาฬ ใช้ จ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ 7.0) ไม่ใช้ จ�ำนวน 

2 คน (ร้อยละ 0.5) ไม่ตอบ 370 จ�ำนวน คน (ร้อยละ 92.5) จังหวัดสกลนคร ใช้ จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8) ไม่ใช้ 

จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) และจังหวัดนครพนม ใช้ จ�ำนวน 18 คน (ร้อยละ 

4.5) ไม่ใช้ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 380 คน (ร้อยละ 95.0)

4.6.2.1 ผลการส�ำรวจเหตุที่เลือกใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ(บัตรทอง)ในการรักษาพยาบาล ใน 2 สัปดาห์ 

	 ผลการส�ำรวจเหตุที่เลือกใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ(บัตรทอง)ในการรักษาพยาบาล ใน 2 สัปดาห์ กลุ่มตัวอย่าง

ให้เหตุผลดังนี้ 

	 1. 	 ใกล้บ้าน 

	 2. 	 เดินทางสะดวก 

	 3. 	 ขอใบส่งตัว 

	 4. 	 คนในพื้นที่ 

	 5. 	 จ่ายค่ายา 

	 6. 	 เจ็บป่วยกะทันหัน 

	 7. 	 ใช้สิทธิบัตรทอง 

	 8. 	 ฐานะยากจน

	 9. 	 เดินทางสะดวก

	 10. 	ได้รับสิทธิ

	 11. 	ต้องการรักษาโรค

	 12. 	ตามสิทธิ

	 13. 	บริการดี

	 14. 	ประหยัดค่าใช้จ่าย

	 15. ฟอกไต

	 16. มั่นใจในการบริการ

	 17. ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่าย

	 18. ไม่มีเงิน

	 19. รักษาต่อเนื่อง

	 20. รักษาฟรี

	 21. รับยา

	 22. สะดวกต่อการใช้จ่าย

	 23. สะดวกในการรักษา

	 24. สะดวกสบาย

	 25. สิทธิของคนไทย
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.6.2.4 แสดงเหตุผลของการไม่ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ(บัตรทอง)ในการรักษาพยาบาล  

ใน 2 สัปดาห์ พบว่า หัวข้อไม่มีสิทธิบัตรทองในสถานพยาบาลที่ไปรับการรักษา ในภาพรวมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 11 คน 

(ร้อยละ 0.4) จ�ำแนกรายจังหวัด ดังนี้ จังหวัดเลยใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภูใช้เหตุผล

นี้ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) จังหวัดอุดรธานีใช้เหตุผลนี้จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) จังหวัดหนองคายใช้เหตุผลนี้จ�ำนวน 

3 คน (ร้อยละ 0.8) จังหวัดบึงกาฬใช้เหตุผลนี้จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) 

	 หัวข้อเอกสาร-หลักฐานไม่มี/ไม่ได้น�ำมา ในภาพรวมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 0.1) จ�ำแนกรายจังหวัด 

ดังนี้ จังหวัดหนองบัวล�ำภูใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) จังหวัดอุดรธานีใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) 

จังหวัดบึงกาฬ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)

	 หัวข้อขั้นตอนยุ่งยาก /ต้องใช้เวลารอคิวนาน ในภาพรวมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.1) จ�ำแนกราย

จังหวัด ดังนี้ จังหวัดอุดรธานีใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จังหวัดสกลนครใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 

0.3) จังหวัดนครพนมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) 

	 หัวข้อไม่มั่นใจในคุณภาพของการรักษาพยาบาล ในภาพรวมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.0) รายจังหวัด

มีจังหวัดนครพนมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)

	 หัวข้อเกรงว่าจะได้รับบริการ/การดูแลที่ไม่ดีจากเจ้าหน้าที่ ในภาพรวมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.1) 

จ�ำแนกรายจังหวัด ดังนี้ จังหวัดหนองบัวล�ำภูใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) จังหวัดนครพนมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 

1 คน (ร้อยละ 0.3) 

	 หัวข้อไม่มั่นใจเรื่องคุณภาพยา ในภาพรวมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.0) จ�ำแนกรายจังหวัดมีจังหวัด

นครพนมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)

	 หัวข้อใช้สิทธิอื่นในการเบิกค่ารักษาพยาบาล เช่นประกันชีวิต ประกันสุขภาพ ในภาพรวมใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน  

6 คน (ร้อยละ 0.2) จ�ำแนกรายจังหวัด ดังนี้ จังหวัดเลยใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 

ตารางที่ 4.6.2.4 แสดงเหตุผลของการไม่ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ(บัตรทอง)ในการรักษาพยาบาล ใน 2 สัปดาห์

ข้อมูล จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. ไม่มีสิทธิบัตรทองในสถานพยาบาล

   ที่ไปรับการรักษา

จ�ำนวน 11 1 2 3 3 2 0 0

ร้อยละ 0.4 0.3 0.5 0.8 0.8 0.5 0.0 0.0

2. เอกสาร-หลักฐานไม่มี/ไม่ได้น�ำมา จ�ำนวน 4 0 2 1 0 1 0 0

ร้อยละ 0.1 0.0 0.5 0.3 0.0 0.3 0.0 0.0

3. ขั้นตอนยุ่งยาก/ต้องใช้เวลา

   รอคิวนาน

จ�ำนวน 3 0 0 1 0 0 1 1

ร้อยละ 0.1 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.3 0.3

4. ไม่มั่นใจในคุณภาพของการรักษา

   พยาบาล

จ�ำนวน 1 0 0 0 0 0 0 1

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3

5. เกรงว่าจะได้รับบริการ/การดูแลที่

   ไม่ดีจากเจ้าหน้าที่

จ�ำนวน 3 0 2 0 0 0 0 1

ร้อยละ 0.1 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3

6. ไม่มั่นใจเรื่องคุณภาพยา จ�ำนวน 1 0 0 0 0 0 0 1

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3

7. ใช้สิทธิอื่นในการเบิกค่ารักษา

   พยาบาล เช่นประกันชีวิต ประกัน

   สุขภาพ

จ�ำนวน 6 3 2 1 0 0 0 0

ร้อยละ 0.2 0.8 0.5 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

8. อื่นๆ จ�ำนวน 3 0 2 0 0 1 0 0

ร้อยละ 0.1 0.0 0.5 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0

ใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) จังหวัดอุดรธานีใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)

	 หัวข้ออื่นๆ ในภาพรวม จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.1) จ�ำแนกรายจังหวัด ดังนี้ จังหวัดหนองบัวล�ำภูใช้เหตุผลนี้ 

จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) จังหวัดบึงกาฬใช้เหตุผลนี้ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)

4.6.3 ผลการส�ำรวจสถานพยาบาลที่ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า เจ็บป่วย (ครั้งล่าสุด)

	 การส�ำรวจเกีย่วกบัสถานพยาบาลทีใ่ช้สิทธิหลกัประกนัสุขภาพถ้วนหน้า เจบ็ป่วย (ครัง้ล่าสุด) ในการรกัษาพยาบาล

ของประชาชนพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ ดังในตารางที่ 4.6.3.1 

ตารางที่ 4.6.3.1 แสดงผลส�ำรวจสถานพยาบาลที่ใช้ในการรักษาพยาบาล ของประชาชนพื้นท่ีอีสานตอนบน  

7 จังหวัด (n=2,800)

ตารางที่ 4.6.3.1 แสดงผลส�ำรวจสถานพยาบาลที่ใช้ในการรักษาพยาบาล ของประชาชนพื้นท่ีอีสานตอนบน  

7 จังหวัด (n=2,800) (ต่อ)

ข้อมูล จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล /

สถานอีนามยั /ศนูย์บรกิารสาธารณสขุ

ของเทศบาล /ศูนย์บริการสุขภาพ

ชุมชน

จ�ำนวน 92 1 23 29 11 14 5 9

ร้อยละ 3.3 0.3 5.8 7.3 2.8 3.5 1.3 2.3

โรงพยาบาลชุมชน จ�ำนวน 47 10 23 0 7 0 3 4

ร้อยละ 1.7 2.5 5.8 0.0 1.8 0.0 0.8 1.0

โรงพยาบาลทั่วไป จ�ำนวน 29 0 2 0 3 16 4 4

ร้อยละ 1.0 0.0 0.5 0.0 0.8 4.0 1.0 1.0

โรงพยาบาลศูนย์ จ�ำนวน 5 0 0 4 1 0 0 0

ร้อยละ 0.2 0.0 0.0 1.0 0.3 0.0 0.0 0.0

โรงพยาบาลของ รัฐในกระทรวง

สาธารณสุข แต่อยูน่อกสังกัดส�ำนกังาน

ปลัดกระทรวงสาธารณสุข

จ�ำนวน 1 0 0 1 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

โรงพยาบาลของรัฐนอกกระทรวง

สาธารณสุข

จ�ำนวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

โรงพยาบาลเอกชน จ�ำนวน 2 0 2 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.1 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

คลินิกชุมชนอบอุ่น (เอกชน) จ�ำนวน 2 0 0 0 0 1 0 1

ร้อยละ 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.3

ข้อมูล จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

อื่นๆ จ�ำนวน 4 1 1 0 0 1 0 1

ร้อยละ 0.1 0.3 0.3 0.0 0.0 0.3 0.0 0.3

ไม่ตอบ จ�ำนวน 2618 388 349 366 378 368 388 381

ร้อยละ 93.5 97.0 87.3 91.5 94.5 92.0 97.0 95.3

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.6.3.1 แสดงผลส�ำรวจสถานพยาบาลที่ใช้ในการรักษาพยาบาล ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 
7 จังหวัด พบว่าสถานพยาบาลประเภทโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล /สถานีอนามัย /ศูนย์บริการสาธารณสุขของ
เทศบาล /ศูนย์บริการสุขภาพชุมชน ภาพรวม จ�ำนวน 92 คน (ร้อยละ 3.3) จ�ำแนกรายจังหวัด ดังนี้ จังหวัดเลย จ�ำนวน 
1 คน (ร้อยละ0.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 23 คน (ร้อยละ 5.8) จังหวัดอุดรธานี จ�ำนวน 29 คน (ร้อยละ 7.3) 
จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8) จังหวัดบึงกาฬ จ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ 3.5) จังหวัดสกลนคร จ�ำนวน  
5 คน (ร้อยละ 1.3) จังหวัดนครพนม จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ 2.3) สถานพยาบาลประเภทโรงพยาบาลชุมชน ในภาพรวม
มีจ�ำนวน 47 คน (ร้อยละ 1.7) จ�ำแนกรายจังหวัด ดังนี้ จังหวัดเลย จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ 2.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู 
จ�ำนวน 23 คน (ร้อยละ 5.8) จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 1.8) จังหวัดสกลนคร จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) 
จังหวัดนครพนม จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) สถานพยาบาลประเภทโรงพยาบาลทั่วไป ในภาพรวมมีภาพรวม จ�ำนวน 
29 คน (ร้อยละ 1.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) 
จังหวัดบึงกาฬ จ�ำนวน 16 คน (ร้อยละ 4.0) จังหวัดสกลนคร จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) จังหวัดนครพนม จ�ำนวน  
4 คน (ร้อยละ 1.0) สถานพยาบาลประเภทโรงพยาบาลศูนย์ ในภาพรวมมีจ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 0.2) จังหวัดอุดรธานี 
จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) หนองคาย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) สถานพยาบาลประเภทโรงพยาบาลของรฐัในกระทรวง
สาธารณสุข แต่อยู่นอกสังกัดส�ำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ในภาพรวมมี จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.0) จ�ำแนกราย
จังหวัด พบว่า จังหวัดอุดรธานี จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) สถานพยาบาลประเภทโรงพยาบาลของรัฐนอกกระทรวง
สาธารณสุข ในภาพรวมมีจ�ำนวน 0 คน (ร้อยละ 0.0) สถานพยาบาลประเภทโรงพยาบาลเอกชน ในภาพรวมมีจ�ำนวน  
2 คน (ร้อยละ 0.1) จ�ำแนกรายจังหวัด พบว่า จังหวัดหนองบัวล�ำภู  จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) สถานพยาบาลประเภท
คลินิกชุมชนอบอุ่น (เอกชน) ในภาพรวมมีจ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.1) จ�ำแนกรายจังหวัด พบว่า บึงกาฬ จ�ำนวน 1 คน 
(ร้อยละ 0.3) นครพนม จ�ำนวน 1 คน ร้อยละ 0.3 สถานพยาบาลอื่นๆ ในภาพรวมมีจ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 0.1) จ�ำแนก
รายจังหวัด พบว่า จังหวัดเลย จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) จังหวัดบึงกาฬ 
จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) จังหวัดนครพนม จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ 0.3) ไม่แสดงความคิดเห็น ในภาพรวม จ�ำนวน 2618 
คน (ร้อยละ 93.5) จังหวัดเลย จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ97.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 349 คน (ร้อยละ87.3) 
จังหวัดอุดรธานี จ�ำนวน 366 คน (ร้อยละ91.5) จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 378 คน (ร้อยละ 94.5) จังหวัดบึงกาฬ จ�ำนวน 
368 คน (ร้อยละ92.0) จังหวัดสกลนคร จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) และจังหวัดนครพนม จ�ำนวน 381 คน (ร้อยละ 
95.3)
4.6.4 ผลส�ำรวจการประสบปัญหาจากการใช้สทิธหิลกัประกันสขุภาพ (บตัรทอง) ในการรกัษาพยาบาล การเจบ็ป่วย
(ครั้งล่าสุด)
	 การส�ำรวจเกี่ยวกับการประสบปัญหาจากการใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) ในการรักษาพยาบาล การ
เจ็บป่วย ครั้งล่าสุด ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตาราง
ที่ 4.6.4.1 ถึง ตารางที่ 4.6.4.2
ตารางที่ 4.6.4.1 แสดงการประสบปัญหาจากการใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) ในการรักษาพยาบาล  
ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ท่านประสบปัญหาใน

การใช ้ สิท ธิ ในสถาน

พยาบาลครั้งล่าสุดหรือ

ไม่

ไม่ประสบ

ปัญหา

จ�ำนวน 154 12 31 34 22 28 10 17

ร้อยละ 5.5 3.0 7.8 8.5 5.5 7.0 2.5 4.3

ประสบ

ปัญหา

จ�ำนวน 26 0 18 2 0 1 2 3

ร้อยละ 0.9 0.0 4.5 0.5 0.0 0.3 0.5 0.8

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 2,620 388 351 364 378 371 388 380

ร้อยละ 93.6 97.0 87.8 91.0 94.5 92.8 97.0 95.0

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที ่4.6.4.1 แสดงการประสบปัญหาจากการใช้สทิธหิลกัประกนัสขุภาพ (บตัรทอง) ในการรกัษาพยาบาล 

ในภาพรวมพบว่า กลุ่มตัวอย่างไม่ประสบปัญหาในการใช้สิทธิในสถานพยาบาลครั้งล่าสุดจ�ำนวน 154 คน (ร้อยละ 5.5) 

ประสบปัญหา จ�ำนวน 26 คน (ร้อยละ 0.9) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,620 คน (ร้อยละ93.6) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่ม

ตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่ประสบปัญหา จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) จังหวัด

หนองบัวล�ำภู ไม่ประสบปัญหา จ�ำนวน 31 คน (ร้อยละ 7.8) ประสบปัญหา จ�ำนวน 18 คน (ร้อยละ 4.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

351 คน (ร้อยละ 87.8) จังหวัดอุดรธานี ไม่ประสบปัญหา จ�ำนวน 34 คน (ร้อยละ 8.5) ประสบปัญหา จ�ำนวน 2 คน 

(ร้อยละ 0.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 364 คน (ร้อยละ 91.0) จังหวัดหนองคาย ไม่ประสบปัญหา จ�ำนวน 22 คน (ร้อยละ 5.5) 

ไม่ตอบ จ�ำนวน 378 คน (ร้อยละ 94.5) จังหวัดบึงกาฬ ไม่ประสบปัญหา จ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ 7.0) ประสบปัญหา 

จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 371 คน (ร้อยละ 92.8) จังหวัดสกลนคร ไม่ประสบปัญหา จ�ำนวน 10 คน 

(ร้อยละ 2.5) ประสบปัญหา จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) และจังหวัดนครพนม 

ไม่ประสบปัญหา จ�ำนวน 17 คน (ร้อยละ 4.3) ประสบปัญหา จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 380 คน  

(ร้อยละ 95.0)

	 จากตารางที่4.6.4.2 แสดงปัญหาที่ประสบจากการใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) ในการรักษาพยาบาล 

ของประชาชนพ้ืนท่ีอีสานตอนบน 7 จังหวัด พบว่า ปัญหาเร่ืองต้องเสียค่าใช้จ่ายเพ่ิม ในภาพรวม จ�ำนวน 5 คน  

(ร้อยละ0.2) จ�ำแนกรายจงัหวัด พบว่า จงัหวดัหนองบวัล�ำภมูปัีญหาเรือ่งต้องเสยีค่าใช้จ่ายเพิม่ จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) 

และจังหวัดนครพนม จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8) ปัญหาเรื่องใช้เวลาในการรอนาน เช่น รอตรวจ รอรับยา ในภาพรวมมี

ปัญหาเรื่องใช้เวลาในการรอนาน จ�ำนวน 23 คน (ร้อยละ0.8) จ�ำแนกรายจังหวัด พบว่า จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีปัญหา 

จ�ำนวน 15 คน (ร้อยละ 3.8) จงัหวดัอดุรธานมีปัีญหาเรือ่งใช้เวลาในการรอนาน จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) จงัหวดับงึกาฬ

มีปัญหาเรื่องใช้เวลาในการรอนาน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.5) จังหวัดสกลนครมีปัญหาเรื่องใช้เวลาในการรอนาน จ�ำนวน 

2 คน (ร้อยละ0.5) จังหวัดนครพนมมีปัญหาเร่ืองใช้เวลาในการรอนาน จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8) ปัญหาเรื่องกิริยา

มารยาทของบุคลากรผู้ให้บริการ/เจ้าหน้าที่ไม่เหมาะสม ในภาพรวม จ�ำนวน  คน (ร้อยละ) จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีปัญหา

เรื่องกิริยามารยาทของบุคลากรผู้ให้บริการ/เจ้าหน้าที่ไม่เหมาะสม จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ2.5) จังหวัดอุดรธานีมีปัญหา

เร่ืองกริิยามารยาทของบคุลากรผู้ให้บริการ/เจ้าหน้าทีไ่ม่เหมาะสม จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8) ปัญหาเรือ่งแพทย์ พยาบาล 

เจ้าหน้าที่ ไม่อธิบายถึงการเจ็บป่วยหรือวิธีการรักษา ภาพรวมมีปัญหาจ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1) จ�ำแนกรายจังหวัด พบ

ว่า จังหวัดอุดรธานี มีปัญหา จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) และไม่มีปัญหาเรื่องอื่นๆ

ตารางที่ 4.6.4.2 แสดงปัญหาที่ประสบจากการใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) ในการรักษาพยาบาล  

ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด

ข้อมูล จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 5 0 2 0 0 0 0 3

ร้อยละ 0.2 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8

ใช้เวลาในการรอนาน เช่น รอตรวจ 

รอรับยา เป็นต้น

จ�ำนวน 23 0 15 2 0 1 2 3

ร้อยละ 0.8 0.0 3.8 0.5 0.0 0.3 0.5 0.8

กิริยามารยาทของบุคลากรผู ้ ให ้

บริการ/เจ้าหน้าที่ไม่เหมาะสม

จ�ำนวน 13 0 10 3 0 0 0 0

ร้อยละ 0.5 0.0 2.5 0.8 0.0 0.0 0.0 0.0

แพทย์ พยาบาล เจ้าหน้าที่ ไม่อธิบาย

ถึงการเจ็บป่วยหรือวิธีการรักษา

จ�ำนวน 2 0 0 2 0 0 0 0

ร้อยละ 0.1 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0

อื่นๆ จ�ำนวน 0 0 0 0 0 0 0 0

อื่นๆ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.6.5.1 ค่าใช้จ่ายที่จ่ายเพิ่มในการรักษาพยาบาลโดยใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ ในภาพรวมพบว่า 
กลุ่มตัวอย่าง ใช้บริการจากสิทธิบัตรทองครั้งล่าสุดโดยไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 193 คน (ร้อยละ 6.9) ต้องเสีย
ค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 19 คน (ร้อยละ 0.7) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,588 คน (ร้อยละ 92.4) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า กลุ่ม
ตัวอย่างจังหวัดเลย ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 388 คน (ร้อยละ 97.0) จังหวัด
หนองบัวล�ำภู ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 46 คน (ร้อยละ 11.5) ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) 
ไม่ตอบ จ�ำนวน 352 คน (ร้อยละ 88.0) จังหวัดอุดรธานี ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 49 คน (ร้อยละ 12.3) ไม่ตอบ 
จ�ำนวน 351 คน (ร้อยละ 87.8) จังหวัดหนองคาย ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) ต้องเสียค่าใช้
จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ 2.5) ไม่ตอบ จ�ำนวน 378 คน (ร้อยละ 94.5) จังหวัดบึงกาฬ ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม 
จ�ำนวน 30 คน (ร้อยละ 7.5) ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 369 คน (ร้อยละ 92.3) 
จังหวัดสกลนคร ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 29 คน (ร้อยละ 7.3) ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) 
ไม่ตอบ จ�ำนวน 370 คน (ร้อยละ 92.5) และจังหวัดนครพนม ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 1.3) ต้อง
เสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 1.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 380 คน (ร้อยละ 95.0)

ตารางที่ 4.6.5.2 แสดงการเพิ่มค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาล โดยใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) 

4.6.5 ผลส�ำรวจค่าใช้จ่ายที่จ่ายเพิ่มในการรักษาพยาบาล โดยใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) 

	 การส�ำรวจเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายที่จ่ายเพิ่มในการรักษาพยาบาลโดยใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง)  

ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.6.5.1 ถึงตาราง

ที่ 4.6.5.2

ตารางที่ 4.6.5.1 แสดงค่าใช้จ่ายท่ีจ่ายเพิ่มในการรักษาพยาบาลโดยใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง)  

ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด (n=2,800)

ข้อมูล จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ค่าบริการ จ�ำนวน 12 0 0 0 6 1 0 5

ร้อยละ 0.4 0.0 0.0 0.0 1.5 0.3 0.0 1.3

ค่ายา จ�ำนวน 12 0 2 0 4 1 0 5

ร้อยละ 0.4 0.0 0.5 0.0 1.0 0.3 0.0 1.3

ค่าอุปกรณ์การแพทย์ จ�ำนวน 0 0 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ค่าห้องพิเศษ จ�ำนวน 1 0 0 0 0 0 1 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0

อื่นๆ จ�ำนวน 1 0 0 0 1 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ในการใช้บริการจาก

สิ ท ธิ บั ต รทอ งค รั้ ง

ล่าสุด  ท่านต้องเสยีค่า

ใช้จ่ายเพิ่มหรือไม่

ไม่ต้องเสียค่า

ใช้จ่ายเพิ่ม

จ�ำนวน 193 12 31 0 12 30 29 5

ร้อยละ 6.9 3.0 7.8 0.0 3.0 7.5 7.3 1.3

ต้องเสียค่าใช้

จ่ายเพิ่ม

จ�ำนวน 19 0 18 49 10 1 1 5

ร้อยละ 0.7 0.0 4.5 12.3 2.5 0.3 0.3 1.3

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 2,588 388 351 351 378 369 370 380

ร้อยละ 92.4 97.0 87.8 87.8 94.5 92.3 92.5 95.0

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่ 4.6.5.2 แสดงการเพิ่มค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาล โดยใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง)  

พบว่า เร่ืองค่าบริการ ในภาพรวม เสยีค่าใช้จ่ายเพ่ิม จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ0.4) จ�ำแนกรายจงัหวัดพบว่า จงัหวดัหนองคาย

เสียค่าใช้จ่ายเพ่ิม จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ1.5) จงัหวัดบงึกาฬเสียค่าใช้จ่ายเพ่ิม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จงัหวดันครพนม

เสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ1.3) จังหวัดเลย จังหวัดหนองบัวล�ำภู จังหวัดอุดรธานี และจังหวัดสกลนครไม่

เสียค่าใช้จ่ายเพิ่มเรื่องค่าบริการ

	 เร่ืองค่ายา ในภาพรวม เสียค่าใช้จ่ายเพ่ิมจ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ0.4) จ�ำแนกรายจงัหวัด พบว่า จงัหวัดหนองบัวล�ำภู

เสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) จังหวัดหนองคายเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ1.0) จังหวัด

บงึกาฬเสยีค่าใช้จ่ายเพ่ิม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) จงัหวดันครพนมเสยีค่าใช้จ่ายเพิม่ จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ1.3) จงัหวดั

เลย จังหวัดอุดรธานีและจังหวัดสกลนครไม่เสียค่าใช้จ่ายเพิ่มในเรื่องค่ายา 

	 เรื่องค่าอุปกรณ์การแพทย์ ภาพรวมกลุ่มตัวอย่างไม่ได้เสียค่าใช้จ่ายเพิ่มในเรื่องค่าอุปกรณ์การแพทย์

	 เรื่องค่าห้องพิเศษ ในภาพรวมพบว่ากลุ่มตัวอย่างเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) จ�ำแนกรายจังหวัด 

พบว่า จังหวัดสกลนครเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) จังหวัดเลย จังหวัดหนองบัวล�ำภู จังหวัดอุดรธานี 

จังหวัดหนองคาย จังหวัดบึงกาฬและจังหวัดนครพนมไม่ได้เสียค่าใช้จ่ายเพิ่มในเรื่องค่าห้องพิเศษ

	 เรื่องอื่นๆ ภาพรวมกลุ่มตัวอย่างเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) จ�ำแนกรายจังหวัด พบว่า จังหวัด

หนองคายเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) จังหวัดเลย จังหวัดหนองบัวล�ำภู จังหวัดอุดรธานี จังหวัดบึงกาฬ 

จังหวัดสกลนครและจังหวัดนครพนม ไม่ได้เสียค่าใช้จ่ายเพิ่มในเรื่องอื่นๆ

4.6.6 ผลส�ำรวจคะแนนความพึงพอใจต่อการใช้บริการสิทธิบัตรทอง(ครั้งล่าสุด)

	 การส�ำรวจคะแนนความพึงพอใจของประชาชนพ้ืนท่ีอีสานตอนบน 7 จังหวัด ต่อการใช้บริการสิทธิบัตรทอง 

(ครัง้ล่าสดุ) ก�ำหนดระดบัคะแนนตัง้แต่ 1 ถงึ 10 คะแนน ท�ำการวเิคราะห์ด้วยความถีแ่ละร้อยละ แสดงดงัตารางที ่4.6.6.1 

ตารางที่ 4.6.6.1 แสดงคะแนนความพึงพอใจต่อการบริการสิทธิบัตรทอง(ครั้งล่าสุด)ของประชาชนพื้นที่อีสาน 

ตอนบน 7 จังหวัด

ข้อมูล
คะแนน

เฉลี่ย

ภาพรวม

คะแนนเฉลี่ยรายจังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. สถานที ่สภาพแวดล้อม สิง่อ�ำนวยความสะดวก 7.9 7.7 8.3 7.0 7.4 9.0 8.5 8.0

2. มนุษยสัมพันธ์ ความเป็นมิตร การให้เกียรติผู้
ป่วยหรือญาติ

8.0 7.6 8.3 7.3 7.7 9.1 8.6 8.2

3. การรับฟังสิ่งที่ท่านเล่าหรือญาติบอกเล่า (เกี่ยว
กับความเจ็บป่วย) ของผู้ให้การรักษา

7.9 7.5 8.1 7.3 7.5 8.8 8.4 8.1

4. การอธิบายหรือให้ข้อมูลการเจ็บป่วย การดูแล
รักษาแก่ท่านหรือญาติ

7.9 7.8 8.1 7.3 7.4 8.8 8.4 8.1

5. การดูแลเอาใจใส่ของแพทย์ 7.7 7.6 7.7 7.3 7.7 8.6 8.1 7.8

6. การดูแลเอาใจใส่ของพยาบาล 8.0 7.6 7.8 7.3 7.3 9.5 9.0 9.0

7. การดูแลเอาใจใส่ของของเจ้าหน้าที่อื่นๆ 7.8 7.8 8.1 7.2 7.2 8.4 8.6 8.2

8. คุณภาพยาที่ได้รับ 7.9 7.6 7.3 7.4 8.2 9.2 9.0 8.7

9. เครื่องมือ อุปกรณ์ทางการแพทย์ 7.6 7.5 7.2 7.2 8.1 8.0 8.3 7.9

10. ความสะดวก รวดเร็วในการใช้บริการที่สถาน
พยาบาล

7.3 6.9 8.7 6.8 7.1 7.9 8.1 7.7

11. ผลของการรักษา (รักษาแล้วหาย หรืออาการ
ดีขึ้น)

7.8 7.6 7.7 7.1 8.1 8.7 8.6 8.2

12. ความพึงพอใจต่อการรับบริการโดยรวม 7.9 7.7 7.9 7.3 7.6 8.9 8.6 7.9
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่ 4.6.6.1 แสดงคะแนนความพึงพอใจต่อการได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า(สิทธิบัตรทอง) 

พบว่า คะแนนความพึงพอใจที่มีต่อสถานที่ สภาพแวดล้อม สิ่งอ�ำนวยความสะดวก พบว่า ในภาพรวมมีคะแนนเฉลี่ย  

7.9 คะแนน จังหวัดเลยมีคะแนนเฉลี่ย 7.7 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีคะแนนเฉลี่ย 8.3 คะแนน จังหวัดอุดรธานีมี

คะแนนเฉลีย่ 7.0 คะแนน จงัหวดัหนองคายมคีะแนนเฉลีย่ 7.4 คะแนน จงัหวดับึงกาฬมคีะแนนเฉลีย่ 9.0 คะแนน จงัหวดั

สกลนครมีคะแนนเฉลี่ย 8.5 คะแนน จังหวัดนครพนมมีคะแนนเฉลี่ย 8.0 คะแนน

	 คะแนนความพงึพอใจทีม่ต่ีอมนุษยสมัพนัธ์ ความเป็นมติร การให้เกยีรตผิูป่้วยหรอืญาต ิพบว่าในภาพรวมมคีะแนน

เฉลี่ย 8.0 คะแนน จังหวัดเลยมีคะแนนเฉลี่ย 7.6 คะแนนหนองบัวล�ำภูมีคะแนนเฉลี่ย 8.3 คะแนน จังหวัดอุดรธานีมี

คะแนนเฉลีย่ 7.3 คะแนน จงัหวดัหนองคายมคีะแนนเฉลีย่ 7.7 คะแนน จงัหวดับึงกาฬมคีะแนนเฉลีย่ 9.1 คะแนน จงัหวดั

สกลนครมีคะแนนเฉลี่ย 8.6 คะแนน จังหวัดนครพนมมีคะแนนเฉลี่ย 8.2 คะแนน

	 คะแนนความพึงพอใจที่มีต่อการรับฟังสิ่งที่ท่านเล่าหรือญาติบอกเล่า (เกี่ยวกับความเจ็บป่วย) ของผู้ให้การรักษา 

พบว่า ในภาพรวม มีคะแนนเฉลี่ย 7.9 คะแนน

จังหวัดเลยมีคะแนนเฉลี่ย 7.5 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีคะแนนเฉลี่ย 8.1 คะแนน จังหวัดอุดรธานีมีคะแนนเฉลี่ย 

7.3 คะแนน จังหวัดหนองคายมีคะแนนเฉลี่ย 7.5 คะแนน จังหวัดบึงกาฬมีคะแนนเฉลี่ย 8.8 คะแนน จังหวัดสกลนครมี

คะแนนเฉลี่ย 8.4 คะแนน จังหวัดนครพนมมีคะแนนเฉลี่ย 8.1 คะแนน

	 คะแนนความพึงพอใจที่มีต่อการอธิบายหรือให้ข้อมูลการเจ็บป่วย การดูแลรักษาแก่ท่านหรือญาติ พบว่า ในภาพ

รวมมีคะแนนเฉลี่ย 7.9 คะแนน จังหวัดเลยมีคะแนนเฉลี่ย 7.8 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีคะแนนเฉลี่ย 8.1 คะแนน 

จังหวัดอุดรธานีมีคะแนนเฉลี่ย 7.3 คะแนน จังหวัดหนองคาย มีคะแนนเฉลี่ย 7.4 คะแนน จังหวัดบึงกาฬ มีคะแนนเฉลี่ย 

8.8 คะแนน จังหวัดสกลนครมีคะแนนเฉลี่ย 8.4 คะแนน จังหวัดนครพนมมีคะแนนเฉลี่ย 8.1 คะแนน

	 คะแนนความพึงพอใจที่มีต่อการดูแลเอาใจใส่ของแพทย์ พบว่า ในภาพรวมมีคะแนนเฉลี่ย 7.7 คะแนน จังหวัด

เลยมีคะแนนเฉลี่ย 7.6 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีคะแนนเฉลี่ย 7.7 คะแนน จังหวัดอุดรธานีมีคะแนนเฉล่ีย  

7.3 คะแนน จังหวัดหนองคายมีคะแนนเฉลี่ย 7.7 คะแนน จังหวัดบึงกาฬมีคะแนนเฉลี่ย 8.6 คะแนน จังหวัดสกลนครมี

คะแนนเฉลี่ย 8.1 คะแนน จังหวัดนครพนมมีคะแนนเฉลี่ย 7.8 คะแนน

	 คะแนนความพงึพอใจทีม่ต่ีอการดแูลเอาใจใส่ของพยาบาล พบว่า ในภาพรวมมคีะแนนเฉลีย่ 8.0 คะแนน จงัหวดั

เลยมีคะแนนเฉลี่ย 7.6 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีคะแนนเฉลี่ย 7.8 คะแนน จังหวัดอุดรธานีมีคะแนนเฉล่ีย  

7.3 คะแนน จังหวัดหนองคายมีคะแนนเฉล่ีย 7.3 คะแนน บึงกาฬมีคะแนนเฉลี่ย 9.5 คะแนน จังหวัดสกลนครม ี

คะแนนเฉลี่ย 9.0 คะแนน จังหวัดนครพนมมีคะแนนเฉลี่ย 9.0 คะแนน

	 คะแนนความพงึพอใจทีม่ต่ีอการดูแลเอาใจใส่ของของเจ้าหน้าท่ีอ่ืนๆ พบว่า ในภาพรวมมคีะแนนเฉลีย่ 7.8 คะแนน 

จังหวัดเลยมีคะแนนเฉลี่ย 7.8 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีคะแนนเฉลี่ย 8.1 คะแนน จังหวัดอุดรธานีมีคะแนนเฉลี่ย 

7.2 คะแนน จังหวัดหนองคาย มีคะแนนเฉลี่ย 7.2 คะแนน จังหวัดบึงกาฬ มีคะแนนเฉลี่ย 8.4 คะแนน จังหวัดสกลนคร 

มีคะแนนเฉลี่ย 8.6 คะแนน จังหวัดนครพนมมี คะแนนเฉลี่ย 8.2 คะแนน 

	 คะแนนความพึงพอใจที่มีต่อคุณภาพยาที่ได้รับ พบว่า ในภาพรวม มีคะแนนเฉลี่ย 7.9 คะแนน จังหวัดเลย  

มีคะแนนเฉลี่ย 7.6 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภู มีคะแนนเฉลี่ย 7.3 คะแนน จังหวัดอุดรธานีมีคะแนนเฉลี่ย 7.4 คะแนน 

จังหวัดหนองคายมีคะแนนเฉลี่ย 8.2 คะแนน จังหวัดบึงกาฬมีคะแนนเฉลี่ย 9.2 คะแนน จังหวัดสกลนครมีคะแนนเฉลี่ย 

9.0 คะแนน จังหวัดนครพนมมีคะแนนเฉลี่ย 8.7 คะแนน 

	 คะแนนความพึงพอใจที่มีต่อเครื่องมือ อุปกรณ์ทางการแพทย์ พบว่า ในภาพรวมมีคะแนนเฉลี่ย 7.6 คะแนน 

จังหวัดเลยมีคะแนนเฉลี่ย 7.5 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีคะแนนเฉลี่ย 7.2 คะแนน จังหวัดอุดรธานีมีคะแนนเฉลี่ย 

7.2 คะแนน จังหวัดหนองคายมีคะแนนเฉลี่ย 8.1 คะแนน จังหวัดบึงกาฬ มีคะแนนเฉลี่ย 8.0 คะแนน จังหวัดสกลนคร

มี คะแนนเฉลี่ย 8.3 คะแนน จังหวัดนครพนมมี คะแนนเฉลี่ย 7.9 คะแนน 

	 คะแนนความพึงพอใจที่มีต่อความสะดวก รวดเร็วในการใช้บริการที่สถานพยาบาล พบว่า ในภาพรวมมีคะแนน

เฉลีย่ 7.3 คะแนน จงัหวดัเลยมคีะแนนเฉลีย่ 6.9 คะแนน จงัหวดัหนองบวัล�ำภมูคีะแนนเฉลีย่ 8.7 คะแนน จงัหวดัอดุรธานี

มีคะแนนเฉลี่ย 6.8 คะแนน จังหวัดหนองคายมีคะแนนเฉลี่ย 7.1 คะแนน จังหวัดบึงกาฬมีคะแนนเฉลี่ย 7.9 คะแนน 

จังหวัดสกลนครมีคะแนนเฉลี่ย 8.1 คะแนน

จังหวัดนครพนม มีคะแนนเฉลี่ย 7.7 คะแนน 

	 คะแนนความพึงพอใจที่มีต่อผลของการรักษา (รักษาแล้วหาย หรืออาการดีขึ้น) พบว่า ในภาพรวมมีคะแนนเฉลี่ย 

7.8 คะแนน จังหวัดเลยมีคะแนนเฉลี่ย 7.6 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีคะแนนเฉลี่ย 7.7 คะแนน จังหวัดอุดรธานีมี

คะแนนเฉลี่ย 7.1 คะแนน จังหวัดหนองคายมีคะแนนเฉลี่ย 8.1 คะแนน จังหวัดบึงกาฬ มีคะแนนเฉลี่ย 8.7 คะแนน 

จังหวัดสกลนครมีคะแนนเฉลี่ย 8.6 คะแนน จังหวัดนครพนมมีคะแนนเฉลี่ย 8.2 คะแนน 

	 คะแนนความพึงพอใจท่ีมต่ีอความพึงพอใจต่อการรับบริการโดยรวม พบว่า ในภาพรวม มคีะแนนเฉลีย่ 7.9 คะแนน 

จังหวัดเลยมีคะแนนเฉลี่ย 7.7 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีคะแนนเฉลี่ย 7.9 คะแนน จังหวัดอุดรธานีมีคะแนนเฉลี่ย 

7.3 คะแนน จังหวัดหนองคายมีคะแนนเฉลี่ย 7.6 คะแนน จังหวัดบึงกาฬมีคะแนนเฉลี่ย 8.9 คะแนน จังหวัดสกลนครมี

คะแนนเฉลี่ย 8.6 คะแนน จังหวัดนครพนมมีคะแนนเฉลี่ย 7.9 คะแนน

	 จากตารางท่ี 4.6.7.1 แสดงความตั้งใจจะไปใช้บริการท่ีสถานบริการท่ีรับบริการคร้ังล่าสุด ในภาพรวมพบว่า  

กลุ่มตัวอย่างถ้ามีปัญหาการเจ็บป่วย ตั้งใจจะไปใช้บริการที่สถานบริการที่รับบริการครั้งล่าสุด จ�ำนวน 193 คน (ร้อยละ 

6.9) ไม่ใช้บริการ จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 2,600 คน (ร้อยละ 92.9) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า 

กลุ่มตัวอย่างจังหวัดเลย ไปใช้บริการ จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ 3.0) ไม่ตอบ จ�ำนวน 388คน (ร้อยละ 97.0) จังหวัด

หนองบัวล�ำภู ไปใช้บริการ จ�ำนวน 51คน (ร้อยละ12.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 349 คน (ร้อยละ 87.3) จังหวัดอุดรธานี ไปใช้

บริการ จ�ำนวน 48 คน (ร้อยละ 12.0) ไม่ใช้บริการ จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 1.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 347 คน (ร้อยละ 86.8) 

จังหวัดหนองคาย ไปใช้บริการ จ�ำนวน 21 คน (ร้อยละ 5.3) ไม่ใช้บริการ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

378 คน (ร้อยละ 94.5) จังหวัดบึงกาฬ ไปใช้บริการ จ�ำนวน 31 คน (ร้อยละ 7.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 369 คน (ร้อยละ 

92.3) จังหวัดสกลนคร ไปใช้บริการ จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8) ไม่ใช้บริการ จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ตอบ จ�ำนวน 

388 คน (ร้อยละ 97.0) และจังหวัดนครพนม ไปใช้บริการ จ�ำนวน 19 คน (ร้อยละ 4.8) ไม่ตอบ จ�ำนวน 381 คน  

(ร้อยละ 95.3)

4.6.7 ผลส�ำรวจความตั้งใจจะไปใช้บริการที่สถานบริการที่รับบริการครั้งล่าสุด  

	 การส�ำรวจเกี่ยวกับความต้ังใจจะไปใช้บริการท่ีสถานบริการท่ีรับบริการคร้ังล่าสุด ของประชาชนพื้นที่อีสาน 

ตอนบน 7 จังหวัด ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.6.7.1 

ตารางท่ี 4.6.7.1 แสดงความต้ังใจจะไปใช้บริการท่ีสถานบริการท่ีรับบริการครั้งล่าสุด ของประชาชนพื้นที่อีสาน 

ตอนบน 7 จังหวัด

ข้อมูล ค่าใช้จ่าย จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ถ้าท่านมีปัญหาการ

เจบ็ป่วย ท่านตัง้ใจ จะ

ไปใช้บริการที่สถาน

บรกิารทีร่บับรกิารครัง้

ล่าสุด  หรือไม่

ไปใช้บริการ
จ�ำนวน 193 12 51 48 21 31 11 19

ร้อยละ 6.9 3.0 12.8 12.0 5.3 7.8 2.8 4.8

ไม่ใช้บริการ
จ�ำนวน 7 0 0 5 1 0 1 0

ร้อยละ 0.3 0.0 0.0 1.3 0.3 0.0 0.3 0.0

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 2,600 388 349 347 378 369 388 381

ร้อยละ 92.9 97.0 87.3 86.8 94.5 92.3 97.0 95.3

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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4.6.8 ผลส�ำรวจจุดที่ควรปรับปรุง เพื่อการพัฒนาคุณภาพการบริการ

	 1. 	 ควรเพิ่มแพทย์

	 2. 	 ควรมีหมอเพิ่มขึ้น ยิ่งในชนบทห่างไกล ไม่มีหมอ แล้วชาวบ้านจะอยู่อย่างไร

	 3. 	 การขอความช่วยเหลือให้ผู้พิการ ช้ามากๆ

	 4. 	 แพทย์ไม่เต็มใจให้บริการในการใช้สิทธิบัตรทอง

	 5. 	 ควรมีแพทย์ให้บริการที่รพ.สต.

	 6. 	 ไม่ควรให้รอนาน

	 7. 	 บริการช้า

	 8. 	 บริการของเจ้าหน้าที่ช้า

	 9. 	 ควรมีหมอบริการประชาชนมากขึ้น

	 10. 	หมอควรให้ความสนใจคนไข้มากกว่านี้

	 11. 	บริการของเจ้าหน้าที่ช้า

	 12. 	ควรมีหมอบริการประชาชนมากขึ้น

	 13. 	หมอควรให้ความสนใจคนไข้มากกว่านี้

	 14. 	บริการของเจ้าหน้าที่ช้า

	 15. 	อายุ 70 ปี ยังต้องรอคิว

	 16. 	ขาดอุปกรณ์ทางการแพทย์

	 17. 	สภาพแวดล้อมไม่เอื้ออ�ำนวย

	 18. 	การดูแลเอาใจใส่ของแพทย์และพยาบาล

	 19. เวลาในการรอรับรักษานานเกินไป

	 20. ห้องพยาบาล

	 21. ด้านการรักษา

	 22. อุปกรณ์การรักษา

	 23. การอธิบายต่อผู้ป่วย

	 24. สภาพแวดล้อม

	 25. 	ปรับเปลี่ยนพฤติกรรมบุคลากรในหน่วยงาน

	 26. 	เมื่อเด็กไปรับการรักษาได้เข้ารับการรักษาก่อนไม่ต้องรอคิว 

	 27. 	ความสะดวกและคุณภาพของยา

	 28. 	เครื่องมือและอุปกรณ์ทางการแพทย์

	 29. 	อยากให้บุคลากรมีประสิทธิภาพมากกว่านี้

	 30. 	บริการของเจ้าหน้าที่ช้า

	 31.	 ผู้ให้บริการและยาในการรักษา

	 32. 	สถานที่รอรับบริการก่อนพบแพทย์ร้อน

	 33. 	ไม่ควรให้ผู้ป่วยที่มาพบแพทย์ถอดรองเท้าเพราะแพทย์และพยาบาลยังไม่ถอดเลย

	 34. 	ไม่ควรให้ผู้ป่วยที่มาพบแพทย์ถอดรองเท้าเพราะพื้นอนามัยไม่สะอาด ควรมีรองเท้าส�ำรองเตรียมไว้ให้

	 35. 	รอพบแพทย์นาน

	 36. 	ผู้รับบริการบัตรทองควรได้รับยาคุณภาพดีเท่ากับผู้ป่วยอื่น เช่นข้าราชการ

	 37. 	แพทย์ประจ�ำศูนย์ควรอยู่ในเวลาราชการตลอดเวลา

	 38. 	ถ้ามีพยาบาลบริการล้างแผลถึงบ้านก็จะดีมาก

	 39. 	แพทย์ตรวจคนไข้ควรอยู่ตรวจ 8.00-12.00 และ 13.00-16.00

	 40. 	สถานที่นั่งรอควรมีทีวีให้ผู้ป่วยชมด้วย

	 41. 	ถ้าผู้ป่วยอายุมากควรให้บุตรหลานมารับยาแทนได้

	 42. 	เวลาผูป่้วยเบาหวานไปเจาะเลอืดควรมพียาบาลมาตรวจเช้าๆด้วยควรมบีรกิารหลายๆคนเพราะคนไข้มเียอะ 

	 	 เจาะเลือดสายหิวข้าวจนตัวสั่น

	 43. 	ควรเพิ่มบุคลากรในด้านคลินิกเบาหวานเพราะคนไข้รอนาน

	 44. 	ความเอาใจใส่ของพยาบาลให้กระตือรือร้นมากกว่านี้

	 45. 	การพูดจาของเจ้าหน้าที่

4.7 	 ผลการส�ำรวจความพึงพอใจต่อนโยบาย
	 และระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า
	 4.7.1 ผลการส�ำรวจคะแนนความพึงพอใจต่อการได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า(สิทธิบัตรทอง) 

	 การส�ำรวจคะแนนความพึงพอใจต่อการได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า(สิทธิบัตรทอง) ของประชาชน

พื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.7.1.1

	 ตารางที่ 4.7.1.1 แสดงคะแนนความพึงพอใจต่อการได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า(สิทธิบัตรทอง)

4.7.2 ผลการส�ำรวจคะแนนความพึงพอใจต่อนโยบาย 30 บาทยุคใหม่ เพิ่มคุณภาพเพื่อสุขภาพคนไทยที่ดีขึ้น

		  การส�ำรวจคะแนนความพึงพอใจต่อนโยบาย 30 บาทยุคใหม่ เพิ่มคุณภาพเพ่ือสุขภาพคนไทยที่ดีข้ึน  

โดยก�ำหนดระดับคะแนนตั้งแต่ 1 ถึง 10 คะแนน ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.7.2.1

 ตารางที่ 4.7.2.1 แสดงคะแนนความพอใจต่อนโยบาย 30 บาทยุคใหม่ เพิ่มคุณภาพเพื่อสุขภาพคนไทยที่ดีขึ้นของ

ประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด

ข้อมูล
คะแนน

เฉลี่ย

ภาพรวม

คะแนนเฉลี่ยรายจังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ถ้ามีคะแนน 1-10 คะแนนท่านจะให้คะแนน 
ความพึงพอใจ ต่อการได้รับสิทธิหลักประกัน
สุขภาพถ้วนหน้า  (สิทธิบัตรทอง)  เท่าใด

8.7 8.9 8.2 7.8 9.2 9.3 8.8 8.6

ข้อมูล
คะแนน

เฉลี่ย

ภาพรวม

คะแนนเฉลี่ยรายจังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1. เจ็บป่วยฉุกเฉิน ถึงแก่ชีวิต ไม่ถูกถามสิทธิใกล้

ที่ไหนไปที่นั่น

8.8 8.8 7.9 7.6 9.0 9.9 8.9 9.3

2. ผู้ป่วยไตวายเรือ้รงั ผู้ตดิเชือ้เอชไอวี ผู้ป่วยเอดส์ 

รักษาเท ่าเทียม มาตรฐานเดียวกัน ( สิทธิ

ข้าราชการ,ประกันสังคม และสิทธิบัตรทอง

8.9 5.5 8.0 7.9 8.5 9.9 9.6 9.8

	 จากตารางที่ 4.7.1.1 แสดงคะแนนความพึงพอใจต่อการได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า(สิทธิบัตรทอง)  

ระหว่างคะแนน 1-10 คะแนนพบว่า ผู้รับบริการให้คะแนนความพึงพอใจ ต่อการได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  

(สิทธิบัตรทอง) ในภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด มีคะแนนเฉลี่ย 8.7 คะแนน เมื่อจ�ำแนกรายจังหวัดพบว่า ผู้รับบริการให้

คะแนนความพึงพอใจ ต่อการได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  (สิทธิบัตรทอง) ในทุกจังหวัดอยู่ในระดับมากที่สุด 

ได้แก่ จังหวัดเลยมีคะแนนเฉลี่ย 8.9 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภูมีคะแนนเฉลี่ย 8.2 คะแนน จังหวัดอุดรธานีมีคะแนน

เฉล่ีย 7.8 คะแนน จังหวัดหนองคายมีคะแนนเฉล่ีย 9.2 คะแนน จังหวัดบึงกาฬมีคะแนนเฉล่ีย 9.3 คะแนน จังหวัด

สกลนครมีคะแนนเฉลี่ย 8.8 คะแนน และจังหวัดนครพนมมีคะแนนเฉลี่ย 8.6 คะแนน 
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ตารางที่ 4.7.2.1 แสดงคะแนนความพอใจต่อนโยบาย 30 บาทยุคใหม่ เพิ่มคุณภาพเพื่อสุขภาพคนไทยที่ดีขึ้นของ

ประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด (ต่อ)

ข้อมูล
คะแนน

เฉลี่ย

ภาพรวม

คะแนนเฉลี่ยรายจังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

3. การรวมจ่าย 30 บาทในการรักษาพยาบาล 8.0 9.2 7.9 7.5 9.2 7.2 7.7 7.5

4. ผู้สูงอายุ 70 ปีขึ้นไปไม่ต้องรอคิว 9.2 9.0 8.4 8.1 9.2 9.9 9.9 10

5. โรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพต�ำบล (รพ.สต.) ทกุ

แห่ง บริการเสริมสร้างสุขภาพครบวงจรทุกกลุ่ม

อายุ

9.1 9.0 8.3 8.1 9.3 9.9 9.8 9.5

	 จากตารางที่ 4.7.2.1 แสดงคะแนนความพอใจต่อนโยบาย 30 บาทยุคใหม่ เพิ่มคุณภาพเพื่อสุขภาพคนไทยที่ดี

ขึ้นของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด พบว่า คะแนนความพึงพอใจต่อหัวข้อเจ็บป่วยฉุกเฉิน ถึงแก่ชีวิต ไม่ถูก

ถามสิทธิใกล้ที่ไหนไปที่นั่น ในภาพรวม คะแนนเฉลี่ย 8.8 คะแนน จังหวัดเลย คะแนนเฉลี่ย 8.8 คะแนน จังหวัด

หนองบัวล�ำภู คะแนนเฉลี่ย 7.9 คะแนน จังหวัดอุดรธานี คะแนนเฉลี่ย 7.6 คะแนน จังหวัดหนองคาย คะแนนเฉลี่ย 9.0 

คะแนน จังหวัดบึงกาฬ คะแนนเฉลี่ย 9.9 คะแนน จังหวัดสกลนคร คะแนนเฉลี่ย 8.9 คะแนน จังหวัดนครพนม คะแนน

เฉลี่ย 9.3 คะแนน 

	 คะแนนความพงึพอใจต่อหวัข้อผูป่้วยไตวายเรือ้รงั ผูต้ดิเชือ้เอชไอว ีผูป่้วยเอดส์ รกัษาเท่าเทยีม มาตรฐานเดยีวกนั 

(สิทธิข้าราชการ,ประกันสังคม และสิทธิบัตรทอง พบว่า ในภาพรวม คะแนนเฉลี่ย 8.9 คะแนน จังหวัดเลย คะแนนเฉลี่ย 

5.5 คะแนน จงัหวดัหนองบวัล�ำภ ูคะแนนเฉลีย่ 8.0 คะแนน จงัหวดัอดุรธาน ีคะแนนเฉลีย่ 7.9 คะแนน จงัหวดัหนองคาย 

คะแนนเฉลี่ย 8.5 คะแนน จังหวัดบึงกาฬ คะแนนเฉลี่ย 9.9 คะแนน จังหวัดสกลนคร คะแนนเฉลี่ย 9.6 คะแนน จังหวัด

นครพนม คะแนนเฉลี่ย 9.8 คะแนน

	 คะแนนความพึงพอใจต่อหัวข้อการรวมจ่าย 30 บาทในการรักษาพยาบาล พบว่าในภาพรวม คะแนนเฉลี่ย 8.0 

คะแนน จังหวัดเลย คะแนนเฉลี่ย 9.2 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภู คะแนนเฉลี่ย 7.9 คะแนนจังหวัดอุดรธานี คะแนน

เฉลีย่ 7.5 คะแนน จงัหวดัหนองคาย คะแนนเฉลีย่ 9.2 คะแนน จงัหวดับงึกาฬ คะแนนเฉลีย่ 7.2 คะแนน จงัหวัดสกลนคร 

คะแนนเฉลี่ย 7.7 คะแนน จังหวัดนครพนม คะแนนเฉลี่ย 7.5 คะแนน 

	 คะแนนความพึงพอใจต่อหัวข้อผู้สูงอายุ 70 ปีขึ้นไปไม่ต้องรอคิว พบว่า ในภาพรวม คะแนนเฉลี่ย 9.2 คะแนน 

จังหวัดเลย คะแนนเฉลี่ย 9.0 คะแนน จังหวัดหนองบัวล�ำภู คะแนนเฉลี่ย 8.4 คะแนน จังหวัดอุดรธานี คะแนนเฉลี่ย 8.1 

คะแนน จังหวัดหนองคาย คะแนนเฉลี่ย 9.2 คะแนน จังหวัดบึงกาฬ คะแนนเฉลี่ย 9.9 คะแนน จังหวัดสกลนคร คะแนน

เฉลี่ย 9.9 คะแนน และจังหวัดนครพนม คะแนนเฉลี่ย 10 คะแนน

	 คะแนนความพงึพอใจต่อหัวข้อโรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพต�ำบล (รพ.สต.) ทกุแห่ง บรกิารเสรมิสร้างสขุภาพครบ

วงจรทกุกลุม่อาย ุพบว่า ในภาพรวม คะแนนเฉลีย่ 9.1 คะแนน จงัหวดัเลย คะแนนเฉลีย่ 9.0 คะแนน จงัหวดัหนองบวัล�ำภ ู

คะแนนเฉลีย่ 8.3 คะแนน จงัหวดัอดุรธาน ีคะแนนเฉลีย่ 8.1 คะแนน จงัหวดัหนองคาย คะแนนเฉลีย่ 9.3 คะแนน จงัหวดั

บึงกาฬ คะแนนเฉลี่ย 9.9 คะแนน จังหวัดสกลนคร คะแนนเฉลี่ย 9.8คะแนน และจังหวัดนครพนม คะแนนเฉลี่ย 9.5 

คะแนน

4.7.3 	ผลส�ำรวจข้อเสนอแนะหรือต้องการให้ระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้ามีการปรับปรุง

	 จากการส�ำรวจข้อเสนอแนะหรือต้องการให้ระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้ามีการปรับปรุง เป็นดังนี้

	 1. 	 ในกรณีที่ต้องจ่าย 30 บาท ต้องการยกเลิกควรท�ำได้ทันที

	 2. 	 คนท�ำงานก่อสร้างต้องย้ายที่ท�ำงานไปเรื่อย บัตรทองควรสามารถใช้ได้ทุก โรงพยาบาลของรัฐ โดยที่ให้ 

	 	 โรงพยาบาลนั้นๆ ติดต่อกันเองได้

	 3. 	 ให้ส่งเสริม โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล สร้างสุขภาพให้ครบวงจร

	 4. 	 สวัสดิการต่างๆเกี่ยวกับผู้พิการ

	 5. 	 ใบรักษาอยู่ รพ.สต. ไม่ต้องจ่ายเงิน ท�ำไมไปรักษาอยู่ รพ. ซึ่งต้องจ่าย 30 บาท

	 6. 	 ควรมีหมอที่ รพ.สต.

	 7. 	 ส่งเสริม รพ.สต. ให้ประชาชนใช้บริการมากๆ เพราะจะได้ไม่ต้องมาแออัดที่ รพ.นครพนม

	 8. 	 ท�ำ รพ.สต. ให้ผู้ป่วยสามารถบริการได้ครบวงจรจริงๆ

	 9. 	 ควรมีแพทย์ที่รพ.สต.

	 10. 	เพิ่มหมอ

	 11. 	รักษาได้ทุก รพ.ของรัฐ

	 12. 	เพิ่มสิทธิในการรักษาอุปกรณ์ช่วยเหลือคนพิการ ควรท�ำได้อย่างรวดเร็ว

	 13. 	อย่าโฆษณาเกินจริง

	 14. 	เลิกโฆษณารักษาได้ทุกโรค

	 15. 	ควรจัดสวัสดิการช่วยเหลือผู้พิการให้ชัดเจน

	 16. 	อย่าปัดปัญหากันไปเรื่อยๆ

	 17. 	การให้ความช่วยเหลือผู้พิการควรจะเป็นอย่างเร่งด่วน

	 18. 	มีคุณภาพเหมือนสวัสดิการด้านอื่นๆ

	 19. 	ควรใช้บริการได้ทุกโรงพยาบาล

	 20. 	งดจ่าย 30 บาท

	 21. 	ควรมีแพทย์ประจ�ำรพ.สต.ที่อยู่ห่างไกลในชนบท

	 22. 	สร้างความมั่นใจให้คนป่วยในการเข้ารักษา

	 23. 	ดีแล้วเป็นสิทธิที่ช่วยเหลือประชาชนไม่ต้องเสียค่าใช้จ่าย

	 24. 	มีการอบรมเกี่ยวกับการใช้สิทธิประโยชน์

	 25. 	ประชาสัมพันธ์เสียงตามสายให้ชัดเจน

	 26. 	อยากให้มีสิทธิทุกคน

	 27. 	อยากให้เจ้าหน้าที่ยิ้มต้อนรับคนป่วย

	 28. 	จัดกิจกรรมเกี่ยวกับสุขภาพ การใช้สิทธิบัตรทอง

	 29. 	ใช้รักษาได้ทุกโรค

	 30.	 ไม่อยากมีการเสีย 30 บาท

	 31. 	เพิ่มสวัสดิการ

	 32. 	อยากให้ผู้สูงอายุมีสวัสดิการที่ดี

	 33. 	อยากให้ รพ.สต. ออกมาแนะน�ำเรื่องสิทธิบัตรทอง

	 34. 	อยากให้ใช้สิทธิบัตรทองได้ทุกที่

	 35. 	อยากทราบถึงกฎหมายที่เกี่ยวกับบัตรทอง

	 36. 	การเจ็บป่วยฉุกเฉินอุบัติเหตุเราก�ำหนดไม่ได้ควรได้รับการรักษาทุกโรงพยาบาล
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 37. 	ควรมีการป้องกันการเกิดโรคในประชาชน กลุ่มที่ยังไม่ป่วย มีกิจกรรมน่าสนใจในการใส่ใจสุขภาพของ 

	 	 ตนเองก่อน มีการสร้างสุขภาพให้แข็งแรง

	 38. 	ควรหางบประมาณลงชุมชนดูแลสุขภาพประชาชนให้ห่างไกลโรค

	 39. 	ควรหากิจกรรมสร้างสุขภาพต่อต้านกับโรคในกลุ่มที่ยังไม่ป่วย

	 40. 	จัดหางบประชาสัมพันธ์ให้ดูแลสุขภาพให้ถูกวิธี

	 41. 	ควรบอกสถานที่เวลามีปัญหาให้ปรึกษาใครได้ที่ไหน

	 42. 	มีแหล่งข้อมูลในชุมชน มีการประชาสัมพันธ์ให้มากกว่านี้

	 43. 	ควรประชาสัมพันธ์สถานที่ติดต่อบัตรทองให้มากๆด้วย

	 44. 	ควรเพิ่มศัลกรรมดัดฟันให้ด้วย

	 45. 	ควรก�ำหนดถ้าจ่ายเงิน 30 บาทก็ควรได้จ่ายทุกคน ถ้ายกเว้นก็ต้องยกเว้นทุกคน

	 46. 	อย่างเดิมดีอยู่แล้วควรรักษามาตรฐานไว้ให้ดี

	 47. 	อยากให้ครอบคลุมไปถึงการจัดฟันในรายที่ฟันไม่สวยงาม

	 48. 	ถ้าผู้ป่วยมีแผลเป็นควรได้รับการผ่าตัดท�ำศัลกรรมด้วย

	 49. 	ควรใช้บัตรทองท�ำศัลกรรมในกรณีอุบัติเหตุ

	 50. 	ควรจัดสถานที่ให้บริการให้เป็นสัดส่วน ควรมีเอกสารให้ความรู้ด้านการดูแลตัวเองในกลุ่มผู้ป่วย กลุ่มเสี่ยง

	 51. 	ประชาสัมพันธ์สถานที่ติดต่อให้ชัดเจน อยู่ที่ไหน ติดต่อใครเมื่อมีปัญหา

	 52. 	ถ้าเกิดอุบัติเหตุรถชนแล้วหนี หรือไม่มี พรบ. ผู้ป่วยควรได้ใช้สิทธิบัตรทองได้เลย เพราะบางทีอาจไม่มีเงิน 

	 	 รักษา

	 53. 	เจ้าทีใ่นโรงพยาบาลควรได้รบัความเข้าให้ตรงกนัหน่อยอย่าเข้าใจคนละแบบท�ำงานให้สอดคล้องกนัด้วยไม่ใช่ 

	 	 ไล่คนไข้กลับไปกลับมา

	 54. 	อยากได้ยาบ�ำรุงสมองเพราะแกแล้วมีอาการหลงลืมง่าย

	 55. 	บัตรทอง ข้าราชการ จ่ายเอง ก็ป่วยเหมือนกันการรักษาจ่ายควรให้อยู่ในระบบเดียวกัน

	 56. 	อยากใช้สิทธิบัตรทองตลอดไปโดยไม่ต้องเปลี่ยนไปตามคณะรัฐบาล

	 57. 	จัดตั้งหน่วยงานรับผิดชอบและประชาสัมพันธ์อย่างชัดเจนและมีผู้ประสานงานในชุมชนอย่างต่อเนื่อง

	 58. 	ควรมจุีดบรกิารทีช่ดัเจนในสถานอีนามยัหรอืในชมุชนและมป้ีายบอกเวลามข้ีอข้องใจให้แจ้งหรอืตดิต่อทีไ่หน

	 59. 	มีศูนย์บัตรทองในสถานีอนามัยให้ชัดเจนแม่นย�ำ

	 60. 	มีป้ายประชาสัมพันธ์ในสถานที่ต่างๆให้มากๆ

ผลการส�ำรวจความเห็นของประชาชน ต่อการใช้บริการศูนย์หลักประกันสุขภาพ
ในหน่วยบริการ เพื่อการพัฒนาและปรับปรุงแนวทางการคุ้มครองสิทธิ

ผู้รับบริการในระบบหลักประกันสุขภาพ

	 การส�ำรวจความเห็นของประชาชน ต่อการใช้บรกิารศนูย์หลกัประกนัสขุภาพในหน่วยบรกิาร เพือ่การพฒันาและ

ปรับปรุงแนวทางการคุ้มครองสิทธิผู้รับบริการในระบบหลักประกนัสุขภาพ ท้ังนีข้้อมลูท่ีรวบรวมได้จะน�ำเสนอและสะท้อน

กลับในภาพรวมเท่านั้น น�ำเสนอผลการศึกษาตามล�ำดับดังนี้

	 4.8 ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง

	 4.9 ผลการส�ำรวจข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการ

4.8 ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง
	 ผลการส�ำรวจจากกลุ่มประชาชนผู้ใช้สิทธิในโรงพยาบาลระบบหลักประกันสุขภาพ ในพื้นที่7 จังหวัดอีสาน 

ตอนบน จังหวัดละ 400 คน รวมทั้งสิ้นจ�ำนวน 2,800 คน น�ำเสนอคุณลักษณะข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง ด้วยสถิติ

ความถี่ ร้อยละ และค่าเฉลี่ย แสดงดังตารางที่4.8.1

ตารางที่4.8.1 ความถี่ ร้อยละ และค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง (n=2,800)

คุณลักษณะข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง จ�ำนวน ร้อยละ

ประเภทผู้ตอบแบบสอบถาม

ผู้ป่วย IP (ผู้ป่วยใน)        226 8.1

ผู้ป่วย OP (ผู้ป่วยนอก)    2,574 91.9

เพศ

ชาย 1,290 53.946.1

หญิง 1,510

อายุ (ปี)

ต�่ำกว่า 20 ปี 230 8.2

21 – 30 ปี 401 14.3

31 – 40 ปี 411 14.7

41 – 50 ปี 648 23.1

51 – 60 ปี 658 23.5

61ปีขึ้นไป 452 16.1

อายุต�่ำสุด 15 ปี  สูงสุด 95ปี ค่าเฉลี่ย 45.00ปี

ระดับการศึกษา

ไม่ได้เรียน 47 1.7

ประถมศึกษา 1,553 55.5

มัธยมศึกษาตอนต้น 570 20.4

มัธยมศึกษาปลาย/ปวช. 402 14.4

ปวส./อนุปริญญา 117 4.2

ปริญญาตรี/เทียบเท่า 101 3.6

ปริญญาโท 10 0.4
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่4.1 พบว่าคุณลักษณะของกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นผู้ป่วยนอก จ�ำนวน 2,574 คน (ร้อยละ91.9) 

ผูป่้วยใน จ�ำนวน 226คน (ร้อยละ8.1)กลุม่ตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศหญงิ จ�ำนวน 1,510 คน (ร้อยละ53.9)เพศชายจ�ำนวน 

1,290คน (ร้อยละ46.1)มีอายุต�่ำสุด 15 ปี สูงสุด 95 ปี ค่าเฉลี่ย 45.00 ปีจ�ำแนกเป็นช่วงอายุ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีอายุ

ในช่วง 51 – 60 ปี จ�ำนวน 658 คน (ร้อยละ23.5) รองลงมาคือ อายุ41 – 50 ปี จ�ำนวน 648 คน (ร้อยละ23.1) อายุ 

31 – 40 ปีอายุ 61 ปีขึ้นไป	จ�ำนวน 452 คน (ร้อยละ16.1) จ�ำนวน 411 คน (ร้อยละ14.7) อายุ 21 – 30 ปี จ�ำนวน 

401 คน (ร้อยละ14.3)และอายุต�่ำกว่า 20 ปีจ�ำนวน 230 คน (ร้อยละ8.2)

ตารางที่4.8.1 ความถี่ ร้อยละ และค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง (n=2,800) (ต่อ)

คุณลักษณะข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง จ�ำนวน ร้อยละ

สถานภาพสมรส

โสด 426 15.2

สมรสและอยู่ด้วยกัน 1,924 68.7

สมรสแต่แยกกันอยู่ 86 3.1

หม้าย/หย่า 347 12.4

สมณเพศ 17 0.6

อาชีพ

เกษตรกรรม 1,231 44.0

ค้าขาย /ธุรกิจส่วนตัว 460 16.4

รับจ้างทั่วไป 523 18.7

ข้าราชการ/ข้าราชการบ�ำนาญ 54 1.9

นักเรียน/นักศึกษา 220 7.9

ไม่ได้ท�ำงาน/ว่างงาน 221 7.9

พนักงานบริษัท/โรงงาน 53 1.9

อื่นๆ 38 1.4

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน(บาท)

ต�่ำกว่า5,000 1,499 53.5

5,001-10,000 963 34.4

10,001-15,000 197 7.0

15,001-20,000 83 3.0

มากกว่า20,001ขึ้นไป 58 2.1

ต�่ำสุด 0 สูงสุด 95,000เฉลี่ย 6,117.3

ที่พักอาศัยในปัจจุบัน

อ�ำเภอที่ตั้งโรงพยาบาล 2,381 85.0

อ�ำเภออื่น 419 15.0

เขตที่อยู่อาศัย

ในเขตเทศบาล              1090 38.9

นอกเขตเทศบาล 1710 61.1

	 ส่วนระดับการศึกษาของผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง พบว่าส่วนใหญ่เป็นผู้ที่ส�ำรวจการศึกษา

ระดบัประถมศกึษา จ�ำนวน 1,553คน (ร้อยละ55.5)รองลงมาคอืส�ำรวจการศกึษาระดบัมธัยมศกึษาตอนต้นจ�ำนวน 570คน 

(ร้อยละ20.4)ส�ำรวจการศกึษาระดบัมธัยมศกึษาตอนปลาย/ปวช. จ�ำนวน 402 คน (ร้อยละ14.4) ส�ำรวจการศกึษาระดบั

ปวส./อนปุรญิญา จ�ำนวน 117คน (ร้อยละ4.2)ส�ำรวจการศกึษาระดบัปรญิญาตร/ีเทยีบเท่า จ�ำนวน 101คน (ร้อยละ3.6) 

ส�ำรวจการศึกษาระดับปริญญาโท จ�ำนวน 10คน (ร้อยละ0.4) และไม่ได้เรียนจ�ำนวน 47คน (ร้อยละ1.7)

	 ส�ำหรับข้อมูลสถานภาพของกลุ่มตัวอย่าง พบว่าส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรสและอยู่ด้วยกันจ�ำนวน1,924คน  

(ร้อยละ68.7)รองลงมาคือสถานภาพโสด จ�ำนวน 426คน (ร้อยละ15.2) สถานภาพหม้าย/หย่าจ�ำนวน 347 คน  

(ร้อยละ12.4) สถานภาพสมรสแต่แยกกันอยู่  จ�ำนวน 86 คน (ร้อยละ3.1)และสถานภาพสมณเพศจ�ำนวน 17คน (ร้อยละ0.6)

เมื่อพิจารณาถึงอาชีพของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า เป็นผู้ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/เกษตรกรรม จ�ำนวน1,231คน  

(ร้อยละ44.0)ประกอบอาชีพรับจ้างทั่วไป จ�ำนวน 523 คน (ร้อยละ18.7)เป็นผู้ประกอบอาชีพค้าขาย /ธุรกิจส่วนตัว 

จ�ำนวน 460 คน (ร้อยละ16.4) เป็นผู้ประกอบอาชีพไม่ได้ท�ำงาน/ว่างงาน	 จ�ำนวน 221คน (ร้อยละ7.9) เป็นผู้ประกอบ

อาชีพนักเรียน/นักศึกษา จ�ำนวน 220คน (ร้อยละ7.9)เป็นผู้ประกอบอาชีพข้าราชการ/ข้าราชการบ�ำนาญ จ�ำนวน  

54 คน (ร้อยละ1.9)เป็นผู้ประกอบอาชีพพนักงานบริษัท/โรงงานจ�ำนวน 53คน (ร้อยละ1.9)เป็นผู้ประกอบอาชีพอ่ืนๆ

จ�ำนวน 38คน (ร้อยละ1.4)	

	 เมื่อพิจารณาถึงรายไดโดยเฉลี่ยต่อเดือนของกลุ่มตัวอย่างพบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีรายได้ต�่ำกว่า5,000 บาท 

จ�ำนวน 1,499 คน (ร้อยละ53.5) รองลงมาคือ รายได้ระหว่าง5,001-10,000 บาท จ�ำนวน 963 คน (ร้อยละ34.4) ราย

ได้ระหว่าง 10,001-15,000 บาท จ�ำนวน 197 คน (ร้อยละ7.0)รายได้ระหว่าง 15,001-20,000 บาท จ�ำนวน 83 คน 

(ร้อยละ3.0) และมีรายได้มากกว่า20,001บาทขึ้นไปจ�ำนวน 58 คน (ร้อยละ2.1)

	 นอกจากนี้ที่พักอาศัยในปัจจุบันของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ส่วนใหญ่กลุ่มตัวอย่างอยู่ในอ�ำเภอที่ตั้งโรงพยาบาล 

จ�ำนวน 2,381 คน (ร้อยละ85.0)อ�ำเภออื่น จ�ำนวน 419 คน (ร้อยละ15.0) ส�ำหรับ	 เขตทีอ่ยูอ่าศยัส่วนใหญ่อยูน่อกเขต

เทศบาล จ�ำนวน1710คน (ร้อยละ61.1) อยู่ในเขตเทศบาล จ�ำนวน 1090คน (ร้อยละ38.9) จ�ำนวนกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด

อยูใ่นจงัหวดัจงัหวดัเลยจงัหวดัหนองบวัล�ำภจูงัหวดัอุดรธานจีงัหวัดหนองคายจงัหวดับงึกาฬจงัหวัดสกลนครและจงัหวดั

นครพนม โดยแยกเป็นจังหวัดละ 400 คน รวมทั้งสิ้น 2,800 คน

4.9 ผลการส�ำรวจข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการ
	 4.9.1 ผลการส�ำรวจอาการเจ็บป่วยที่มาใช้บริการ

	 	 ผลการส�ำรวจการเจบ็ป่วยทีใ่ช้บรกิารในหน่วยบรกิาร ซึง่การส�ำรวจเกีย่วกบัการเจบ็ป่วย ของประชาชนพืน้ที่ 

7 จังหวัดอีสานตอนบนท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.9.1.1

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

SLE 4 0.1

กรดไหลย้อน 1 0.0

กรวยไตอักเสบ 3 0.1

กระดูกข้อมือแตก 1 0.0

กระดูกเท้าแตก 4 0.1

กล้ามเนื้อขาอักเสบ 1 0.0

กล้ามเนื้อฉีก 1 0.0

กล้ามเนื้ออักเสบ 4 0.1
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

กายภาพบ�ำบัด 3 0.1

ข้อเข่าเสื่อม 19 0.7

ข้อเคล็ด 1 0.0

ข้อเท้าบวม 1 0.0

ข้อเท้าพลิก 3 0.1

ข้อเท้าอักเสบ 2 0.1

ขอใบรับรองแพทย์ 24 0.9

ขอใบส่งตัว 6 0.2

ข้อมือแตก 1 0.0

ข้อมือบวม 4 0.1

ข้อมืออักเสบ 12 0.4

ข้ออักเสบ 5 0.2

ขาบวม 11 0.4

ขาหัก 2 0.1

ขูดมดลูก 1 0.0

ขูดหินปูน 7 0.3

เข่าบวม 3 0.1

เข้าเฝือก 1 0.0

เข้าเฝือกข้อเท้า 1 0.0

เข้าเฝือกขา 1 0.0

เข้าเฝือกแขน 9 0.3

เข่าอักเสบ 3 0.1

แขนขาอ่อนแรง 1 0.0

แขนเคล็ด 1 0.0

แขนชา 1 0.0

แขนบวม 2 0.1

แขนและขาชา 1 0.0

แขนและเท้าชา 1 0.0

แขนหลุด 10 0.4

แขนหัก 4 0.1

ไข้ 29 1.0

ไข้หอบ 1 .0

ไข้ไอ 1 0.0

ไข้ไอหอบ 1 0.0

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

ไขมันอุดตันเส้นเลือด 2 0.1

ไข้เลือดออก 11 0.4

ไข้และท้องเสีย 1 0.0

ไข้หวัด 52 1.9

ไข้หวัดใหญ่ 9 0.3

ครรภ์เป็นพิษ 1 0.0

คลอดบุตร 30 1.1

ความจ�ำเสื่อม 1 0.0

ความดันโลหิต 295 10.5

ความดันต�่ำเลือดจาง 1 0.0

ความดันเละเบาหวาน 1 0.0

คัดกรองเบาหวาน 1 0.0

คั่นเนื้อคั่นตัว 1 0.0

เครียด 1 0.0

เคลียร์ช่องปาก 1 0.0

งูกัด 1 0.0

จิตเวช 2 0.1

เจ็บข้อมือ 1 0.0

เจ็บคอ 8 0.3

เจ็บตา 2 0.1

เจ็บตามเนื้อตัว 1 0.0

เจ็บเท้า 1 0.0

เจ็บหน้าอก 2 0.1

เจ็บไหล่ขวา 1 0.0

เจาะหนองที่เท้าออก 1 0.0

ฉีดยาแก้อาการอ่อนเพลีย 1 0.0

ฉีดยาเนื่องจากอ่อนเพลีย 1 0.0

ฉีดวัคซีน 4 0.1

ฉีดวัคซีนพิษสุนัขบ้า 12 0.4

ช่องคลอดอักเสบ 2 0.1

ชักจากไข้ 1 0.0

ชาตามร่างกาย 1 0.0

เชื้อรา 1 0.0

ซ่อมขาเทียมรับยาไมเกรน 1 0.0
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

ไซนัสอักเสบ 9 0.3

ตกต้นไม้ 1 0.0

ตรวจกระดูก 4 0.1

ตรวจการตั้งครรภ์ 2 0.1

ตรวจเข่า 3 0.1

ตรวจครรภ์ 16 0.6

ตรวจคลื่นหัวใจ 1 0.0

ตรวจชิ้นเนื้อมะเร็ง 1 0.0

ตรวจซีสต์ 1 0.0

ตรวจซีสต์มดลูก 6 0.2

ตรวจต่อมลูกหมาก 7 0.3

ตรวจตับ 3 0.1

ตรวจตา 27 1.0

ตรวจเต้านม 3 0.1

ตรวจทางเดินปัสสาวะ 1 0.0

ตรวจเบาหวานและไต 1 0.0

ตรวจปอด 1 0.0

ตรวจปัสสาวะ 1 0.0

ตรวจฟัน 4 0.1

ตรวจภายใน 18 0.6

ตรวจมดลูก 6 0.2

ตรวจมวลกระดูก 3 0.1

ตรวจมะเร็งเต้านม 4 01

ตรวจมะเร็งปากมดลูก 2 0.1

ตรวจระดับน�้ำตาลในเลือด 3 0.1

ตรวจร่างกาย 8 0.3

ตรวจร่างกายหลังผ่าตัด 2 0.1

ตรวจโรคทั่วไป 23 0.8

ตรวจโรคประจ�ำตัว 2 0.1

ตรวจลิ้นหัวใจ 3 0.1

ตรวจเลือด 16 0.6

ตรวจวัดสายตา 1 0.0

ตรวจไวรัสตับ 2 0.1

ตรวจศัลยกรรม 4 0.1

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

ตรวจสุขภาพ 128 4.6

ตรวจหลังคลอด 1 0.0

ตรวจหลังแท้ง 1 0.0

ตรวจหลังผ่าตัด 1 0.0

ตรวจหลังผ่าตัดนิ่ว 1 0.0

ตรวจหัวใจ 5 0.2

ตรวจหู 6 0.2

ตรวจอาการทางประสาท 5 0.2

ตรวจอายุรกรรม 5 0.2

ต้อกระจก 5 0.2

ต่อมทอนซิลอักเสบ 13 0.5

ต่อมน�้ำเหลืองอักเสบ 1 0.0

ต่อมปัสสาวะอักเสบ 1 0.0

ต่อมลูกหมากโต 1 0.0

ต่อมลูกหมากอักเสบ 1 0.0

ต้อหิน 5 0.2

ตัดไหม 1 0.0

ตับแข็ง 4 0.1

ตับอักเสบ 4 0.1

ตัวร้อน 1 0.0

ตากุ้งยิง 1 0.0

ตาแดง 11 0.4

ตาอักเสบ 6 0.2

ติดเชื้อที่นิ้วเท้า 1 0.0

ติดเชื้อในกระแสเลือด 1 0.0

ติดต่อสิทธิการรักษา 2 0.1

ตุ่มหนองตามร่างกาย 1 0.0

ตุ่มน�้ำใสที่หลัง 1 0.0

ไตติดเชื้อ 2 0.1

ไตเทียม 1 0.0

ไตวาย 2 0.1

ไตอักเสบ 1 0.0

ถอดเฝือก 11 0.4

ถอดห่วงมดลูก 1 0.0
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

ถอนฟัน 56 2.0

ถุงลมโป่งพอง 2 0.1

ท้องร่วง 22 0.8

ท้องเสีย 3 0.1

ท้องอืด 1 0.0

ทอนซิลอักเสบ 5 0.2

ท่อปัสสาวะอักเสบ 1 0.0

ท่อปัสสาวะอุดตัน 1 0.0

ท�ำกายภาพบ�ำบัด 1 0.0

ท�ำคลอด 3 0.1

ท�ำบายพาสหัวใจ 1 0.0

ท�ำแผล 31 1.1

ท�ำแผลตัดไหม 1 0.0

ท�ำแผลและรับยา 1 0.0

ท�ำฟัน 4 0.1

ท�ำฟันปลอม 1 0.0

เท้าบวม 4 0.1

ไทรอยด์เป็นพิษ 3 0.1

ธาลัสซีเมีย 2 0.1

นวดแผนไทย 2 0.1

นอนไม่หลับ 3 0.1

นัดตรวจ 1 0.0

น�้ำตาลในเลือดต�่ำ 3 0.1

น�้ำท่วมปอด 8 0.3

น�้ำในปอดมาก 1 0.0

น�้ำในหูไม่เท่ากัน 5 0.2

น�้ำเหลืองเป็นพิษ 1 0.0

นิ้วชา 2 0.1

นิ้วในไต 1 0.0

นิ้วล๊อค 3 0.1

เนื้องอกในมดลูก 2 0.1

เนื้องอกในล�ำไส้ 2 0.1

แน่นท้อง 2 0.1

แน่นหน้าอก 4 0.1

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

แน่นหน้าอกจุกเสียด 1 0.0

บล็อกหลัง 1 0.0

บวมจากการแพ้ขมิ้น 1 0.0

เบาหวาน 353 12.6

เบาหวานความดัน 21 0.8

เบาหวานความดันไขมันอุดตันเส้นเลือด 1 0.0

เบาหวานความดันหัวใจไต 1 0.0

ประจ�ำเดือนไหลไม่หยุด 3 0.1

ปรึกษาการตั้งครรภ์ 1 0.0

ปรึกษาเรื่องลดความอ้วน 1 0.0

ปรึกษาเรื่องวางแผนครอบครัว 1 0.0

ปลายประสาทอักเสบ 1 0.0

ปวดกระดูสันหลัง 1 0.0

ปวดกล้ามเนื้อ 8 0.3

ปวดขมับข้างเดียว 1 0.0

ปวดข้อ 2 0.1

ปวดข้อกระดูก 1 0.0

ปวดข้อเข่า 1 0.0

ปวดข้อเท้า 1 0.0

ปวดข้อเท้าบวม 1 0.0

ปวดข้อมือ 2 0.1

ปวดขา 34 1.2

ปวดขาและเข่า 1 0.0

ปวดเข่า 3 0.1

ปวดแขน 5 0.2

ปวดคอ 1 0.0

ปวดซี่โครง 3 0.1

ปวดต้นคอ 1 0.0

ปวดตา 2 0.1

ปวดตามร่างกาย 7 0.3

ปวดท้อง 50 1.8

ปวดท้องรุนแรง 1 0.0

ปวดท้องและความดัน 1 0.0

ปวดน่อง 2 0.1
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

ปวดประจ�ำเดือน 1 0.0

ปวดฟัน 2 0.1

ปวดมดลูก 1 0.0

ปวดเมื่อย 2 0.1

ปวดเมื่อยตามร่างกาย 3 0.1

ปวดศีรษะ 37 1.3

ปวดสะโพก 1 0.0

ปวดหลัง 17 0.6

ปวดหลังปวดข้อ 1 0.0

ปวดหลังและข้อเท้า 1 0.0

ปวดหัวไหล่ 1 0.0

ปวดหู 2 0.1

ปวดเอว 6 0.2

ปวดเอวถึงขา 2 0.1

ปวดเอวและข้อเท้า 1 0.0

ปอดติดเชื้อ 3 0.1

ปอดบวม 3 0.1

ปอดอักเสบ 12 0.4

ปัสสาวะขัด 1 0.0

ปัสสาวะเป็นเลือด 1 0.0

ปัสสาวะแสบ 1 0.0

ปากเปื่อย 2 0.1

ปีกมดลูกอักเสบ 1 0.0

เป็นไข้ 5 0.2

เป็นตุ่มที่คอ 1 0.0

เป็นแผลที่ข้อมือ 1 0.0

เป็นแผลที่เท้าเบาหวาน 1 0.0

เป็นแผลเปื่อย 1 0.0

ผังผืดที่เส้นเอ็น 1 0.0

ผ่าคลอดบุตร 1 0.0

ผ่าตัด 4 0.1

ผ่าตัดขาท�ำขาเทียม 1 0.0

ผ่าตัดซีส 2 0.1

ผ่าตัดซีสปีกมดลูก 1 0.0

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

ผ่าตัดนิ่วในถุงน�้ำดี 1 0.0

ผ่าตัดนิ้วล็อก 1 0.0

ผ่าตัดไส้ติ่ง 4 0.1

ผ่าตัดไส้เลื่อน 2 0.1

ผ่าตัดหัวใจ 2 0.1

ผ่าตัดเอาเหล็กออก 1 0.0

ผ่าตา 1 0.0

ผ่าฝี 3 0.1

ผ่าฟันคุด 2 0.1

ผิวหนังลอก 1 0.0

ผึ้งต่อย 1 0.0

ผื่น 8 0.3

ผืนคัน 1 0.0

แผลติดเชื้อ 6 0.2

แผลติดเชื้อที่เท้า 1 0.0

แผลที่เท้า 1 0.0

แผลที่นิ้ว 2 0.1

แผลน�้ำร้อนลวก 1 0.0

แผลนิ้วเท้า 1 0.0

แผลเปื่อยที่ปาก 1 0.0

ฝากครรภ์ 72 2.6

ฝีที่ขา 1 0.0

พาญาติมา 24 0.9

พาปู่มาอายุรกรรมประสาท 1 0.0

พาพ่อมา 1 0.0

พาพ่อมาตรวจตาลาย 1 0.0

พาพ่อมารักษาโรคถุงลมโป่งพอง 1 0.0

พาพ่อมาหาหมอ 1 0.0

พาเพื่อนมาขูดหินปูน 1 0.0

พาเพื่อนมาตรวจสุขภาพ 1 0.0

พาเพื่อนมาแผนกศัลยกรรม 1 0.0

พาแฟนมาตรวจไทรอยด์ 1 0.0

พาภรรยามาตรวจ 2 0.1

พาแม่มาตรวจโรคล�ำไส้ 1 0.0
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

พาย่ามาพบแพทย์ 2 0.1

พาร์กินสัน 2 0.1

พาลูกชายมาตรวจเลือด 1 0.0

พาลูกมาเจาะเลือด 1 0.0

พาลูกมาตรวจร่างกาย 1 0.0

พาลูกมาถอนฟัน 1 0.0

พาลูกมารับบริการ 1 0.0

พาสามีมาลอกต้อกระจก 1 0.0

แพ้กาแฟลดน�้ำหนัก 1 0.0

แพ้ยาลดความอ้วน 2 0.1

แพ้สารเคมี 1 0.0

ฟอกไต 3 0.1

ฟังผลการตรวจมะเร็งเต้านม 1 0.0

ฟังผลตรวจเลือด 1 0.0

ภูมิแพ้ 4 0.1

มะเร็ง 11 0.4

มะเร็งกระเพาะปัสสาวะ 1 0.0

มะเร็งเต้านม 1 0.0

มะเร็งปอด 1 0.0

มาพบแพทย์ 2 0.1

มารับญาติ 1 0.0

มารับบริการตามนัด 2 0.1

มาส่งพี่ตรวจท่อปัสสาวะ 1 0.0

มีก้อนเนื้อขึ้นที่แขน 1 0.0

มีตุ่มขึ้นที่ขา 1 0.0

มีอาการชา 1 0.0

มึนศีรษะจากการกินกาแฟลดความอ้วน 1 0.0

มือแตก 1 0.0

มือบวม 1 0.0

แมลงกัดนิ้วมือ 1 0.0

แมลงเข้าตา 1 0.0

ไมเกรน 8 0.3

ย้ายสิทธิบัตรทอง 1 0.0

เย็บแผล 12 0.4

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

รถล้ม 2 0.1

รอผลตรวจโรคหัวใจ 1 0.0

รอผ่าตัดต้อกระจก 1 0.0

รอผ่าตัดเปลี่ยนลิ้นหัวใจ 1 0.0

รอผ่าตัดลิ้นหัวใจ 1 0.0

รักษากระดูก 1 0.0

รักษาตา 3 0.1

รักษารากฟัน 1 0.0

รักษาหู 4 0.1

รับยา 118 4.2

รับยา HIV 2 0.1

รับยาท�ำแผล 1 0.0

รับยาแก้ปวดศีรษะ 1 0.0

รับยาความดัน 3 0.1

รับยาความดันซ่อมขาปลอม 1 0.0

รับยาต่อมลูกหมากโต 1 0.0

รับยาไทรอยด์ 1 0.0

รับยาเบาหวาน 29 1.0

รับยาเบาหวานความดัน 1 0.0

รับยาภูมิแพ้ 6 0.2

รับยาไมเกรน 2 0.1

รับยาโรคกระดูก 2 0.1

รับยาโรคไต 1 0.0

รับยาเลิกบุหรี่ 1 0.0

รับยาและเข้าเลือด 1 0.0

รับยาไวรัสตับอักเสบ 1 0.0

รับวันนัดผ่าตัดซีส 1 0.0

ริดสีดวง 4 0.1

รูมาตอยด์ 3 0.1

รู้สึกไม่สบายตัว 1 0.0

โรคกระดูก 15 0.5

โรคกระเพาะอาหาร 41 1.5

โรคเก๊าท์ 11 0.4

โรคเกี่ยวกับกระเพาะปัสสาวะ 9 0.3

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

โรคคอพอก 8 0.3

โรคงูสวัด 4 0.1

โรคจิตเวช 1 0.0

โรคฉี่หนู 9 0.3

โรคชรา 2 0.1

โรคเชื้อราที่มือ 5 0.2

โรคซีสต์เบาหวาน 1 0.0

โรคตับ 2 0.1

โรคตา 2 0.1

โรคไต 15 0.5

โรคถุงลมป่องโรคตา 1 0.0

โรคทางเดินปัสสาวะ 8 0.3

โรคเท้าเปื่อย 2 0.1

โรคนอนไม่หลับ 1 0.0

โรคนิ่ว 15 0.5

โรคประจ�ำตัว 2 0.1

โรคประสาท 4 0.1

โรคปอด 1 0.0

โรคผิวหนัง 15 0.5

โรคเริม 2 0.1

โรคลมชัก 3 0.1

โรคสะเก็ดเงิน 4 0.1

โรคหนอนพยาธิ 1 0.0

โรคหอบ 39 1.4

โรคหัวใจ 28 1.0

โรคหัวใจเบาหวานความดัน 1 0.0

โรคอุจจาระร่วง 1 0.0

ลมพิษ 1 0.0

ลอกตา 5 0.2

ล�ำไส้อุดตัน 2 0.1

ลิ้นเป็นฝ้าขาวเจ็บลิ้น 1 0.0

ลิ้นหัวใจรั่ว 1 0.0

โลหิตจาง 4 0.1

วัณโรค 3 0.1

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

วัดความดัน 2 0.1

วิงเวียนศีรษะ 12 0.4

ไวรัสตับ 1 0.0

ศัลยกรรม 3 0.1

ศีรษะแตก 2 0.1

สุนัขกัด 4 0.1

เส้นเลือดขอด 4 0.1

เส้นเลือดตีบ 2 0.1

เส้นเลือดสมองตีบ 2 0.1

เส้นเลือดหัวใจตีบ 3 0.1

โรคนอนไม่หลับ 1 0.0

โรคนิ่ว 15 0.5

โรคประจ�ำตัว 2 0.1

โรคประสาท 4 0.1

โรคปอด 1 0.0

โรคผิวหนัง 15 0.5

โรคเริม 2 0.1

โรคลมชัก 3 0.1

โรคสะเก็ดเงิน 4 0.1

โรคหนอนพยาธิ 2 0.1

โรคหอบ 39 1.4

โรคหัวใจ 28 1.0

โรคหัวใจเบาหวานความดัน 1 0.0

โรคอุจจาระร่วง 1 0.0

ลมพิษ 1 0.0

ลอกตา 5 0.2

ล�ำไส้อุดตัน 2 0.1

ลิ้นเป็นฝ้าขาวเจ็บลิ้น 1 0.0

ลิ้นหัวใจรั่ว 1 0.0

โลหิตจาง 4 0.1

วัณโรค 3 0.1

วัดความดัน 2 0.1

วิงเวียนศีรษะ 12 0.4

ไวรัสตับ 1 0.0

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

ศัลยกรรม 3 0.1

ศีรษะแตก 2 0.1

สุนัขกัด 4 0.1

เส้นเลือดขอด 4 0.1

เส้นเลือดตีบ 2 0.1

เส้นเลือดสมองตีบ 2 0.1

เส้นเลือดหัวใจตีบ 3 0.1

เส้นเลือดอุดตัน 2 0.1

แสบท้อง 1 0.0

ไส้ติ่งอักเสบ 5 0.2

ไส้เลื่อน 5 0.2

หกล้ม 1 0.0

หนองใน 1 0.0

หลอดลมอักเสบ 25 0.9

หวัด 3 0.1

หัวใจ 4 0.1

หัวใจขาดเลือด 1 0.0

หินปูนในหู 6 0.2

หูตึง 2 0.1

หูหนวก 2 0.1

หูอักเสบ 3 0.1

หูอื้อ 2 0.1

เหงือกบวม 3 0.1

เหงือกอักเสบ 1 0.0

ไหลหลุด 1 0.0

อ่อนเพลีย 22 0.8

อัมพฤกษ์ 10 0.4

อัมพาต 3 0.1

อัลตร้าซาวด์มดลูก 1 0.0

อาเจียน 1 0.0

อาหารเป็นพิษ 23 0.8

อุดฟัน 36 1.3

อุบัติเหตุ 12 0.4

เอ็กซ์เรย์ 1 0.0

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)

การเจ็บป่วย จ�ำนวน ร้อยละ

เอ็กซเรย์ฟัน 1 0.0

เอ็กสเรย์ปอด 2 0.1

เอาห่วงออก 2 0.1

ไอ 8 0.3

ตารางที่ 4.9.1.1 แสดงอาการเจ็บป่วยของประชาชนที่ต้องใช้บริการในหน่วยบริการ (n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางที ่4.2.1.1 แสดงอาการเจบ็ป่วยของประชาชนทีต้่องใช้บรกิารในหน่วยบรกิาร พบว่า กลุม่ตวัอย่างส่วน

ใหญ่มาใช้บริการด้วยโรคเบาหวาน จ�ำนวน 353 คน (ร้อยละ12.6)รองลงมาคือโรคความดันโลหิตจ�ำนวน295คน  

(ร้อยละ10.5)ตรวจสุขภาพ จ�ำนวน 128 คน (ร้อยละ4.6)รับยาจ�ำนวน 118คน (ร้อยละ4.2) ไข้หวัดจ�ำนวน 52 คน  

(ร้อยละ1.9)โรคกระเพาะอาหารจ�ำนวน 41คน (ร้อยละ1.5)คลอดบุตร จ�ำนวน 30 คน (ร้อยละ1.1)ไข้ จ�ำนวน 29 คน 

(ร้อยละ1.0) ตรวจตาจ�ำนวน 27คน (ร้อยละ1.0)ขอใบรับรองแพทย์จ�ำนวน 24 คน (ร้อยละ0.9)เบาหวานและความดัน 

จ�ำนวน 21 คน (ร้อยละ0.8)ข้อเข่าเสื่อม จ�ำนวน 19 คน (ร้อยละ0.7) โรคกระดูก จ�ำนวน 15 คน (ร้อยละ0.5)ข้อมือ

อักเสบ จ�ำนวน 12 คน (ร้อยละ0.4)ไข้เลือดออก จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ0.4)โรคเก๊าท์ จ�ำนวน 11คน (ร้อยละ0.4) 

โรคมะเร็ง จ�ำนวน 11คน (ร้อยละ0.4)แขนหลุด จ�ำนวน 10 คน (ร้อยละ0.4)SLEจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)กรดไหลย้อน

จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)กรวยไตอักเสบจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)กระดูกข้อมือแตกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)กระดูก

เท้าแตกจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)กล้ามเนื้อขาอักเสบจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)กล้ามเนื้อฉีกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)

กล้ามเนื้ออักเสบจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)กายภาพบ�ำบัดจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)ข้อเคล็ดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)

ข้อเท้าบวมจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ข้อเท้าพลิกจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)ข้อเท้าอักเสบจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ขอใบ

ส่งตวัจ�ำนวน 6คน (ร้อยละ0.2)ข้อมอืแตกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ข้อมอืบวมจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)ข้ออกัเสบจ�ำนวน 

5คน (ร้อยละ0.2)ขาบวมจ�ำนวน 11คน (ร้อยละ0.4)ขาหักจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ขูดมดลูกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)

ขูดหินปูนจ�ำนวน 7คน (ร้อยละ0.3)เข่าบวมจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)เข้าเฝือกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เข้าเฝือกข้อเท้า 

จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เข้าเฝือกขาจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เข้าเฝือกแขนจ�ำนวน 9คน (ร้อยละ0.3)เข่าอักเสบจ�ำนวน 

3คน (ร้อยละ0.1)แขนขาอ่อนแรงจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)แขนเคล็ดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)แขนชาจ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0)แขนบวมจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)แขนและขาชาจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)แขนและเท้าชาจ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0)แขนหักจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)ไข้และหอบจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ไข้และไอจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)

ไข้ ไอและหอบจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ไขมันอุดตันเส้นเลือดจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ไข้และท้องเสียจ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0)ไข้หวัดใหญ่จ�ำนวน 9คน (ร้อยละ0.3)ครรภ์เป็นพิษจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ความจ�ำเสื่อมจ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0) ความดนัต�ำ่และเลอืดจางจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ความดันเละเบาหวานจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)คัดกรอง

เบาหวานจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)คั่นเนื้อคั่นตัว จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เครียดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เคลียร์ช่อง

ปากจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)งูกัดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)จิตเวชจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)เจ็บข้อมือจ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0)เจ็บคอจ�ำนวน 8คน (ร้อยละ0.3) เจ็บตาจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)เจ็บตามเนื้อตัวจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)

เจ็บเท้าจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เจ็บหน้าอก จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)เจ็บไหล่ขวาจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เจาะหนอง

ทีเ่ท้าออกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ฉดียา แก้อาการอ่อนเพลยีจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ฉดียาเนือ่งจากอ่อนเพลยีจ�ำนวน 

1คน (ร้อยละ0.0)ฉีดวัคซีนจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)ฉีดวัคซีนพิษสุนัขบ้าจ�ำนวน 12คน (ร้อยละ0.4) ช่องคลอดอักเสบ

จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ชักจากไข้จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ชาตามร่างกายจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เชื้อรา จ�ำนวน 

1คน (ร้อยละ0.0)ซ่อมขาเทียมและรับยาไมเกรนจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ไซนัสอักเสบ   จ�ำนวน 9คน (ร้อยละ0.3) 

ตกต้นไม้จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ตรวจกระดูกจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)ตรวจการตั้งครรภ์จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)

ตรวจเข่าจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1) ตรวจครรภ์ จ�ำนวน 15คน (ร้อยละ0.5)ตรวจคลื่นหัวใจจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)
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ตรวจชิน้เนือ้มะเรง็จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ตรวจซสีต์จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ตรวจซสีต์มดลูกจ�ำนวน 6คน (ร้อยละ0.2) 

ตรวจต่อมลูกหมากจ�ำนวน 7คน (ร้อยละ0.3)ตรวจตับจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)ตรวจเต้านม จ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)

ตรวจทางเดินปัสสาวะจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ตรวจเบาหวานและไตจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ตรวจปอดจ�ำนวน 1คน 

(ร้อยละ0.0)ตรวจปัสสาวะ จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ตรวจฟันจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)ตรวจภายในจ�ำนวน 18คน  

(ร้อยละ0.6)ตรวจมดลูกจ�ำนวน 6คน (ร้อยละ0.2)ตรวจมวลกระดูกจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1) ตรวจมะเร็งเต้านมจ�ำนวน 

4คน (ร้อยละ01)ตรวจมะเร็งปากมดลูกจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ตรวจระดับน�้ำตาลในเลือดจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)

ตรวจร่างกายจ�ำนวน 8คน (ร้อยละ0.3) ตรวจร่างกายหลังผ่าตัดจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ตรวจโรคทั่วไปจ�ำนวน 23 คน 

(ร้อยละ0.8)ตรวจโรคประจ�ำตัวจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ตรวจลิ้นหัวใจ จ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)ตรวจเลือดจ�ำนวน 

16คน (ร้อยละ0.6)ตรวจวัดสายตาจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ตรวจไวรัสตับ  จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ตรวจศัลยกรรม

จ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1) ตรวจสุขภาพประจ�ำปีจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ตรวจหลังคลอดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) 

ตรวจหลังแท้งจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ตรวจหลังผ่าตัดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ตรวจหลังผ่าตัดนิ่ว จ�ำนวน 1 คน  

(ร้อยละ0.0)ตรวจหัวใจจ�ำนวน 5คน (ร้อยละ0.2)ตรวจหูจ�ำนวน 6คน (ร้อยละ0.2)ตรวจอาการทางประสาทจ�ำนวน 5 คน 

(ร้อยละ0.2)  ตรวจอายุรกรรม จ�ำนวน 5คน (ร้อยละ0.2)ต้อกระจกจ�ำนวน 5คน (ร้อยละ0.2)ต่อมทอนซิลอักเสบจ�ำนวน 

13คน (ร้อยละ0.5)ต่อมน�้ำเหลืองอักเสบจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ต่อมปัสสาวะอักเสบจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)  

ต่อมลูกหมากโตจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ต่อมลูกหมากอักเสบจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ต้อหินจ�ำนวน 5คน (ร้อยละ0.2)  

ตัดไหมจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ตับแข็งจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)ตับอักเสบจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)ตัวร้อนจ�ำนวน 

1คน (ร้อยละ0.0)ตากุง้ยงิจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ตาแดงจ�ำนวน 11คน (ร้อยละ0.4)ตาอกัเสบจ�ำนวน 6คน (ร้อยละ0.2)

ติดเชื้อที่นิ้วเท้าจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ติดเช้ือในกระแสเลือดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ติดต่อสิทธิการรักษาจ�ำนวน 

2คน (ร้อยละ0.1) ตุ่มหนองตามร่างกายจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) ตุ่มน�้ำใสที่หลังจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ไตติดเชื้อ 

จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ไตเทียมจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ไตวายจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ไตอักเสบ จ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0)ถอดเฝือกจ�ำนวน 11คน (ร้อยละ0.4) ถอดห่วงมดลูกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ถอนฟันจ�ำนวน 56คน  

(ร้อยละ2.0)ถงุลมโป่งพองจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ท้องร่วงจ�ำนวน 22คน (ร้อยละ0.8)ท้องเสยีจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1) 

ท้องอืดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ทอนซิลอักเสบจ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ0.2)ท่อปัสสาวะอักเสบจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)

ท่อปัสสาวะอดุตนั จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ท�ำกายภาพบ�ำบัดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ท�ำคลอดจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1) 

ท�ำบายพาสหัวใจจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ท�ำแผลจ�ำนวน 31คน (ร้อยละ1.1) ท�ำแผลตัดไหมจ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0)ท�ำแผลและรบัยาจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ท�ำฟันจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)ท�ำฟันปลอมจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) 

เท้าบวมจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)ไทรอยด์เป็นพิษจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1) ธาลัสซีเมียจ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.1)นวด

แผนไทย จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)นอนไม่หลับจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)นัดตรวจจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) 

น�้ำตาลในเลือดต�่ำจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)น�้ำท่วมปอดจ�ำนวน 8คน (ร้อยละ0.3) น�้ำในปอดมากจ�ำนวน 1 คน  

(ร้อยละ0.0)น�้ำในหูไม่เท่ากันจ�ำนวน 5คน (ร้อยละ0.2)น�้ำเหลืองเป็นพิษจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)นิ้วชาจ�ำนวน 2 คน  

(ร้อยละ0.1)นิว้ในไตจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)นิว้ล๊อคจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)เนือ้งอกในมดลกูจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)

เนื้องอกในล�ำไส้ จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)แน่นท้องจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1) แน่นหน้าอกจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)

แน่นหน้าอก จุกเสียดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)บล็อกหลังจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)บวมจากการแพ้ขมิ้นจ�ำนวน 1คน 

(ร้อยละ0.0)เบาหวาน ความดัน ไขมันอุดตันเส้นเลือดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เบาหวาน ความดัน หัวใจ ไตจ�ำนวน 1คน 

(ร้อยละ0.0)ประจ�ำเดือนไหลไม่หยุดจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)ปรึกษาการตั้งครรภ์จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปรึกษาเรื่อง

ลดความอ้วนจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปรึกษาเรื่องวางแผนครอบครัวจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปลายประสาทอักเสบ

จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดกระดูสันหลัง จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดกล้ามเนื้อจ�ำนวน 8คน (ร้อยละ0.3) ปวดขมับ

ข้างเดียวจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดข้อจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ปวดข้อกระดูก จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) ปวดข้อ

เข่าจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดข้อเท้าจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดข้อเท้าบวม จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) ปวดข้อมือ

จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ปวดขา  จ�ำนวน 34คน (ร้อยละ1.2)ปวดขาและเข่าจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดเข่าจ�ำนวน 

3คน (ร้อยละ0.1)ปวดแขนจ�ำนวน 5คน (ร้อยละ0.2)ปวดคอจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดซี่โครงจ�ำนวน 3 คน  

(ร้อยละ0.1)ปวดต้นคอจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดตาจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ปวดตามร่างกายจ�ำนวน 7 คน  

(ร้อยละ0.3)ปวดท้องจ�ำนวน 50คน (ร้อยละ1.8)ปวดท้องรุนแรงจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดท้องและความดัน จ�ำนวน 

1คน (ร้อยละ0.0)ปวดน่องจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ปวดประจ�ำเดือนจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดฟันจ�ำนวน 2 คน  

(ร้อยละ0.1)ปวดมดลูกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดเมื่อยจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ปวดเมื่อยตามร่างกายจ�ำนวน 3 คน 

(ร้อยละ0.1)ปวดศีรษะจ�ำนวน 37คน (ร้อยละ1.3)ปวดสะโพก	 จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดหลังจ�ำนวน 17คน  

(ร้อยละ0.6)ปวดหลัง ปวดข้อจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดหลังและข้อเท้าจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปวดหัวไหล่จ�ำนวน 

1คน (ร้อยละ0.0)ปวดหูจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ปวดเอวจ�ำนวน 6คน (ร้อยละ0.2)ปวดเอวถึงขาจ�ำนวน 2คน  

(ร้อยละ0.1)ปวดเอวและข้อเท้าจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปอดติดเชื้อจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)ปอดบวมจ�ำนวน 3คน 

(ร้อยละ0.1)ปอดอักเสบจ�ำนวน 12คน (ร้อยละ0.4)ปัสสาวะขัดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ปัสสาวะเป็นเลือดจ�ำนวน 1คน 

(ร้อยละ0.0)ปัสสาวะแสบจ�ำนวน 1คน  (ร้อยละ0.0)ปากเปื่อยจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ปีกมดลูกอักเสบ จ�ำนวน 1คน 

(ร้อยละ0.0)เป็นไข้จ�ำนวน 5คน (ร้อยละ0.2)เป็นตุ่มที่คอจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เป็นแผลที่ข้อมือจ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0)เป็นแผลที่เท้าเบาหวานจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เป็นแผลเปื่อยจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ผังผืดที่เส้นเอ็น

จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ผ่าคลอดบุตร จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ผ่าตัดจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)ผ่าตัดขา ท�ำขาเทียม

จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ผ่าตัดซีสจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1) ผ่าตัดซีสปีกมดลูกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ผ่าตัดนิ่วในถุง

น�้ำดี จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ผ่าตัดนิ้วล็อกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ผ่าตัดไส้ติ่งจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)ผ่าตัดไส้เลื่อน

จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ผ่าตดัหวัใจจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ผ่าตัดเอาเหลก็ออกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ผ่าตา จ�ำนวน 

1คน (ร้อยละ0.0)ผ่าฝีจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)ผ่าฟันคุดจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)ผิวหนังลอกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)

ผึ้งต่อยจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ผื่นจ�ำนวน 8คน (ร้อยละ0.3)ผืนคันจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)แผลติดเชื้อจ�ำนวน 6คน 

(ร้อยละ0.2)แผลติดเชื้อที่เท้าจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)แผลที่เท้าจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)แผลที่นิ้วจ�ำนวน 2คน  

(ร้อยละ0.1)แผลน�้ำร้อนลวกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)แผลนิ้วเท้าจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)แผลเปื่อยที่ปากจ�ำนวน 1คน 

(ร้อยละ0.0)ฝากครรภ์จ�ำนวน 72คน (ร้อยละ2.6) ฝีที่ขาจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ฝุ่นเข้าตาจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) 

พาญาติมาจ�ำนวน 24คน (ร้อยละ0.9)พาปู่มาอายุรกรรมประสาทจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)พาพ่อมาจ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0) พาพ่อมาตรวจตาลายจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)พาพ่อมารักษาโรคถุงลมโป่งพองจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) 

พาพ่อมาหาหมอ จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)พาเพือ่นมาขดูหนิปนูจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)พาเพือ่นมาตรวจสขุภาพจ�ำนวน 

1คน (ร้อยละ0.0)พาเพ่ือนมาแผนกศัลยกรรม จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)พาแฟนมาตรวจไทรอยด์จ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0)พาภรรยามาตรวจ จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)พาแม่มาตรวจโรคล�ำไส้ จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)พาย่ามาพบ

แพทย์จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)พาร์กินสันจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)พาลูกชายมาตรวจเลือดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)

พาลูกมาเจาะเลือดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) พาลูกมาตรวจร่างกายจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)พาลูกมาถอนฟันจ�ำนวน 

1คน (ร้อยละ0.0)พาลูกมารับบริการจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)พาสามีมาลอกต้อกระจกจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) 

แพ้กาแฟลดน�้ำหนักจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)แพ้ยาลดความอ้วนจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)แพ้สารเคมีจ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0)ฟอกไตจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)ฟังผลการตรวจมะเร็งเต้านม	 จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ฟังผลตรวจเลือด

จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ภูมิแพ้จ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1) โรคมะเร็งจ�ำนวน 11คน (ร้อยละ0.4) มะเร็งกระเพาะปัสสาวะ

จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)มะเรง็เต้านมจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)มะเรง็ปอดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)มาพบแพทย์จ�ำนวน 

2คน (ร้อยละ0.1)มารับญาติจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)มารับบริการตามนัดจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)มาส่งพี่ตรวจ 

ท่อปัสสาวะจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)มก้ีอนเนือ้ขึน้ทีแ่ขนจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)มตีุม่ขึน้ทีข่าจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)

มีอาการชาจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)มึนศีรษะจากการกินกาแฟลดความอ้วน จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) มือแตก จ�ำนวน 

1คน (ร้อยละ0.0)มือบวมจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)แมลงกัดนิ้วมือจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)แมลงเข้าตา จ�ำนวน 1คน 

(ร้อยละ0.0)ไมเกรนจ�ำนวน 8คน (ร้อยละ0.3)	 ย้ายสิทธิบัตรทอง จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เย็บแผลจ�ำนวน 12คน  

(ร้อยละ0.4)รถล้มจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)รอผลตรวจโรคหัวใจจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รอผ่าตดัต้อกระจกจ�ำนวน 1คน 
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(ร้อยละ0.0)รอผ่าตัดเปลี่ยนลิ้นหัวใจจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รอผ่าตัดลิ้นหัวใจจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รักษากระดูก

จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รักษาตาจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1) รักษารากฟันจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รักษาหูจ�ำนวน 4คน 

(ร้อยละ0.1)รับยา HIVจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1) รับยา ท�ำแผลจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รับยาแก้ปวดศีรษะจ�ำนวน 1คน 

(ร้อยละ0.0)รับยาความดันจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)รับยาความดัน ซ่อมขาปลอมจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รับยาต่อม

ลูกหมากโต จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รับยาไทรอยด์จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รับยาเบาหวานจ�ำนวน 29คน (ร้อยละ1.0) 

รับยาเบาหวาน ความดันจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รับยาภูมิแพ้จ�ำนวน 6คน (ร้อยละ0.2)รับยาไมเกรนจ�ำนวน 2คน  

(ร้อยละ0.1)รับยาโรคกระดูกจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)รับยาโรคไตจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รับยาเลิกบุหรี่จ�ำนวน 1คน 

(ร้อยละ0.0)รับยาและเข้าเลือดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) รับยาไวรัสตับอักเสบจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รับวันนัดผ่าตัด

ซีสจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)รดิสดีวงจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)รมูาตอยด์จ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)รูส้กึไม่สบายตวัจ�ำนวน 

1คน (ร้อยละ0.0)เรื้องรังจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)โรคเกี่ยวกับกระเพาะปัสสาวะจ�ำนวน 9คน (ร้อยละ0.3)โรคคอพอก

จ�ำนวน 8คน (ร้อยละ0.3)โรคงูสวัดจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)โรคจิตเวชจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)โรคฉี่หนูจ�ำนวน 9คน 

(ร้อยละ0.3)โรคชราจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)โรคเชื้อราที่มือจ�ำนวน 5คน (ร้อยละ0.2) โรคซีส เบาหวานจ�ำนวน 1คน 

(ร้อยละ0.0)โรคตับ	จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)โรคตา	 จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)	 โรคไตจ�ำนวน 15คน (ร้อยละ0.5)

โรคถุงลมป่อง โรคตาจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)โรคทางเดินปัสสาวะจ�ำนวน 8คน (ร้อยละ0.3)โรคเท้าเปื่อยจ�ำนวน 2คน 

(ร้อยละ0.1)โรคนอนไม่หลับจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)โรคนิ่วจ�ำนวน 15คน (ร้อยละ0.5)โรคประจ�ำตัวจ�ำนวน 2คน  

(ร้อยละ0.1)โรคประสาทจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)โรคปอดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)โรคผิวหนังจ�ำนวน 15คน  

(ร้อยละ0.5)โรคเริมจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)โรคลมชักจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)โรคสะเก็ดเงินจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)

โรคหนอนพยาธิจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)โรคหอบจ�ำนวน 39คน (ร้อยละ1.4)โรคหัวใจจ�ำนวน 28คน (ร้อยละ1.0) 

โรคหัวใจ เบาหวาน ความดันจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)โรคอุจจาระร่วงจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ลมพิษจ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0)ลอกตาจ�ำนวน 5คน (ร้อยละ0.2)ล�ำไส้อุดตันจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)	 ลิน้เป็นฝ้าขาว เจบ็ลิน้ จ�ำนวน 1คน 

(ร้อยละ0.0)ลิ้นหัวใจรั่วจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)โลหิตจาง จ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)วัณโรคจ�ำนวน 3คน 

(ร้อยละ0.1)วดัความดนัจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)วงิเวียนศรีษะจ�ำนวน 12คน (ร้อยละ0.4)ไวรสัตับจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0) 

ศัลยกรรมจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)ศีรษะแตกจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)สุนัขกัดจ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)เส้นเลือดขอด

จ�ำนวน 4คน (ร้อยละ0.1)เส้นเลือดตีบจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)เส้นเลือดสมองตีบจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)เส้นเลือด

หัวใจตีบจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)เส้นเลือดอุดตัน	 จ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)	 แสบท้องจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)

ไส้ติ่งอักเสบจ�ำนวน 5คน (ร้อยละ0.2)ไส้เลื่อนจ�ำนวน 5คน (ร้อยละ0.2)หกล้มจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)หนองใน จ�ำนวน 

1คน (ร้อยละ0.0)หลอดลมอักเสบ จ�ำนวน 25คน (ร้อยละ0.9)หวัดจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)หัวใจจ�ำนวน 4คน  

(ร้อยละ0.1)หัวใจขาดเลือดจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)หินปูนในหูจ�ำนวน 6คน (ร้อยละ0.2)หูตึงจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)

หูหนวกจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)หูอักเสบจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)หูอื้อจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1)เหงือกบวมจ�ำนวน 

3คน (ร้อยละ0.1)เหงือกอักเสบจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)ไหลหลุด	จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)อ่อนเพลียจ�ำนวน 22คน 

(ร้อยละ0.8)อัมพฤกษ์จ�ำนวน 10คน (ร้อยละ0.4)อัมพาตจ�ำนวน 3คน (ร้อยละ0.1)อัลตร้าซาวด์มดลูกจ�ำนวน 1คน  

(ร้อยละ0.0)อาเจยีนจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)อาหารเป็นพษิจ�ำนวน 23คน (ร้อยละ0.8)อดุฟันจ�ำนวน 36คน (ร้อยละ1.3)

อุบัติเหตุจ�ำนวน 12คน (ร้อยละ0.4)เอ็กซ์เรย์จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เอ็กซเรย์ฟันจ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.0)เอ็กสเรย์

ปอดจ�ำนวน2คน (ร้อยละ0.1 )เอาห่วงออกจ�ำนวน 2คน (ร้อยละ0.1) และไอจ�ำนวน 8คน (ร้อยละ0.3)	

4.9.2 ผลการส�ำรวจปัญหาข้อขัดข้องในการใช้บริการ
	 ผลการส�ำรวจเก่ียวกบัปัญหาข้อขดัข้องในการใช้บริการในหน่วยบริการ และการร้องเรียนเกีย่วกบัปัญหาทีเ่กดิขึน้ 

ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.9.2.1 ถึง ตาราง

ที่ 4.9.2.7

	 ตารางที่ 4.9.2.1 แสดงปัญหาจากการใช้บริการในหน่วยบริการ ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด 

(n=2,800)

	 จากตารางที่ 4.9.2.1แสดงปัญหาจากการใช้บริการในหน่วยบริการ พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ไม่ประสบปัญหา

ในการใช้สทิธใินสถานพยาบาลครัง้ล่าสดุเห็นได้จากภาพรวม ไม่มปัีญหา จ�ำนวน 2,730 คน (ร้อยละ97.5) มปัีญหาจ�ำนวน 

70คน (ร้อยละ 2.5) เมือ่จ�ำแนกตามจังหวดัพบว่า จงัหวดัหนองบวัล�ำภ ูมผีูร้บับรกิารทีไ่ม่มปัีญหามากทีส่ดุ จ�ำนวน 396คน 

(ร้อยละ99.0) รองลงมาคือจังหวัดบึงกาฬและนครพนม จ�ำนวน 393คน(ร้อยละ98.3) จังหวัดสกลนคร จ�ำนวน 391คน 

(ร้อยละ97.8) จังหวัดเลย จ�ำนวน 387 คน (ร้อยละ96.8) จังหวัดอุดรธานี จ�ำนวน 386 คน (ร้อยละ96.5) และจังหวัด

หนองคาย จ�ำนวน 380 คน (ร้อยละ95.0) ส่วนจังหวัดท่ีมีปัญหามากท่ีสุดคือ จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 20 คน  

(ร้อยละ5.0) รองลงมาคือ จังหวัดอุดรธานี จ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ3.5) จังหวัดเลย จ�ำนวน 13คน (ร้อยละ3.3)จังหวัด

สกลนคร จ�ำนวน 9คน (ร้อยละ2.3) จังหวัดบึงกาฬและนครพนม จ�ำนวน 7คน(ร้อยละ1.8) และจังหวัดหนองบัวล�ำภู 

จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ1.0)

	 จากตารางที ่4.9.2.2แสดงกรณีทีไ่ม่มปัีญหาคราวนีแ้ต่เป็นปัญหาทีเ่คยผ่านมาในการใช้บริการในหน่วยบรกิารพบ

ว่า ประชาชนส่วนใหญ่ไม่ประสบปัญหาในการใช้สิทธิในสถานพยาบาลครั้งล่าสุดเห็นได้จากภาพรวม ไม่มีปัญหา จ�ำนวน 

2,309 คน (ร้อยละ82.5) มปัีญหาจ�ำนวน 27คน (ร้อยละ 1.0) เมือ่จ�ำแนกตามจงัหวัดพบว่า จงัหวัดสกลนคร มผีูร้บับรกิาร

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ท่านประสบปัญหาใน 

การ ใช ้ สิ ท ธิ ในสถาน

พยาบาลคร้ังล่าสดุหรือไม่

ไม่มีปัญหา
จ�ำนวน 2,730 387 396 386 380 393 391 393

ร้อยละ 97.5 96.8 99.0 96.5 95.0 98.3 97.8 98.3

มีปัญหา
จ�ำนวน 70 13 4 14 20 7 9 7

ร้อยละ 2.5 3.3 1.0 3.5 5.0 1.8 2.3 1.8

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.9.2.2 แสดงกรณีที่ไม่มีปัญหาคราวนี้แต่เป็นปัญหาที่เคยผ่านมาในการใช้บริการในหน่วยบริการ  

ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัด  (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

( ก ร ณี ไ ม ่ มี ป ั ญ ห า 

คราวนี)้ ทีผ่่านมาท่าน

เคยประสบปัญหาใน

การใช้บริการหรือไม่

ไม่เคยมี

ปัญหา

จ�ำนวน 2,309 378 389 382 372 0 391 0

ร้อยละ 82.5 94.5 97.3 95.5 93.0 0 97.8 0.0

เคยมีปัญหา
จ�ำนวน 27 9 4 5 9 0 0 0

ร้อยละ 1.0 2.3 1.0 1.3 2.3 0 0.0 0.0

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 464 13 7 13 19 400 9 400

ร้อยละ 16.6 3.3 1.8 3.3 4.8 100 2.3 100

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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ที่ไม่มีปัญหามากที่สุด จ�ำนวน 391คน (ร้อยละ98.7) รองลงมาคือจังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 389คน(ร้อยละ97.3) 

จังหวัดอุดรธานี จ�ำนวน 382 คน (ร้อยละ95.5) จังหวัดเลย จ�ำนวน 378คน (ร้อยละ94.5) และจังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 

372 คน (ร้อยละ93.0) ส่วนจังหวัดที่มีปัญหามากที่สุดคือ จังหวัดเลยและจังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 9 คน (ร้อยละ2.3) 

รองลงมาคือ จังหวัดอุดรธานี จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ1.3)และจังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 4คน (ร้อยละ1.0)

	 4.9.2.2. ผลการส�ำรวจแสดงการแก้ปัญหา ในการใช้บริการในหน่วยบริการ ของประชาชนพื้นท่ีอีสานตอนบน  

7 จังหวัดมีดังนี้

	 	 1. แจ้งผ่านตู้ร้องเรียน/ร้องเรียนผ่านตู้ร้องเรียน

	 	 2. แจ้งพยาบาล

	 	 3. ถามพนักงานที่เคาเตอร์

	 	 4. นั่งรอและสอบถามเจ้าหน้าที่

	 	 5. ไม่ได้แก้ไขปัญหา

	 	 6. รอการด�ำเนินงานรอต่อไปเรื่อยๆ

	 	 7. ร้องเรียน ผอ.โรงพยาบาล

	 	 8. รอให้โรงพยาบาลแก้ปัญหา

	 4.9.2.3 ผลการส�ำรวจการแก้ปัญหา กรณทีีไ่ม่มปัีญหาคราวนีแ้ต่เป็นปัญหาทีเ่คยผ่านมาในการใช้บรกิารในหน่วย

บริการ ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัดมีดังนี้

	 	 1. ขอค�ำแนะน�ำเพื่อความเข้าใจ

	 	 2. ขอให้รพ.ส่งตัวไปรักษา รพ.สกลนค

	 	 3. เขียนเรื่องในกล่องรับความคิดเห็น

	 	 4. จ่ายเงินเอง

	 	 5. แจ้งเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง

	 	 6. แจ้งพยาบาล

	 	 7. ดูแลตัวเอง

	 	 8. ต้องกลับไปติดต่ออนามัยก่อน

	 	 9. ติดต่อเจ้าหน้าที่

	 	 10. นั่งรอ

	 	 11. ปรึกษาเจ้าหน้าที่

	 	 12. เปลี่ยน รพ. โดยไม่รอใบส่งตัว

	 	 13. ไปพบรองผู้อ�ำนวยการ

	 	 14. ไปร้องเรียนกับหน่วยร้องเรียน

	 	 15. มาแต่เช้ามาให้เร็วขึ้น

	 	 16. ไม่ได้รับการแก้ไข

	 	 17. ไม่โต้เถียง

	 	 18. ไม่รับบริการ

	 	 19. ไม่สามารถแก้ปัญหาได้

	 	 20. รอคิวต่อไป

	 	 21. ลืมบัตรทอง

	 	 22. สอบถามเจ้าหน้าที่

	 	 23. สอบถามแพทย์

	 	 24. อยู่เฉยๆ

ข้อมูล จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

บรรลุผลอย่างดี
จ�ำนวน 4 1 1 0 2 0 0 0

ร้อยละ 0.1 0.3 0.3 0.0 0.5 0 0.0 0.0

บรรลุผล
จ�ำนวน 7 1 3 0 0 1 1 1

ร้อยละ 0.3 0.3 0.8 0.0 0.0 0.3 0.3 0.3

ไม่ค่อยบรรลุผล
จ�ำนวน 16 6 0 1 3 1 6 1

ร้อยละ 0.6 1.5 0.0 0.3 0.8 0.3 1.5 0.3

ไม่บรรลุผล
จ�ำนวน 28 0 0 11 14 2 1 2

ร้อยละ 1.0 0.0 0.0 2.8 3.5 0.5 0.3 0.5

ไม่มีความเห็น
จ�ำนวน 12 5 0 2 0 3 1 3

ร้อยละ 0.4 1.3 0.0 0.5 0.0 0.8 0.3 0.8

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 2,731 387 396 386 381 393 391 393

ร้อยละ 97.5 96.8 99.0 96.5 95.3 98.3 97.8 98.3

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.9.2.5แสดงผลของการแก้ปัญหา ในการใช้บริการในหน่วยบริการ ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน  

7 จังหวัด (n=2,800) 

	 จากตารางที่ 4.9.2.5 แสดงผลของการแก้ปัญหา ในการใช้บริการในหน่วยบริการ เห็นได้จากภาพรวม บรรลุผลอ

ย่างดี จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ0.1) บรรลุผล จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 0.3) ไม่ค่อยบรรลุผล จ�ำนวน 16 คน (ร้อยละ 0.6)  

ไม่บรรลุผล จ�ำนวน 28 คน (ร้อยละ 1.0) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า จังหวัดหนองคาย บรรลุผลอย่างดี จ�ำนวน 2 คน 

(ร้อยละ0.5) รองลงมาคอืจงัหวดัเลยและจงัหวดัหนองบวัล�ำภ ูจ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ส่วนจงัหวดัทีบ่รรลผุลมากทีส่ดุ

คอื จงัหวดัหนองบวัล�ำภ ูจ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8) รองลงมาคอืจงัหวดัเลย จงัหวดับงึกาฬ จงัหวดัสกลนคร และ จงัหวดั

นครพนม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ส่วนจังหวัดที่ไม่ค่อยบรรลุผล คือ จังหวัดเลย และจังหวัดสกลนคร จ�ำนวน 6 คน 

(ร้อยละ1.5) รองลงมาคือ จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ0.8) และจังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 4 คน  

(ร้อยละ1.0) จังหวัดอุดรธานี บึงกาฬ และนครพนม จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3) ส่วนจังหวัดที่ไม่บรรลุผล ที่มากที่สุด คือ 

จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ3.5) รองลงมาคือจังหวัดอุดรธานี จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ2.8) จังหวัดบึงกาฬ 

และนครพนม จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ0.5) และ จังหวัดสกลนคร จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.3)

	 4.9.2.4 ผลส�ำรวจการแก้ปัญหาของหน่วยบริการทีช่่วยผูรั้บบริการเมือ่เกดิปัญหาในการใช้บรกิารในหน่วยบรกิาร 

ของประชาชนพื้นที่อีสานตอนบน 7 จังหวัดมีดังนี้

	 1. แก้ไขให้ทันที

	 2. ค้นหาเอกสาร

	 3. ชี้แจงให้ทราบว่าหมอไม่มาตามนัด

	 4. ชี้แจงให้ฟัง

	 5. ใช้บัตรประชาชนแทน

	 6. ติดตามเรื่องการย้ายบัตรทองให้

	 7. ท�ำตามระบบ

	 8. ท�ำให้ใจเย็นขึ้น

	 9. นั่งรอ

	 10. ไปรอย้ายสิทธิ

	 11. พาไปพบแพทย์

	 12. ไม่ช่วย ให้กลับบ้าน

	 14. ไม่ได้ช่วยเหลืออะไรเลย

	 15.รักษา เอาใจใส่

	 16. รับฟังข้อมูล

	 17. ให้ค�ำแนะน�ำดี

	 18. ให้คิวผู้สูงอายุ

	 19. อธิบายการรักษา แต่ไม่ละเอียดไม่รู้เรื่อง
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ข้อมูล จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1 คะแนน
จ�ำนวน 16 0 0 0 7 3 4 3

ร้อยละ 0.6 0.0 0.0 0.0 1.8 0.8 1.0 0.8

2 คะแนน
จ�ำนวน 8 1 0 0 3 2 1 2

ร้อยละ 0.3 0.3 0.0 0.0 0.8 0.5 0.3 0.5

3 คะแนน
จ�ำนวน 9 2 0 0 4 0 3 0

ร้อยละ 0.3 0.5 0.0 0.0 1.0 0.0 0.8 0.0

4 คะแนน
จ�ำนวน 1 1 0 0 0 0 0 0

ร้อยละ 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

5 คะแนน
จ�ำนวน 18 5 2 8 3 0 0 0

ร้อยละ 0.6 1.3 0.5 2.0 0.8 0.0 0.0 0.0

6 คะแนน
จ�ำนวน 29 1 2 23 2 0 1 0

ร้อยละ 1.0 0.3 0.5 5.8 0.5 0.0 0.3 0.0

7 คะแนน
จ�ำนวน 43 1 5 0 1 1 0 1

ร้อยละ 1.5 0.3 1.3 0.0 0.3 0.3 0.0 0.3

8 คะแนน
จ�ำนวน 61 1 11 48 1 0 0 0

ร้อยละ 2.2 0.3 2.8 12.0 0.3 0.0 0.0 0.0

	 จากตารางที่ 4.9.2.4 แสดงความพึงพอใจต่อการแก้ปัญหาของโรงพยาบาลพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ไม่ประสบ

ปัญหาในการใช้สิทธิในสถานพยาบาลครั้งล่าสุดเห็นได้จากภาพรวมพอใจจ�ำนวน 81 คน (ร้อยละ2.9) ไม่พอใจจ�ำนวน 

46คน (ร้อยละ 1.6) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า จังหวัดอุดรธานี พอใจมากที่สุด จ�ำนวน 55คน (ร้อยละ 13.8)รองลง

มาคือจังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 11คน (ร้อยละ2.8) จังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 8คน(ร้อยละ2.0) จังหวัดเลย จ�ำนวน 

5 คน (ร้อยละ1.3) และ จังหวัดบึงกาฬ สกลนคร และ จังหวัดนครพนม จ�ำนวน 1คน (ร้อยละ0.3) ส่วนจังหวัดที่ไม่พอใจ

มากที่สุดคือจังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 16คน (ร้อยละ4.0)รองลงมาคือจังหวัดเลย จ�ำนวน 9คน (ร้อยละ2.3)จังหวัด

สกลนคร จ�ำนวน 8คน (ร้อยละ2.0)จังหวัดอุดรธานีจ�ำนวน 5คน (ร้อยละ1.3)จังหวัดบึงกาฬ และนครพนม จ�ำนวน 4คน 

(ร้อยละ1.0) และนครพนม จ�ำนวน 4คน (ร้อยละ1.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 1คน(ร้อยละ0.3)

ตารางที่ 4.9.2.4แสดงความพึงพอใจต่อการแก้ปัญหาของโรงพยาบาล (n=2,800) 

ตารางที่ 4.9.2.5 แสดงคะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาล (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ท่านพึงพอใจการแก้

ปัญหาของรพ. หรอืไม่
พอใจ

จ�ำนวน 81 5 8 55 11 1 1 1

ร้อยละ 2.9 1.3 2.0 13.8 2.8 0.3 0.3 0.3

ไม่พอใจ
จ�ำนวน 46 9 1 5 16 4 8 4

ร้อยละ 1.6 2.3 0.3 1.3 4.0 1.0 2.0 1.0

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 2,673 386 391 340 373 395 391 395

ร้อยละ 95.5 96.5 97.8 85.0 93.3 98.8 97.8 98.8

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

9 คะแนน
จ�ำนวน 33 1 7 23 2 0 0 0

ร้อยละ 1.2 0.3 1.8 5.8 0.5 0.0 0.0 0.0

10 คะแนน
จ�ำนวน 11 0 0 7 4 0 0 0

ร้อยละ 0.4 0.0 0.0 1.8 1.0 0.0 0.0 0.0

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 2,571 387 373 256 373 394 391 394

ร้อยละ 91.8 96.8 93.3 64.0 93.3 98.5 97.8 98.5

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.9.2.5 แสดงคะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาล (n=2,800) (ต่อ)

	 จากตารางที่ 4.9.2.5 แสดงคะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาลพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่
ไม่ประสบปัญหาในการใช้สิทธิในสถานพยาบาลครั้งล่าสุดเห็นได้จากภาพรวม คะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหา
ของโรงพยาบาลมากท่ีสุด คือ 8 คะแนน จ�ำนวน 61 คน (ร้อยละ 2.2) รองลงมาคือ 7 คะแนน จ�ำนวน 43 คน  
(ร้อยละ1.5) 9 คะแนน จ�ำนวน 33 คน (ร้อยละ1.2)6 คะแนน จ�ำนวน 29 คน (ร้อยละ1.0) 5 คะแนน จ�ำนวน 18 คน 
(ร้อยละ0.6) 1 คะแนน จ�ำนวน 16 คน (ร้อยละ0.6) 10 คะแนน จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ0.4) 3 คะแนน จ�ำนวน 9 คน 
(ร้อยละ0.3) 2 คะแนน จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ0.3) และ 4 คะแนน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ0.0) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัด
พบว่า จังหวัดเลย คะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาลมากที่สุด คือ 5 คะแนน จ�ำนวน 5 คน  
(ร้อยละ 1.3) น้อยที่สุด คือ 2 4 6 7 และ 8 คะแนน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จังหวัดหนองบัวล�ำภู คะแนนความพึง
พอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาลมากที่สุด คือ 8 คะแนน จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8) น้อยที่สุด คือ 5 และ 6 
คะแนน จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) จังหวัดอุดรธานี คะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาลมากที่สุด 
คือ 8 คะแนน จ�ำนวน 48 คน (ร้อยละ 12.0) น้อยที่สุด คือ 10 คะแนน จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 1.8) จังหวัดหนองคาย 
คะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาลมากที่สุด คือ 1 คะแนน จ�ำนวน 7 คน (ร้อยละ 1.8) น้อยที่สุด 
คอื 7 และ 8 คะแนน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จงัหวดับงึกาฬ คะแนนความพงึพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาล
มากที่สุด คือ 1 คะแนน จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) น้อยที่สุด คือ 7 คะแนน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จังหวัดสกลนคร 
คะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาลมากที่สุด คือ 1 คะแนน จ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0) น้อยที่สุด 
คือ 2 และ 6 คะแนน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) และจังหวัดนครพนม คะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของ
โรงพยาบาลมากที่สุด คือ 1 คะแนน จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 0.8) น้อยที่สุด คือ 7 คะแนน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)

4.9.3 ผลการส�ำรวจการร้องเรียนปัญหาข้อขัดข้องในการใช้บริการ
	 ผลการส�ำรวจเกี่ยวกับการร้องเรียนปัญหาข้อขัดข้องในการใช้บริการในหน่วยบริการ ของประชาชนพื้นที่อีสาน

ตอนบน 7 จังหวัด ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.9.3.1

ตารางที่ 4.9.3.1 แสดงผลการส�ำรวจการร้องเรียนกรณีเกิดปัญหาในการรับบริการ (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

หากมารับบริการแล้วเกิด

ปัญหาท่านจะร้องเรียน

หรือไม่

ร้องเรียน
จ�ำนวน 1,398 56 227 222 126 237 391 232

ร้อยละ 49.9 14.0 56.8 55.5 31.5 59.3 97.8 58.0

ไม่ร้องเรียน
จ�ำนวน 1,402 344 173 178 274 163 9 168

ร้อยละ 50.1 86.0 43.3 44.5 68.5 40.8 2.3 42.0

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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ข้อมูล จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

1 คะแนน
จ�ำนวน 8 0 0 0 2 2 3 2

ร้อยละ 0.3 0.0 0.0 0.0 0.5 0.5 0.8 0.5

2 คะแนน
จ�ำนวน 22 4 0 0 2 5 7 5

ร้อยละ 0.8 1.0 0.0 0.0 0.5 1.3 1.8 1.3

3 คะแนน
จ�ำนวน 59 0 2 2 2 17 17 17

ร้อยละ 2.1 0.0 0.5 0.5 0.5 4.3 4.3 4.3

4 คะแนน
จ�ำนวน 348 4 6 13 2 135 70 135

ร้อยละ 12.4 1.0 1.5 3.3 0.5 33.8 17.5 33.8

5 คะแนน
จ�ำนวน 802 41 22 29 74 197 225 198

ร้อยละ 28.6 10.3 5.5 7.3 18.5 49.3 56.3 49.3

6 คะแนน
จ�ำนวน 383 111 43 23 94 37 50 64

ร้อยละ 13.7 27.8 10.8 5.8 23.5 7.8 12.5 7.8

7 คะแนน
จ�ำนวน 405 128 100 29 110 7 20 7

ร้อยละ 14.5 32.0 25.0 7.3 27.5 1.8 5.0 1.8

8 คะแนน
จ�ำนวน 308 60 130 47 57 5 8 5

ร้อยละ 11.0 15.0 32.5 11.8 14.3 1.3 2.0 1.3

9 คะแนน
จ�ำนวน 269 17 77 142 27 1 0 1

ร้อยละ 9.4 4.3 19.3 35.5 6.8 0.3 0.0 0.3

10 คะแนน
จ�ำนวน 166 5 20 111 30 0 0 0

ร้อยละ 5.9 1.3 5.0 27.8 7.5 0.0 0.0 0.0

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 36 30 0 4 0 0 0 0

ร้อยละ 1.3 7.5 0.0 1.0 0.0 0.0 0.0 0.0

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

	 จากตารางที่4.9.3.1แสดงผลการส�ำรวจการร้องเรียนกรณีเกิดปัญหาในการรับบริการ พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่

หากมารับบริการแล้วเกิดปัญหาจะร้องเรียนครั้งล่าสุดเห็นได้จากภาพรวม ร้องเรียน จ�ำนวน 1,398 คน (ร้อยละ49.9)  

ไม่ร้องเรียนจ�ำนวน 1,402คน (ร้อยละ 50.1) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า จังหวัดสกลนคร มีผู้รับบริการที่ร้องเรียนมาก

ที่สุด จ�ำนวน 237คน (ร้อยละ59.3) รองลงมาคือจังหวัดบึงกาฬและนครพนม จ�ำนวน 232คน(ร้อยละ58.0) จังหวัด

หนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 227คน (ร้อยละ56.8) จังหวัดอุดรธานี จ�ำนวน 222 คน (ร้อยละ55.5) จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 

126 คน (ร้อยละ31.5) และจงัหวดัเลย จ�ำนวน 56 คน (ร้อยละ14.0) ส่วนจงัหวดัทีไ่ม่ร้องเรยีนทีส่ดุคอื จงัหวดัเลย จ�ำนวน 

344 คน (ร้อยละ86.0) รองลงมาคือ จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 274 คน (ร้อยละ68.5)จังหวัดอุดรธานี จ�ำนวน 178 คน 

(ร้อยละ44.5) จังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 173คน (ร้อยละ43.3)จังหวัดบึงกาฬ และ นครพนม จ�ำนวน 168คน  

(ร้อยละ42.0) และ จังหวัดสกลนคร จ�ำนวน 163คน(ร้อยละ40.8)

4.9.4 ผลการส�ำรวจคะแนนที่มั่นใจว่าจะได้รับการแก้ไขปัญหา
	 การส�ำรวจคะแนนหากผู้ใช้บริการประสบปัญหามั่นใจว่าจะได้รับการแก้ไขปัญหาอยู่ในระดับใด ซึ่งระดับคะแนน

มี 1 – 10 คะแนน ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.2.4.1

	 ตารางที ่4.9.4.1 แสดงผลการส�ำรวจคะแนนความมัน่ใจทีจ่ะได้รับจากการแก้ไขปัญหาทีเ่กดิจากการรบับรกิาร

ในหน่วยบริการ(n=2,800)

	 จากตารางท่ี 4.9.4.1 แสดงผลการส�ำรวจคะแนนความมัน่ใจทีจ่ะได้รบัจากการแก้ไขปัญหาทีเ่กิดจากการรบับรกิาร
ในหน่วยบริการพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่มั่นใจที่จะได้รับจากการแก้ไขปัญหาที่เกิดจากการรับบริการในหน่วยบริการ
ครั้งล่าสุดเห็นได้จากภาพรวม คะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาลมากที่สุด คือ 5 คะแนน จ�ำนวน 
802 คน (ร้อยละ 28.6) รองลงมาคือ 7 คะแนน จ�ำนวน 405 คน (ร้อยละ14.5) 6 คะแนน จ�ำนวน 383 คน (ร้อยละ13.7) 
4 คะแนน จ�ำนวน 348 (ร้อยละ12.4)8 คะแนน จ�ำนวน 308 คน (ร้อยละ11.0) 9 คะแนน จ�ำนวน 269 คน (ร้อยละ9.4) 
10 คะแนน จ�ำนวน 166 คน (ร้อยละ5.9) 3 คะแนน จ�ำนวน 59 คน (ร้อยละ2.1) 2 คะแนน จ�ำนวน 22 คน (ร้อยละ0.8) 
และ 1 คะแนน จ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ0.3) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า จังหวัดเลย คะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไข
ปัญหาของโรงพยาบาลมากที่สุด คือ 6 คะแนน จ�ำนวน 111 คน (ร้อยละ 27.8) น้อยที่สุด คือ 2 และ 4 คะแนน จ�ำนวน 
4 คน (ร้อยละ 1.0) จงัหวดัหนองบวัล�ำภ ูคะแนนความพงึพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาลมากทีส่ดุ คือ 8 คะแนน 
จ�ำนวน 130 คน (ร้อยละ 32.5) น้อยที่สุด คือ 3 คะแนน จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) จังหวัดอุดรธานี คะแนนความพึง
พอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาลมากทีส่ดุ คอื 9 คะแนน จ�ำนวน 142 คน (ร้อยละ 35.5) น้อยทีส่ดุ คอื 3 คะแนน 
จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) จังหวัดหนองคาย คะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาลมากที่สุด คือ  
7 คะแนน จ�ำนวน 110 คน (ร้อยละ 27.5) น้อยที่สุด คือ 1 2 3 และ 4 คะแนน จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5) จังหวัด
บงึกาฬ คะแนนความพงึพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาลมากท่ีสดุ คอื 5 คะแนน จ�ำนวน 197 คน (ร้อยละ 49.3) 
น้อยที่สุด คือ 9 คะแนน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3) จังหวัดสกลนคร คะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของ 
โรงพยาบาลมากที่สุด คือ 5 คะแนน จ�ำนวน 225 คน (ร้อยละ 56.3) น้อยที่สุด คือ 1 คะแนน จ�ำนวน 3 คน (ร้อยละ 
0.8) และจังหวัดนครพนม คะแนนความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาของโรงพยาบาลมากท่ีสุด คือ 5 คะแนน จ�ำนวน  
198 คน (ร้อยละ 49.3) น้อยที่สุด คือ 9 คะแนน จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)

	 จากตารางที ่4.9.2.5ผลการส�ำรวจการรบัรูเ้กีย่วกบัหน่วยร้องเรียนในโรงพยาบาล พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ทราบ

ว่ามีหน่วยรับเรื่องร้องเรียนในโรงพยาบาลครั้งล่าสุดเห็นได้จากภาพรวม ทราบจ�ำนวน 1,581 คน (ร้อยละ56.5) ไม่ทราบ

จ�ำนวน 1,219คน (ร้อยละ 43.5) เมือ่จ�ำแนกตามจงัหวดัพบว่า จงัหวดับงึกาฬ และจงัหวดันครพนม มผีูร้บับรกิารทีท่ราบ

มากที่สุด จ�ำนวน 328คน (ร้อยละ82..0) รองลงมาคือจังหวัดหนองบัวล�ำภูจ�ำนวน 255คน(ร้อยละ63.8) จังหวัดอุดรธานี 

จ�ำนวน 233คน(ร้อยละ58.3) จังหวัดสกลนคร จ�ำนวน 208คน (ร้อยละ52.0) จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 194 คน  

(ร้อยละ48.5) และจังหวัดเลย จ�ำนวน 139 คน (ร้อยละ34.8) ส่วนจังหวัดที่ไม่ทราบมากที่สุดคือ จังหวัดเลย จ�ำนวน 

261คน(ร้อยละ65.3)รองลงมาคือจังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 206คน(ร้อยละ51.5)จังหวัดสกลนคร จ�ำนวน 192คน 

(ร้อยละ48.0)จงัหวดัอดุรธานจี�ำนวน 167คน(ร้อยละ41.8)จงัหวดัหนองบวัล�ำภูจ�ำนวน 145คน(ร้อยละ36.3)และ จงัหวัด

บึงกาฬ และ นครพนมจ�ำนวน 72คน(ร้อยละ18.0)

4.9.5 ผลการส�ำรวจการรับรู้เกี่ยวกับหน่วยร้องเรียนในโรงพยาบาล 
	 ผลการส�ำรวจการรับรู้เกีย่วกบัหน่วยร้องเรียนในโรงพยาบาล ว่าผู้รับบริการทราบหรือไม่ว่าในหน่วยบรกิารมหีน่วย

รับเรื่องร้องเรียนเกี่ยวกับสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที ่

4.2.5.1

	 ตารางที่4.9.5.1 แสดงการรับรู้เกี่ยวกับหน่วยร้องเรียนในโรงพยาบาล (n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ท่านทราบหรือไม ่ว ่ามี

หน่วยรับเรือ่งร้องเรียนใน

โรงพยาบาล

ทราบ
จ�ำนวน 1,581 139 255 233 194 328 208 328

ร้อยละ 56.5 34.8 63.8 58.3 48.5 82.0 52.0 82.0

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 1,219 261 145 167 206 72 192 72

ร้อยละ 43.5 65.3 36.3 41.8 51.5 18.0 48.0 18.0

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100
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	 จากตารางที่ 4.9.6.1 ผลการแสดงการรับรู้เกี่ยวกับศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการ ในการร้อง

เรียนเกีย่วกับบตัรทอง พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ทราบว่าท่ีนีม่ ี“ศูนย์บริการหลกัประกนัสขุภาพในหน่วยบริการ” สามารถ

สอบถามข้อมลู การคลีค่ลายปัญหา หรือการร้องเรยีนเกีย่วกบัสทิธบัิตรทองได้ครัง้ล่าสดุเหน็ได้จากภาพรวม ทราบ จ�ำนวน 

1,911 คน (ร้อยละ68.3) ไม่ทราบ จ�ำนวน 889คน (ร้อยละ 31.8) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า จังหวัดบึงกาฬ และ

จังหวัดนครพนม มีผู้รับบริการที่ทราบมากที่สุด จ�ำนวน 384 คน (ร้อยละ96..0) รองลงมาคือจังหวัดสกลนคร จ�ำนวน 

371คน (ร้อยละ92.8) จงัหวดัอดุรธาน ีจ�ำนวน 318คน (ร้อยละ79.5) จงัหวดัหนองบวัล�ำภ ูจ�ำนวน 257คน (ร้อยละ64.3) 

จังหวัดเลย จ�ำนวน 109 คน (ร้อยละ27.3) และหนองคาย จ�ำนวน 89 คน (ร้อยละ22.3) ส่วนจังหวัดที่ไม่ทราบมากที่สุด

คือ จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 311คน (ร้อยละ77.8)รองลงมาคือจังหวัดเลย จ�ำนวน 291คน (ร้อยละ72.8) จังหวัด

หนองบวัล�ำภ ูจ�ำนวน 143คน (ร้อยละ35.8) จงัหวดัอดุรธาน ีจ�ำนวน 82คน (ร้อยละ20.5) จงัหวดัสกลนคร จ�ำนวน 29คน 

(ร้อยละ7.3) และ จังหวัดบึงกาฬ และ นครพนม จ�ำนวน 16คน (ร้อยละ4.0)

4.9.6 ผลการส�ำรวจการรับรู้เกี่ยวกับศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการ
	 ผลการส�ำรวจการรับรูข้องผูใ้ช้บรกิารเกีย่วกบัศนูย์บรกิารหลกัประกนัสขุภาพว่ามอียูใ่นหน่วยบรกิารและสามารถ

สอบถามข้อมูล การคลี่คลายปัญหา หรือการร้องเรียนเกี่ยวกับสิทธิบัตรทองได้ท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ 

แสดงดังตารางที่ 4.2.6.1

ตารางท่ี 4.9.6.1 แสดงการรับรู้เกี่ยวกับศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการ ในการร้องเรียนเก่ียวกับ 

บัตรทอง(n=2,800)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ท่านทราบหรือไม่ว่าท่ีนี่มี 

“ศูนย์บริการหลักประกัน

สุขภาพในหน่วยบริการ” 

สามารถสอบถามข้อมูล 

การคลี่คลายปัญหา หรือ

การร้องเรยีนเก่ียวกับสิทธิ

บัตรทองได้

ทราบ
จ�ำนวน 1,911 109 257 318 89 384 371 384

ร้อยละ 68.3 27.3 64.3. 79.5 22.3 96.0 92.8 96.0

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 889 291 143 82 311 16 29 16

ร้อยละ 31.8 72.8 35.8 20.5 77.8 4.0 7.3 4.0

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

4.9.7 ผลการส�ำรวจแหล่งข้อมูลที่ท�ำให้ทราบเกี่ยวกับศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการ
	 	 ผลการส�ำรวจแหล่งข้อมูลที่ท�ำให้ผู้ใช้บริการทราบข้อมูลเกี่ยวกับศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในหน่วย
บริการแหล่งข้อมูลเช่น ป้ายแนะน�ำของโรงพยาบาลการประชาสัมพันธ์ของโรงพยาบาลเอกสารเผยแพร่ (แผ่นพับ, 
โปสเตอร์) แพทย์/เจ้าหน้าที่สาธารณสุขทางตู้รับร้องเรียน/ตู้แสดงความคิดเห็นการเผยแพร่ทางเสียงตามสายของ 
โรงพยาบาลท�ำการวิเคราะห์ด้วยความถี่และร้อยละ แสดงดังตารางที่ 4.9.7.1 ถึง 4.9.7.7

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ป้ายแนะน�ำของโรง

พยาบาล
ทราบ

จ�ำนวน 757 81 184 227 25 72 122 72

ร้อยละ 27.0 20.3 46.0 56.8 6.3 18.0 30.5 18.0

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 1,162 29 74 94 64 314 249 314

ร้อยละ 41.5 7.3 18.5 23.5 16.0 78.5 62.3 78.5

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 881 290 142 79 311 147 29 14

ร้อยละ 31.5 72.5 35.5 19.8 77.8 3.5 7.3 3.5

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

การประชาสัมพันธ ์

ของโรงพยาบาล
ทราบ

จ�ำนวน 449 49 90 203 35 11 18 11

ร้อยละ 16.0 12.3 22.5 50.8 8.8 2.8 4.5 2.8

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 1,467 61 167 118 54 375 353 375

ร้อยละ 52.4 15.3 41.8 29.5 13.5 93.8 88.3 93.8

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 884 290 143 79 311 14 29 14

ร้อยละ 31.6 72.5 35.8 19.8 77.8 3.5 7.3 3.5

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.9.7.1 แสดงเกี่ยวกับการรับข้อมูลจากป้ายแนะน�ำของโรงพยาบาล(n=2,800)

ตารางที่ 4.9.7.2 แสดงเกี่ยวกับการรับข้อมูลจากการประชาสัมพันธ์ของโรงพยาบาล (n=2,800)

	 จากตารางที ่4.9.7.1 แสดงเกีย่วกบัการรบัข้อมลูจากป้ายแนะน�ำของโรงพยาบาลพบว่า ผลการส�ำรวจแหล่งข้อมลู

ที่ท�ำให้ผู้ใช้บริการทราบข้อมูลเก่ียวกับศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการแหล่งข้อมูล ป้ายแนะน�ำของ 

โรงพยาบาลครั้งล่าสุด เห็นได้จากภาพรวม ทราบ จ�ำนวน 757 คน (ร้อยละ27.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1,162 คน (ร้อยละ 

41.5) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า จังหวัดอุดรธานีมีผู้รับบริการท่ีทราบมากท่ีสุด จ�ำนวน 227 คน (ร้อยละ56.8)  

รองลงมาคือจังหวัดหนองบัวล�ำภูจ�ำนวน 184 คน (ร้อยละ 46.0) จังหวัดสกลนครจ�ำนวน 122 คน (ร้อยละ 30.5) จังหวัด

เลย จ�ำนวน 81 คน (ร้อยละ 20.3) จังหวัดบึงกาฬ และ นครพนม จ�ำนวน 72 คน (ร้อยละ 18.0) และ จังหวัดหนองคาย 

จ�ำนวน 25 คน (ร้อยละ 6.3)ส่วนจังหวัดที่ไม่ทราบมากที่สุดคือ จังหวัดบึงกาฬ และ นครพนม จ�ำนวน 314 คน (ร้อยละ 

78.5)รองลงมาคือจังหวัดสกลนคร  จ�ำนวน 249 คน (ร้อยละ 62.3)จังหวัดอุดรธานีจ�ำนวน 94 คน (ร้อยละ23.5) จังหวัด

หนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 74 คน (ร้อยละ18.5) จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 64 คน (ร้อยละ16.0) และ จังหวัดเลย จ�ำนวน 

29 คน (ร้อยละ7.3)

	 จากตารางที่ 4.9.7.2แสดงเกี่ยวกับการรับข้อมูลจากการประชาสัมพันธ์ของโรงพยาบาล พบว่า ผลการส�ำรวจ

แหล่งข้อมูลท่ีท�ำให้ผู ้ใช้บริการทราบข้อมูลเกี่ยวกับศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการแหล่งข้อมูล  

การประชาสมัพนัธ์ของโรงพยาบาลครัง้ล่าสดุ เหน็ได้จากภาพรวม ทราบ จ�ำนวน 449 คน (ร้อยละ16.0) ไม่ทราบ จ�ำนวน 

1,467 คน (ร้อยละ 52.4) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า จังหวัดอุดรธานีมีผู้รับบริการที่ทราบมากที่สุด จ�ำนวน 203 คน 

(ร้อยละ50.8) รองลงมาคือจังหวัดหนองบัวล�ำภูจ�ำนวน 90 คน (ร้อยละ 22.5) จังหวัดเลย จ�ำนวน 49 คน (ร้อยละ 12.3) 

จังหวัดหนองคายจ�ำนวน35 คน (ร้อยละ 8.8) จังหวัดสกลนคร จ�ำนวน 18 คน (ร้อยละ 4.5) และ จังหวัดบึงกาฬ และ 
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

เอกสารเผยแพร่ 

(แผ่นพับ, โปสเตอร์)
ทราบ

จ�ำนวน 492 37 20 45 8 226 90 226

ร้อยละ 17.6 9.3 5.0 11.3 2.0 56.5 22.5 56.5

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 1,424 73 237 276 81 160 281 160

ร้อยละ 50.9 18.3 59.3 69.0 20.3 40.0 70.3 40

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 884 290 143 79 311 14 29 14

ร้อยละ 31.6 72.5 35.8 19.8 77.8 3.5 7.3 3.5

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

แพทย์/เจ้าหน้าที่

สาธารณสุข
ทราบ

จ�ำนวน 1,264 63 131 214 24 264 208 264

ร้อยละ 45.1 15.8 32.8 53.5 6.0 66.0 52.0 66

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 652 47 126 107 65 122 163 122

ร้อยละ 23.3 11.8 31.5 26.8 16.3 30.5 40.8 30.5

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 884 290 143 79 311 14 29 14

ร้อยละ 31.6 72.5 35.8 19.8 77.8 3.5 7.3 3.5

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.9.7.3 แสดงเกี่ยวกับการรับข้อมูลจากเอกสารเผยแพร่ (แผ่นพับ, โปสเตอร์) (n=2,800)

ตารางที่ 4.9.7.4 แสดงเกี่ยวกับการรับข้อมูลจากแพทย์/เจ้าหน้าที่สาธารณสุข (n=2,800)

	 จากตารางที่ 4.9.7.3ผลการส�ำรวจแหล่งข้อมูลท่ีท�ำให้ผู้ใช้บริการทราบข้อมูลเก่ียวกับศูนย์บริการหลักประกัน

สุขภาพในหน่วยบริการจากเอกสารเผยแพร่ (แผ่นพับ, โปสเตอร์) พบว่า ผลการส�ำรวจแหล่งข้อมูลท่ีท�ำให้ผู้ใช้บริการ

ทราบข้อมูลเกี่ยวกับศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการแหล่งข้อมูล เอกสารเผยแพร่ (แผ่นพับ, โปสเตอร์)

ครั้งล่าสุด เห็นได้จากภาพรวม ทราบ จ�ำนวน 492 คน (ร้อยละ17.6) ไม่ทราบ จ�ำนวน 1,424 คน (ร้อยละ 50.9) เมื่อ

จ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า จังหวัดบึงกาฬ และ นครพนมมีผู้รับบริการที่ทราบมากที่สุด จ�ำนวน 226 คน (ร้อยละ56.5) 

รองลงมาคอืจงัหวดัสกลนครจ�ำนวน 90 คน (ร้อยละ 22.5) จงัหวดัเลย จ�ำนวน 37 คน (ร้อยละ 12.3) จงัหวดัหนองบวัล�ำภู

จ�ำนวน20 คน (ร้อยละ 5.0) และ จังหวัดหนองคายจ�ำนวน 8 คน (ร้อยละ 2.0)ส่วนจังหวัดที่ไม่ทราบมากที่สุดคือ จังหวัด

สกลนคร จ�ำนวน281คน (ร้อยละ70.3)รองลงมาคือจังหวัดอุดรธานีจ�ำนวน276 คน (ร้อยละ 69.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู

จ�ำนวน 237 คน (ร้อยละ 59.3) จังหวัดบึงกาฬ และ นครพนมจ�ำนวน160คน (ร้อยละ40.0) จังหวัดหนองคายจ�ำนวน 

81 คน (ร้อยละ20.3) และจังหวัดเลย จ�ำนวน 73 คน (ร้อยละ18.3)

นครพนม จ�ำนวน 11 คน (ร้อยละ 2.8)ส่วนจังหวัดที่ไม่ทราบมากที่สุดคือ จังหวัดบึงกาฬ และ นครพนมจ�ำนวน 375 คน 

(ร้อยละ93.8)รองลงมาคือจังหวัดสกลนคร จ�ำนวน 353 คน (ร้อยละ88.3)จังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 167 คน  

(ร้อยละ41.8) จังหวดัอดุรธาน ีจ�ำนวน118คน (ร้อยละ29.5) จงัหวดัเลย จ�ำนวน61คน (ร้อยละ15.3) และจงัหวดัหนองคาย 

จ�ำนวน54คน (ร้อยละ13.5)

	 จากตารางที่ 4.9.7.4 ผลการส�ำรวจแหล่งข้อมูลที่ท�ำให้ผู้ใช้บริการทราบข้อมูลเกี่ยวกับศูนย์บริการหลักประกัน

สุขภาพในหน่วยบริการแหล่งข้อมูลจากแพทย์/เจ้าหน้าที่สาธารณสุขพบว่า ผลการส�ำรวจแหล่งข้อมูลที่ท�ำให้ผู้ใช้บริการ

ทราบข้อมูลเกี่ยวกับศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการแหล่งข้อมูลแพทย์/เจ้าหน้าที่สาธารณสุขครั้งล่าสุด 

เห็นได้จากภาพรวม ทราบ จ�ำนวน 1,264 คน (ร้อยละ45.1) ไม่ทราบ จ�ำนวน 652คน (ร้อยละ 23.3) เมื่อจ�ำแนกตาม

จังหวัดพบว่า จังหวัดบึงกาฬ และ นครพนมมีผู้รับบริการที่ทราบมากที่สุด จ�ำนวน 264 คน (ร้อยละ66.0) รองลงมาคือ

จังหวัดอุดรธานีจ�ำนวน 214 คน (ร้อยละ 53.5) จังหวัดสกลนครจ�ำนวน 208 คน (ร้อยละ 52.0) จังหวัดหนองบัวล�ำภู

จ�ำนวน 131 คน (ร้อยละ 32.8)จังหวัดเลยจ�ำนวน 63 คน (ร้อยละ 15.8)และจังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 24 คน  

(ร้อยละ6.0) ส่วนจังหวัดที่ไม่ทราบมากที่สุดคือจังหวัดสกลนครจ�ำนวน 163 คน (ร้อยละ40.8)รองลงมาคือจังหวัด

หนองบวัล�ำภูจ�ำนวน 126 คน (ร้อยละ 31.5) จงัหวัดบงึกาฬ และ นครพนมจ�ำนวน 122 คน (ร้อยละ30.5)จงัหวดัอดุรธานี

จ�ำนวน 107 คน (ร้อยละ26.8)จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 65 คน (ร้อยละ16.3)และ จังหวัดเลยจ�ำนวน 47 คน  

(ร้อยละ11.8)

	 จากตารางที ่4.9.7.5 แสดงเกีย่วกับการรบัข้อมลูจากทางตู้รบัร้องเรยีน / ตูแ้สดงความคดิเห็นพบว่า ผลการส�ำรวจ

แหล่งข้อมูลที่ท�ำให้ผู้ใช้บริการทราบข้อมูลเก่ียวกับศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการแหล่งข้อมูลทางตู้รับ

ร้องเรียน / ตู้แสดงความคิดเห็นครั้งล่าสุด เห็นได้จากภาพรวม ทราบ จ�ำนวน 471 คน (ร้อยละ16.8) ไม่ทราบ จ�ำนวน 

1,444 คน (ร้อยละ 51.6) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่า จังหวัดบึงกาฬ และ นครพนมมีผู้รับบริการที่ทราบมากที่สุด 

จ�ำนวน 148 คน (ร้อยละ37.0)รองลงมาคือจังหวัดสกลนครจ�ำนวน 109 คน (ร้อยละ 27.3)จังหวัดหนองบัวล�ำภูจ�ำนวน 

44 คน (ร้อยละ 11.0)จังหวัดเลยจ�ำนวน 19 คน (ร้อยละ 15.8)จังหวัดอุดรธานีจ�ำนวน 14 คน (ร้อยละ 3.5)และจังหวัด

หนองคาย จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ3.0)ส่วนจังหวัดที่ไม่ทราบมากที่สุดคือจังหวัดอุดรธานีจ�ำนวน307 คน (ร้อยละ76.8)

รองลงมาคือจังหวัดสกลนครจ�ำนวน 262 คน (ร้อยละ65.5)จังหวัดบึงกาฬ และ นครพนมจ�ำนวน238 คน (ร้อยละ59.5) 

จังหวัดหนองบัวล�ำภูจ�ำนวน213 คน (ร้อยละ 53.3) จังหวัดเลยจ�ำนวน91คน (ร้อยละ22.8)และ จังหวัดหนองคาย 

จ�ำนวน76คน (ร้อยละ19.0)

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

ทางตู้รับร้องเรียน / 

ตู้แสดงความคิดเห็น
ทราบ

จ�ำนวน 471 19 44 14 14 148 109 148

ร้อยละ 16.8 4.8 11.0 3.5 3.5 37.0 27.3 37.0

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 1,444 91 213 307 307 238 262 238

ร้อยละ 51.6 22.8 53.3 76.8 76.8 59.5 65.5 59.5

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 885 290 143 79 79 14 29 14

ร้อยละ 31.6 72.5 35.8 19.8 19.8 3.5 7.3 3.5

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.9.7.5 แสดงเกี่ยวกับการรับข้อมูลจากทางตู้รับร้องเรียน / ตู้แสดงความคิดเห็น(n=2,800)
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
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	 จากตารางที ่4.9.7.6แสดงเกีย่วกบัการรบัข้อมลูจากการเผยแพร่ทางเสยีงตามสายของโรงพยาบาล พบว่า ผลการ

ส�ำรวจแหล่งข้อมูลที่ท�ำให้ผู้ใช้บริการทราบข้อมูลเกี่ยวกับศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการ แหล่งข้อมูล 

การเผยแพร่ทางเสยีงตามสายของโรงพยาบาลครัง้ล่าสดุ เหน็ได้จากภาพรวม ทราบ จ�ำนวน 89 คน (ร้อยละ3.2) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 1,827 คน (ร้อยละ 65.3) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่าจังหวัดอุดรธานีมีผู้รับบริการที่ทราบมากที่สุดจ�ำนวน 51 

คน (ร้อยละ 12.8)รองลงมาคือจังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 19 คน (ร้อยละ 4.8)จังหวัดเลย จ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5)

และ จังหวัดหนองคายและสกลนคร จ�ำนวน 5 คน (ร้อยละ 1.3)ส่วนจังหวัดที่ไม่ทราบมากที่สุดคือ จังหวัดบึงกาฬ และ 

นครพนม จ�ำนวน 386 คน (ร้อยละ96.5)รองลงมาคือ จังหวัดอุดรธานี จ�ำนวน 307 คน (ร้อยละ76.8)จังหวัดสกลนคร 

จ�ำนวน 262 คน (ร้อยละ65.5)จังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 238 คน (ร้อยละ 59.5)จังหวัดเลย จ�ำนวน 104 คน  

(ร้อยละ26.0) และ จังหวัดหนองคาย จ�ำนวน 84 คน (ร้อยละ21.0)

	 จากตารางที่ 4.9.7.6 ผลการส�ำรวจแหล่งข้อมูลท่ีท�ำให้ผู้ใช้บริการทราบข้อมูลเก่ียวกับศูนย์บริการหลักประกัน

สุขภาพในหน่วยบริการ พบว่า ผลการส�ำรวจแหล่งข้อมูลที่ท�ำให้ผู้ใช้บริการทราบข้อมูลเกี่ยวกับศูนย์บริการหลักประกัน

สุขภาพในหน่วยบริการ แหล่งข้อมูล อื่นๆครั้งล่าสุด เห็นได้จากภาพรวม ทราบ จ�ำนวน 101 คน (ร้อยละ3.6) ไม่ทราบ 

จ�ำนวน 1,813 คน (ร้อยละ 64.4) เมื่อจ�ำแนกตามจังหวัดพบว่าจังหวัดสกลนครมีผู้รับบริการที่ทราบมากที่สุดจ�ำนวน 39 

คน (ร้อยละ 9.8)รองลงมาคือจังหวัดอุดรธานี จ�ำนวน 16 คน (ร้อยละ 4.0)จังหวัดหนองคายจ�ำนวน 6 คน (ร้อยละ 1.5)

จังหวัดบึงกาฬ และ นครพนมจ�ำนวน 4 คน (ร้อยละ 1.0)จังหวัดเลย จ�ำนวน 2 คน (ร้อยละ 0.5)และจังหวัดหนองบัวล�ำภู

จ�ำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.3)ส่วนจังหวัดที่ไม่ทราบมากท่ีสุดคือ จังหวัดบึงกาฬ และ นครพนม จ�ำนวน 382 คน  

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

การเผยแพร่ทาง

เสียงตามสายของ

โรงพยาบาล

ทราบ
จ�ำนวน 89 6 19 51 5 0 5 0

ร้อยละ 3.2 1.5 4.8 12.8 1.3 0.0 1.3 0.0

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 1,827 104 238 270 84 386 366 386

ร้อยละ 65.3 26.0 59.5 67.5 21.0 96.5 91.5 96.5

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 884 290 143 79 311 14 29 14

ร้อยละ 31.6 72.5 35.8 19.8 77.8 3.5 7.3 3.5

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ข้อมูล การรับรู้ จ�ำนวน/

ร้อยละ
ภาพรวม

จังหวัด

เลย หนองบัวล�ำภู อุดรธานี หนองคาย บึงกาฬ สกลนคร นครพนม

อื่นๆ ระบุ
ทราบ

จ�ำนวน 101 2 1 16 6 4 39 4

ร้อยละ 3.6 0.5 0.3 4.0 1.5 1.0 9.8 1.0

ไม่ทราบ
จ�ำนวน 1,813 107 256 305 82 382 332 382

ร้อยละ 64.8 26.8 64.0 76.3 20.5 95.5 83.0 95.5

ไม่ตอบ
จ�ำนวน 886 291 143 79 312 14 29 14

ร้อยละ 31.6 72.8 35.8 19.8 78.0 3.5 7.3 3.5

รวมทั้งหมด
จ�ำนวน 2,800 400 400 400 400 400 400 400

ร้อยละ 100 100 100 100 100 100 100 100

ตารางที่ 4.9.7.6 แสดงเกี่ยวกับการรับข้อมูลจากการเผยแพร่ทางเสียงตามสายของโรงพยาบาล (n=2,800)

ตารางที่ 4.9.2.7 แสดงเกี่ยวกับการรับข้อมูลจากแหล่งอื่น (n=2,800) 

(ร้อยละ95.5) รองลงมาคอื จงัหวดัอดุรธาน ีจ�ำนวน 307 คน (ร้อยละ76.8)จงัหวดัสกลนคร จ�ำนวน 332 คน (ร้อยละ83.0)

จังหวัดหนองบัวล�ำภู จ�ำนวน 256 คน (ร้อยละ 64.0)จังหวัดเลยจ�ำนวน 107 คน (ร้อยละ26.8)และ จังหวัดหนองคาย 

จ�ำนวน 82 คน (ร้อยละ20.5)

4.9.8 	 ผลส�ำรวจข้อเสนอแนะต่อการแก้ไขปัญหาเรื่องร้องเรียน 
		  และการด�ำเนินงานศูนย์หลักประกันสุขภาพในหน่วยบริการ
	 จากการส�ำรวจข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการแก้ไขปัญหาเรื่องร้องเรียน และการด�ำเนินงานศูนย์หลักประกันสุขภาพ

ในหน่วยบริการเป็นดังนี้

	 1. 	 ต้องการให้เพ่ิมความรูใ้ห้แก่ประชาชนเกีย่วกับบตัรทองอยากทราบสทิธิข์องประชาชนท่ีจะได้รบัจากบัตรทอง 

	 	 เพื่อการร้องเรียนถ้าเกิดปัญหาขึ้น

	 2. 	 เนื่องจากการประชาสัมพันธ์ไม่ท่ัวถึงควรมีการประชาสัมพันธ์อย่างเป็นทางการมีประกาศเพื่อทราบ  

	 	 และอยากให้มีการประชาสัมพันธ์ทางวิทยุและโทรทัศน์

	 3. 	 เจ้าหน้าที่มีน้อย ใช้บริการไม่ทันใจควรเพิ่มบุคคลากร

	 4. 	 อยากให้ประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับสิทธิที่จะได้รับของประชาชนให้บ่อยและมากกว่านี้

	 5. 	 อยากให้บัตรทองรองรับการรักษาโรคให้หลากหลายมากกว่านี้ ปัจจุบันนี้มันน้อยเกินไป

	 6. 	 การรับรู้ไม่ทั่วถึง

	 7. 	 อยากให้บัตรทองครอบคลุมทุกโรค

	 8. 	 เพิ่มโอกาสการรักษาต่อโรคต่างๆให้มากขึ้นโดยเฉพาะคนจนให้พิจารณาเป็นพิเศษ

	 9. 	 คนส่วนใหญ่ไม่รู้เกี่ยวกับเร่ืองร้องเรียนเพราะทางโรงพยาบาลมีแต่ตู้รับเร่ืองร้องเรียน แต่ไม่มีแนวทางอ่ืนใน 

	 	 การเผยแพร่สื่อให้ประชาชนรับรู้

	 10. 	เจ้าหน้าที่ควรมีการเตรียมพร้อมในการให้บริการ

	 11. 	สามารถติดตามผลการรักษาได้

	 12. 	ควรมีหน่วยรับเรื่องแยกออกมาจากศูนย์หลักประกันสุขภาพ เพราะเคยร้องเรียนทางตู้รับเรื่องร้องเรียนแล้ว  

	 	 แต่ไม่ได้รับการแก้ไขเลย

	 13. 	ควรมีหน่วยงานท่ีจะรับเร่ืองร้องเรียนได้นอกจากโรงพยาบาลประชาชนจะได้ติดต่อง่ายและเคยร้องเรียนไป 

	 	 กระทรวงสาธารณสุขแต่ไม่มีผล

	 14.	  ควรแยกศูนย์ร้องเรียนส�ำหรับคนพิการออกจากศูนย์อื่นๆ

	 15. 	เมื่อได้รับการร้องเรียนควรแก้ปัญหาโดยเร็ว และประชาชนสามารถตรวจสอบได้

	 16. 	เวลาขอใบส�ำคัญศูนย์บริการควรท�ำให้เลย

	 17. 	ควรจัดแพทย์มาเพิ่ม

	 18. 	ควรมีหน่วยงานเข้ามาดูอย่างจริงจัง โดยเฉพาะการวิเคราะห์โรคของคนไข้

	 19. 	เพิ่มช่องทางในการร้องเรียน

	 20. 	จ่ายยาช้า

	 21. 	บริการดี

	 22. 	พูดไม่เพราะ ไม่ยิ้มแย้ม บริการช้าควรบริการให้เร็วกว่านี้

	 23. 	ที่จอดรถไม่มี

	 24. 	ควรเพิ่มเจ้าหน้าที่จะได้อ�ำนวยความสะดวก

	 25. 	อยากให้บริการคนไข้ด้านการประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับจุดร้องเรียนเหตุและ ต้องการตู้รับร้องเรียนเพิ่มเติม

	 26. 	ต้องการให้จัดระเบียบเนื่องจากคนเยอะ และห้องน�้ำไม่สะอาด

	 27. 	การจัดระเบียบใหม่คนไข้ยังไม่ชิน



183182

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
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	 28. 	ไม่ควรลัดคิวให้ญาติพยาบาลก่อน ควรเป็นไปตามคิว

	 29. 	แพทย์ที่ตรวจควรมีความเชี่ยวชาญ

	 30. 	โรงพยาบาลหนองคายควรเพิ่มจ�ำนวนห้องน�้ำเพื่อสะดวกแก่การใช้บริการ

	 31. 	แพทย์และพยาบาลมาไม่ตรงเวลา รอรับยานาน และควรจัดระบบคิวใหม่

	 32. 	บริการล่าช้า

	 33. 	ต้องการให้ผู้ป่วยอาการหนักได้รับการรักษาก่อน

	 34. 	เวลาเปลี่ยนเวรให้ด�ำเนินการต่อเนื่องเพราะต้องมาตอบค�ำถามใหม่เสียเวลา

	 35. 	ให้คนที่มาก่อนรับบริการก่อน

	 36. 	ควรมผีูเ้รยีกคนไข้นอกจากเจ้าหน้าทีท่ีเ่คาเตอร์ เพราะผูป่้วยส่วนมากเป็นผูสู้งอายอุาจมปัีญหาทางการได้ยนิ

	 37. 	เรื่องเวลา เพราะต้องเดินทางจากต่างจังหวัดไปกลับใช้เวลาพอสมควร

	 38. 	เรื่องเวลาควรรวดเร็วเพราะอาการป่วยนั้นเจ็บและทรมานมาก

	 39. 	ต้องการให้ผู้ป่วยอาการหนักได้รับการรักษาก่อน

	 40. 	เวลาเปลี่ยนเวรให้ด�ำเนินการต่อเนื่องเพราะต้องมาตอบค�ำถามใหม่เสียเวลา

	 41. 	ควรจัดสถานที่บริการรับร้องเรียนให้ประชาชนเข้าถึงได้ง่าย

	 42. 	ต้องเพิ่มการประชาสัมพันธ์ให้มากขึ้นที่จะให้ประชาชนได้รับทราบ ว่ามีหน่วยงานนี้บริการอยู่

	 43. 	อยากได้รับการบริการที่ดีกว่านี้ เช่น ความสะดวกและรวดเร็วในการให้บริการ

	 44. 	ต้องการปรับปรุงเรื่องเวลาเจ้าหน้าที่ควรมาให้ตรงเวลา

	 45. 	ควรได้รับความเสมอภาคให้ความเป็นธรรมแก่ทุกฝ่ายไม่ควรเอาเปรียบผู้มาใช้บริการ

	 46. 	รักษาผู้ป่วยอย่างเต็มความสามารถไม่ควรเกี่ยงอาการในการรักษา

4.9.9 	 ผลการสัมภาษณ์ความคิดเห็นของผู้บริหาร
		  ต่อการบริหารจัดการเรื่องร้องเรียน
	 1. ความคิดเห็นของผู้บริหาร รพ.ขนาดเล็ก

	 ความคิดเห็นต่อเรื่องร้องเรียน

	 เรื่องร้องเรียนเป็นสิ่งที่สะท้อนปัญหาในการรับบริการ และเป็นเสมือนช่องว่างระหว่างความต้องการความคาด

หวัง กับการตอบสนองด้านการบริการของรัฐ โดยปกติเรื่องร้องเรียนมักจะสะท้อนปัญหาด้านพฤติกรรมบริการ มากกว่า

คุณภาพด้านการรักษา หรือปัญหาโครงสร้างด้านกายภาพ และมักจะส่งผลต่อทัศนคติของบุคลากรในด้านลบ เมื่อกล่าว

ถึงเรื่องร้องเรียน ซึ่งที่จริงแล้วเรื่องร้องเรียนเป็นกระจกสะท้อนที่ดีมาก ต่อการพัฒนาคุณภาพของโรงพยาบาล นอกจาก

นั้นเรื่องร้องเรียนยังมีความจ�ำเป็นในด้านการรักษาความเป็นธรรม และความเสมอภาคทางสังคมอีกด้วย เพราะถ้าหาก

ไม่พบเร่ืองร้องเรยีนแล้ว หากผูร้บับรกิารไม่ได้รับความเป็นธรรมจากการบรกิารแล้วกค็งไม่มทีางอ่ืนทีจ่ะช่วยเขาได้ เพราะ

ปัญหาส่วนใหญ่จะถูกสกัดกั้นจากระดับปฏิบัติการ เพื่อไม่ให้ปัญหานั้น ๆ ถูกส่งไปยังผู้บริหาร หรือไม่ ผู้ที่จะร้องเรียนก็

ต้องร้องเรียนไปยังหน่วยงานอื่น  ซึ่งสุดท้ายแล้วปัญหาที่เกิดขึ้นก็จะยุ่งยากขึ้น และหน่วยบริการก็จะไม่ได้รับการพัฒนา 

หรือปรับปรุงในส่วนขาด โดยเฉพาะในจุดเล็ก ๆ ซึ่งมีอยู่มากมาย ในหน่วยบริการของรัฐ

	 วิธีจัดการเมื่อเกิดเรื่องร้องเรียนในหน่วยงาน

	 เมือ่มเีรือ่งร้องเรยีนเกดิขึน้ในขัน้ต้น จะมคีณะกรรมการรบัเรือ่งราวร้องทกุข์/ร้องเรยีน และคณะกรรมการจะตรวจ

สอบรายละเอียดของเรื่อง แล้วประสานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อให้รับทราบ รวมทั้งพิจารณาร่วมกันว่าเป็นปัญหาที่

สามารถแก้ไขได้ในระดับหน่วยงานย่อยหรอืไม่ ถ้าสามารถแก้ไขได้ กใ็ห้ด�ำเนนิการจดัการ แล้วสรปุผลส่งให้คณะกรรมการ

บริหาร/ผู้บริหารรับทราบ แต่ถ้าเป็นเรื่องใหญ่ซึ่งกระทบกับหน่วยบริการมาก หรือส่งผลกับประชาชนมาก ก็น�ำเสนอต่อ

คณะกรรมการบริหาร/ผู้บริหาร เพื่อช่วยตัดสินใจ ละก�ำหนดแนวทางในการแก้ไขปัญหานั้น ๆ 

รูปแบบและวิธีการบริหารจัดการ หน่วยงานรับเรื่องร้องเรียนในรพ.

การจัดโครงสร้างและอัตราก�ำลังคน แสดงดังแผนผังที่1

ผู้อ�ำนวยการ รพ.

คณะกรรมการบริหาร รพ.

คณะกรรมการรับเรื่องราวร้องทุกข์/ร้องเรียน

กลุ่มงาน......... กลุ่มงาน......... กลุ่มงาน.........

งานประกันสุขภาพ (เลขานุการ)

- บุคลากรในกลุ่มงาน จ�ำนวน 10 คน

	 การสนับสนุน สร้างขวัญ และก�ำลังใจ

	 มีเฉพาะการสนับสนุนในด้านการด�ำเนินงาน เช่น การสนับสนุนบุคลากรในกลุ่มงานต่าง ๆ  มาเป็นคณะกรรมการ

ร่วมในการด�ำเนนิการ การสนบัสนนุการประชมุเพือ่แก้ไขปัญหา เป็นต้น แต่ในด้านขวญัและก�ำลงัใจยงัไม่มรีปูธรรมชดัเจน

	 การบันทึก จัดเก็บรายงานข้อมูล ให้กับผู้บริหารหรือผู้เกี่ยวข้อง

	 หน่วยงานมีการจัดเก็บเรื่องราวร้องทุกข์/ร้องเรียน  และจัดท�ำแบบสรุปความเห็นของคณะกรรมการรับเรื่องราว

ร้องทุกข์/ร้องเรียน ในระดับหน่วยงานและและรายงานผลลัพธ์การด�ำเนินงาน

	 การน�ำผลการวิเคราะห์เรื่องร้องเรียนมาพัฒนาระบบคุณภาพบริการของโรงพยาบาล

	 น�ำผลการวิเคราะห์เรื่องร้องเรียน ส่งให้กับหน่วยงาน/บุคคลที่เกี่ยวข้อง และน�ำเข้าสู่ระบบคุณภาพของรพ. เช่น 

น�ำเข้าสู่คณะกรรมการความเสี่ยง  คณะกรรมการสิ่งแวดล้อม  คณะกรรมการควบคุมการติดเชื้อ คณะกรรมการทีมน�ำ 

เป็นต้น  เพื่อท�ำการแก้ไขปัญหา และปรับปรุงข้อบกพร่องที่เกิดขึ้น 

	 การประสานความร่วมมือ

	 ส่วนใหญ่จะเป็นการประสานในแนวราบ ระหว่างหน่วยงานต่าง ๆที่เกี่ยวข้อง หรือระหว่างคณะกรรมการด้าน

คณุภาพรพ. ซึง่เป็นการประสานอย่างไม่เป็นทางการมากนกั แต่ถ้าเป็นปัญหาใหม่ ๆ  หรอืมคีวามซบัซ้อนมากกจ็ะเป็นการ

ประสานในแนวดิ่ง และมีความเป็นทางการค่อนข้างมาก เน้นการสั่งการจากผู้บริหารเพื่อให้หน่วยงาน/บุคลากร ด�ำเนิน

การการมีส่วนร่วมในการจัดการเกี่ยวกับเร่ืองร้องเรียนของประชาชนหรือผู้รับบริการ มีส่วนร่วมในการติดตามผลการ

แก้ไขปัญหาที่ได้ร้องเรียนมา และมีส่วนร่วมในการเสนอแนะแนวทางพัฒนารพ. โดยผ่านทางคณะกรรมการอ�ำนวยการ

พัฒนารพ.

	 ผลการให้คะแนนความพึงพอใจกับการด�ำเนินงานคุ้มครองสิทธิผู้ให้บริการและผู้รับบริการของหน่วยงาน  อยู่ใน

ระดับ 7 คะแนน

ข้อเสนอแนะต่อการคุ้มครองสิทธิผู้ให้บริการและผู้รับริการ

	 งานรับเร่ืองราวร้องทุกข์/ร้องเรียนที่มีอยู่ในปัจจุบัน ยังเป็นเสมือนงานฝาก ทุกส่วนยังไม่ให้ความส�ำคัญ ยกเว้น

เมื่อมีเรื่องร้องเรียนใหญ่ ๆ ส่งผลกระทบกับองค์กรมาก ๆ เท่านั้น ซึ่งส่วนใหญ่จะขึ้นอยู่กับผู้บริหารว่าจะให้ความส�ำคัญ

กบัเรือ่งร้องเรียนนัน้ ๆ  หรอืไม่อย่างไร ถ้าหากต้องการให้งานรบัเรือ่งราวร้องทกุข์/ร้องเรยีน  มกีารด�ำเนนิงานอย่างจรงิจงั 

ควรมีการเน้นหนักในเชิงนโยบาย และในขั้นต้น ควรมีการสนับสนุนงบประมาณด�ำเนินการในเรื่องน้ีอย่างจริงจัง และ

ประชาสมัพนัธ์ให้ประชาชนรบัรูส้ทิธ ิ ขัน้ตอน กระบวนการนการด�ำเนินงาน เพือ่เป็นการกระตุน้/ส่งเสรมิการเข้าถึงสทิธิ

ในการร้องเรียน  และเพื่อเป็นการตรวจสอบการด�ำเนินงานของภาครัฐในทางอ้อม ตลอดจนควรมีการติดตาม ประเมิน

ผล การจัดการ เรื่องร้องเรียนของหน่วยบริการอย่างต่อเนื่อง
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 2. ความคิดเห็นของผู้บริหารรพ.ขนาดกลาง

   		  ความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องร้องเรียน

	    	 เป็นสิทธิของผู้รับบริการที่สามารถท�ำได้ หน่วยงานสามารถทบทวนระบบงานเพื่อการพัฒนา ปรับปรุงจาก

ข้อร้องเรียน ซึ่งเป็นประโยชน์ต่อหน่วยบริการและผู้รับบริการต่อไป

		  วิธีจัดการเมื่อเกิดเรื่องร้องเรียนในหน่วยงาน

	 	 สอบทาน ตรวจสอบข้อเท็จจริง แก้ไขเชิงระบบ แจ้งผลต่อผู้ร้องเรียน แก้ไขไกล่เกลี่ยข้อขัดแย้ง โดยมีคณะ

กรรมการไกล่เกลี่ยของรพ. ในการไกล่เกลี่ย และมีระบบการบริหารจัดการความเสี่ยงของรพ.จัดการเชิงระบบ

	 รูปแบบและวิธีการบริการจัดการ หน่วยงานรับเรื่องร้องเรียน

		  การจัดโครงสร้างและอัตราก�ำลัง

	 	 มีงานประกันคุณภาพเป็นศูนย์รับเรื่องร้องเรียน มีระบบการไกล่เกลี่ย โดยคณะกรรมการไกล่เกลี่ยของโรง

พยาบาล มีคณะกรรมการบริหารความเสี่ยง (RM) ในการจัดการรายงานอุบัติการณ์

		  การสนับสนุน สร้างขวัญและก�ำลังใจ

	 	 ผู้อ�ำนวยการประกาศนโยบาย  “No Blame No Harm”  ในการค้นหาความเสี่ยงเพื่อป้องกันเรื่องร้องเรียน

ที่จะเกิดขึ้นในหน่วยงาน

		  การบันทึก จัดเก็บรายงานข้อมูล ให้กับผู้บริหารหรือผู้เกี่ยวข้อง

         	 มีการรวบรวม และน�ำเสนอข้อมูลต่อผู้บริหาร และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

		  การน�ำผลการวิเคราะห์เรื่องร้องเรียนมาพัฒนาระบบคุณภาพของรพ.

     	 	 น�ำเข้าทีมบริหารจัดการความเสี่ยง (RM) ของรพ. เพื่อวิเคราะห์และทบทวน

		  การประสานความร่วมมือ

	 	 มีการประสานกับศูนย์รับเรื่องร้องเรียนภาคประชาชนในการเชื่อมประสานข้อมูล เพื่อให้ทีมได้ลงไกล่เกลี่ย 

ก่อนมีการส่งเรื่องร้องเรียน

		  การมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดการเรื่องร้องเรียน

	 	 ประชาชนมีส่วนร่วมในการรับฟัง น�ำเสนอข้อมูล และร่วมในการตัดสินใจในการตกลงเจรจา ไกล่เกลี่ย

		  คะแนนความพึงพอใจกับการด�ำเนินงานคุ้มครองสิทธิผู้ให้บริการและผู้รับบริการในหน่วยงาน 

	 	 อยู่ในระดับ 9 คะแนน

	 ข้อเสนอแนะต่อการคุ้มครองสิทธิผู้ให้บริการและผู้รับบริการ

	 	 ควรมีการน�ำเสนอข้อมูลให้ประชาชนเกิดความเข้าใจ	

ผลการประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจ
ของผู้ให้บริการต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า 

 ประจ�ำปี 2556

	 การประเมนิการรับรูเ้รือ่งสทิธแิละความพงึพอใจของผูใ้ห้บรกิารต่อระบบหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า  ประจ�ำปี 

2556มวีตัถปุระสงค์เพือ่ประเมนิการรบัรูเ้ร่ืองสทิธปิระโยชน์ หน้าที ่ความพงึพอใจและรบัฟังปัญหา อปุสรรค  และข้อคดิ

เห็นต่อการพัฒนาระบบหลักประกันสุขภาพในพื้นที่ 7 จังหวัดอีสานตอนบน ประกอบด้วย  จังหวัดเลย  หนองบัวล�ำภู  

อุดรธานี หนองคาย สกลนคร นครพนม และบึงกาฬ เก็บรวบรวมข้อมูลโดยการส่งส�ำรวจแบบสอบถามทางไปรษณีย์ท�ำ

หนงัสอืขอความร่วมมอืบคุลากรทางการแพทย์ในสงักดัโรงพยาบาลรฐั จ�ำนวน 88 แห่ง  และโรงพยาบาลส่งเสรมิสขุภาพ

ต�ำบล (รพ.สต.)  จ�ำนวน  925 แห่ง  แล้วส่งมากลับมายังส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานีโดยไม่

เสียค่าส่งไปรษณีย์ด�ำเนินการเก็บข้อมูลระหว่างวันที่ 1 กรกฎาคม - 15 สิงหาคม 2556  ท�ำการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยค่า 

ร้อยละ ค่าเฉลีย่และ ส่วนเบีย่งเบนมาตรฐานโดยใช้โปรแกรมคอมพวิเตอร์ส�ำเรจ็รูป  SPSS for Windows ท�ำการวิเคราะห์

ข้อมูลเชิงคุณภาพด้วยการวิเคราะห์เนื้อหา ผลการส�ำรวจและข้อเสนอแนะสรุปได้ดังนี้

4.10 ข้อมูลทั่วไป
	 บุคลากรทางการแพทย์กระจายครอบคลุมทั้ง 7 จังหวัด 87 อ�ำเภอ ตอบแบบสอบถามจ�ำนวนทั้งสิ้น 2,066 ราย  

คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 73.001 จากแบบสอบถามทั้งหมด (n=2,830) คิดเป็นสัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถาม ได้แก่ ผู้อ�ำนวย

การโรงพยาบาลจ�ำนวน 68 คน (3.29 %) ทันตแพทย์/ เจ้าพนักงานทันตาภิบาลจ�ำนวน 138 คน   (6.68 %) แพทย์ 

จ�ำนวน 122 คน (5.91%)เภสชักร/เจ้าพนกังานเภสชักรรมชมุชน จ�ำนวน186 คน (9.00 %)พยาบาลหรอืพยาบาลวชิาชพี 

จ�ำนวน 486 คน (23.52%)และ ผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล (รพ.สต.)/ผู้อ�ำนวยการศูนย์บริการ

สาธารณสุข จ�ำนวน 1,066 คน (51.60%)

	 จ�ำแนกเป็น เพศชาย จ�ำนวน 725 คน (35.10%)  เพศหญิง จ�ำนวน 1,341 คน (64.90%) อายุต�่ำสุด 23 ปี สูงสุด 

59 ปี เฉลี่ย 35.89 ปี ประสบการณ์ท�ำงานเฉลี่ย 14.01ปี

	 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ปฏิบัติงานใน รพ.สต.จ�ำนวน 1,607 คน (77.78%) และ ปฏิบัติงานในโรงพยาบาล 

จ�ำนวน 459 คน (22.22%) อยู่ในระดับบริหาร จ�ำวน 776 คน (37.60%) และระดับปฏิบัติการ จ�ำนวน 1,290 (62.40%) 

ด้านการศึกษาส่วนใหญ่มีระดับปริญญาตรี จ�ำนวน 1,663 คน(80.49%) รองลงมาคือ   ปริญญาโท จ�ำนวน 288 คน 

(13.94%)  อนุปริญญา จ�ำนวน 54 คน (2.64%) ปริญญาเอก จ�ำนวน 43 คน (2.10%) และอื่นๆ จ�ำนวน 18 คน (0.86%)  

รายละเอียดดังตารางที่4.10 

ตารางที่ 4.10  ข้อมูลทั่วไป (n= 2,830)

บุคลากรทางการแพทย์ จ�ำนวนผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ

ผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาล 68 3.29

ทันตแพทย์/ทันตภิบาล 138 6.68

แพทย์ 122 5.91

เภสัชกร/เภสัชชุมชน 186 9.00

พยาบาลวิชาชีพ 486 23.52

รพสต. 1,066 51.60

รวม 2,066 73.00
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4.11 การรับรู้ข้อมูลที่จ�ำเป็นเกี่ยวกับโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า
	 กลุม่ตวัอย่างมคีวามรูด้เียีย่มทราบว่าคนไทยมสีทิธติามกฎหมายก�ำหนด ได้แก่ สทิธข้ิาราชการ  สทิธปิระกนัสงัคม 

และสิทธิหลักประกันสุขภาพ ร้อยละ 96.5 รับรู้ว่าการที่คนไทยที่ได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท เป็นสิทธิที่ได้

รับตามกฎหมายไม่ใช่สิทธิสงเคราะห์ ร้อยละ 89.1 ทราบว่าสามารถสอบถามข้อมูล คลี่คลายปัญหา หรือร้องเรียน 

เกี่ยวกับสิทธิบัตรทองผ่านสายด่วนบัตรทอง 1330 ร้อยละ 83.0 แต่เป็นที่น่าสังเกตว่า บุคลากรทางการแพทย์รับรู้น้อย

ที่สุดเมื่อเทียบกับการรับรู้ด้านอื่น ๆ  คือ กรณีผู้ให้บริการหากได้รับความเสียหายจากการให้บริการรักษาพยาบาลผู้ใช้

สิทธิบัตรทองสามารถขอรับเงินช่วยเหลือเบื้องต้นได้ มาตรา 18(4) รับรู้เพียงร้อยละ 77.2   ในขณะที่รับรู้ว่า ผู้ใช้สิทธิ 

หลักประกันสุขภาพหากได้รับความเสียหายจากการรักษาพยาบาลสามารถขอรับเงินช่วยเหลือเบ้ืองต้นได้ (มาตรา 41) 

สูงถึงร้อยละ  87.8 รายละเอียดตารางที่ 4.11และ  4.12 

ตารางที ่4.11 ร้อยละของบคุลากรทางการแพทย์ทีร่บัรูข้้อมลูทีจ่�ำเป็นเกีย่วกบัโครงการหลักประกนัสขุภาพถ้วนหน้า 

(n=2,066)

ตารางที่ 4.10  ข้อมูลทั่วไป  (n= 2,066) (ต่อ) 

ข้อมูลทั่วไป จ�ำนวน ร้อยละ

เพศ

   ชาย 725 35.10

   หญิง 1,341 64.90

การศึกษา

   อนุปริญญา 54 2.61

   ระดับปริญญาตรี   1,663 80.49

   ปริญญาโท 288 13.94

   ปริญญาเอก 43 2.10

   อื่นๆ   18 0.86

สถานที่ปฏิบัติงาน

   รพสต. 1,607 77.78

   โรงพยาบาล 459 22.22

ต�ำแหน่ง

   บริหาร 776 37.60

   ปฏิบัติการ 1,290 62.40

ล�ำดับ ข้อมูลที่จ�ำเป็นเกี่ยวกับโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า จ�ำนวน ร้อยละ

1 คนไทยทกุคนมสีทิธิหลกัประกนัสขุภาพ 30 บาท (สิทธบิตัรทอง) ถ้าไม่มสิีทธริกัษาพยาบาล

จากสวัสดิการข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจหรือสิทธิประกันสังคม

1,994 96.5

2 คนไทยที่ได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท เป็นสิทธิที่ได้รับตามกฎหมาย 1,840 89.1

3 สามารถสอบถามข้อมูล การคลี่คลายปัญหาหรือการร้องเรียนเกี่ยวกับสิทธิบัตรทอง การ

ตรวจสอบสิทธิ และการลงทะเบียนได้ทาง สายด่วน สปสช.โทร. 1330

1,715 83.0

4 ผู้ให้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพหากได้รับความเสียหายจากการให้บริการรักษา

พยาบาลผู้ใช้สิทธิบัตรทอง  สามารถขอรับเงินช่วยเหลือเบื้องต้นได้ มาตรา 18(4)

1,594 77.2

ล�ำดับ ข้อมูลที่จ�ำเป็นเกี่ยวกับโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า จ�ำนวน ร้อยละ

5 ผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) หากได้รับความเสียหายจากการรักษาพยาบาล

สามารถขอรับเงินช่วยเหลือเบื้องต้นได้ (มาตรา 41)

1,814 87.8

ล�ำดับ บุคลากรทางการแพทย์ จ�ำนวน ร้อยละ

1 ผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาล (n=68) 54 78.6

2 ทันตแพทย์/ เจ้าพนักงานทันตาภิบาล (n=138) 102 73.8

3 แพทย์ (n=122) 62 51.0

4 เภสัชกร/เจ้าพนักงานเภสัชกรรมชุมชน (n=186) 132 71.0

5 พยาบาลวิชาชีพ /พยาบาล (486) 394 81.1

6 ผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล (รพ.สต.)/ผู ้อ�ำนวยการศูนย์บริการ

สาธารณสุข (1,066)

933 87.5

ตารางที ่4.11 ร้อยละของบคุลากรทางการแพทย์ทีร่บัรูข้้อมลูทีจ่�ำเป็นเกีย่วกบัโครงการหลักประกนัสขุภาพถ้วนหน้า 

(n=2,066) (ต่อ)

	 จากตารางที่4.11 พบว่าบุคลากรทางการแพทย์ส่วนใหญ่รับรู้ว่าคนไทยทุกคนมีสิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท 

(สทิธบิตัรทอง) ถ้าไม่มสีทิธริกัษาพยาบาลจากสวสัดกิารข้าราชการ/รฐัวสิาหกจิหรอืสทิธปิระกันสงัคม จ�ำนวน 1,994 คน 

(96.5%) รองลงมาคือ รับรู้ว่าคนไทยที่ได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท เป็นสิทธิที่ได้รับตามกฎหมาย จ�ำนวน 

1,840 คน (89.1%)   รับรู้ว่าผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) หากได้รับความเสียหายจากการรักษาพยาบาล

สามารถขอรับเงินช่วยเหลือเบื้องต้นได้ (มาตรา 41) จ�ำนวน 1,814 คน (87.8%) รับรู้ว่าสามารถสอบถามข้อมูล การ

คลี่คลายปัญหาหรือการร้องเรียนเกี่ยวกับสิทธิบัตรทอง การตรวจสอบสิทธิ และการลงทะเบียนได้ทาง สายด่วน สปสช.

โทร. 1330 จ�ำนวน 1,715 คน (83.0%) และรบัรู้น้อยท่ีสดุในเรือ่งผูใ้ห้บรกิารในระบบหลกัประกันสขุภาพหากได้รบัความ

เสยีหายจากการให้บรกิารรกัษาพยาบาลผูใ้ช้สทิธบิตัรทอง  สามารถขอรบัเงนิช่วยเหลอืเบือ้งต้นได้ มาตรา 18(4) จ�ำนวน 

1,594 คน (77.2%)

	 จากตารางที4่.12 พบว่า บคุลากรแพทย์เป็นกลุม่ทีร่บัรูเ้รือ่ง สามารถขอรบัเงนิช่วยเหลอืเบือ้งต้นได้ มาตรา 18(4)   

จ�ำแนกเป็นต�ำแหน่งพบว่า กลุ่มผู้อ�ำนวยการ จ�ำนวน 54  คน (78.6%) ทันตแพทย์/ เจ้าพนักงานทันตาภิบาล จ�ำนวน 

102 คน (73.8%) แพทย์  จ�ำนวน 62 คน (51.0%) เภสัชกร/เจ้าพนักงานเภสัชกรรมชุมชน จ�ำนวน 132 คน (71.0%) 

พยาบาลวิชาชีพ /พยาบาล จ�ำนวน 394 คน (81.1%) และ ผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล (รพ.สต.)/ 

ผู้อ�ำนวยการศูนย์บริการสาธารณสุข จ�ำนวน 933 คน (87.5%)

ตารางที่ 4.12  ร้อยละของบุคลากรทางการแพทย์ที่รับรู้เรื่องการขอรับการช่วยเหลือเบื้องต้นตามมาตรา ม.18(4)  
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางท่ี4.13 พบว่าบุคลากรทางการแพทย์ท่ีรับรู้ว่าผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท สามารถใช้สิทธิ

ต่างๆตามล�ำดับ ได้แก่   วัคซีนป้องกันไข้หวัดใหญ่ ส�ำหรับผู้ป่วยเรื้อรัง/ผู้สูงอายุ  65 ปีขึ้นไป  ร้อยละ 96.7   การรับยา

รักษาวัณโรค ร้อยละ 96.2 ฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการที่ขึ้นทะเบียน ท.74 เช่น ฟื้นฟูการได้ยิน ฟื้นฟูการมองเห็น 

กายภาพบ�ำบัด จิตบ�ำบัด เป็นต้น ร้อยละ 94.4 การรับยาต้านไวรัสเอดส์ ร้อยละ 93.4 ตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านม / 

มะเร็งปากมดลูก ร้อยละ 93.2 บริการการแพทย์แผนไทย เพื่อการรักษา ร้อยละ91.6  กรณีเจ็บป่วยฉุกเฉินสามารถใช้

สทิธหิลกัประกนัสขุภาพ 30 บาท รบับรกิารรกัษาพยาบาลท่ีสถานพยาบาลอืน่ๆ ท่ีไม่ใช่หน่วยบรกิารประจ�ำ (ท่ีลงทะเบยีน) 

ได้   ร้อยละ 91.3 กรณีผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท ได้รับความเสียหายจากการรักษาพยาบาล สามารถขอรับ

เงินช่วยเหลือเบื้องต้นได้ ร้อยละ 89.8 ผ่าตัดตาต้อกระจก / ผ่าตัดสมอง / ผ่าตัดหัวใจ ร้อยละ 86 ได้รับยานอกบัญชียา

หลักแห่งชาติ กรณีที่มีข้อบ่งชี้ทางการแพทย์ โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย ร้อยละ 85.6 และการ ขอเปลี่ยนสถานพยาบาลประจ�ำ

ได้ปีละไม่เกิน 4 ครั้ง ร้อยละ58.1

ตารางที่ 4.13 ร้อยละของบุคลากรทางการแพทย์ที่รับรู้ว่าผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท สามารถรับบริการ

ต่อไปนี้ได้ (n=2066)

ล�ำดับ ผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท สามารถรับบริการต่อไปนี้ได้ จ�ำนวน ร้อยละ

1 กรณเีจบ็ป่วยฉกุเฉนิสามารถใช้สทิธหิลกัประกนัสขุภาพ 30 บาท รบับรกิารรกัษาพยาบาล

ที่สถานพยาบาลอื่นๆ ที่ไม่ใช่หน่วยบริการประจ�ำ (ที่ลงทะเบียน) ได้

1,886 91.3

2 ขอเปลี่ยนสถานพยาบาลประจ�ำได้ปีละไม่เกิน 4 ครั้ง 1,200 58.1

3 กรณีผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท ได้รับความเสียหายจากการรักษาพยาบาล 

สามารถขอรับเงินช่วยเหลือเบื้องต้นได้

1,855 89.8

4 ตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านม / มะเร็งปากมดลูก 1,926 93.2

5 ผ่าตัดตาต้อกระจก / ผ่าตัดสมอง / ผ่าตัดหัวใจ 1,777 86.0

6 บริการทดแทนไตส�ำหรับผู้ป่วยไตวายเรื้อรังระยะสุดท้าย 1,558 75.4

7 การรับยาต้านไวรัสเอดส์ 1,930 93.4

8 การรับยารักษาวัณโรค 1,987 96.2

9 บริการรักษาพยาบาลโรคมะเร็ง 1,872 90.6

10 บริการการแพทย์แผนไทย เพื่อการรักษา 1,893 91.6

11 วัคซีนป้องกันไข้หวัดใหญ่ ส�ำหรับผู้ป่วยเรื้อรัง/ผู้สูงอายุ  65 ปีขึ้นไป 1,998 96.7

12 ฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการท่ีขึ้นทะเบียน ท.74 เช่น ฟื้นฟูการได้ยิน ฟื้นฟูการมองเห็น 

กายภาพบ�ำบัด จิตบ�ำบัด เป็นต้น

1,950 94.4

13 ได้รับยานอกบัญชียาหลักแห่งชาติ กรณีที่มีข้อบ่งชี้ทางการแพทย์ โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย 1,769 85.6

ตารางที ่4.14  ร้อยละของบคุลากรทางการแพทย์ทีร่บัรูว่้ารฐับาลมนีโยบายพฒันาคณุภาพบรกิารรกัษาพยาบาลให้

มีคุณภาพมาตรฐานเดียวกัน

ล�ำดับ การพัฒนาคุณภาพบริการรักษาพยาบาล
เป็นนโยบาย ไม่ เป็นนโยบาย

จ�ำนวน ร้อยละ จ�ำนวน ร้อยละ

1 เจ็บป่วยฉุกเฉินที่อาจถึงแก่ชีวิต 541 89.3 65 10.7

2 ผู้ติดเชื้อเอชไอวี/ผู้ป่วยเอดส์ 463 76.4 143 23.6

3 ไตวายเรื้อรัง 433 71.5 173 28.5

4 มะเร็ง 416 68.6 190 31.4

5 บริการสร้างเสริมสุขภาพ และ ป้องกันโรค 475 78.4 131 21.6

6 ยาจ�ำเป็นต่อการรักษากลุ่มโรคที่มีค่าใช้จ่ายสูง (ยาบัญชี จ.2 )  

เช่น ยาต้านพิษ ยาต้านไวรัสเอดส์ ยารักษากลุ ่มโรคมะเร็ง  

โรคจอประสาทตาเสื่อม

404 66.7 202 33.3

รวมทั้งสิ้น 2732 75.15 904 24.85

	 จากตารางที่4.14 พบว่าบุคลากรทางการแพทย์ส่วนใหญ่รับรู้ว่ารัฐบาลมีนโยบายพัฒนาคุณภาพบริการรักษา

พยาบาลให้มีคุณภาพมาตรฐานเดียวกัน ตามล�ำดับได้แก่ การให้บริการเจ็บป่วยฉุกเฉินที่อาจถึงแก่ชีวิต ร้อยละ 89.3 

บริการสร้างเสริมสุขภาพ และ ป้องกันโรค ร้อยละ 78.4 การให้บริการผู้ติดเชื้อเอชไอวี/ผู้ป่วยเอดส์ ร้อยละ 76.4 การให้

บริการผู้ป่วยโรคไตวายเรื้อรัง ร้อยละ 71.5  การรักษาโรคมะเร็ง ร้อยละ 68.6 และบริการด้านยาจ�ำเป็นต่อการรักษา

กลุม่โรคทีม่ค่ีาใช้จ่ายสงู (ยาบญัช ีจ.2 ) เช่น ยาต้านพษิ ยาต้านไวรสัเอดส์ ยารกัษากลุม่โรคมะเรง็ โรคจอประสาทตาเสือ่ม 

ร้อยละ 66.7 

ตารางที่ 4.15 ร้อยละของบุคลากรทางการแพทย์ที่ได้รับข่าวสารหลักประกันสุขภาพจ�ำแนกตามช่องทางการ 

การรับข้อมูลข่าวสาร ในรอบ 6 เดือนที่ผ่านมา 

4.12 การรับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า
       ผลการส�ำรวจ ใน 6 เดือนที่ผ่านมา พบว่าบุคลากรทางการแพทย์ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูล ข่าวสารเกี่ยวกับระบบหลัก

ประกันสุขภาพแห่งชาติ ผ่านช่องทางที่ได้รับมากที่สุด 3  ล�ำดับได้แก่ โทรทัศน์   วารสารสปสช. และจดหมายจากทาง

ราชการ รายละเอียดตารางที่ 4.15

ล�ำดับ ช่องทางการรับข่าวสาร จ�ำนวน ร้อยละ

1 โทรทัศน์ 473 78.1

2 วารสาร ของ สปสช. 445 73.4

3 จดหมายจากทางราชการ 441 72.8

4 ผู้บังคับบัญชา 426 70.3

5 เพื่อนร่วมงาน 409 67.5

6 ประชุม / สัมมนา / อบรม 408 67.3

7 ศูนย์หลักประกันสุขภาพในโรงพยาบาล/งานประกันสุขภาพ 397 65.5

8 รายการวิทยุและ สปอตทางสถานีวิทยุ อสมท. 297 49.0

9 หนังสือพิมพ์ 282 46.5

10 เว็บไซต์ ของ สปสช. เขต 8 อุดรธานี 268 44.2
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

	 จากตารางที่4.16 พบว่าบุคลากรทางการแพทย์ มีข้อเสนอแนะต่อการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับโครงการ

หลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า โดยเน้นการสื่อสารกับผู ้รับผิดชอบในโรงพยาบาลอย่างต่อเนื่อง ในประเด็นที่ม ี

การเปลี่ยนแปลงส�ำคัญ ๆ (ร้อยละ 30)   รองลงมาคือ เพิ่มช่องทางการสื่อสารที่หลากหลายท�ำให้ประชาชนเข้าใจสิทธิ

ประโยชน์และขั้นตอนการรับบริการที่ถูกต้อง (ร้อยละ25)   เผยแพร่ข้อมูลข่าวสารทางโทรทัศน์หรือ วิทยุชุมชน   และ 

ผูน้�ำชมุชน (ร้อยละ21.7)  จดัท�ำป้ายประชาสมัพนัธ์ในหน่วยบรกิาร (ร้อยละ 13.3) และสือ่สารทาง  Facebook   E-mail 

(ร้อยละ 10.0) ตามล�ำดับ

	 จากข้อมลูเชงิคุณภาพด้านการสือ่สาร  บุคลากรทางการแพทย์ช้ีว่า  ควรส่งข้อมลูให้ผู้รบัผดิชอบงานประกนัสุขภาพ

อย่างต่อเนื่อง ทุกเดือน  ต่อเรื่องที่เปลี่ยนแปลงในประเด็นส�ำคัญ ๆ  โดยผู้รับผิดชอบในโรงพยาบาล  น�ำเรื่องแจ้งต่อคณะ

กรรมการบริหารของโรงพยาบาล นอกจากนี้ควรมีการเผยแพร่ข่าวสาร เรื่อง สิทธิประโยชน์แก่ประชาชนอย่างต่อเนื่อง

หลากหลายช่องทาง  อาทิ  โทรทัศน์  วิทยุหลัก วิทยุชุมชนผู้น�ำชุมชน  หอกระจายข่าว  ส�ำหรับบุคลากรทางการแพทย์ 

เน้นช่องทางสื่อสาร Facebook   E-mail  สื่อแผ่นพับ CD ประชาสัมพันธ์ 

	 จากตารางที่ 4.15 พบว่าใน 6 เดือนที่ผ่านมา พบว่าบุคลากรทางการแพทย์ส่วนใหญ่ได้รับข้อมูล ข่าวสารเกี่ยว

กับระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ผ่านช่องทางต่างๆตามล�ำดับ ได้แก่ โทรทัศน์ ร้อยละ 78.1   วารสาร สปสช.  

ร้อยละ 73.4  จดหมายจากทางราชการ ร้อยละ 72.8 ผู้บังคับบัญชา ร้อยละ 70.3 เพื่อนร่วมงาน ร้อยละ67.5  การ

ประชุม / สัมมนา / อบรม ร้อยละ 67.3 ศูนย์หลักประกันสุขภาพในโรงพยาบาล/งานประกันสุขภาพ ร้อยละ 65.5 

รายการวิทยุและ สปอตทางสถานีวิทยุ อสมท. ร้อยละ49.0 หนังสือพิมพ์ ร้อยละ 46.5 เว็บไซต์ ของ สปสช. เขต 8 

อุดรธานี ร้อยละ 44.2 เว็บไซต์  ของ สปสช. ส่วนกลาง ร้อยละ41.3 Social Media เช่น Face book สปสช.เขต8  

อุดรธานี ร้อยละ 35.6 สปอตทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย ร้อยละ33.7 สายด่วน สปสช. 1330 ร้อยละ 

26.9 และ E-mail จาก จนท. สปสช. ร้อยละ 20.3

ตารางที่ 4.16 ข้อเสนอแนะต่อการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า

ตารางที่ 4.15 ร้อยละของบุคลากรทางการแพทย์ที่ได้รับข่าวสารหลักประกันสุขภาพจ�ำแนกตามช่องทางการ 

การรับข้อมูลข่าวสาร ในรอบ 6 เดือนที่ผ่านมา (ต่อ)

ล�ำดับ ข้อเสนอต่อการเผยแพร่ข้อมูล จ�ำนวน ร้อยละ

1 เพิ่มช่องทางการสื่อสารที่หลากหลายท�ำให้ประชาชนเข้าใจสิทธิประโยชน์และขั้นตอนการรับ

บริการที่ถูกต้อง

15 25.0

2 เผยแพร่ข้อมูลข่าวสารทางโทรทัศน์หรือ วิทยุชุมชน  และ ผู้น�ำชุมชน 13 21.7

3 สื่อสารกับผู้รับผิดชอบในโรงพยาบาลอย่างต่อเนื่อง ในประเด็นที่มีการเปลี่ยนแปลงส�ำคัญ ๆ 18 30.0

4 สื่อสารทาง  Facebook   E-mail 6 10.0

5 จัดท�ำป้ายประชาสัมพันธ์ในหน่วยบริการ 8 13.3

รวม 60 100.0

ล�ำดับ ช่องทางการรับข่าวสาร จ�ำนวน ร้อยละ

11 เว็บไซต์  ของ สปสช. ส่วนกลาง 250 41.3

12 Social Media เช่น Face book สปสช.เขต8  อุดรธานี 216 35.6

13 สปอตทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย 204 33.7

14 สายด่วน สปสช. 1330 163 26.9

15 E-mailจาก จนท.สปสช. 123 20.3

4.13 ความพึงพอใจในการด�ำเนินงานสร้างหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า
	 4.13.1 ประเมินคุณภาพและมาตรฐานการให้บริการสาธารณสุข 

กลุ่มตัวอย่างบุคลากรทางการแพทย์  ให้บริการสาธารณสุข ภายใต้ 3 สิทธิ  คือ   สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง)   

สิทธิข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ และสิทธิประกันสังคม  ด้านมาตรฐานและคุณภาพการให้บริการภายใต้ 3 สิทธิ จากคะแนน

ประเมินคุณภาพการให้บริการ มีเกณฑ์การประเมินคะแนน 1 ถึง 10 (1 = แย่ที่สุด...10 = ดีที่สุด  รายละเอียดดังกราฟ

ที่ 1 และตารางที่ 4.17

ตารางที่ 4.17 คะแนนเฉลี่ยการประเมินคุณภาพการให้บริการภายใต้ 3 สิทธิ จ�ำแนกตามวิชาชีพ

การให้บริการสาธารณสุข วิชาชีพ ค่าเฉลี่ย SD.

1. สิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า 

หรือ บัตรทอง

ผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาล 8.19 1.330

ทันตแพทย์/ เจ้าพนักงานทันตาภิบาล 8.22 1.205

แพทย์ 8.16 1.336

เภสัชกร/เจ้าพนักงานเภสัชกรรมชุมชน 8.14 1.290

พยาบาลวิชาชีพ /พยาบาล 8.42 1.422

ผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล (รพ.

สต.)/ผู้อ�ำนวยการศูนย์บริการสาธารณสุข

8.67 1.368

ภาพรวม 8.36 1.364

2. สิทธิข้าราชการ/ รัฐวิสาหกิจ ผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาล 8.38 1.378

ทันตแพทย์/ เจ้าพนักงานทันตาภิบาล 8.37 1.112

แพทย์ 8.52 1.367

เภสัชกร/เจ้าพนักงานเภสัชกรรมชุมชน 8.40 1.226

พยาบาลวิชาชีพ /พยาบาล 8.35 1.377

ผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล (รพ.

สต.)/ผู้อ�ำนวยการศูนย์บริการสาธารณสุข

8.54 1.388

ภาพรวม 8.41 1.327
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

ตารางที่ 4.17 คะแนนเฉลี่ยการประเมินคุณภาพการให้บริการภายใต้ 3 สิทธิ จ�ำแนกตามวิชาชีพ (ต่อ)

การให้บริการสาธารณสุข วิชาชีพ ค่าเฉลี่ย SD.

3. สิทธิประกันสังคม ผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาล 8.19 1.330

ทันตแพทย์/ เจ้าพนักงานทันตาภิบาล 7.92 1.303

แพทย์ 7.88 1.599

เภสัชกร/เจ้าพนักงานเภสัชกรรมชุมชน 7.99 1.211

พยาบาลวิชาชีพ /พยาบาล 8.10 1.437

ผู้อ�ำนวยการโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต�ำบล (รพ.

สต.)/ผู้อ�ำนวยการศูนย์บริการสาธารณสุข

8.28 1.555

ภาพรวม 8.09 1.421

	 จากตารางที่4.17 ผลการประเมินคุณภาพการ ให้บริการสาธารณสุขด้านมาตรฐานและคุณภาพการให้บริการ 

ภายใต้ 3 สิทธิ  คือ   สิทธิหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง)   สิทธิข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ และสิทธิประกันสังคม  พบว่า

กลุ่มตัวอย่างบุคลากรทางการแพทย์ ประเมินการให้บริการผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า หรือ บัตรทอง สิทธิ

ข้าราชการ/ รัฐวิสาหกิจ และสิทธิประกันสังคม ในระดับสูง (ค่าเฉลี่ย 8.36 8.41 และ 8.09 ) ตามล�ำดับ อย่างไรก็ตาม

เมื่อวิเคราะห์ตามค่าเฉลี่ย พบว่ากลุ่มตัวอย่างบุคลากรทางการแพทย์ประเมินคุณภาพการให้บริการสาธารณสุขด้าน

มาตรฐานและคุณภาพการส�ำหรับผู้รับบริการที่ใช้สิทธิข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ สูงกว่าสิทธิอื่นๆ (ค่าเฉลี่ย8.41) 

4.13.2 ประเมินความพึงพอใจต่อการสร้างระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 

	 ความพึงพอใจต่อการสร้างหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าในระดับพื้นที่ โดยการประเมินความพึงพอใจด้วยการให้

คะแนน ระหว่าง1-10 บคุลากรทางการแพทย์เหน็ว่าในภาพรวม ประชาชนได้ประโยชน์จากโครงการหลกัประกนัสขุภาพ

ถ้วนหน้าในระดับสูง (ค่าเฉลี่ย 8.42) และ ผู้ให้บริการมีความพึงพอใจต่อระบบหลักประกันสุขภาพ ในระดับสูง (ค่าเฉลี่ย 

8.05)  แสดงดังกราฟที่ 2 

	 เมื่อเปรียบเทียบความพึงพอใจของบุคลากรทางการแพทย์ตั้งแต่ พ.ศ. 2553-2556 พบว่า มีความพึงพอใจใน

ระดับที่สูงขึ้น ระหว่างปีพ.ศ. 2553 – 2555 และระดับความพึงพอใจไม่แตกต่างกันมาก เมื่อเปรียบเทียบผลระหว่างปี 

2555-2556  ดังกราฟที่ 3

ที่มา : 	พ.ศ. 2553 ส�ำรวจโดย คณะวิทยาศาสตร์ สาขา สาธารณสุขศาสตร์ ม.ราชภัฎอุดรธานี

	 พ.ศ. 2554 ส�ำรวจโดย ส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี

	 พ.ศ. 2555 ส�ำรวจโดย คณะวิทยาศาสตร์ สาขา สาธารณสุขศาสตร์ ม.ราชภัฎอุดรธานี 

	 พ.ศ. 2556 ส�ำรวจโดย คณะวิทยาศาสตร์ สาขา สาธารณสุขศาสตร์ ม.ราชภัฎอุดรธานี

4.13.3 ประเมินความพึงใจต่อการบริหารจัดการของส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 8 อุดรธานี 

	 1) การติดต่อประสาน

	 	 การติดต่อประสานงานกับ สปสช.เขต 8 อุดรธานี   พบว่า ส่วนใหญ่ไม่เคยประสานงานกับ สปสช.เขต8 

อุดรธานี (ร้อยละ 73.1) และ  ร้อยละ 26.9 เคยติดต่อสื่อสารกับบุคลากร สปสช.เขต 8 อุดรธานี  เมื่อประเมินความพึง

พอใจต่อการติดต่อประสานงานพบว่ามีความพึงพอใจในระดับมาก (คะแนนเฉลี่ย 3.45 คะแนน ) รายละเอียดตารางที่ 

4.18 และ 4.19

ตารางท่ี 4.18 ร้อยละของของบุคลากรทางการแพทย์ท่ีเคยติดต่อประสานงานกับบุคลากรสปสช.เขต 8 อุดรธานี  

ในรอบ 6 เดือนที่ผ่านมา 

ตารางที่ 4.19 ร้อยละความพึงพอใจของบุคลากรทางการแพทย์ในการติดต่อประสานงานกับ สปสช.เขต 8 อุดรธานี 

จ�ำแนกตามระดับความพึงพอใจ 

ล�ำดับ ติดต่อประสานงานกับบุคลากรสปสช.เขต 8 อุดรธานี จ�ำนวน ร้อยละ

1 ไม่เคย 1,510 73.1

2 เคย 556 26.9

รวม 2,066 100.0

ล�ำดับ ระดับความพึงพอใจ จ�ำนวน ร้อยละ

1 มากที่สุด 17 3.1

2 มาก 280 50.3

3 ปานกลาง 219 39.3

4 น้อย 17 3.1

5 น้อยที่สุด 23 4.3

รวม 556 100.0

คะแนนเฉลี่ย =3.45 คะแนน  SD=0.795
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	 บุคลากรทางการแพทย์ได้ให้ข้อเสนอแนะต่อการสื่อสารและช่องทางการติดต่อประสานงาน ดังนี้  1) ควรสื่อสาร

ระหว่างบุคลากร สปสช.กับ ผู้รับผิดชอบงานในโรงพยาบาลอย่างต่อเนื่อง  ไม่ควรเน้นการสื่อสารเฉพาะกลุ่มเดียว ควร

กระจายข้อมูลให้ครอบคลุมบุคลากรทุกกลุ่ม  2)  ประสานงานกับ รพ.สต.ให้มากขึ้น  และ 3)สร้างการรับรู้แก่ประชาชน 

เน้นเรื่อง สิทธิประโยชน์และขั้นตอนการมารับบริการที่ถูกต้อง   

	

4.13.4  การบริหารจัดการระบบหลักประกันสุขภาพในพื้นที่อีสานตอนบน  
	  จากการประเมินความพึงพอใจด้านการบริหารจัดการระบบหลักประกันสุขภาพในพื้นที่อีสานตอนบน โดยการ

ให้คะแนน ระหว่าง1-10 คะแนน พบว่า บุคลากรทางการแพทย์มีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมาก ( คะแนนเฉลี่ย 

7.8 คะแนน) และเมื่อเปรียบแนวโน้มความพึงพอใจ พบว่า อยู่ในระดับที่สูงขึ้น และไม่แตกต่างระหว่างปี 2555-2556  

ดังกราฟ 4 และ 5 

4.13.4 ข้อเสนอแนะต่อการพัฒนาระบบหลักประกันสุขภาพในพื้นที่อีสานตอนบน 

	 จากการส�ำรวจพบว่า กลุ่มตัวอย่างบุคลากรทางการแพทย์จ�ำนวน 63 คน ให้ข้อเสนอแนะ ด้านการพัฒนาระบบ

หลักประกันสุขภาพในพื้นที่ ดังนี้ 

	 จากตารางที่20 พบว่า  บุคลากรทางการแพทย์  เสนอให้มีการพัฒนาระบบหารบริหารจัดการ เรื่อง หลักเกณฑ์

การจ่ายเงินที่เหมาะสมกับขนาดหน่วยบริการ (ร้อยละ 25.40) รองลงมาได้แก่ พัฒนาเรื่องระบบการส่งต่อ (รอยต่อ) ให้

เข้าใจทีต่รงกัน (ร้อยละ 19.05) ท�ำให้ประชาชนเห็นประโยชน์การดแูลสขุภาพป้องกนัโรค (ร้อยละ 15.87) จดัสรรบุคลากร

ทางการแพทย์ให้กบัหน่วยบรกิารอย่างเพยีงพอตามภาระงานทีม่าก (ร้อยละ 14.29) สร้างขวญัและก�ำลงัใจแก่ผูใ้ห้บรกิาร

เช่น เงินค่าตอบแทน (ร้อยละ 9.52) พัฒนาระบบให้ประชาชนทุกสิทธิสามารถเข้าถึงบริการได้อย่างเท่าเทียมกันอย่าง

แท้จริง (ร้อยละ 6.35) ท�ำความเข้าใจสิทธิประโยชน์และการใช้บริการแก่ประชาชน ประชาสัมพันธ์อย่างต่อเนื่องร้อยละ 

6.35) ชี้แจงแนวทางการบริหารจัดการกองทุนหลักประกันสุขภาพอย่างน้อยปีละ 2 ครั้ง (ร้อยละ 1.59) และ เพิ่มสิทธิ

ประโยชน์ให้ประชาชนมากขึ้น (ร้อยละ 1.59) ตามล�ำดับ   และมีข้อมูลเสนอให้มีการพัฒนาระบบบริการในการส่งต่อ

ระดับพื้นที่  และ ควรเน้นบริการด้านการสร้างเสริมสุขภาพและป้องกันโรคแบบมีส่วนร่วม 

ตารางที่ 4.20  ร้อยละข้อเสนอต่อการพัฒนาระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า จ�ำแนกรายประเด็น 

ล�ำดับ ประเด็นข้อเสนอแนะ จ�ำนวน ร้อยละ

1 จัดท�ำหลักเกณฑ์การจ่ายเงินที่เหมาะสมกับขนาดหน่วยบริการ 16 25.40

2 พัฒนาเรื่องระบบการส่งต่อ (รอยต่อ) ให้เข้าใจที่ตรงกัน 12 19.05

3 ท�ำให้ประชาชนเห็นประโยชน์การดูแลสุขภาพป้องกันโรค 10 15.87

4 จัดสรรบุคลากรทางการแพทย์ให้กับหน่วยบริการอย่างเพียงพอตามภาระงานที่มาก 9 14.29

5   สร้างขวัญและก�ำลังใจแก่ผู้ให้บริการเช่น เงินค่าตอบแทน 6 9.52

6 พัฒนาระบบให้ประชาชนทุกสิทธิสามารถเข้าถึงบริการได้อย่างเท่าเทียมกันอย่างแท้จริง 4 6.35

7 ท�ำความเข้าใจสิทธิประโยชน์และการใช้บริการแก่ประชาชน ประชาสัมพันธ์อย่างต่อเนื่อง 4 6.35

8 ชี้แจงแนวทางการบริหารจัดการกองทุนหลักประกันสุขภาพอย่างน้อยปีละ 2 ครั้ง 1 1.59

9 เพิ่มสิทธิประโยชน์ให้ประชาชนมากขึ้น 1 1.59

รวมทั้งสิ้น 63 100.00
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บทที่ 5
สรุปผลการวิจัย อภิปราย 

และข้อเสนอแนะ
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

5.1 สรุปผลการวิจัย
	 การรบัรู้เรือ่งสทิธแิละความพงึพอใจของผูใ้ห้บริการและผู้รบับรกิารต่อระบบหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้าประจ�ำ

ปี2556 เป็นการศึกษาแบบส�ำรวจ โดยใช้แบบสอบถามและแบบสัมภาษณ์ด�ำเนินการในพื้นท่ี 7 จังหวัดอีสานตอนบน

ประกอบด้วยจังหวัดเลยหนองบัวล�ำภูอุดรธานีหนองคายสกลนครนครพนมและบึงกาฬ เก็บรวบรวมข้อมูลโดยการใช้

แบบสอบถามด�ำเนินการเก็บข้อมูลระหว่างวันที่ระหว่างวันที่1กรกฎาคม - 15 สิงหาคม 2556 ผลการศึกษาสรุปดังนี้

	 การรับรู้และความพึงพอใจของผู้รับบริการ

	 กลุ่มตัวอย่างผู้รับบริการจ�ำนวน 2,800 คน จ�ำแนกเป็นเพศชายร้อยละ 42.9 (n=1,200) และหญิงร้อยละ57.10 

(n=1,600) อายุต�่ำสุด15ปีสูงสุด90 ปีอายุเฉลี่ย48.12ปี ผลการส�ำรวจค้นพบคนพิการจ�ำนวนท้ังสิ้น127ราย  

(118 ครอบครัว) 23หมู่บ้าน 7จังหวัด เป็นเพศชายมากกว่าหญิง ด้านการเข้าถึงบริการสาธารณสุข พบว่า กลุ่มคนพิการ

ครอบคลุมความพิการ 7 ประเภท เข้าถึงบริการ ได้รับกายอุปกรณ์ ร้อยละ 24.5 ได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพด้านการ

แพทย์ ร้อยละ 21.3 ได้รับกายอุปกรณ์ ร้อยละ 17.2 

	 ผลการส�ำรวจการรับรู้เรื่องสิทธิและการใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีการรับรู้เกี่ยว

กับสถานพยาบาลประจ�ำ ล�ำดับที่ 1 (ระดับปฐมภูมิ) ที่ลงทะเบียนตามสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า(สิทธิบัตรทอง)

ของตน และหน่วยบริการล�ำดับที่2 (ระดับรับส่งต่อ) ร้อยละ83.6 และ 77.0 ตามล�ำดับ ส่วนการรับรู้สิทธิรับรู้สิทธิรักษา

พยาบาลในระบบประกันสุขภาพถ้วนหน้า ของคนไทยที่ไม่มีสิทธิรักษาพยาบาลจากสิทธิประกันสังคม หรือสวัสดิการ

ข้าราชการ / รฐัวสิาหกจิ/องค์การมหาชน/องค์กรในก�ำกบัรฐั/องค์กรตามรัฐธรรมนญู/องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่/องค์กร

พิเศษภาครฐัอืน่ จะเป็นผูม้สิีทธิรักษาพยาบาลในระบบหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า(สทิธบัิตรทอง)” ภาพรวมพบว่า กลุม่

ตัวอย่างไม่รับรู้ จ�ำนวน 556 คน (ร้อยละ19.9) รับรู้ จ�ำนวน 2,244 คน (ร้อยละ80.1) โดยรับรู้ว่า การได้รับการรักษา

พยาบาลโดยใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) เป็นสิทธิที่ได้รับตามกฎหมาย ร้อยละ 81.0 ซ่ึงผู้รับ

บริการส่วนใหญ่ทราบว่าต้องเข้ารบับรกิาร ณ หน่วยบรกิารประจ�ำก่อน ร้อยละ 77.8 และรบัรูว่้าสามารถใช้บัตรประชาชน

แทนบัตรทองได้ ร้อยละ 88.5 

	 กลุ่มตัวอย่างรับทราบน้อยในเรื่อง การเปลี่ยนสถานพยาบาลประจ�ำที่ลงทะเบียนได้ปีละไม่เกิน 4 ครั้ง ร้อยละ 

29.0 และการขอรับการช่วยเหลือเบื้องต้นตาม ม. 41 ร้อยละ 52.9 และกลุ่มตัวอย่าง รู้จักกองทุนหลักประกันสุขภาพ

ต�ำบล เพียงร้อยละ 47

	 ด้านช่องทางการรับรู้สิทธิ ช่วยเหลือและรับเรื่องร้องเรียน กลุ่มพบว่า กลุ่มตัวอย่างรับรู้ถึงช่องทางมากที่สุดจาก 

ศูนย์บริการหลักประกันสุขภาพในสถานพยาบาล ร้อยละ 77.8 รองลงมา สายด่วน สปสช. 1330 ร้อยละ60.6 และรับ

ทราบน้อย คือ ศูนย์ประสานงานหลักประกันสุขภาพประชาชน ที่กระจายครอบคลุม 7 จังหวัด ร้อยละ 35.0 ประชาชน

รับรู้ข้อมูลข่าวสารหลักประกันสุขภาพสูงสุด 3 ล�ำดับ ได้แก่ ข่าวทางโทรทัศน์ ร้อยละ 75.2รองลงมา อาสาสมัครประจ�ำ

หมู่บ้าน (อสม.)ร้อยละ 68.6และ โฆษณาทางโทรทัศน์ ร้อยละ 56.6 

 	 จากการไปใช้บริการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (สิทธิบัตรทอง) ครั้งหลังสุด ( 6 เดือนก่อนส�ำรวจ) โดยก�ำหนด

ระดับคะแนนตั้งแต่1 ถึง10 คะแนน (1=น้อยที่สุด10=มากที่สุด) ในภาพรวม การไปใช้บริการหลักประกันสุขภาพถ้วน

หน้า (สิทธิบัตรทอง) ครั้งหลังสุด ประชาชนมีความพึงพอใจต่อบริการครั้งหลังสุด คะแนนเฉลี่ยโดยรวมอยู่ในระดับมาก 

(เฉลี่ย 7.92 คะแนน) และหากเจ็บป่วยครั้งต่อไปจะไปใช้บริการในหน่วยบริการที่ไปรักษาครั้งล่าสุด ร้อยละ 97.5 เพราะ 

ใกล้บ้าน สะดวก บริการดี ส�ำหรับผู้ไม่ไปรับบริการที่เดิม เพราะ บริการล่าช้า ไม่ตรงเวลา ข้อเสนอต่อการปรับปรุง  

3 ล�ำดบัแรกเพือ่การพฒันาคณุภาพการบรกิารประชาชนต้องการให้ แพทย์ดูแลคนไข้ด้วยความเอาใจใส่ และได้รบับรกิาร

ที่รวดเร็ว 

บทที่ 5
สรุปผลการวิจัย อภิปราย และข้อเสนอแนะ

	 การรับรู้และความพึงพอใจของผู้ให้บริการ

	 ส�ำหรับ การประเมินการรับรู้เร่ืองสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า 

ประจ�ำปี 2556 จ�ำนวน 2,066 คน คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 73.00 จากแบบสอบถามทั้งหมด (n=2,830) จ�ำแนกเป็น เพศ

ชาย จ�ำนวน 725 รายคิดเป็นร้อยละ 35.10 เพศหญิง จ�ำนวน 1,341 ราย รายคิดเป็นร้อยละ 64.9 อายุเฉลี่ยโดยรวม 

38.51 ปีประสบการณ์ท�ำงานเฉลี่ย 14.01ปี ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ปฏิบัติงานใน รพ.สต.จ�ำนวน 139 ราย คิดเป็น

ร้อยละ 22.2 กลุ่มตัวอย่างมีความรู้ดีเยี่ยมทราบว่าคนไทยมีสิทธิตามกฎหมายก�ำหนด ได้แก่ สิทธิข้าราชการ สิทธิประกัน

สังคม และสิทธิหลักประกันสุขภาพ ร้อยละ 96.5 รับรู้ว่าการที่คนไทยที่ได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท เป็นสิทธิ

ที่ได้รับตามกฎหมายไม่ใช่สิทธิสงเคราะห์ ร้อยละ 89.1ทราบว่าสามารถสอบถามข้อมูล คล่ีคลายปัญหา หรือร้องเรียน

เกี่ยวกับสิทธิบัตรทองผ่านสายด่วนบัตรทอง 1330 ร้อยละ 83.0 แต่เป็นที่น่าสังเกตว่า บุคลากรทางการแพทย์รับรู้น้อย

ทีส่ดุเมือ่เทยีบกบัการรบัรูด้้านอืน่ ๆ  คอื กรณผีูใ้ห้บรกิารหากได้รบัความเสยีหายจากการให้บรกิารรกัษาพยาบาลผูใ้ช้สทิธิ

บัตรทองสามารถขอรับเงินช่วยเหลือเบื้องต้นได้ มาตรา 18(4) รับรู้เพียงร้อยละ 77.2 ในขณะที่รับรู้ว่า ผู้ใช้สิทธิหลัก

ประกันสุขภาพหากได้รับความเสียหายจากการรักษาพยาบาลสามารถขอรับเงินช่วยเหลือเบื้องต้นได้ (มาตรา 41) สูงถึง 

ร้อยละ 87.8 สถานการณ์การรับรู้เรื่องสิทธิประโยชน์ของผู้ใช้สิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาท พบว่า โดยภาพรวมรับรู้

ในระดับดีมาก ร้อยละ 87.8 ยกเว้นในเรื่อง ขอเปลี่ยนสถานพยาบาลประจ�ำได้ปีละไม่เกิน 4 ครั้ง ที่มีการรับรู้ค่อนข้างต�่ำ 

ร้อยละ 58.1 บคุลากรทางการแพทย์มคีวามพงึพอใจต่อการให้บรกิารภายใต้นโยบายพฒันาคุณภาพบรกิารรกัษาพยาบาล 

สิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 บาทสิทธิประกันสังคม และสิทธิสวัสดิการการรักษาพยาบาลของข้าราชการ ให้มีคุณภาพ 

มาตรฐานเดียวกัน บุคลากรทางการแพทย์มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก มีคะแนนเฉลี่ย 7.62 คะแนน (จากคะแนน

เต็ม 10 คะแนน) ด้านมาตรฐานและคุณภาพการให้บริการภายใต้ 3 สิทธิ จากคะแนนประเมินคุณภาพการให้บริการ มี

เกณฑ์การประเมินคะแนน 1 ถึง 10 (1 = แย่ที่สุด...10 = ดีที่สุด) พบว่า บุคลากรทางแพทย์ให้บริการรักษาพยาบาลแก่

ประชาชนผู้รับบริการเป็นมาตรฐานเดียวกัน ไม่มีความแตกต่างกัน 

	 ส่วนความพงึพอใจต่อการสร้างหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้าในระดบัพืน้ที ่บคุลากรทางการแพทย์เหน็ว่าประชาชน

ได้ประโยชน์จากโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า คะแนนเฉลี่ย 8.42 คะแนน ผู้ให้บริการมีความพึงพอใจต่อระบบ

หลักประกันสุขภาพคะแนนเฉลี่ย 8.05 คะแนน ด้านการติดต่อประสานงานกับ สปสช.เขต 8 อุดรธานี พบว่า ร้อยละ 

26.9 เคยติดต่อสื่อสารกับบุคลากร สปสช.เขต 8 อุดรธานี และมีความพึงพอใจต่อการติดต่อประสานงานในระดับมาก 

(คะแนนเฉลี่ย 3.45) ด้านการบริหารจัดการระบบหลักประกันสุขภาพในพื้นที่อีสานตอนบน พบว่า บุคลากรทางการ

แพทย์มีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมาก (คะแนนเฉลี่ย 7.8 คะแนน) 

5.2 อภิปรายผลการวิจัย
	 ด้านผูร้บับรกิารพบว่าการรบัรูสิ้ทธใินระบบหลักประกนัสขุภาพถ้วนหน้า (สิทธบิตัรทอง) อยูใ่นระดบัสงู แต่สดัส่วน

น้อยกว่าปีที่ผ่านมา คือมีการรับรู้เพียงร้อยละ 80.1 ซึ่งแตกต่างจากปีที่ผ่านมา ที่มีการรับรู้ถึงร้อยละ 94.4 (ส�ำนักงาน

หลกัประกนัสขุภาพเขต8 อดุรธาน,ี 2555) ทัง้นีเ้นือ่งจาก กลุม่ตวัอย่างส่วนใหญ่อยูใ่นพืน้ทีช่ายขอบ ทีก่ารประชาสมัพนัธ์

ยงัไม่ทัว่ถงึ ประกอบกบั ไม่ได้เข้ารบับรกิารเพราะไม่มอีาการเจบ็ป่วย ส่วนปีทีผ่่านมา เป็นการส�ำรวจในกลุ่มผูเ้คยใช้บริการ

ในรอบหนึง่ปี ซึง่มกีารรบัรูข้้อมลูข่าวสารจากการเข้ารบับรกิาร สอดคล้องกบั รายงานผลการส�ำรวจการรบัรูข้้อมลูข่าวสาร

ที่กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ระบุว่า ได้ข้อมูลจากเจ้าหน้าที่พยาบาล หรือแพทย์ ส่วนผู้พิการพบว่ายังเข้าถึงบริการในระบบ

หลักประกันสุขภาพไม่มากนัก เนื่องจาก ผู้ดูแลในครอบครัว ไม่น�ำเข้สู่ระบบบริการ และส่วนหนึ่งคิดว่าตนเองไม่เจ็บป่วย 

ยังสามารถช่วยเหลือตนเองได้ 

	 ผลการส�ำรวจความพึงพอใจต่อบริการคร้ังหลังสุด คะแนนเฉล่ียโดยรวมอยู่ในระดับมาก (เฉลี่ย 7.92 คะแนน) 

และหากเจ็บป่วยครั้งต่อไปจะไปใช้บริการในหน่วยบริการที่ไปรักษาครั้งล่าสุด ร้อยละ 97.5 เพราะ ใกล้บ้าน สะดวก 

บริการดี ส�ำหรับผู้ไม่ไปรับบริการที่เดิม เพราะ บริการล่าช้า ไม่ตรงเวลา สอดคล้องกับการส�ำรวจความคิดเห็นของ

ประชาชนและผูใ้ห้บรกิารต่อการด�ำเนนิงานสร้างหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า พ.ศ. 2551 กรณศีกึษาตวัอย่างประชาชน
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การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

การประเมินการรับรู้เรื่องสิทธิและความพึงพอใจของผู้ให้บริการและผู้รับบริการ
ต่อระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ประจำ�ปี 2556

อายุ 15 ปีขึ้นไปที่มีบัตรหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าจาก 76 จังหวัด ทั่วประเทศระหว่างวันที ่ 18 มิถุนายน ถึง 27 

กรกฎาคม 2551 จ�ำนวนทั้งสิ้น 24,263 ตัวอย่าง ผลการส�ำรวจพบดังนี้ (ส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ, 2551) 

ผลการศึกษาคะแนนความพงึใจต่อการได้รบัสทิธบิตัรหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า โดยการให้คะแนน 1-10 คะแนน พบ

ว่า ผลการให้คะแนนความพงึพอใจโดยรวมต่อโครงการหลกัหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้า มค่ีาคะแนนความพงึพอใจเฉลีย่

เท่ากับ7.73 และมข้ีอเสนอแนะคล้ายกนัคอืข้อเสนอแนะต่อการปรบัปรุงโครงการหลกัหลกัประกันสขุภาพถ้วนหน้า ด้าน

การให้บรกิาร กริยิามารยาทของเจ้าหน้าที ่การรอตรวจรอรับยาซึง่ใช้เวลานาน และ คณุภาพการรกัษาพยาบาล คณุภาพ

ยา อุปกรณ์ เครื่องมือแพทย์ 

	 ส่วนประเด็นกลุ่มตัวอย่างรับทราบน้อยในเรื่อง การเปลี่ยนสถานพยาบาลประจ�ำท่ีลงทะเบียนได้ปีละไม่เกิน  

4 ครั้ง เพียงร้อยละ 29.0 และการขอรับการช่วยเหลือเบื้องต้นตาม ม. 41 ร้อยละ 52.9 และกลุ่มตัวอย่าง รู้จักกองทุน

หลกัประกนัสขุภาพต�ำบล เพยีงร้อยละ 47 เน่ืองจากเป็นข้อมลูใหม่ การประชาสมัพนัธ์ยงัไม่ทัว่ถงึ จงึควรสร้างช่องทางการ

ประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับข้อมูลข่าวสารที่เปลี่ยนแปลง และสิทธิต่างๆที่เป็นการคุ้มครองผู้รับบริการ

	 ด้านผูใ้ห้บรกิาร พบว่ามคีวามรูด้เียีย่ม กล่าวคอื ทราบว่าคนไทยมสีทิธติามกฎหมายก�ำหนด ได้แก่ สทิธข้ิาราชการ 

สิทธิประกันสังคม และสิทธิหลักประกันสุขภาพ ร้อยละ 96.5 รับรู้ว่าการที่คนไทยที่ได้รับสิทธิหลักประกันสุขภาพ 30 

บาท เป็นสทิธทีิไ่ด้รบัตามกฎหมายไม่ใช่สทิธสิงเคราะห์ ร้อยละ 89.1 ทัง้นีเ้นือ่งจากบคุลากรผูใ้ห้บรกิารได้รบัข้อมลูข่าวสาร

ทั้งจากผู้บริหาร เพื่อนร่วมงาน และเอกสารต่างๆในหน่วยงาน รวมถึงการเข้าประชุม การเข้ารับการอบรม จึงมีความรู้

ในเรื่องนี้สูง แต่พบว่าบุคลากรทางการแพทย์รับรู้น้อยที่สุดเมื่อเทียบกับการรับรู้ด้านอื่นๆ คือ กรณีผู้ให้บริการหากได้รับ

ความเสียหายจากการให้บริการรักษาพยาบาลผู้ใช้สิทธิบัตรทองสามารถขอรับเงินช่วยเหลือเบ้ืองต้นได้ มาตรา 18(4)  

รับรู้เพียงร้อยละ 77.2 ซึ่งจะต้องมีการประชาสัมพันธ์ให้ความรู้แก่บุคลากรให้มากขึ้น 

	 ส่วนความพึงพอใจต่อการสร้างหลกัประกนัสขุภาพถ้วนหน้าในระดบัพืน้ที ่บคุลากรทางการแพทย์เหน็ว่าประชาชน

ได้ประโยชน์จากโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า คะแนนเฉลี่ย 8.42 คะแนน ผู้ให้บริการมีความพึงพอใจต่อระบบ

หลักประกันสุขภาพคะแนนเฉลี่ย 8.05 คะแนน ซึ่งมีระดับสูงกว่าผลการศึกษาของส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชา

ติปีพ.ศ.2551 ที่เก็บรวบรวมข้อมูลทั่วประเทศ โดยพบว่าผู้ให้บริการต่อโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า เห็นว่าใน

ด้านมีผลต่อประชาชน มีค่าคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจเท่ากับ 7.52 และมีค่าคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจต่อระบบหลัก

ประกันสุขภาพเท่ากับ 5.98 (ส�ำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ, 2551) เช่นกันกับการศึกษาการรับรู้เรื่องสิทธิ

ประโยชน์และความพึงพอใจของบุคลากรทางการแพทย์และสาธารณสุข และ ประชาชน ต่อระบบหลักประกันสุขภาพ

แห่งชาติ ในพื้นที่ 6 จังหวัดอีสานตอนบน ปี 2553 ท�ำการศึกษาเชิงส�ำรวจ ในพื้นที่จังหวัด หนองบัวล�ำภู เลย อุดรธานี 

หนองคาย นครพนม และสกลนคร ระหว่างเดือนพฤษภาคม ถึง กนัยายน 2553 พบว่ากลุม่ตวัอย่างได้แก่บุคลากรทางการ

แพทย์และสาธารณสุขในหน่วยบริการที่อยู่ในโครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า มีความพึงพอใจในภาพรวมต่อ

โครงการหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าในระดับมาก (ค่าคะแนนเฉลี่ย7.14)

5.3 ข้อเสนอแนะ
	 เพื่อเป็นการน�ำข้อมูลจากผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์ในการพัฒนาระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า มีข้อเสนอ

แนะดังนี้

	 	 1. 	 ควรมีการปรับปรุงบริการด้านมารยาทผู้ให้บริการ เช่น การพูดจาที่ไพเราะ การให้ข้อมูล/ค�ำแนะน�ำ 

มากขึ้น บุคลิกที่ยิ้มแย้มแจ่มใสเป็นกันเอง 

	 	 2. 	 ควรมกีารประชาสัมพันธ์ข้อมลูทีเ่ปล่ียนแปลงใหม่ เช่น การย้ายสิทธิ ให้กว้างขวางทัว่ถงึ ทัง้ในกลุม่ผูร้บั

บริการและผู้ให้บริการ

	 	 3. 	 ควรพัฒนาช่องทางและระบบบริการให้ผู้พิการเข้าถึงบริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าให้

ชัดเจน และมากขึ้น

	 	 4. 	 ควรพัฒนาระบบสร้างขวัญก�ำลังใจแก่บุคลากร เพื่อเป็นแรงจูงใจในการท�ำงานอย่างมีประสิทธิภาพ

	 	 5. 	 สนบัสนนุงบประมาณทีเ่พยีงพอต่อการจดับรกิารทัง้ด้านการส่งเสรมิสขุภาพ การป้องกันโรค การรกัษา

โรค และการฟื้นฟูสุขภาพ

	 	 6. 	 พัฒนาหน่วยงานต้นแบบการให้บริการในระบบหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า

	 	 7. 	 พัฒนาช่องทางประชาสัมพันธ์ให้เข้าถงึประชาชนได้โดยง่าย เช่น แกนน�ำการส่ือสารหลกัประกนัสขุภาพ

ในชุมชน

	 	 8. 	 ควรติดตามประเมนิผลการด�ำเนนิงานของหน่วยงานบรกิารในระบบหลกัประกนัสขุภาพ เชงิสร้างสรรค์ 

เช่น การประเมินแบบสามเส้า จากผู้รับบริการ การประเมินระหว่างหน่วยงาน และการประเมินจากภายนอก
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